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 Le manuscrit n° 609 de la Bibliothèque municipale de Toulouse est un volume de 254 
folios de papier, copié sans doute peu après la dernière date mentionnée  du 1er décembre 
1253. L'essentiel est fait de copies de documents de 1245 et 1246. 
 Le titre (f° 1 r°) : Confessiones de V° libro Lauraguesii Fratris Bernardi de Cautio 
transcripto in hoc libro usque ad CLXVIII F. – Item a dicto folio deinceps de quarto libro 
dicti Fratris Bernardi, indique qu'il s'agit d'aveux recueillis en Lauragais par l'inquisiteur de 
Toulouse Bernard de Caux (et son confrère Jean de Saint-Pierre). Ont été ajoutées in fine cinq 
dépositions devant des enquêteurs épiscopaux, Maître S… et R. Resplandy, de 12531. 
 
 Ces dépositions font suite à deux campagnes similaires : celle de Guillaume Arnaud et 
Etienne de Saint-Thibéry, qui s'est terminée par leur assassinat en mai 1242, et celle de Ferrer, 
dont nous possédons un registre, d'octobre 1242 à août 1244, recopié par la mission Doat (t. 
XXII, f° 108 à XXIV, f° 237) 
 

Paroisse par paroisse, les hommes de plus de 14 ans et les femmes de plus de 12 ont 
été convoqués (dans des chef-lieux non indiqués), pour avouer ou nier leur adhésion passée à 
l'hérésie et être réconciliés à l'Eglise. Les personnages importants ou gravement compromis 
ont été ensuite appelés à Toulouse pour confirmation de la procédure. Quelque 5500 
personnes comparaissent ainsi dans le document. L'enquête totale a donc pu intéresser près de 
20000 habitants du Lauragais et de la région située au sud de l'Agout. Il a donc fallu que la 
procédure fût expéditive, et l'on constate en effet, d'une part, que les petites gens ont presque 
tous fait une déposition négative, sans que l'inquisiteur insiste, d'autre part, que ce dernier n'a 
pas cherché à approfondir les croyances des coupables. 

Le concile de Narbonne venait en effet de poser en principe que nul ne pouvait ignorer 
le contenu de l'hérésie cathare. L'énumération stéréotypée de la credentia, par conséquent, est 
sans intérêt. Ce n'est que par hasard que deux déposants signalent la croyance à la 
métempsychose (f°  120 v°,125 r°). Le critère important, pour l'inquisiteur, car il détermine la 
condamnation à la prison, est la génuflexion rituelle, l'adoration", et c'est apparemment le seul 
renseignement qu'il recherche en matière de foi. L'apport du document est par contre très 
important par tous les détails concrets qui y sont donnés. Il n'a malheureusement pas valeur 
statistique, car il est évident que tous les habitants n'ont pas comparu. 

 
Le document a été très largement utilisé, principalement par Michel Roquebert dans 

son Epopée cathare. et John H. Mundy dans The repression of catharism at Toulouse – The 
royal diploma of 1279, pour les généalogies nobiliaires du Lauragais. Il offre à la recherche un 
champ très étendu dans le domaine social et, d'une manière générale, pour le "paysage" d'une 
petite région riche par sa terre, mais aussi par ses hommes et leurs particularismes. 

 
_______ 

 

                                                 
1 On trouvera une description et une analyse plus détaillées dans la plupart des ouvrages traitant dela matière et 
plus particulièrement dans Dossat (Yves), Les crises de l'Inquisition toulousaine…., Bordeaux 1949.  
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RÈGLES  D'EDITION 
 
 

 Les formules répétitives ont été abrégées. Les abrévitions du manuuscrit comportent un 
point dans celui-ci : h., i.t., ad.; etc… (hereticus,  ipse testis, adoravit). Celles de l'édition n'en 
comportent pas : s n a n v a … (sed non adoravit nec vidit adorare)..   : 
 
Hereticus :  he, h.. 
Sed non adoravit nec vidit adorarer  :   s n a n v a. 
Ipse testis : i.t. 
Ipse testis et omnes alii adoraverunt ibi dictos hereticos :   i.t. et o.a ad. ibi d. h. 
Audivit hereticos dicentes (ou credidit) quod Deus non fecerat visibilia et quod hostia sacrata     
non est corpus Christi et quod baptismus aque nichil valet et quod in matrimonio non est salus: 
   audivit h. dicentes  (ou credidit)… non est salus. : aud. h. dicentes, ou : cred. . 
Item anno et die predictis :  Item a. et d. p.. 
Vidit ibi cum eis : v i c e. 
Audierunt predicationem : aud. pred.. 
Et abiuravit heresim et iuravit, etc… : Et abiur. et iur. etc… 
Et recognovit quod male fecit quia postquam abiuravit heresim et iuravit et promisit persequi  
   hereticos, vidit, adoravit hereticos… : et rccognovit quod male fecit… 
 

 
 
 

COMPOSITION 
 

 Les dépositions sont numérotées par localité. 
 
 Chaque localité est suivie de la table des personnes déposantes et citées.  
 
 Les tables des matières et des localités citées sont renvoyées in fine. 
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TABLE  ALPHABÉTIQUE  DES  LOCALITÉS 
DE  L'ENQUÊTE 

 
 
AIROUX.- (Aude) 198 b-199 a.                           
GIBEL.- (Hte-Gar.) 140 b-141 a. 
APPELLE.- .(Cne de Fourquevaux, Hte-                
Garonne) 234 b-235 a         
AURIAC.- (Hte-Gar.) 87 a-98 b, 253 b, 
  254 a. 
AVIGNONET.- (Hte-Gar.) 130 a,140 b. 

 
BARAIGNE.- (Aude) 171 a,b. 
BARSA.- (Cne de Casalrenoux, Aude)  
  197 b. 
BAREILLES.- (Cne de Villefranche de 
  Lauragais, Hte.-Gar.) 48 a-49 b, 184 b, 
  185 b. 
BAZIÈGE.- (Hte-Gar.) 50 a-61 b. 
BEAUTEVILLE.- (Hte-Gar.) 129 a,b. 
BRAM.- (Aude) 189 b. 
 
CAMBIAC.- (Hte-Gar.) 237 b-240 a. 
CAMBON.- (Tarn) 242 a-245 b. 
CASALRENOUX.- (Aude) 145 b-148 a. 
CASSÈS  (Les).- (Aude) 222 a-227 a. 
CASTELNAUDARY.- (Aude) 250 a- 
  253 b, 254 b. 
CUMIÈS.- (Aude) 142 b-143 a. 
 
DAMIAC.- (Cne de Fourquevaux, Hte- 
  Gar.) 208 a,b. 
DREMIL.- (Hte-Gar.) 212 b,213 a. 
DREUILHE.- (Hte-Gar.) 233 a-234 a. 
 
ESCAUPON, v. SCOPONT. 
 
FANJEAUX.- (Aude) 149 b-169 b. 
FOURQUEVAUX.- (Hte-Gar.) 206 b- 
  208 a. 

 
GAJA LA SELVE .- (Aude) 121 b-125     
b,196 a-197 a. 
GARDOUCH.- (Hte-Gar.)  109 a-114 a. 
GAURÉ.- (Hte-Gar.) 211 b-212 a. 
GOURVIEILLE.- (Aude) 62 a-64 a. 
GUITALENS.- (Tarn) 247 a,b 
 
.ISSEL.- (Aude) 126 a-128 b,254 a  
 
JUZES.- (Hte-Gar.) 230 a,b. 
 
LABÉCÈDE-LAURAGAIS.- (Aude) 118         
  b-121 a. 
LAGARDE-LAURAGAIS.- 69 a-71 a. 
LANERVILLE.- (Cne de Génerville, Aude) 
  118 a. 
LANTA.- (Hte-Gar.) 199 b-201 a. 
LASBORDES.- (Aude)  114 b-116 b. 
LAURAC.- (Aude) 71 b-79 b, 191 a-195 b. 
LAVAUR.- (Tarn)  235 a-237 b. 
LAVELANET.- (Cne de Montgaillard, Hte- 
  Gar.) 185 b. 
 
MARZENS.- (Tarn) 199 a,b. 
MAS-SAINTES PUELLES (Le).- (Aude) 
  1 a-30 a, 41 b. 
MAURENS.- (Cne  de Maurens-Scopont, 
   Tarn) 117 a-118 a. 
MAYREVILLE.- (Aude) 117 a, 214 a. 
MIREVAL-LAURAGAIS.- (Aude) 198 . 
(MONTAUBAN).- V. ODARS. 
MONTAURIOL.- (Aude) 141 a-142 b, 
  186 a. 
MONTEGUT.- (Hte-Gar.) 220 b-222 a. 
MONTESPIEU.- (Cne d Navès,Tarn) 247 b 
  248 a,b, 249 b-250 a. 
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MONTESQUIEU-LAURAGAIS.- (Hte- 
  Gar.) 99 a-108 b. 
MONTFERRAND.- (Aude)  144 a-145 b. 
MONTGAILLARD.- (Hte-Gar.) 45 a-47 b 
  184 b-186 a. 
MONTGISCARD.- (Hte-Gar.) 64 b-68 b. 
MONTMAUR.- (Aude) 230 b-232 a. 
MOURVILLES-HAUTES.- (Hte-Gar.) 
  230 a,b. 
NOGARET.-  (Hte-Gar.) 229 a-230 a. 
 
ODARS.- (Hte(Gar.) 2021 b-204 a. 
 
PËYREFITTE sur l'Hers.- ( Aude)214 a. 
PEXIORA.- (Aude) 172 a-173 b, 189 a- 
  191 a. 
PLAIGNE.- (Aude) 84 b-87 a. 
POMARÈDE  (La).- (Aude) 229 a. 
PRÉSERVILLE.- (Hte-Gar.) 206 a,b. 
PRUNET.- (Hte-Gar.) 211 b. 
PUJOL (Le).- (Cne de Ste-Foy d'Aigre- 
  Feuille, Hte-Gar) 213 b. 
PUYBERTIER.- (dispru, cne d'Avigno- 
  net, Hte-Gar.)  177 a. 
 
RENNEVILLE.- (Hte-Gar.) 50 a-57 b. 
ROUMENS.- (Hte-Gar.) 218 b-220 a. 
 
ST-ANDRÉ DE LANDELLE.- (disparu,  
  près des Varennes, Hte-Gar.) 210 a,b. 
ST-ANATOLI.- (Cne de Saussens, Hte- 
  Gar.)  210 b. 
ST-FÉLIX.- (Hte-Gar.) 214 b-218 a. 
ST-GERMIER.- (Hte-Gar.) 174 a-176 b. 
ST-JEAN.- (disparu, près Vallesvilles, 
  Hte-Gar.) 212 a,b. 
ST-JULIA.- (Hte-Gar.) 234 a. 
ST-LEODEGAR.- (disparu, près St-Ger- 
  mier, Hte-Gar.) 212 a,b. 
ST-LÉONCE.- (disparu, près de St-Ger- 
  mier, Hte-Gar.) 242 a. 
ST-MARTIN.- (Cne de Massac, Tarn) 
   247 a. 
ST-MARTIN-LALANDE.- (Aude) 30 a- 
  41 b, 186 a-189 a. 
ST-MICHEL DE LANÈS.- -Aude) 80 a- 
  82 a. 
ST-PAUL-CAP DE JOUX.- (Tarn) 240 a- 
  242 a. 
ST-PAULET.- (Aude) 227 a-229 b. 

ST-SAUVEUR.- (Cne de Gaja-la Selve,  
  Aude), 197 b-198 a. 
SAIX.- (Tarn) 247 b. 
SAUSSENS.- (Hte-Gar.) 211 b. 
TARABEL.- (Hte-Gar.) 205 a,b. 
TRÉBONS.- (Hte-Gar.)   47 b;170 a,185 b 
 
VALLESVILLES.- (Hte-Gar.) 212 a,b. 
VARENNES (Les).- (Hte-Gar.) 208 b-210a 
VAUDREUILHE.- (Hte-Gar.) 232 a-233 a. 
VEILHES.- (Tarn) 170 a,b. 
VERDUN..- (Aude) 71 a. 
VIBRAN.- (Cne de Laurac, Aude) 149 a. 
VIEILLEVIGNE.- (Hte-Gar.) 114 a. 
VILLÈLE.- (Hte-Gar.) 206 a. 
VILLEMAGNE.- (Aude) 71 a/ 
VILLENEUVE LA COMTAL.- (Aude) 
  143 a-144 a, 183 b-184 b. 
VILLEPINTE.- (Aude) 177 a-180 b. 
VILLESISCLE (Aude) 180 b-183 b. 
VIVIERS LES MLONTAGNES.- (Tarn) 
  248 b. 
 
 

______ 
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DE MANSO 
 
 
 
 
CONFESSIONES DE V° LIBRO LAURAGUESII FRATRIS BERNARDI DE CAUCIO 
TRANSCRIPTE in HOC LIBRO USQUE AD CLXVIII F°. - ITEM A DICTO FOLIO  
DEINCEPS  DE  QUARTO  LIBRO  DICTI  FRATRIS  BERNARDI. 
 

1 F° 1 a Anno Domini M° CC° XL° quinto, VI kal. iunii1 Arnaldus Garnerii testis 
iuratus dixit quod vidit in domo Petri de Sancto Andrea B. de Sancto Andrea fratrem dicti P. 
et socium eius hereticos, et vidit ibi cum eis dictum P. de Sancto Andrea et uxorem dicti P. et 
ipse testis adoravit ibi dictos hereticos, sed non vidit alios adorare. 

Et sunt VI anni vel circa. Et quando ipse t. exivit domum invenit W.de Rosergue 
intrantem ad dictos h.. 

Item vidit in loco qui dicitur Oliver B. de  Mairevilla et socium eius h. et vidit ibi cum 
dictis h. Guarnerium patrem ipsius  t., W. Vitalis, W. Barbas et Iordanetum del Mas et alios de 
quibus non recolit, et omnes et i.t. ad. ibi dictos h., et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit in domo Willelmi Vitalis Arnaldum Prader et socium eius h. et vidit ibi cum 
eis P. Barrau, Iordanetum del Mas, Iordanum de Quiders et W. Vitalis predictum et uxorem 
dicti W. Vitalis. Et omnes et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit in domo Bernardi Fabri filii de na Matheus Arnaldum Pradier et socium eius 
h. et vidit ibi cum eis P. Barrau, Iordanum de Quiders, Iordanetum del Mas, W. Vitalis, 
Bernardum Fabri et matrem dicti Bernardi. Et omnes et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni vel 
circa. 

Item vidit in domo Willelmi de Canast-Brus Donatum et P. Willelmi et alios duos h. 
quorum nomina non recolit, et vidit ibi cum eis dictum W. de Canast et B. Ademari, P. Barrau. 
Et omnes et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt VI anni vel circa. 
 

Et omnia predicta fuit confessus Fratri Ferrerio inquisitori, et post dictam 
confessionem non vidit h. vel hereticam. 

 
Item dixit quod credebat h. esse bonos homines et habere bonam fidem et esse veraces 

et amicos Dei. Et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat visibilia., sed i.t. non credidit 
predicto errori. De baptismo, de hostia sacrata, de matrimonio, de resurrectione carnis non 
audivit h. loquentes. Et sunt VII anni quod primo credidit h. esse bonos, et sunt V anni quod 
ultimo dimisit ipsam credulitatem, et non habuit penitentiam a Fratre Ferrario. Et abiuravit 
heresim et iuravit etc… Testes Arnaldus prior Sancti Saturnini, Arnaldus Cerda et Frater 
Willelmus Pelisso Or. Predicatorum et Frater B. de Caucio inquisitor. 

 
2 Item anno et die quo supra W. de Rezengue t.i. dixit quod ad instructionem Arnaldi 

Gadalh i.t. et Bernardus Guarner duxerunt W. Vitalis et socium eius h. de porta de Mal Cosseil 

                                                 
1  27 mai 1245. 
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usque ad Puybusque, et tradiderunt dictos h. Petro Cap de Porc. Sed i.t. non ad. d.h. nec vidit 
alios ad., et sunt VI anni vel circa.  

Item vidit W. Vitalis et socium eius h. in loco qui dicitur Lo Radel et vidit ibi cum eis 
Iordanum de Quiders et P. Barrau et Arnaldum Garner et Poncium fratrem dicti Arnaldi et 
Poncium Gauta, Guallardum Amelh , Poncium Rainart et plures alios de quibus non recolit. Et 
sunt VI anni vel circa. 

Item vidit in domo P. Cap de Porc pluries B. Iohannis, P. Fabri h. et vidit ibi cum eis 
Ber. den Amiel, Poncium Rainardi, W. Amielh de Solha, Guallardum Amielh et plures alios 
de quibus non recolit, et omnes et i.t. ad. pluries d.h.. Et sunt VII anni vel circa.  

Item dixit quod quando erat puer vidit h. publice stantes apud Mirapeys. Alibi non vidit 
h. quod recolat. 

Item dixit quod credidit h. esse bonos et habere bonam fidem et esse veraces et amicos 
Dei et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat visibilia et quod in matrimonio non est salus, 
et i.t. credidit sicut ipsi dicebant. De hostia sacrata, de baptismo, de resurrectione carnis non 
audivit h. loquentes. Et sunt XII anni quod primo credidit h. esse bonos et sunt IIIIor anni 
ultimo dimisit illorum credulitatem. Et fuit confessus Fratri Wil1elmo Arnaldi et Fratri Fer. 
Inquisitori, sed non habuit penitentiam, et post non vidit h.. 

Item dixit1 vidit B. de Planis et socium eius h. in domo de Cap de Porc, et vidit ibi cum 
eis Ar. de Rozengue patrem eius t. et ambo audierunt predicationem h. et ad. eos, et sunt IIIIor 
anni. Et abiur. h. et iur., etc. T. predicti. 
 

3 Item anno, die quo supra Hugo de Mamiros t. i. dixit quod nunquam vidit h. nec 
credidit nec ad. nec dedit nec misit nec duxit secum nec  receptavit nec eorum predicationem 
audivit. 
 

4 Item anno, die auo supra P. Lapassa senior t. i. dixit idem per omnia quod predictus 
Hugo de Mamisos. 

 
5 Item anno et die quo et2 supra. W. de Silva t. i. dixit quod vidit in domo P. Cap de 

Porc P. Volvena et socium eius h. et vidit ibi cum eis P. B. Mazeler, et ambo ad. ibi d.h.. Et 
sunt X anni vel circa. 

Item vidit in domo Willelmi de Canastbru Bertrandum Marti et socium eius h., et vidit 
ibi cum eis R. den Amelh et F. B. de Mazel et i.t. ad. ibi d.h., et vidit alios ad.. Et sunt XII anni 
vel circa. 

Item vidit in domo de Narrica Bernardum filium de Narrica et socium eius h. et vidit 
ibi cum eis Narrica seniorem, B. Mazeler, W. Bru de Canast, Ar. Maiestre, sed non recolit si 
ipse et alii ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni vel circa. Alibi non vidit h. quod recolat. Dixit etiam 
quod credidit h. esse bonos homines et habere bonam fidem F° 1 b et esse veraces et amicos 
Dei, sed non audivit h. loquentes de visibilibus, de baptismo, de hostia sacrata nec de 
matrimonio. Audivit tamen clericos exprimentes errores quos dicunt h., sed nunquam credidit 
p. erroribus. Et sunt XV anni quod primo credidit h. esse bonos, et sunt X anni quod non 
credidit. Et fuit confessus Fratri Ferrerio, sed non habuit penitentiam ab ipso. Et abiuravit h. et 
iuravit etc. T. predicti. 
 

6 Item anno et die quo supra Poncius Rainardi t.i. dixit quod vidit in domo P. de Sancto 
Andrea Iohanem Cambitorem eL socium eius h. et vidit ibi cum eis W. Vitalis, Bernardum del 

                                                 
1  Adde : quod. 
2  Suppr.: et. 
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Mas, Ar. de Rozengue, Be. de Causit et plures alios de quibus non recolit. Et omnes et i.t. ad. 
ibi d.h. , et sunt XIIII anni vel circa. 

Item vidit W. Vitalis de Gibel et socium eius h. in loco qui dicitur Lo Radel, et vidit ib. 
cum eis Poncium Guarner, Guallardum Amelh, Ar.Gadal, Poncium Fi1, Poncium Gauta et 
plures alios de quibus non recolit, et omnes et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit in domo Willelmi Vitalis Bertrandum Marti et socium eius h. et vidit ibi cum 
eis dictum Camelli2, predictum Willelmum Vitalis et uxorem eius. Et i.t. ad. ibi d.h., et vidit 
alios ad.. Et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit in domo ipsius t. P. Bonet sororium i.t. et socium eius h. et vidit ibi cum eis 
W. Vitalis et Ramundam uxorem i.t. et sororem dicti P. Bonet h., et i.t. et alii ad. ibi d.h.. Et 
sunt VIII anni vel èirca. 

Item vidit in domo de na Carreria Rixenz et sociam eius hereticas, et vidit ibi cum eis 
dictam Carreriam sed non ad. ibi d.h. nec vidit alios ad. et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit in domo Bernardi de Quiders Bertrandum Marti et socium eius h. et vidit ibi 
cum eis R. de Causid., W. Vitalis et Ar. Gadalh et ipsum B. de Quiders, et omnes et i.t. ad. ibi 
d.h. Alibi non vidit h. quod recolat. 

Item dixit quod cre. h. esse bonos et habere bonam fidem et esse veraces et amicos 
Dei, et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat visibilia et quod hostia sacrata non est corpus 
Christi et quod baptismus aque nibhil valet et quod in matrimonio non est salus et i.t. cre. sicut  
ipsi dicebant. Et sunt XIIII anni quod primo cre.h. et sunt VI anni quod ultimo dimisit. Et fuit 
confessus Fratri Ferrario sed non habuit ab ipso penitentiam et postea non vidit h. 

 
Item vidit in domo P. de Sancto Andrea Donatum et socium eius h. et vidit ibi cum eis 

P. de Sancto Andrea et na Mateus et P. Fabri filium dicte Mateus, sed non ad. nec vidit ad. 
Et abiuravi~ h. et iuravit etc... Testes predicti. 

 
7 Item anno et die quo supra B. de Vasega t.i. dixit quod mnquam vidit h. nec cre. nec 

ad. nec dedit nec misit nec duxit nec receptavit nec eorum pred. aud. 
 

8 Item anno et die quo supra P. de Vasega t. i. dixit idem per omnia quod B. de Vasega 
propedictus. 

 
9 Item anno et die quo supra Poncius del Mas vel de Loberta t.i. dixit quod tenuit per 

mensem in domo i.t. Rixenz Bruna, sed i. t. nesciebat ipsam esse h. quousque dominus 
episcopus Tholosanus cepit eam in hospitio i.t., et ipse qui loquitur similiter fuit captus propter 
hoc. Dixit etiam quod postmodum fuit reconciliata dicta heretica per dictum episcpum 
Tholosanum. Et sunt XII anni vel circa. 

Item dixit quod vidit h. publice stantes in terra, et sunt XXX anni vel circa. Alibi non 
vidit h. nec cre., nec ad. nec dedit, nec misit nec duxit, eorum pred. Audivit. Et abiuravit h. et 
iur. etc... T. predicti. 
 

10 Item anno et die quo supra Poncius Godalh t.i. dixit quod quando erat puer vidit R. 
de Nariqua et sàcium eius h. in quadam palarga ubi iacebat i.t., et duxit eos ibi Ar. Godalh, et 
fuerunt ibi dicti h. per noctem, sed i.t. non ad. ibi d.h. nec vidit ad.. Et sunt XII anni vel circa. 
Alibi non vidit h. nec cre. nec ad. nec dedit nec misit nec eorum pred. audivit. 
 

                                                 
1  Corr.: Fabri. 
2  Sic. 
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 11 Item anno die quo supra W. Donat t.i. dixit quod ipse t. et W. de Canast iverunt 
apud Laurac et duxeruntt inde W. B. et socium eius h. apud Mansum et introduxerunt eos in 
domum Willelmi avunculi dicti Willelmi de Canast, et ipse Willelmus de Malhorggas 
infirmabatur tunc, et d.h.  hereticaverunt tunc d. Willelmum. Et interfuerunt dicte hereticationi 
i. et  W. de Canast predictus et  W. de Canast senior F° 2 a avunculus i. t. et Durandus Vadis, 
Willelma Sicresa filiastra hereticati et omnes et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt XIX anni vel circa.  

Item dixit quod  vidit h. publice stantes in terra. Alibi non vidit her. et sunt XXX anni 
veJ circa. 

Item dixit quod cre. h. esse bonos et habere bonam fidem et esse veraces et arnicos 
Dei, et audivit h. dicentes quod Deus non visibilia fecit et quod baptismus aque nichil valet et 
quod hostia sacrata non est corpus Christi et quod in matrimonio non est salus et quod mortui 
non resurgent, et i.t. cre. tunc sicut ipsi dicebant. Et sunt XXX anni quod primo cre. h. et sunt 
XII anni quod ultimo dimisit. Et fuit confessus Fratri Ferrerio, sed non habuit penitentiam 
neque vidit her. XIX1 sunt, et abiur. her. et iur. etc... T. predicti. 
 

12 Item anno et die quo supra Paulus Vitalis (combustus est)2 t.i. dixit quod in loco qui 
dicitur Oliver vidit R. de Narrica et B. de Sancto Andrea h. et v. i. c. e. B. Aychart, Poncium 
Gran, et Companh et omnes et i. t. ad. ibi d.h.. Et sunt duo anni vel circa. 

Item vidit in domo Petri de Sancto Andrea B. de Sancto Andrea fratrem ipsius Petri et 
socium eius h. et v. i. c. e. W. Vitalis, Poncium de Lamanz, et omnes et i. t. ad. ibi d.h., et hoc 
fuit propedicto tempore. Alibi non vidit h. quod recolat. 

Item dixit quod cre. ...amicos Dei, et audivit ... dicente~ quod Diabolus fecerat visibilia 
et quod baptismus aque nichil valet et quod3 sacrata non est corpus Christi et quod in 
matrimonio non est salus et quod corpora mortuorum non resurgent, et ipse cre. sicut h. 
dicebant,.Et sunt duo anni quod primo cre. Et est annus quod ultimo dimisit. Dixit etiam quod 
B. Aychart predictus duxit i.t. ad d.h. ut dictum est. Et abiur. h. et iur. Testes predicti. 
 

Omnes predicti in hoc quaterno quorum confessiones sunt negative abiuraverunt 
heresim et iuraverunt etc. ..Testes predicti. 
 
 
 

13 Item anno quo die supra4 ydus iunii. I, B. Cogota t.i. dixit quod vidit in domo 
Willelmi Vitalis Bertrandum Marti et socium eius h. et vidit ibi ipsum W. Vitalis et Seguram 
uxorem ipsius Willelmi Vitalis, Ar. Maiestre, Ar. Godalh, B. Cap de Porc, W. de Canast Brus, 
Ar. de Canast et P. Vidal et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et omnes alii audiverùnt 
predicationem eorum et ad. eos ter flexis genibus, dicendo "Benedicite, probi homines, orate 
Deum pro nobis". Et sunt XII anni vel circa. 

Item dixit quod in domo Petri Cap de Porc5 Iohannem Cambiaire et     socium s. h. et v. 
i. c. e. B. del Mas seniorem, Ar. de Rozerga, Garnerium, P. Gatuta seniorem et ipsum P. Cap 
de Porc et B. fratrem dicti Petri Cap de Porc et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. 
ad. d.h.. Et sunt X anni vel circa. 

 

                                                 
1  Adde : sunt. 
2  Rajouté au-dessus de la ligne. 
3  Adde : hostia. 
4 . Sic. 13 juin 1245. 
5 . Adde : vidit. 
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Item dixit quod vidit in domo de Nariqua Ramundum filium dicte Rique et socium s. h. 
, et v.i.c.e. Roggerium Sartre, P. Gauta seniorem et Sebiliam filiam dicte Rique et ipsam 
Riquam et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. ad. d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit in damo den Campanh sabater. P. Petit et socium s.h., et v.i.c.e. 
W. de Canast Brus et ipsum Campanh et Willelmam Gaufredi  matrem dicti Companh et 
Esmengardam filiam dicte Willelme Gaufredi et i. t. et o. a. ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni vel 
circa. 

F° 2 b Item vidit in domo Willelme filie quondam den Companh concubine Ar. 
Maiestre B. de Mairevila et socium s. h. et v.i.c.e. W. Ponz de Recauth et Petrum fratrem eius 
et W. Reissart et Bernardum de Recau et Ar. Maiestre qui iacebat tunc infirmus in infirmitate 
qua decessit et Willelmam sororem dicti Ar. Maiestre et Bernardum de Las de Recaut, et tunc 
d.h. hereticaverunt dictum Ar. Maiestre i.t. vidente. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni 
vel circa. 
 

Predictos h. cred. esse bonos homines et amicos Dei et posse salvari per ipsos, licet 
sciret quod Ecclesia persequeretur eos, et audivit eos dicentes errores, de visibilibus quad 
Deus nan fecerat ea et quod hostia sacrata non est corpus Christi et quod in baptismo et 
matrimanio non erat salus et quod carnis resurrectio non erit et i.t. cre. sicut i. dicebant. Et sunt 
XXX anni quod primo credidit h. esse bonos, sed non credidit VIII anni sunt. Et fuit confessus 
Fratri Willelmo Arnaldi et socio s. inquisitoribus apud Tholosam, et venit coram eis non 
citatus, et Fratri Ferrerio apud Saissac, et postea non vidit h., et credit dictas canfess~ones esse 
veras. 

 
Item dixit quod P. Gauta loqutus est publice Bernardo domino del Mas et ipsi testi in 

hunc modum : "Bernarde del Mas, estne bonum quad aliquis qui detexerit nos eat vivus super 
terram ?", et propter illa verba i.t. cum familia sua exivit de Manso. 

Item dixit quod  Iordanus de Quiders dixit nuper ipsi testi: "Modo apparebit quis 
expeditus1 erit cicius vos qui proiceritis alios in corfe"2. 
Et abiur. h. et iur. etc... Testes Arnaldus prior Sancti Saturnini et magister P. de Caraman et 
Frater B. inquisitor. 
 

14  Item anno, die quo supra W. de Guttos  t.i. dixit quod nunquam vidit h. nec cred.  
nec ad. nec dedit nec misit nec eorum p. audivit. 
 

15 Item anno die quo supra Pelegrina uxor quondam Ysarni de Mont Server filia W. 
dicti domini del Mas i. dixit quod vidit Gallardam amitam suam et sociam s. h. in domo 
Willelmi del Mas patris i.t. et W. del Mas vidit ibi cum eis patrem i.t., et Fabrissam matrem 
i.t., et i.t. et dicta mater i.t. ad. d.h. ter flexis genibus dicendo "Benedicite, bone mulieres, orate 
Deum pro nobis". Et sunt XXV anni vel circa.  

Item dixit quod vidit pluries h. in domo Ramundi de Canast ubi morabatur tunc n'Estolt 
de Rochavila, et vidit ibi similiter h. quos non novit, sed nullum vidit ibi exceptis dictis h.. Et 
ipsa t. ad. ibi dictos h., ét fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit in domo Petri Fabri hereticos quos non novit et v.i.c.e. Fabrissam 
matrem i.t. et Willelmam Meta uxorem Bernardi de Quiders sororem Willelmi del Mas et 
Gueraldam uxorem Willelmi de Rochafort et Marquesiam u.orem B. de Rochafort et 
Aymengardam de Gausser et ipsum P. Fabri et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. 
ad. i. d.h.. Et sunt XX duo anni vel circa. 
                                                 
1 . Corr.: expediturus. 
2 . Sic. 
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Item dixit quod vidit in dom Willelmi de Canast Bertrandum Marti et sociumt s. h. et 

vidit i. c. e. Fabrissam matrem i.t. et Willelmam Meta et Mariam uxorem Bertrandi de 
Quiders, et P. B. carnificem et ipsum W. de Ganast et matrem ipsius Willelmi de Canast et 
plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. excepta Maria uxore Bertrandi de Quiders ad. 
ibi d.h.. Et sunt XIIII anni vel circa.  

Item dixit quod vidit Guilabertum de Castris et s.s. h. apud Mirapeys in domibus 
propriis ipsorum hereticorum et vidit ibi Braidam socrum suam et Ceseliam filiam dicte 
Braide et Avam uxorem Ramundi Sancii et P. Audoys, P. Bernardi Ros et plures alios de 
quibus non recolit, et tunc dicta Braida et i.t. miserunt tunc dictis h. fogassas et vinum, et i.t. et 
o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XVIII anni vel circa.  

Item dixit quod vidit in domo de na Laureta apud Mirapeys Franciscam matrem 
Willelmi de la Ylha et sociam s. h., et vidit  F° 3 a  ibi cum eis Ransana uxorem Ysarni de 
Fano Iovis et ipsam Lauretam et i. t. et d. Ransana ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod stetit apud Perrelham cum Ysarno de Mont Server viro suo et vidit ibi 
in domo de na Forneira matris Ramundi de Perelha heretice Iohannem Cambiaire et soc. s. h.. 
Et vidit ibi cum eis Corbam uxorem Ramundi de Peirelha et Ceciliam sororiam i.t. que erat 
tunc heretica et i. et o.a. ad. ibi d. h.. Et sunt XVI anni vel circa. 

Item dixit quod stetit apud Montem Securum et vidit ibi Iohannem Cambiaire et plures 
alios h. et hereticas et audivit predicationem ipsius Iohannis Cambiaire. Et vidit ibi in illa 
predicatione Arnaldum Rogger, Ramundum de Peirelha et Sorbam1 uxorem dicti Ramundi de 
Peirelha et Sebiliam2 uxorem Arnaldi Rogerii et W. de Mirapeys qui est de Pamias et plures 
alios de quibus non recolit. Et omnes excepto dicto W. de Mirapeis qui non diligebat h. 
ad. ibi d.h.. Et snnt XV anni vel circa. 

Item dixit quod vidit apud Culham in quadam domo ubi iacebat infirmus Hysarnus de 
Mont Server maritus i.t. Bertrandum Marti et socium s. h.. Et vidit i. c. e. Arnaldum Rogger 
qui duxit ibi d.h. et Ponciam de Vilar uxorem quondam Ysarni del Vilar et Ceciliam uxorem 
Arnaldi Roger, Raymundum de Mont Server et Guallardam de Romengos, sed non ad. nec 
vidit ad. nec dictus maritus eius fuit hereticatus. Et sunt XI anni vel circa. 

Item dixit quod in eadem villa in domo P. de Las Combas vidit Raimundam de Cuc et 
sociam s. h. et vidit ibi cum eis ipsum P. de Las Combas et duas feminas quas non novit et 
Aymengardam uxorem P. de Mazerolas. Et i.t. et dicta Aymengart ad. ibi d.h., et tunc 
comedebant d.h., et i.t. et d. Aymengart de pane ab ipsis benedicto. Et sunt Vque anni vel 
circa. 

Item dixit quod vidit in eodem castro in domo Dominici qui erat de Cathalonia tres 
hereticas de Fano Iovis quarum nomina ignorat et v i c e matrem dicti Dominici et 
Esmengardam uxorem P. de Mazerolas et tunc i.t. et d. Esmengarda ad. ibi d.h. et fuit eodem 
tempore.  

Item dixit quod misit per dictum Dominicum Braide matri mariti sue socrui i. t. 
heretice duo sextaria frumenti apud Montem Securum et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod alia vice misit dicte heretice per Petrum de Fogars qui erat de 
Lavelanet tres s. tholosanos, et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit Arnaldum de Pencha et B. S. hereticos stantes in domo Wil1elmi 
del Mas, et dicti h. colligebant bladum dicti Willelmi del Mas patris i.t., sed non ad. nec vidit 
ad.. Et sunt XX anni vel circa. 
 

                                                 
1 . Corr.:Corbam 
2 . Corr.: Ceciliam. 
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Item dixit quod quando stabat apud Perelham misit Forneire heretice duas fogassas et 
unam plenam canam vini per quandam ancillam suam, et sunt XV anni vel circa.  

 
Predictos h. cre. esse bonos et habere bonam fidem et posse salvari per ipsos, et audivit 

eos dicentes errores ... non est salus, sed ipsa non credit predictis erroribus. Et sunt XXIII anni 
quod primo cre. h. esse bonos sed non credit postquam fecit canfessionem suam Fratri Ferrario 
et socio suo inquisitoribus apud Sayssac, cui fuit confessa predicta et plura alia de quibus 
modo non recolit, que omnia credit esse vera. Dixit etiam quod Ysarnus vir suus mortuus sunt 
X.anni, et non fuit hereticatus. 

Et abiur. h. et iur. etc... T. B. de Ladinhac, Silv. capel1anus de Viridifolio, P. Fresapa. 
et Frater B. inquisitor legit. 

 
16 Item anno die quo supra w. Amelh t.i. dixit quod nunquam vidit h. nec ...audivit. 
 
17 Item anno die quo supra Poncius de Rozenge t. i. dixit quod vidit W. Vital et s.s. h. 

iuxta vineam den Johanne F° 3 b Carabula, et vidit cum eis W. de Rezenge fratrem i.t., Ar. 
Godalh, Poncium Garner, Ar. Garner fratrem dicti Poncii Garner, P. Alaric, Poncium Gauta 
predictum, Poncium Raynaut et plures alios de quibus non recolit, et o. et i.t. ad. ibi d.h. ter 
flexis genibus dicendo "Benedicite, boni homines, orate Deum pro nobis". Et sunt VI anni vel 
circa. 

Predictos h. cre. tunc esse bonos homines et habere bonam fidem licet sciret quod 
Ecclesia persequeretur eos, sed non audivit eos dicentes errcres de visibilibus nec de 
sacramentis nec ipse credidit predictis erroribus. Alibi non vidit h. nec cre. ...misit, et hoc fuit 
confessus Ferrario inquisitori apud Sayssac et abiur. h. et iur. etc... T. Arnaldus prior Sancti 
Saturnini et magister P. de Caramanh et Frater B. inquisitor. 
 

18 Item anno et die quo supra Poncius Gazanha t. i. dixit quod vidit h. publice stantes 
apud Mansum, sed non ad. nec vidit ad., et sunt XX anni vel circa. Alibi non vidit h. nec 
...audivit. 

 
19 Item anno et die quo supra R. Barra t.i. dixit quod nunquam vidit h. ... audivit. 
 
20 Item anno et die quo suora P. Duran t.i. dixit idem quod R.Barrau. 
 
Omnes predicti quorum confe:siones sunt negative a W. Ar. Guttos abiuraverunt 

heresim et iuraverunt etc. ..Testes qui in confessione Poncii Rosergue  
 
21 Item anno et die quo supra X° kalendas Iulii1 Ar. Iordani t.i. dixit quod vidit 

Adelasiam de Cuguro hereticam apud Mansum Sanctarum Puellarum quam tenebat ibi 
pub1ice in domo sua B. de Manso miles dominus eiusdem castri, et sunt XIX anni. 

Item dixit quod cum i. t .stetit in hostagiis apud Ferrant in Redesio in domo W. Ar. de 
Ferrant, vidit ibi quandam ancillam dicte domus hereticam manentem ibi publice, et sunt 
XXVII anni. Alibi nunquam vidit h. nec... audivit. Et abi. h. et iur. etc... T infrascripti excepto 
Nepote c1erico. 

 
22 Item anno et die quo supra Ramundus Gasc t. i. dixit quod nunquam vidit h. nec 

...audivit. 
 
                                                 
1  22 juin 1245. 
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23 Item anno et die quo supra predictis Arnaldus W. de Gotuel t.i. dixit idem per 
omnia quod dictus Ramundus Gasc. 
 

24 Item anno et die predictis Petrus Bernardus Prosat t.i. dixit quod vidit P. Amelii et 
Poncium Guisani h. publice stantes apud Mansum Sanctarum Puellarum, et sunt XXXV anni 
et amplius. Alibi nunquam vidit h. ...audivit. 

 
Item dixit quod cum i.t. esset apud Mansum in operatorio Petri Gauta simul cum 

quibusdam aliis hominibus de Manso Bernardus de Quiders propria voluntate minxit super 
coronam i.t. qui est acolitus in opprobtium et vituperium tocius Ecclesie catholice, ut credit i.t. 
firmiter, et sunt XXVI anni. T. huius rei sunt B. Amelii et Ar. Donat et Wil1elmus Lapassa 
Arche et B. Lapassa et Ramundus den Dolz et plures alii, et sunt XXIX anni vel circa.  

Et abi. et iur. etc... T. infra scripti. 
 
25 Item anno et die predictis B. Garriga t.i. dixit quod vidit h. stantes publice in terra, 

et sunt XXXVI anni. Alibi nunquam vidit h. ...audivit. 
 
26 Item anno et die predictis Ar. de Mezier t.i. dixit quod nunquam...aud. 
 
27  Item a. et d. p. B. Lapassa t.i. dixit idem per omnia quod dictus Ar. del Mazier. 

 
28 Item a. et d. p. Petrus Ysar t. i. dixit idem per omnia quod d. Ar. Garriga. 
 
29 Item a. et d. p. Petrus Lapassa iuvenis t.i. dixit i.p.o. quod d. Ar. del Mezier. 

 
30 F° 4 a Item a. et d. p. Ar. Marsolh t.i. d. ...del Mezier. 
 
31 Item a. et d.p. Poncius Ysar t.i. d. idem. 

 
32 Item a. et d. p. Ramundus Gauta del Puh t.i. dixit idem quod Ar. del Mezier 

supradictus. 
 

33 Item anno et die predictis B. Lapassa t. i. dixit idem quod B. Prosat de B. de 
Quiders et de minctu super coranam predicti Bernardi Prosaut, sed non recolit de 
circumstantibus qui ibi fuerunt quos nominavit dictus P.. De loco dixit idem quod Petrus, de 
tempore dixit quod sunt XXV anni. Testes predicti. 
 

34 Item anna et die predictis Ar. de Na Comdors t.i. dixit quod nunquam vidit h. nisi 
captos nec cre. ...audivit. 

35 Item a. et d. p. Ramundus Gomberga t.i. dixit idem quod dictus Ar. 
36 Item a. et d. p. Ap. Peironelh ...na Comdors. 
37 Item a. et d. p. B. Peironelh dixit idem. 
38 Item a. et d. p. Ar. Lapassa Rog t.i. dixit idem quod Ar de Comdors. 
39 Item a. et d. p. Iohannes Nigge1 t.i. ...na Comdors. 
40 Item a. et d. p. Perri de na Esquiva t.i. ...na Comdors. 
41 Item a. et d. p. Ramundus Gastanh ...na Comdors. 
42 Item a. et d. p. Ar. Mondinassa ...na Comdors 
43 Item a. et d. p. Paulus den Saissac ...na Comdors. 

                                                 
1  Vel.: Iugge. 
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44 Item a. et d. p. Iohannes Iordani ...na  Comdors. 
45 Item a. et d. p. Poncius Martini ...Iohannes Iordani. 
46 Item...Germanus Fabri ...Iohannes Iordani. 
47 Item a. et d. p. Ar. Vesia arquetaire ...Iohannes Iordani. 
48 Item ...Raimundus Gairaudi ...Iohannes Iordani. 
49 Item ...Petrus Fabri iuvenis ...Iohannes Iordani. 
50 Item ...Bonet Iudex ...Iohannes Iordani. 
 
51 Item anno et die predictis Poncius Tallaric dixit se vidisse hereticos stantes publice 

in terra XXXVI anni sunt. Alibi nunquam vidit h. nisi captos nec... audivit. 
 
52 Item a. et d. p. Petrus de Na Lissent 1...Iohannes Iordani. 
53 Item a. et d. p. Willelmus d'Ayros ...Iohannes Iordani. 
 
54 Item a. et d. p. Willelmus de Canast iuvenis t.i. dixit quod nunquam vidit h. nisi 

captos nec ...audivit. 
 
55 Item a. et d. quo supra Poncius Lapassa t. i. dixit idem quod dictus W. de Canast. 
 
56 Item a. et die quo supra Iohannes Asser t.i. dixit quod vidit h. stantes publice apud 

Mansum, et sunt XXXVIII anni. Alibi nunquam...audivit. 
 
57 Item a. et d. p. Petrus Milo ...idem quod dictus W. de Canast. 
58 Item a. et d. p. Poncius Aymerici ...W. de Canast. 
59 Item a. et d. p. Bernardus Martini ...W. de Canast. 
60 Item a. et d. p. Willelmus Auriol... W. de Canast. 
61 F° 4 b Item ...Bemardus Cathalani ...W. de Canast. 
62 Item ...W. Passara ...W. de C. 
63 Item ...Germa Passara t.i. dixit idem. 
64 Item. ..Ramundus Cathbert ...W. de Canast. 
65 Item ...Bernardus Duran t.i. dixit quod nunquam vidit nec... audivit. 
66 Item ...Petrus, t.i. dixit idem per omnia quod B. Duran. 
67 Item... Ramundus Hot ...W. de Canast. 
68 Item ...Ar. de Camuel t.i. dixit quod vidit h. stantes publice in terra XXXV anni 

sunt.Alibi non...audivit. 
69 Item ...W. Martini ...W. de Canast. 
70 Item ...W. de Moirovila ...stantes publice apud Mansum et per terram, et sunt 

XXXVI anni ...audivit . 
71 Item ...Petrus de Camuel ...W. de Canast. 
72 Item ...B. Sicre ...Willelmus de Morovilla. 
73 Item ...Bernardus del Pug t.i. dixit quod nunquam vidit... audivit. 
74 Item ...B. de Na Comdors ...B del Pueg. 
 
Omnes predicti a Ramundo Gasc citra quorum confessiones sunt negative abiuraverunt 

h. et iuraverunt et cum2. Testes Gaillardus prior de Manso Sanctarum Puellarum et Nepos de 
Dournia et Frater B. inquisitor. 
 
                                                 
1  Vel : N'Alissent. 
2 . Corr.: etc. 
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75 Item anno et die predictis Stephanus de Rozengues t.i. dixit quod vidit h. stantes 
publioe apud Mansum et totam terram, et sunt XXX anni et amplius. 

Item dixit quod vidit apud Mansum in domo Bernardi de Quiders Iohannem 
Cambitorem et socium eius h. qui predicaverunt ibi, quorum predicationi interfuerunt i. t. et 
Bernardus de Quiders et Moreta et Bernardus de Manso miles et alii de quibus non recolit. Et 
o. et i.t. ad. ibi d.h. dicendo quilibet pro se ter : "Benedicite" flexis genibus ante ipsos et 
addentes : "Domini, orate Deum pro isto peccatore quod faciat me bonum ohristianum et 
perducat ad bonum finem". Et sunt XVIII anni. 

Item dixit quod vidit apud Mansum in domo Bernardi de Sancto Andrea P. Bolbena et 
socium eius h. qui predicaverurnt ibi de nocte. Et interfuerunt ipsi predicationi i.t. et P. Gauta 
senior et Willelmus Vidal et B. de Manso miles et Bertrandus de Quiders miles et dictus B. de 
Sancto Andrea. Et o. et i.t. ad. ibi d.h. Et sunt XVI anni vel circa. 

Item dixit quod P. de Sancto Andrea et Ar. Godalh adduxerunt de nocte duos h. 
quorum nomina ignorat ad domum i. t. dum Willelma uxor i. t. infirmaretur ibi in infirmitate 
qua decessit, et tunc dicta infirma non permisit se hereticari a predictis h.. Et erant ibi i.t. et 
Petrus Roggerii et Garnotus et Ramundus Garnerii, sed i.t. non ad. nec vidit ad.. Et sunt X 
anni vel circa. 

Item dixit quod vidit apud Mansum in domo Garnerii P. Bolbona et socium eius h., et 
vidit ibi cum eis Garnerium, sed i.t. non ad. nec vidit ad. Et sunt XII anni 

Item dixit quod vidit apud Mansum in domo de Narrica Bernardum de Manso 
hereticum et vidit ibi oum eo Iordanum de Manso militem, sed i.t. non ad. nec vidit ad.. Et 
sunt X anni vel circa. 

Alibi F° 5 a nunquam vidit h. Dixit etiam i.t. quod cre. h. esse bonos homines et 
habere bonam fidem et esse veraces et amicos Dei, sed non audivit h. loquentes de baptismo 
nec de hostia sacrata nec de matrimonio. Semel audivit a quodam h. quod Deus non fecerat 
visibilia et quod caro et sanguis regnum Dei non possidebunt1. Et nunquam credidit. predictis 
erroribus. Et sunt XX anni quod prmo cred.. h. esse bonos, et sunt X anni quod ultimo dimisit 
illam credulitatem. Et confessus fuit fratri Ferrario, sed non habuit ab ipso penitentiam. Et 
abi.. h. et iur. etc. . 
 
 76 Item anno quo supra kal. iulii2 Bérnarda uxor Guarnerii t.i. dixit quod vidit in domo 
Bernarde dels Amaniels Fabrissam3 dicte Bernarde hereticam, et v.i.c.e. Mariam uxorem 
Bertrandi de Quiders et Willelmam Meta matrem Bernardi de Quiders et ipsam Bernardam 
dels Amaniels, sed non ad.. Et sunt XX anni vel circa. 

Item vidit in domo sua et Guarnerii viri sui P. Bolbena h. qui venerat visitare dictum 
Guarnerium virum i.t. qui tunc erat infirmus, et vidit ibi cum eo Stephanum de Rosengue et 
W. Vidal qui venerunt ibi cum dicto h., sed non ad. nec vidit ad., immo quam cito vidit d.h. 
pre nimia ira commota exivit domum. Et sunt XVIII anni vel circa. 

Alibi non vidit h. nec cre. nunquam esse bonos nec ad. eos nec audivit p. eorum nec 
aliquid dedit nec misit nec duxit nec duci fecit. Predicta fuit confessa Fratri Ferrario apud 
Saussag4' 

Dixit etiam quod iste Albaric primus vir suus non fuit hereticus. Et abi. h. et iur. etc... 
T. Ar. de Manso Sanctarum Puellarum, Ar. prior Sancti Saturnini et Frater B. inquisitor. 

 

                                                 
1  I Cor. 15,50. 
2  1er juillet 1245. 
3 . Adde : matrem ? 
4  Corr.: Saissac. 
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77 Item anno et die quo supra Willelma Companha t.i. dixit quod vidit in domo sua 
Rixen et Stephanam hereticas, et v i c e B. de Sancto Andrea, P. de Sancto Andrea qui postea 
fuerunt heretici et Ar. Maiestre concubinarium i.t. qui duxerunt ibi d. hereticas, et 
Aymengardam Companha matrem i.t. que iacebat infirma tunc. Dicte h. monuerunt dictam 
Aymengardam matrem i.t. quod faceret se hereticam, quod ipsa facere noluit, et dictus B. de 
Sancto Andrea et P frater et Ar. Maiestre ad. ibi d.h., sed i.t. neque mater sua non ad. eas. Et 
sunt XIIII anni vel circa. 

Item vidit alia vice in domo i.t. Bernardum de Mairovila et Ramundum de Narriga, et 
vidit ibi cum eis Bernardum de Sancto Andrea et P. de Sancto Andrea, Roggerium Sartre, W. 
Cosseire, B. Aichart, Willelmum Poncii de Recaut, Aymericum de Molavila, B. Cagot et Ar. 
Maiestre concubinarium i.t. qui iacebat ibi infirmus, et tunc dicti h. hereticaverunt d. Ar. 
Maiestre et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter flexis genibus dicendo "Benedicite, boni homines, orate 
Deum pro nobis". Et sunt XII anni vel circa. 

Predictos h. cre. esse bonos homines et bonam fidem habere et posse salvari per ipsos, 
licet sciret quod Ecclesia persequeretur eos, sed non audivit eos dicentes errores de visibilibus 
nec de sacramentis, nec ipsa cre. predictis erroribus. Et sunt XX anni quod primo cre. h. esse 
b.h., sed non credit X anni sunt. 

Predicta fuit confessa Fratri Ferrario apud Limos, et abiur. h. et iur. etc... 
T. predicti et Ar. Cerda. 
 
78 Item anno et die quo supra Ramunda uxor quondam Gondaubou t. i. dixit quod vidit 

Willelmam Audena amittam i.t. h. apud Cabaretys, et stetit cum ipsa per tres annos, et ad. eam 
pluries. Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod W. Bertrandi de Lanta cum aliis IIIIor hominibus venit apud 
Narbonam in domo i.t. et comedit et bibit in ipsa domo, et dicti homines erant nuncii 
hereticorum sicut ipsa audivit postea, et duxerant apud Narbonam hereticos in domo Ramundi 
Iohannis, et tunc ballivus domini archiepiscopi Narbonensis cepit i.t. et Florenciam sororem 
i.t. quia credebat quod heretici quos p. homines ducebant fuissent in domo i.t. , sed non 
fuerunt, et tunc Frater Ferrarius qui tunc erat inquisitor auctoritate domini archiepsscopi 
reconciliavit ipsam t. et Florenciam sororem i.t., et Frater Ferrarius venit tunc cum i.t. usque 
ad Mansum et reconciliavit eam et tradidit eam viro suo apud Mansum, et habuit litteras dicte 
reconciliationis a dicto Fratre Ferrario. Et sunt XVI anni. Postea non vidit h. 

P.h. cre. esse b.h. et habere b. fidem et posse salvari p. ipsos, et audivit eos dicentes 
quod Deus non fecerat visibilia et quod hostia sacrata non erat corpus Domini, et quod in 
baptismo et matrimonio non erat salus et quod corpora mortuorum F° 5 b  non resurgent, et 
ipsa credebat tunc sicut  dicta Willelma amitta sua docebat ipsam. Et abiur. et iur. etc...  

T. predicti. 
 
79 Item anno et die quo supra, Florensa uxor quondam Petri de Forners soror predicte 

Ramunde t.i. dixit quod stetit per medium1 apud Laurac cum Willelma Audena amitta i.t. 
heretica et comedebat et bibebat cum ipsa et pluries ad. eam sicut dicta heretica docebat ipsam 
t. adorare. Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod stetit apud Cabaretum cum viro suo per duos annos, et vidit ibi 
predictos hereticos et hereticas et pluries ad. eos et audivit predicationem, et vidit quod omnes 
homines et mulieres de villa veniebant ad predicationem h. publice, et ado. eos. Et sunt XVIII 
anni vel circa. 

Item dixit quod dum i. t. et Ramunda soror sua starent apud Narbonam venerunt ad 
domum i.t. et sororis sui quidam qui vocabatur W. Bertrandi cum aliis IIIIor hominibus, et 
                                                 
1 . Adde : annum. 
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comederunt in domo i.t., et dicti homines erant nuncii hereticorum, et duxerunt duos h. ad 
domum Ramundi Iohannis de Narbona. Sed i. t. neque soror sua sciebant hoc, sed postea 
audierunt dici quando fuit captus dictus Ramundus Iohannis, et tunc ballivus domini 
arcniepiscopi Narbonensis cepit ipsam t. et dictam sororem suam et duxit eas ad curiam 
domini archiepiscopi, et tunc Frater Ferrarius qui tunc erat inquisitor auctoritate domini 
archiepiscopi reconciliavit i.t. et Ramundam sororem i.t.. Et dimiserunt ipsas ire, et tunc idem 
Frater Ferrarius iviL cum Ramunda sorore sua usque ad Mansum et reddidit eam viro suo. Et 
sunt XVI anni vel circa, et postea non vidit h.. 

 Predictos h. credidit ...sicut ipsi dicebant, et sunt XXII anni quod primo cre. ..sed non 
credidit postquam Frater Ferrarius reconciliavit ipsam, nec postea vidit h. nisi captos. Omnia 
predicta fuit confessa Fratri Ferrario apud Saysac, et abiur. h. etc.. T. predicti. 
 

80 Item anno et die quo supra, Na Guaudia filia P. Aribert t.i. dixit quod nunquam vidit 
h. nisi captos nec cre. nec ad. nec aliquid dedit nec misit nec predicationem audivit. 
 

81 Item anno et die quo supra R. Aleman t.i. dixit quod vidit Bertrandum Marti et 
socium suum in domo Willelmi Vitalis, et v i c e Gualhardum Amielh avunculum i.t., 
Ramundum Amielh fratrem predicti Gualhardi, R. B. , et ipsum W. V1tal1s et uxorem dicti 
W. Vitalis Et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. ter flexis genibus, dicendo "Benedicite, boni homines, 
orate Deum pro nobis",  et sunt XIIII anni vel circa. 

Item vidit in domo Bernardi Brus et Petri Brus fratrum P. Bolbena et socium s. h. et v. 
i. ipsum P. Brus et B. Brus et Rioset Brusia sororem dicti P. Brus. Et omnes excepto dicto t. 
ad. ibi d.h. .Et sunt XX anni vel circa. 

Item vidit in domo Bernardi Cap de Porc Iohannem Cambiaire et socios s. usque ad 
VIII hereticos, et v i c  hereticis B. del Mas, Iordanum del Mas fratres, Gualhardum Amielh, 
Ramundum Amielh, P. Guauta seniorem, W. Vitalis, B. Cogota, P.W. Garnerium et W. 
Garnerium filium dicti Garnerii et plures alios de quibus non recolit. Et tunc dicti h. fecerunt  
appareilhamentum suum, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et audierunt predicationem h.. Et in 
crastinum dicti h. recesserunt equites, et i.t. et Ramundus Amielh associaverunt eos usque 
extra villam, et tunc Estolt de Rochavila et Ar. dels Cassers receperunt d.h. et recesserunt cum 
d.h. Et sunt XII anni vel circa. 

Item dixit quod vidit apud Falgairag in Charamanhes plures hereticos exeuntes de 
nemore et intrantes domum Austorgue uxoris Petri de Resengas, et dicta Austorgua faciebat 
panem decoqui dictis h., et heretici colligebant bladum ipsius Austorgue, sed non ad. nec vidit 
ad. nec fuit loqutus cum eis. Et sunt VII anni ve1 circa. 

ltem dixit quod vidit apud Cargodas in domo Bertrandi Aleman R. Fort et socium s. h., 
et vidit ibi ipsum Bertrandum Aleman et Austorgam uxorem Petri de Resengas. Et tunc 
Bertrandus Aleman et dicta Austorga clauserunt hostium camere et dixerunt i. testi quod 
adoraret h., et compulerunt ipsum adorare predictos h., et ipsi adoraverunt eos similiter. Et 
sunt VI anni vel circa. 

Item dixit1 vidit Ar. de Vilapencha et B. de Sant Esteve hereticos intrantes domum Ar. 
de Resenge, et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod vidit duas h. nomina quorum ignorat filantes ante hostium Isarni 
Matfre, et vidit ibi cum d.h. Camonam uxorem dicti Ysarni. Et fuit eodem tempore. 

He. cre. esse bonos homines et F° 6 a  habere bonam fidem et esse amicos Dei et posse 
salvari per ipsos, licet sciret quod Ecclesia persequeretur eos, et audivit errores de visibilibus, 
quod Deus non fecerat ea, et quod hostia sacrata non erat corpus Xi et quod baptismus et 
matrimonium ni1 valebant ad salutem, et quod corpora mortuorum non resurgent, et i. 
                                                 
1 . Adde : quod. 
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credebat tunc sicut ipsi dicebant. Et sunt XX anni quod primo cre. h. esse bonos, sed non cre. 
X anni sunt, licet ad instanciam Bertrandi Alamandi et Austorgue uxoris P. de Resengas ad. 
eas a V anni citra.  

Predicta fuit confessus Fratri Ferrario apud Limos.  
 
In domo Florencie vidit P. Peti et s. s. h. et vidit ibi P. Bru et B. Bru fratres et P. Faure. 

Et omnes ad. eos i.t. excepto. Dixit etiam quod i.t. et Willelmus de Manso iunior et Bertrandus 
de Quiders et Moreta P. Gauta iunior intraverunt domum prioris de Manso cum cultellis et 
lapidibus in gremio et furati fuerunt duo roncinos. Et si monachus vel aliquis exiret contra, 
condixerant quod interficerent eum. Et sunt X anni vel circa. Et abiur. h. et iur. etc... T. 
Predicti. 

Dixit etiam quod i.t. non interfuit morti inquisitorum nec scivit, sed in crastinum scivit 
apud Falgairag et audivit Austorgam uxorem P. de Resengas dicentem: "Totum est liberatum 
et estor", et vir ipsius dixit : "Totum est mort". 

Testes predicti. Predicta confessio fuit recitata dicto Ramundo d'Alaman per A. 
capellanum Ecclesiae Tholosae, quam concessit esse veram, presentibus ibidem magistro A. 
cancellario et inquisitore una cum dicto capellano et Bertolomeo qui hoc scripsit. 

 
 
82 Item anno et die quo supra Willelma uxor quondam Ar. Godalh que nunc est uxor 

R. Pucel t.i. dixit quod vidit Donatum et socium s. h. in domo Petri Cap de Porc, et v i c e R. 
del Pont, W. Barbas iuniorem, W. de Canast-Brus, Ramundum Gauta del Plat, Geraldum del 
Vilar et ipsum P. de Cap de Porc et Ar. Godalh virum i.t. et Susannam uxorem P. de Cap de 
Porc et tres hereticas, et i. et o a  auderunt predicationem h. ibi et ad. eos ter flexis genibus 
dicendo "Benedicite, boni homines, orate Deum pro nobis". Et sunt VIII anni vel circa. 

Item alia vice vidit in eodem hospitio B. de Cap de Porc fratrem dicti P. et socium s. h. 
et v i c e W. de Rosenge et Susannam uxorem Petri Cap de Porc,  sed non ad. nec v.a. et sunt 
IX anni vel circa. 

Item vidit in domo Hysarni Matfre duos h. quos non novit et v i c e Alaisis uxorem 
dicti Hysarni, et i.t. portavit tunc d.h. duos panes quos mittebat eis Ar. Godalh maritus i.t.. Sed 
non ad. nec v.a.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in eodem hospitio Bernardam et Willelmam hereticas et v i c e dictam 
Alazais et comedit cum d.h., sed non ad. eas. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo Willelmi de Canast-Brus Bertrandum Marti et socium s.h., et v i c e 
Ar. Godalh maritum i.t. et ipsum W. de Canast et i.t. ad. ibi d.h., sed non vidit alios ad. Et fuit 
eodem tempore, et tunc dicta t. portavit dictis h. unam fogassetam quam comederunt antequam 
redirent inde. 

Item vidit in domo de na Guauzia Tersola Donatum fratrem dicte Guauzie et socium s. 
h. et v i c e ipsam Gausiam et W. filium dicte Gausie, et non ad. eos quod recolat, et non 
recolit de tempore. Item vidit in eadem domo p.h. et vidit ibi c e omnes superius nominatos et 
a. eos ibi, sed non recolit de aliis. 

Item vidit in domo de na Matheuz uxorem B. Fabri quondam predictum Donatum et 
socium s. h. et vidit ibi ipsam Mathez et i.t. ad. eos ibi, et sunt VIIl anni vel circa. 

Item vidit p. h.in eadem domo et vidit ibi ipsam Mateuz, et i.t. ad. eos ibi, et tunc i.t. 
portavit d.h. panem ex parte Gauzie uxoris dicti Donati et i. t. ad. eos, et fuit eodem tempore. 

Item vidit alia vice in eadem domo p.h. et portavit eis ex parte Ar. Gcdalh F° 6 b mariti 
sui quendam pannum lineum, sed non recolit si ad. eos tunc. Et fuit eodem tempore. 

P.h. cre. esse bonos homines et habere bonam fidem et posse salvari per ipsos, licet 
sciret quod Ecclesia persequeretur eos, sed non audivit eos dicentes errores de visibilibus nec 
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de sacramentis nec i. cre. p. erroribus. Et sunt X anni quod primo cred. h. esse b.h. sed non 
cred. sex anni aunt. Predicta et plura alia de quibus nunc non recolit fuit confessa Fratri 
Ferrario apud Saysag et omnia credit esse vera  Et abiur. h. et iur. etc... T. predicti. 
 

83 Item V° nonas iulii anno quo supra1 Alissen Divinatrix dixit quod pluries mandavit 
infirmis quod mitterent sibi zonam vel camisiam vel peplum vel sotulares et quando habebat 
ipsas dictas zonas vel camisias vel sotulares coniurabat christallum et postea dicebat : 
"Faciatis tale emplastrum vel tale de herbis",et hoc totum dicebat ut posset habere denarios. 
Item dixit quod multociens iescit plumbum infirmis, ut haberet denarios, et nullam virtutem 
credebat in plumbo. 

Item dixit quod na Garezada de Vilario ooniuravit multociens plombum et dedit 
intelligere gentibus quod cum plumbo coniurato liberabantur ab infirmitatibus. 

Item dixit quod nunquam vidit h. nisi captos nec ad. nec cre. nec predicationem eorum 
audivit nec aliquid eis dedit. 
 
 
 
 

84 Item anno quo supra VII ka1. iunii2 Petrus Albaric t.i. dixit quod vidit in vinea den 
Carabula extra villam de Manso W. Vital et s. s.h. et v i c e Ar. Godalh qui duxit ipsum qui 
1oquitur ibi et Willelmum Germani, Gualhardum Amiel, Iordanum de Quiders, Poncium 
Gran, Poncium Rainart, Poncium Gauta, Poncium de Rosenge, W. Ayner, Poncium Garnes, 
fratrem i.t.et plures alios de quibus non recolit, et omnes excepto dicto t. audierunt p. h. et ad. 
eos ter flexis genibus, dicendo  ...nobis", et sunt IIIIor armi vel circa. 

P.h. non cred. esse bonos nec habere b. f.  nec posse salvari per eos nec audivit eos 
dicentes errores de visibilibus... nec de resurrectione carnis non audivit eos loquentes. Alibi 
non vidit h. et nunquam etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini et Frater B. inquisitor et Frater W. 
Pelisso ordinis Predicatorum. 
 

85 Item anno et die quo supra Raymundus de na Amelha t.i. dixit quod vidit in domo 
de Na Barona quam conducebat de Bernardo de Quiders (et erat concubina i. B.) Bertrandum 
Martini et socium s .h. et v i c e B. de Quiders et P. Amelh, Gualhardum Amielh, P. Gauta 
seniorem, Garnerium patrem i.t. et Gualhardum et Iordanum del Mas fratres et plures alios de 
quibus non recolit. Et i.t. et o.a. audierunt ibi p. h. sed non ad. nec vidit ad.. Et sunt XV anni 
vel circa. 

Item vidit predictos h. in domo Willelmi Vitalis et v i c e Ar. de Canast et Ar. Godalh 
et P. de Sant Andrea vel de Cap de Porc, Bertrandum de Quiders et plures alios de quibus non 
recolit, et i.t. ad. ibi d.h. sed non v. alios ad. Et sunt XVI anni vel circa. 

Item vidit p.h. in domo Willelmi de Canast qui dicitur Brus et v i c e P. Bernart et W. 
de la Selva, sed non ad. nec v.a. et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit in domo P. de Sancto Andrea Petrum Fabri et socium s. h. et v i c e Ar. 
Godalh et W. de Rozenge s n a n v a quod recolat, et sunt X anni vel circa 

Item vidit in quodam casali de la Capela extra villam de Manso Bertrandum Martini et 
socium s. h. et v i c e Gualhardum del Mas et Moretam, Ramundum Gauta, P. Amielh et B. 
Aychart Companher, Ramundum de Cauzac et Ar. Godalh et P. de Sant-Andreu et P. Gauta 
seniorem et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et P. de Sancto Andrea ad. ibi d.h. sed non 
v. alios ad. Et sunt X anni vel circa. 
                                                 
1   3 Juillet 1245.  
2  26 mai 1245 (?). 
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Item dixit quod i.t. et W. de Rezenge duxerunt W. Vital et socium s.h.  F° 7 b  de 
Manso usque ad Podium Busca et recepit eos ibi P. de Sant Andreu vel Cap de Porc, sed i.t. n 
a n v a, et sunt VIII armi vel circa. 

Item vidit in quodam campo Bernardi de Quiders duos h. quos non novit, et v i c e P. 
Barrau et Ar. Godalh et P. de Cap de Porc, W. de Canast-Brus. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et sunt 
vIII atilli vel circa. 

Item vidit h. quos non novit in domo Stephani de Rozenge et vidit ibi c e ipsum 
Stephanum de Rozenge et Guarnerium patrem ipsius t., P. Rogger et Willelmam uxorem dicti 
S. de Rozenge que tunc erat infirma in infirmitate qua decessit, sed n a n va, et sunt XV anni 
vel circa. 

Item dixit quod ipse et Ramundus Pinaut vel Horres duxerunt P. Faure et socium s. h. 
de Manso usque prope Puhbusqua, et erat cum eis W. Barbas, s n a n va, et sunt VII anni vel 
circa. 

Item vidit W. B. et socium s. h. in quodam nemore inter Engarravacas et Las Toellas et 
v i Guarnerium patrem i.t. et i.t. et pater suus ad. ibi d.h.. Et sunt XVIII anni vel circa. 

Item dixit quod in exitu domus de na Riqua obviavit Ramundo de na Rica filio dicte 
Rique et sociis suis h. et v i c e P. de Sancto Andrea vel Cap de Porc et Ar. Godalh, et i.t. ad. 
ibi d.h.. Et sunt VIII anni vel circa. 

P. h. cred. ...persequeretur eos, sed non audivit eos dicentes errores...nec i. cred. p. 
erroribus, et sunt XVIII anni quod primo c. et sunt…1 anni quod dimisit omnino credulitatem 
illorum. P. omnia fuit conf. Fratri Ferrario inquisitori apud Limos et-omnia credit esse vers, et 
abi. et iur. etc. ..T. predicti. 

 
86 Item anno et die quo supra P. Rogger t.i. dixit quod vidit in domo Willelmi Vital 

Bertrandum Martini et s.s.h., et v i c e W. Bru et Aymengardam Boeira et Seguram uxorem 
Willelmi Vital, s n a n va. Et sunt VII anni vel circa . 

Item vidit in domo Stephani de Rozengue Ramundum Iaulei et socium s.h. et v i c e 
Ar. Godalh et P. Cap de porc et Guarnerium et Ramundum Amielh, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. 
sed non flexis genibus sed inclinavit se eis, sàd non dixit :"Benedicite". Et sunt duo anni vel 
circa. 

P.h. cred…... persequeretur eos, nec audivit... nec unquam audivit predicationem 
eorum, et sunt VIII anni vel circa quod primo cre. h. esse bonos, sed sunt IIIIor anni quod non 
credit. Predicta omnia fuit confessus Fratri Ferrario et socio suo inq., apud Limos et plura alia 
de quibus non recolit, et omnia credit esse vera. Et abiur. et iur. etc. ..T. predicti. 
 

87 Anno et die quo supra Ar. de Na Mamel t.i. dixit quod vidit h. publice stantes apud 
Mansum s n a n v a, et sunt XXX anni vel circa. Alibi non. ..audivit. 

 
88 Item anno et die qua supra W. del Font senior t.i. dixit quod vidit h. publice stantes 

per terram, s n a n va nec misit nec eorum predicationem audivit. 
 
89 Item anno et die quo supra Ramundus del Pont filius Willelmi del Pont t.i. dixit 

quod vidit P. de Cap de Porc, Bernardum Cap de Porc fratrem dicti P. et soc. d.h. et v i c e Be. 
Gauta, W. de Canast-Brus, Willelmam uxorem Ar. Godalh et W. de Rozenge, Bernardum del 
Vilar et Pages de Falgairac et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter 
flexis genibus dicendo : "Benedicite, probi homines, orate Deum pro nobis", et sunt VI anni 
F° 7 b vel circa. 

                                                 
1 . Omission. 
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Item vidit in eadem domo Donatum et socium s.h. et v i c e P. de Cap de Porc et 
uxorem eius, Ar. Godalh et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o a ad. ibi d.h., et fuit 
eodem.tempore.  

Item vidit in eadem domo P. Willelmi de Mont Auriol h. et soc. s.h. et v i c e 
Ramundum Pinaut vel Borrell et W. del Pont fratrem i.t. , et i. t. et o.a. ad. ibi d.h. et i. et o.a. 
associaverunt d.h. usque ad portam de Mal Cosseil, et tunc d. B. Pinaut recessit cum d.h.. Et 
fuit eodem tempore. 

Item vidit in eadem domo Ar. Prader et soc. s.h. et v i c e i. P. Cap de Porc, W. de 
Rozerge et Bernardam filiam Petri Ysar et Ramundam filiam dicte Bernarde et plures alios de 
quibus non recolit. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit Bernardum Cap de Porc et Donatum hereticum in quodam loco prope 
Podium Busca qui dicitur de la Fontanela, et v i c e Ar. den Duza, Bernardum Vitalis, 
Poncium Laurencii, B. Marti, P. de Graissenx et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et 
o.a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit p.h. apud Nogarols, et v i c e omnes predictos et i.t. et o. p. ad. ibi d.h., et 
fuit eodem tempore. :' 

Item vidit in quadam barta que dicitur den Gauta prope de Mont Auriol W. Cap de 
Porc et socios eius h. et v i c e P. de Cap de Porc, fratrem d.h. et Galterium de Mont Auriol, et 
i.t. et o. a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit in quadam cabana prope fontem de Falgairac Willelmam de Falhota et 
sociam s., h. et vidit ibi P. Fabre de Cargodas et Pages de Falgairac et P. Bosqueira et 
Guiraldum del Vilar, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit predictas hereticas inter Falgairac et Seguervila et vidit ibi Pages de 
Falgairac. Et i.t. et d. Pages ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

 
P.h. cred. esse ...persequeretur eos, et audivit ...sicut dicebant, et sunt VI anni vel circa 

quod primo cred. ...sed non cred. postquam fecit confessionem suam de heresi Fratri Ferrario 
et socio s. inq. apud Limos. Predicta fuit confessus Ferrario et plura alia ...Testes predicti.  
 

90 Item anno et die quo supra Ar. Duran t.i. dixit quod nunquam vidit h. nec ad. nec 
aliquid dedit nec misit nec eorum predicationem audivit. 

 
91 Item ...Bernardus Duran frater Ar. t.i. dixit idem quod Ar. frater suus. 
 
92 Item ...w. del Puh 
 
93 Item ...Ar. Fabri t.i. dixit quod vidit h. publice stantes apud Mansum...audivit. 

 
 94 Item ...Iohannes Ayners 
 

95 Item ...Poncius Belenger ...idem quod Iohannes Ayners. 
 

96 Item ... P. Sicre ... idem quod  Iohannes Ayners. 
 

97 Item anno et die quo supra W. de Canast t.i. dixit quod vidit Bertrandum Marti et 
soc. s. h. in domo i.t. propria, et vidit ibi Iordanum del Mas, P. B. Mazeler, Iordanum de 
Quiders et Willelmam Meta matrem dicti Iordani, Ramundam matrem Willelmi Germani et 
plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. ter. ..nobis", et sunt X anni vel 
circa.  
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 Item vidit predictos in dicta domo i.t. et vidit ibi P. Gauta seniorem et Guarnerium et 
Poncium filium Garnerii et Flors uxorem Iordani del Mas et Willelmam Meta, Bertrandum et 
Iordanum de Quiders et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. audierunt 
predicationem h. et ad. eos et fuit eodem tempore. 

Item vidit in eadem domo Bernardum de Mairevila et s.s. h. et v i c e F° 8 a  
Guallardum del Mas et Flors uxorem ipsius Guallardi, Iordanum del Mas et Barravam uxorem 
Bernardi Baravi et Ar. de Canast avunculum i.t. qui moratur in dicta domo cum i.t., W. Vidal 
et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit in eadem domo sua P. Bolbena et soc. s.h. et v i c e Ar. de Rozenge, 
Stephanum de Rozenge fratres, W. de la Selva et Petronam Fabrissam uxrem Arnaldi Fabri de 
Milhac et Ramundum Faure filium dicte Petrone, Mateuz uxorem Bernardi Faure de Ranavila 
et Bernardum filium dicte Mateuz et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h., et sunt X anni vel circa. 

Item vidit predictos h. in domo Ar. de Rozenge et v i c e Ar. de Rozenge et Bernardam 
uxorem eius et i. t. et o.a. ad. ibi d.h. et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit in domo P. Cap de Porc vel de Sant Andreu et v i c e Bernardum de Sancto 
Andrea fratrem dicti P. et socium s. et v i c e Bamundum Gauta, Ramundum del Pont, W. de 
Rozerge, Petrum de Sancto Andrea et Susannam uxorem dicti P., Ar. Godalh et plures alios. 
….recolit, et sunt VI anni vel circa. 

 
Item vidit Bertrandum Marti et soc. s. h. in loco qui dicitur de la Capella, et v i c e 

Gualhardum del Mas et Petrum Gauta seniorem, Ramundum Gauta, Bernardum Aychart, Ar. 
Godalh et plures... recolit, et W. Vidal et P. Amiel, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. et audierunt pred. 
eorum.   

ltem vidit predictos h. in domo Bernardi de Quiders, et sunt VIII anni vel circa. et vidit 
ibi Guallardum del Mas et Iordanum del Mas et B. del Mas fratres, et iptum B. de Quiders, 
Bertrandum de Quiders, Ramundum de Quiders, Iordanum de Quiders fratres, Guallardum 
Amiel, Willelmum Vidal et Flor uxorem Gualhardi del Mas et Saurimundam uxorem B. del 
Mas et uxorem Bernardi Barravi, et plures... recolit, et i.t. et o.a. audierunt predicationem h. et 
ad. eos. Et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit in domo Arnaldi Fabri de Milhac P. Bolbena et soc. s. her. Et vidit i c e W. 
Vidal et Peironam uxorem Arnaldi Fabri et Ramundum filium eius, et omnes a. ibi d.h.. Et 
sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit apud Los Cassers Ramundum Sancii diachonum hereticorum et s.s.h. et v i c 
e Ramundum Bernardi qui venit ibi cum ipso qui loquitur, et ad.eos et comederunt et biberunt 
ibi cum d.h., et inde i. t. et socius suus revenerunt ad quandam cabanam querere Ar. Fabri et 
invenerunt eum ibi, sed n a n v a. Et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit apud Cugmer in domo de na Gauzio P. Bolbena et soc. s. h. et v i c e ipsam 
Gauzion et Stephanum virum ipsius Gauzion et i.t. et o.a. ad. ibi d. h.. Et sunt VIII anni vel 
circa. 

Item vidit in domo sua P. W. de Mont Auriol et Donatum h. et v i c e Ar. Garnerii, 
filium Garnerii, P. Barrau et Bernardum Ademar et plures alios de quibus non recolit, et 
Peronam matrem i.t.. Et i.t. et o.a. excepto matre sua ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni v.c. 

Item vidit in eadem domo Bernardam et Brunam hereticas et v i c e Riquam, s n a n v 
a, et sunt VIII anni vel circa. 

Item dixit quod dum W. de Malhorgas avunculus i. t. esset infirmus in infirmitate qua 
decessit, voluit habere h. qui hereticarent ipsum, et inde i.t. et W. Donatz venerunt apud 
Laurac et adduxerunt Ramundum Bernardi et socium s. h. ad domum ipsius Willelmi ubi 
iacebat dictus infirmus, et d.h. hereticaverunt tunc dictum W. de Malhorgas avunculum i.t.. Et 
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interfuerunt d.hereticationi W. de Canast avunculus i.t. , Durandus Badias et Iohannes Badias 
defuncti, Willelma Sicresa, P. de Malhorgas filius dicti Willelmi de Malhorgas. Et i.t. et o.a. 
ad. ibi d.h., et sunt XIX anni vel circa.  

Item dixit quod dum dictus Willelmus de Malhorgas melioraretur, recognovit quod 
male acciderit ei quia fuerat hereticatus et comedit carnes et fecit se portari ad abbatiam de 
Bolbona et mortuus fuit ibi et sepultus. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo Willelmi Vitalis Ar. Pradier et soc. s. h., et vidit F° 8 b  ibi cum eis 
Ar. Garnerii filium Garnerii, Petrum Barrau et ipsum W. Vitalis et Seguram uxorem ipsius W. 
Vitalis et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et sunt VI anni vel circa. 

P.h. cred. esse bonos homines et habere bonam fidem et esse amicos Dei et veraces, 
licet ...persequeretur eos et si moreretur tunc vellet mori in manibus eorum. Et audivit eos 
dicentes quod Deus non fecerat visibilia et quod hostia sacrata non erat corpus Xi ...resurrectio 
non erat, et ...dicebant, et sunt XXV anni quod primo cred. ...sed non cred. duo anni sunt. 
Predicta fuit confessus Fratri Ferrario et socio suo inq. apud Limos et pIura alia ...vera. 

Item vidit in domo de na Rica Ramundum del Mas et s.s.h. et vidit P. B. Mazeler, Ar. 
Maiestre, W. de la Sala et P. Gauta et dictam Ricam et o. et hic qui loquitur ad. p.h.. Et abiur. 
et iur. etc... T. predicti. 

 
98 Item anno quo supra VI kal. iunii1 P. Vitalis t.i. dixit quod vidit Ar. Prader et soc. 

s.h. in quodam loco qui dicitur del Poutilho et v i c e. W. Vitalis et Bernardum Aichart et 
Moretam. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. flexis  genibus... nobis", et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. in domo Willelmi Vitalis et v i c e Bertrandum 
de Quiders et Petrum Gauta, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et spnt VIII anni v.c. 

P.h. cred. ...persequeretur eos, sed non audivit... loquentes, et sunt VII anni quod primo 
cred. ...VI anni sunt. Fredicta fuit confessus Fratri Ferrario ...vera, et abiur… T. p.. Dixit etiam 
quod tempore quo ivit i.t. ad Fratrem Ferrarium B. del Mas et Saurimunda uxor eius et 
Iordanus de Manso et Gualhardus del Mas et Aribertus del Mas prohibuerunt i. t. quod non 
diceret veritatem inquisitori, et postquam rediit ab inquisitoribus dicta Saurimunda predicta 
requisivit ab i.t. si fuerat locutus aliquid de ipsa, et i. t. respondit quod sic, et tunc ipsa minata 
est i.t.. Et abiur…..  T. predicti. 
 

99 Item anno et die quo supra R. Vezias t.i. dixit quod nunquam... audivit. 
 

Omnes predicti quorum confessiones sunt negative abiur. h. et iur. persequi hereticos 
et iur. stare mandatis Ecclesie etc... Testes predicti. 

 
100 Item anno quo supra V° kals iulii2 Beneceit Vitalis t.i. dixit quod nunquam vidit h. 

nisi captos ...audivit. Iste abiur. h. et iur. etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini et Ar. Cerda et 
Helias capellanus d'Airos et Frater B. inq. 
  

101 Item anno quo supra kls iulii3 Iohannes Amelii de Manso Sanctarum Puellarum t.i. 
dixit se vidisse h. stantes publice apud Mansum, s n a n v a. Alibi nunquam vidit h. nisi 
captos... audivit. 
 

102 Item anno predicto V°  nonas iulii1 Willelma Sicreza uxor quondam den Sicre, t. i/, 
dixit se vidisse h. stantes publice apud Mansum, s. n. a., et sunt XXXVI anni. Item dixit quod 
                                                 
1 . 27 mai 1245 ? 
2  27  juin 1245. 
3 . 1er juillet 1245. 
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W. de Malhorgas victricus i. t. hereticavit se, sed predicta fuit confessus et reddidit se ordini 
Cisterciensi, et sunt XVIII anni. Albi nunquam….. audivit… etc.  

Testes prior de Manso Sanctarum Puellarum, Arnaldus archiprresbiter de Vauro et A. 
Ceda et Fr. B. inquisitor. 

 
103 Item anno et die quo supra Bernarda Sicreza filia Willelme Sicrese t.i. dixit quod 

nunquam vidit h. F° 9 a nisi captos ...audivit. 
 

104 Item anno quo supra V° nonas iulii Ramundus Picrellus filius Ar. Picrelh t.i. dixit 
quod vidit apud Mansum in domo Petri de Sancto Andrea qui postea fuit hereticus B. de 
Narriqua de Manso et s. s. h., et v. i.c. e. Ricam matrem Ramundi heretici et Companh et 
Susannam uxorem dicti P. de Sancto Andre predictum2, s n a n v a.. Et sunt XII anni vel circa. 
Adiecit etiam quod dicta Peirona ad. ibid. h. ipso t. vidente. 

Item dixit se vidisse h. stantes publice apud Mansum, s.n.a. eos, et sunt XXXVI anni. 
Alibi nunquam…. . . audivit. Et abiur. . . T. qui in conf. W. Sicrese. 
 
 

105 Item Ar. Gasc t.i. dixit idem per omnia quod dicta Bernarda Sicresa. 
106 Item anno et die p.  Nauda amasia Ramundi dels Alamans t.i. dixit id. qd dicta 

Bernarda Sicresa . 
107  Item anno et die predictis. Dominicus Lapassa filius quondam Dominici Lapassa 

t.i. dixit se vidisse h. stantes publice apud Mansum, et sunt XXXVI anni, s. n. a.. Alibi... 
audivit. 

108 Item.. Germana uxor Iohannis Iordani . . . idem quod Bernarda Sicresa. 
109 Item. ..Willelmus Amplas ...idem quod Dominicus Lapassa.  
110 Item... Wi11elmus Gari….. idem quod Dominicus Lapassa. 
111 Item. ..Bernarda uxor Wil1e1mi Amplas ..Dominicus Lapassa. 
112 Item ...P. Bernitz ...Bernarda Sicresa. 
113 Item ...Ramunda uxor P. Bernitz ...Bernarda Sicresa. 
114 Item...Germunda uxor B. Roggerii t.i..dixit quod nunquam... audivit. 
115 Item…Wi11elma uxor Wille1mi Roggerii... idem qd dicta Girmunda. 
116 Item. ..Marquesa uxor W. de Vilanova t. i. dixit idem. 
117 Item... Wille1mus Roggerii... Girmunda. 
118 Item... B. Vezia textor t.i. dixit idem quod dicta Germunda excepto quod vidit h. 

stantes pub1ice in terra. 
 
119 Item. ..Ramunda uxor B. Vezia t.i. dixit idem quod d. Girmunda excepto qd vidit 

stantes publice apud Mansum, et sunt XXXVI anni et amplius. 
 
119 Item... Ramundus Gasc filius B. Gasc ...dicta Girmunda. 
 
120 Item anno et die predictis Willelmus Mundissa t.i. dixit se vidisse apud Mansum in 

domo Gauzie Tersola duos h. quorum nomina ignorat sed n a n v a, et sunt VI anni vel circa. 
Alibi nunquam . . .…. audivit. 

 
121 Item. ..Ramunda uxor Wille1mi Mundinassa t.i. dixit idem qd d. Girmunda. 
122 Item ...B. Roggerii t.i. dixit idem per omnia qd dicta Girmunda. 

                                                                                                                                                         
1 . 3 juillet 1245. 
2 . Corr.: predicti. 
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123 F° 9 b  Item ...Paula Auria ...d. Girmunda. 
124 Item ...Bernarda Esquiva... Girmunda. 
 
125 Item anno quo supra kals. Iulii1 Wil1elma de Gotuer t. i. dixit se vidisse de nocte 

apud Mansum in domo Bernardi de Quiders Bertrandum Martini et soc. eius h. et v i c e B. de 
Manso militem et Iordanum de Manso fratrem eius, et Gualhardum de Manso et B. de Quiders 
et Bertrandum de Quiders fratrem eius et dominam Metam matrem dicti Bertrandi de Quiders 
et Wil1elmum Vitalem et Seguram et W. de Canast-Bru et Ar. de Rozenge et B. de Cap de 
Porc et Ar. Godalh et dominam Flors uxorem dicti Ga1hardi de Manso que adduxit i.t. ibi. Et 
o.et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt ibi pred. eorum, et sunt XIII anni v.c. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos. Item dixit quod cred. ...et posse salvari per ipsos. Et 
nunquam audivit h. loquentes quod Deus non fecerit wisibilia et quod baptismus aque et a1ia 
sacramenta Ecclesie non prosint ad salutem. Et sunt XIIII anni vel ca. quod primo cred. et sunt 
XIII anni vel c. quod ultimo dim. il1am credulitatem. Et fuit confessa Fratri Ferrario apud 
Saxiacum et postea non vidit h.. Et abiur. h. et iur. etc. ..Testes qui in confessione Willelme 
Sicrese. 
 

126 Item anno et die predictis Ramundus Bernardi t. i. dixit se vidisse apud Mansum in 
domo Willelmi Vitalis Bertrandum Martini et soc. eius h. cum i.t. venisset ibi ad petendum 
quoddam debitum quod debebat ipsi t. Petrus Fabri de Mont Auriol qui fecerat se hereticum. 
Et vidit ibi cum eis h. Rixendam Petita et Ramundum d'Alamane iuvenem, Ramundum Amelii 
et dictum W. Vitalem et Seguram uxorem eius, sed i.t. n  a n v a, et sunt XII anni et amplius. 

Item dixit se vidisse casualiter apud Mansum in domo Willelmi de Canast-Bru 
propedictos h., et v i c e Bernardam uxorem Willelmi Gasc et Peironam uxorem Ar. Fabri et 
Peironam matrem dicti Willelmi de Canast, sed i.t. n a n v a, et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod cum i. t. infimaretur de quodam morbo quem habebat in tibia dictus 
Willelmus de Canast consuluit ipsi t. quod quereret Ar. Fabri hereticum qui de illo morbo 
curaret i.t., quo audito i.t. cum dicto Willelmo de Canast venerunt apud Cassers et invenerunt 
ibi in quadam domo plures h.. Et ibi i.t. et d. Willelmus de Canast comederunt de his que d.h. 
dederunt eis, sed i.t. n a n v a. Et cum i.t. et d. Willelmus de Canast non invenirent ibi d. Ar. 
Fabri h., venerunt in quodam nemore iuxta Lantarium et ibi invenerunt in quadam cabans d. 
Ar. Fabri et soc. s. h., et tunc d.h. dedit ipsi t. herbas ad curandum morbum predictum, sed i.t. 
n a eos n v a, et sunt XII anni et amplius. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos. Item dixit quod nunqaam ad. ...audivit h. loquentes. 
Et fuit confessus Ferrario apud Saixacum et postea non vidit, et abiur. ...etc. T. qui in 
canfessione Willelme Sicresa. 

 
127 Item anno et die predictis Guallardus Amelii t.i. dixit se vidisse de nocte apud 

Radel1 in territorio de Manso W. Vitalis et B. Cap de Porc soc. eius h. et v i c e W. Germani 
de Lapassa fratrem dicti Domini Lapassa, P. Barrau, Iordanum de Quiders, Poncium Bernardi, 
Poncium Gran et Wi1le1mum de Rozernge et alios de quibus non recolit, et o. e i.t. ad. ibi d.h. 
et audierunt pred. eorum et pacem acceperunt ab eisdem h.. Et sunt VI anni vel VII. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Vitalis Bertrandum Martini et soc. s.h. et v 
i c e Bernardum Amelii fratrem i.t., Ramundum Dalamans iuvenem et dictum W. Vitalem et 
Seguram uxorem eius. Et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. eorum, et sunt X anni vel 
circa. 

Item vidit apud Mansum in domo Bernardi de Quiders Bertrandum Martini et s. eius 
h., et v i c e Bertrandum de Quiders militem et B. de Quiders fratrem eius et Iordanum de 
                                                 
1 . 1er uillet 1245. 
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Manso et Bernardum de Manso et Gualhardum de Manso et Poncium Rainardi et W. Vita1em 
et Seguram F° 10 a uxorem eius et alios ...recolit et o. et i. t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. 
Eorum. Et sunt XII anni vel circa. 

Item dixit se vidisse apud Mansum in domo P. de Sancto Andrea qui a1io nomine 
vocabatur Capud Porci Iohannem Cambitorem et soc. eius h., et v i c e B. de Manso militem et 
Iordanum de Manso fratrem eius et Garnerium senem et W. Garnerii fi1ium dicti Garnerii et 
P. Gauta senem et Petrum Ame1ii fraLrem i.t. et alios plures usque ad XXXa vel XL de 
quibus non recordatur, qui omnes et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. eorum, et pacem  
acceperunt ab eis, et sunt XII anni vel circa. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos. Item dixit se credidisse hereticos esse bonos 
homines et habere bonam fidem et esse veraces et amicos Dei et posse salvari per ipsos, et 
audivit loquentes quod Deus non fecerat visibi1ia et quod baptismus aque nichi1 valet et quod 
hosiia sacrata non est corpus Xi et quod in matrimonio non est salus et quod mortui non 
resurgent, et i.t. credidit sicut h. dicebant. Et sunt XII anni quod primo cre. h. esse b.h. et sunt 
V anni quod non cred.. Et fuit confessus Fratri Ferrario apud Limosum et postea1 vidit h., et 
abiur. et iur. etc... T. predicti. 

 
128 Item anno et die predictis Ar. Donat t.i. dixit se vidisse h. stantes publice apud 

Mansum, sed i.t. n a eos, et sunt XL anni vel amplius. 
Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Vitalis Poncium Bolvenam et soc. eius h. et 

v i c e Willelmum Vitalem et Seguram uxorem eius et P. Gauta seniorem, et i.t. et d. P. Gauta 
ad. ibi d.h. sed non vidit alios ad., et sunt XIIII anni . 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi de Canast-Bru Bernardum de Mairevila et 
soc. eius h. et v i c e d. Willelmum de Canast et Peironam neptem eius2 et Peironam matrem 
dicti Willelmi et ibi i.t. ad. d.h. sed non vidit al. ad., et sunt IIII anni v.c. 

Item vidit apud Mansum in domo de Na Rica Ramundum de na Rica filium d. Rique et 
s.eius h. sed i.t. n a n v a, et sunt X anni et amplius. 

Item vidit apud Mansum extra villam iuxta capellam beati Michaelis Bertrandum 
Martini et soc. eius h. et v i c e Gualardum de Manso et Ramundum Gauta del Plan et Compa 
Gaufre et Willelmum Vitalem et Willelmum Moreta et Ar. Godalh et P. Cap de Poci et P. 
Gauta senem et alios... recolit, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt p. eorum. Et sunt3 anni et 
amplius. 

Item vidit apud Mansum in domo B. Roggerii P. Bolvena et soc. eius h. et v i c e d. B. 
Roggerii et Gualhardam uxorem eius et Ramundam uxorem P. Fabri, et sunt XVIII anni, sed 
i.t. n a eos n v a. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos. Item dixit se credidisse ...salvari per ipsos, et non 
audivit h. loquentes... sunt XX anni quod primo... sunt X anni quod non cre. Et fuit confessus 
apud Limosum Fratri Ferrario et postes non vidit h.. 

Item audivit dici quod Ermengardz matrem4 i.t. fuit heretica, et sunt L anni. Et abiur. 
etc... T. qui in confessione Sicresa. 

 
129 Item anno et die predictis Ramundus Causitz t.i. dixit se vidisse apud Mansum 

iuxta capellam beati Michaelis Bertrandum Martini et soc. s.h. de nocte, et v i c e p. Gauta 
senem, Ramundum den Amiel, W. Moreta, Ar. Godalh, Gualhardum de Manso, W. Vitalis, 

                                                 
1 . Adde : non. 
2 . En marge : B. manet apud Tholosam vel Auriacum. 
3 . Lacune. 
4 . Corr.: mater. 
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Ramundum Bartholomeum et P. de Sancto Andrea et alios...non recordatur, et o. et i.t. ad. ibi 
d.h. et audierunt pred. eorum et pacem acceperunt ab eis, et sunt XI vel XII anni.  

Item vidit apud Mansum in domo P. de Sancto Andrea qui alio nomine dicitur Cap de 
Porc P. Jolvena et soc. eius h. et v.i.c.e. Iordanum de Manso senem,et Ramundum Gauta del 
Pla et dictum P. de Sancto Andrea et Susannam uxorem eiuset o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt 
pred. eorum et sunt X anni v. c. 

Item dixit se vidisse apud Mansum in domo Bernardi de Sancto Andrea Iohannem 
Cambitorem et soc. eius h. et v i c e Bernardum de Manso F° 10 b militem et P. Gauta senem 
et Ramundum den Amielh et Stephanum de Rozenge et Ar. Godalh et dictum B. de Sancto 
Andrea et Petronam uxorem eius et alios. ..recordatur et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. 
eorum et pacem acceperunt ab eis, et sunt XII anni v.c. 

Item vidit apud Mansum Bertrandum Martini et soc. eius h. in domo Bernardi de 
Quiders, et v i c e Bertrandum de Quiders et Bernardum de Quiders fratrem eius et 
Ramundum Bertholomeum et W. Moreta et Ramundum den Amielh et Ar. Godalh et W. 
Vitalem et Poncium Rainardi et alios... non recordatur, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. 
Eorum. Et sunt XIII anni v. c. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Vitalis P. Bolvena et soc. eius h., et v i c e 
d. W. Vitalis et Seguram uxorem eius et Ar. Godalh et Guarnerium senem, et i.t. ad. ibi d.h. et 
audierunt pred. eorum et sunt XXXVI anni et amplius. 

Alibi nunquam vidit h. Item dixit se credidisse... per ipsos et audivit eos loquentes... 
resurgent, et i.t. credidit sicut ipsi dicebant, et sunt XXII anni... et sunt VIII anni... et fuit 
confessus Fratri Ferrario apud Limosum et postea non vidit h.. Et abiur. et iur. etc... T. 
predicti. 

 
130 Item anno et die predictis Ramundus Amelii t. i. dixit quod vidit apud Mansum in 

domo Bernardi de Sancto Andrea Johannem Cambitorem et alios tres h. quorum nomina 
ignorat et v i c e B. de Manso et Iordanum de Manso et Aribertum de Manso milites et 
Roggerium sartorem et Ar. Godal et P. de Sancto Andrea et Susannam uxorem eius et 
Poncium Barrau et W. Vitalis et W. Gasc et Garnerium et filium dicti Garnerii medicum et 
alios plures usque ad LXX et amplius, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. eorum, et sunt 
XIII anni v c. Et in crastinum associavit p. h. extra villam. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Vitalis Bertrandum Martini et s.s.h. et v i c 
e W. Vitalis et Seguram uxorem eius et Galhardum Amelii fratrem i.t. et Ramundum Alamans 
iuvenem, et i.t. ad. d.h., et audierunt pred. Eorum. Et sunt XII armi v c. 

Item dixit se credidisse h. esse bonos ...per eos, et audivit eos loquentes... resurgent, et 
i.t. credidit sicut ipsi dicebant, et sunt XV anni... et sunt X anni quod non cred.. Et fuit 
confessus apud Limosum Fratri Ferrario et post non vidit h.. Et abiur. h. et iur. etc. ..T. 
predicti. 

 
131 Item anno et die predictis P. Willelmi de Rechaut t.i. dixit quod vidit apud 

Mansum in domo Willelmi Vitalis Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e d. W. Vitalis et 
Seguram uxorem eius, sed i. t. n a eos n v a. Et sunt XX anni v c. 

Item vidit alud Mansum in domo P. de Sancto Andrea Iohannem Cambitorem et soc. s. 
h. et v i c e Ar. Godalh et d. P. de Sancto Andrea et Susannam uxorem eius, sed i.t. non a n v 
a. Et fuit eodem tempore. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos ...audivit, nec audivit h. loquentes de visibilibus nec 
de sacramentis Ecclesie. Et fuit confessus Fratri Ferrario apud Limosum, et postea non vidit h. 

Postea dixit quod qualibet F° 11 a vice quando vidit h. predictos ad. eos ter flexis 
genibus dicendo "Benedicite" et audivit eos dicentes quod Deus non fecerat visibilia et qd 
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hostia sacrata non est corpus Xi et qd matrimonium ...resurgent, et i.t. cred. tunc sicut ipsi 
dicebant et cred. eos esse b.h. et habere bonam fidem et esse amicos Dei, sed non cre. XV anni 
sunt, et sunt XX anni quod primo cred.. Et abiur. etc... T. predicti. 
 
 

132 Item anno et die predictis P. del Castlar t.i. dixit quod nunquam vidit h. nisi captos 
nec cred. ...audivit. 

133 Item Alissen medica .…. idem qd dictus P. del Castlar1 
134 Item G. Galhart…Castlar. 
135 Item. ..W. de Vilanova t. i. dixit quod nunquam vidit h. nisi captos nec . . audivit. 
136 Item ...Fabrissa u:xor Ramundi Bernardi de Manso ...Vilanova. 
137 Item. ..Bernarda uxor quondam Willelmi Gastanh. ..Vilanova. 
138 Item ...Ramunda Saissaga uxor quondam den Saissag Sauzas. ..Vilanova. 
139 Item ...Bernarda uxor quondam P. Fenalha. ..Vilanova. 
140 Item... W. Fenelha ...Vilanova. 
141 Item. ..Bernarda uxor quondam Willelmi de Canals. ..Vilanova. 
142 Item... Ramunda de Manso uxor quondam B. Roggerii ...Vilanova, excepto quod 

vidit h. stantes publice in terra, et sunt XXXVI anni et amplius. 
143 Item... Bernardus Dominici... sunt XXXVI anni et amplius . 
144 Item ...Stephanus Gomberga.. .Vilanova, excepto... vidit publice apud Mansum, et 

sunt XXXVI anni et amplius. 
145 Item ..Bernarda uxor Stephani Gomberga.. Villanova. 
146 Item. ..Lauressa uxor Willelmi Garnerii t. i. ...Vilanova, excepto publice apud 

Mansum, et sunt XXXVI anni et amplius. 
147 Item... Ramunda uxor quondam Iohannis Badi... Vilanova, excepto...publice apud 

Mansum, et sunt XL anni et amplius. 
148 Item ...Bernarda uxor Poncii Gauta... Vilanova. 
149 Item ...Ramunda uxor P. Roggerii ...Vilanova. 
150 Item ...Ar. Aycartz... Vilanova predictum. 
151 Item ...Petrona uxor Poncii Lobema... Vilanova excepto... publice apud Mansum, 

et sunt XVII anni. Hec tenuit Rixen Bruns que fuit heretica in domo i. et fuit ibi capta. 
 
Omnes predicti quorum confessiones sunt negative abiur. h. et iur. etc.. Testes Ar. 

prior Sancti Saturnini, Gualhardus prior de Manso et Ar. d'Astarac capellanus de Podio 
Laurencio. 
 

152 F° 11 b Anno quo supra IIII kals iunii2 Willelma Meta mater Bernardi et Iordani 
de Quiders, t.i. dixit quod vidit na Garsen matrem i.t. hereticam apud Mansum in domo 
propria dicte Garsen heretice publice stantem et i.t. pluries ad. eam et.vidit àlios ad., sed non 
recolit nomina eorum qui adorabant d.h.. Et sunt XL anni vel circa. 

Item dixit quod in eodem tempore dicta Garsen heretica venit ad domum visitatum 
Nod3 de Quiders filium i.t. qui infirmabatur, et abstraxit dictum Nod a domo i. t. et fecit eum 
deferri ad domum suam et ibi hereticari et infra IIIes dies mortuus est hereticus, et i.t. non 
vidit ipsum quousque fuit mortuus. 

Item vidit stare pluries hereticos publice in terra et fuit eodem tempore. 

                                                 
1 . Cf  n° 83. 
2 . 29 mai 1245. 
3  Lire :  n'Od. 
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Item vidit Bertrandum Martini et socium s.h. apud Mansum in domo Bernardi de 
Quiders, et vidit ibi cum eis Iordanum de Manso fratrem i.t., B. de Quiders, R. de Quiders 
filium i.t. et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. ad. eos ibi flexis genibus, 
dicendo... nobis", et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Martini et soc. s. h. apud Mansum in domoWillelmi Vitalis, et v 
i c e W. Vita1is et Seguram uxorem eius; et i.t. et o.a. ad. eos ibi, et sunt XII anni. 

Item vidit quod Bertrandus Martini et socius suus penetraverunt domum i.t., sed sine 
consilio i.t., et cum eis venit Ar. Godalh qui ducebat eos, et venerunt ibi Garnerius, P. Gauta 
seniorem1 Gualhardus de Manso et Flors2 ipsius Gualhardi, et dictus Bertrandus Martini 
predicavit eos ibi, et facta predicatione heretici et alii exiverunt domum i. et nescit i.t. de 
hereticis quo iverunt; s n a n v a, et sunt XIII anni. 

Item vidit Praderium et soc. eius in domo i.t. et v i c e Iordanum de Quiders, R. de 
Quiders, Iordanum de Manso qui adduxerat d.h: et dictus Iordanus de Manso dedit eis ad 
comedenium in domo i. t., et post prahd~um d.h. recesserunt sed n a n va. Et sunt V anni vel 
VI. 

Predictos h. cred. ...fidem, et sunt XL anni... et sunt XII anni qd u1timo dimisit errores 
eorum. Alibi non vidit h. ...nec misit eis a1iquid. Et fuit confessa Fratri Ferrario. Et abiur. her. 
et iur. etc... T. B. de Ladinhac, Sil. ca. de Viridifolio et Frater B. inquisitor et Pet. Fresapa. 

 
153 Anno et die quo supra W. P. Barba senior t.i. dixit quod vidit h. stare publice in 

terram3 et sunt XX anni. Alibi non vidit h. nec cred. nec ad. nec dedit nec misit eis aliquid nec 
ad. nec vidit ad. et abiur. h. et iur. etc... Testes Ar. prior Sancti Saturnini et magister P. de 
Caramanh et Fr. B. inquisitor. 

 
154 Item anno quo supra II° ydus junii4 Poncius Garnerii t.i. dixit quod vidit h. in 

domo W. de Canast apud Mansum et v c e P. Gauta, Guarnerium patrem i.t.., Iordanum de 
Manso, W. de Canast, Flors uxorem Gualhardi de Manso, Ramundam uxorem B. Barrau, et o. 
excepto i.t. ad. eos ibi et sunt X anni, et statim i.t. et o.a. recesserunt et d.h. remanserunt ibi. 

Item vidit B. de Sancto Andrea et soc. d. h. apud Radelh et v i c e W. Resenge, 
Poncium de Resengue, Iordanum de Quiders, Poncium Gauta, W. Germa, Ae. Godalh, P.    
Barrau, W. Ayner et aljos... recolit, et o. et i.t. ad. h. ibi et sunt VIII ami. 

Alibi non vidit h. nec cred nec duxit. P.h. cred. .. fidem, et sunt VIII anni ... et in 
eodem anno dimisit errores. Et abiur. et iur. etc. .. Testes Ar. prior Sancti Saturnini et magister 
P. de Caraman et Frater B. inquisitor. 

 
155 Item anno et die quo supra B. Veziat t.i. dixit quod vidit h. stare publice in terram5 

Alibi non vidit h. ...audivit. 
 
156. Item ...P. Acer t.i. dixit idem per omnia quod B. Veziani. 

 
157 F° 12 a Item anno et die quo supra R. Faber de Milhars t. i. dixit quod vidit P. 

Bolvena et soc. s.h. jn domo Willelmi Vitalis apud Mansum et v i c e Willelmum Vitalis et 
Seguram uxorem W. Vitalis, Ar. Godalh, et non recolit si ad. eos vel non, et sunt XIII anni vel 
circa. 

                                                 
1 . Corr.:senior. 
2 . Adde : uxor. 
3 . Sic. 
4 . 12 juin 1245. 
5 . Sic. 
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Item vidit h. apud Mansum in domo P. Capdeporci et vidit i c e P. Cap de Porc, Ar. 
Godalh et uxorem P. Cap de Porc, sed n a n v a. Et fuit eodem tempore. 

Alibi non vidit... audivit. Item dixit postea quod p.h.1 esse honos h. et habere bonam 
fidem etc. ..T. qui in confessione Poncii Garnerii. 

Item Anno quo supra IIII° kls marcii2 predictus R. Faber dixit quod in domo W. Vitalis 
vidit h. et ad. eos ter in diversis locis flexibus genibus dicendo "Benedicite". Testes W. ca. de 
Manso, Nepos clericus, Frater Iohannes de Sancto Petro inquisitor. 

 
158 Item anno et die quo supra Vivens t.i. dixit quod nunquam vidit h. nisi captos, 

nec... audivit. 
 
159 Item ...P. Bocariga... idem per omnia qd d. Vivens. 
 
160 Item ...Iohannes Bedoz ...Vivens. 
Omnes predicti abiur. h. et iur. etc... T. predicti. 

 
161 Item anno quo supra III° ka1s iu1ii3 Bernarda uxor Poncii Magistri. Vivens  t.i. 

dixit quod nunquam vidit h. ... audivit, et abiur. h. etc... T. Frater W. Pe1isso et Frater B. 
inquisitor. 
 

162 Item anno quo supra IIII° ydus iunii4 Petrus Galterii filius P. Gauta t.i. dixit quod 
vidit quendam h. cuius nomen ignorat exeuntem de domo B. de Sancto Andrea, et erat cum 
dicto h. i. B. et p.5 dicti B., sed i.t. non fuit loqutus cum eo. Et sunt XII anni vel circa.  

Item cum i.t. quereret Ramundum Amielh in domo B. de Quiders de nocte, vidit ibi 
Bertrandum Martini h. predicantem et vidit ibi Poncium Rainardi et Gualhardum Amalric et 
plures alios quorum nomina ignorat, sed i.t. statim recessit et non audivit predicationem illam, 
et fuit circa predictum tempus. 

Alibi non vidit h. ...audivit, et fuit confessus Fratri Ferrario et non habuit penitentiam, 
et abi. etc... T. Ar. prior Si Saturnini et Silvester ca. de Viridifolio. 

 
163 Item anno quo supra III° ydus maii6 P. Gauta senior t.i. dixit quod vidit P. Bolvena 

et soc. s. h. in domo Willelmi Vitalis et v i ce Ar. Donat et d.W. et uxorem eius, et i.t. et o.a. 
ad. ibi d.h.. Et sunt XIIII anni v.c. 

Item vidit in domo B. Cap de Porc Iohannem Cambiaire et s.s.h. et v i c e Bertrandum 
de Quiders et Iordanum fratrem eius et R. d'Alamans et P. d'Alamans et B. del Mas et 
Gualhardum et Iordanum fratres et Ar. de Rozerge et filium eius Wil1elmum et plures 
...recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et audierunt pred. eorum, et sunt XV anni vel circa. 

Item in domo Willelmi de Canast iunioris vidit Bertrandum Martini et Soc. s.h. et v i c 
e Iordanum de Manso et Garnier et Poncium filium eius et d. W. de Canast et Ramundam 
u:xorem B. Barrau et na Flors uxorem Gualhardi del Mas, et i. t. et o. a. ad. ibi d.h. et 
audierunt pred. Eorum. Et sunt XII anni vel circa. 

                                                 
1 . Adde : credidit. 
2 . 26 février 1246 (n.s.) 
3 .29 juin 1245. 
4 . 12 juin 1245. 
5 . Pater. 
6 . 12 mai 1245. 
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Item in domo Bernardi Quiders vidit Bertrandum Martini et soc. s. h. et v i c e 
Bernardum de Quiders et matrem ipsius, et Garnerium et Companhum Gaufredi. Et i.t. et o. a. 
ad. ibi d.h. et aud. pred. Eorum, et fuit circa p. tempus 

Item vidit propedictos duos h. extra villam de Manso in quodam garacho terre, et vidit 
F° 12 b ibi c e W. Vitalis et W. de Canast iuniorem et Gualhardum de Manso et fratrem suum 
Iordanum et quendam socium Gaufredi et B. Aychart et P. Amielh et w. Moreta et plures 
alios... recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt X anni v. c. 

Item in domo de Narrica vidit Ramundum filium de Narrica h. et vidit ibi P. B. 
carnificem et Ar. Maiestre et W. de la Selva et W. de Canast iuniorem sed i. t. n a n v a, et 
sunt XI anni vel circa. 

Item vidit plures h. et Valdenses publice stantes apud Mansum, et sunt XXV anni et 
amplius. Dixit etiam quvd tunc cre. h. esse b.h. ... persequeretur eos, et sunt XII anni... et sunt 
VI anni..., et audivit eos dicentes ... corpus XI, sed i.t. non cred. eis sed bene contendebat eis 
hoc. Alibi non vidit... et fuit confessus aliis inquisitoribus apud Limos... esse veram, sed non 
habuit penitentiam. Et recognovit quod male fecit quia postquam abiur. h. et promisit inq. 
persequi h. celavit, credidit, adoravit. Et abiur. h. et iur. etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini et 
Silvest. ca. de Viridifo. et Frater Bernardus inquisitor. 
 

164 Item anno et die quo supra P. d'Alamanels gener Garnerii t.i. dixit quod vidit in 
domo Poncii Gran vidit1 W. Yitalis et soc. s.h. et v i c e d. Poncium Gran et Ar. Godalh et P. 
Barrau et Iordanum de Quiders et Iordanum del Mas et plures alios de quibus non recolit, et 
i.t. ad. eos sed n v alios a, et sunt VI anni vel circa. 

Dixit etiam quod non audivit h. dicentes errores de visibilibus... matrimonio, sed  bene 
audivit ipsos.dicentes quod carnis resurrectio non erit, sed i.t. non cred. e1s. Alibi non vidit h. 
...audivit, et abiur. etc... T.  predlcti. 

 
165 Item anno et die quo supra W. dels Amanielhs frater P. t.i. dixit quod nunquam 

vidit h.nec Valdenses ...audivit et abiur. h. et iur. etc... T. predicti. 
 

166 Item anno et die quo supra Poncius Maiestre senior t.i. dixit quod in domo P. Fabri 
de Mont Auriol vidit P. Bolbena et soc. s.h. et v i P. Fabri predictum qui duxerat i.t. illuc et i.t. 
et d. P. Fabri ad. ibi d.h. et audierunt pred. Eorum. Et sunt XX anni vel circa.  

Item in domo propria vidit Bonetum Aurioli et soc.s.h. et v i d. P. Fabri qui adduxerat 
ibi d.h. et i.t. et d. P. ad. ibi d.h. sed ipsi h. non iacuerunt ibi nec comederunt. Et fuit eodem 
tempore. 

Dixit etiam quod cred. h. esse b. h. ...persequeretur eos, et sunt xx anni... et fuit in illa 
credulitate per mensem, sed non audivit illos loquentes de erroribus... nec de carnis 
resurrectione. Alibi non Vidit h. ... audivit. Et abiur. et iur. etc. ..T. predicti.  
 

167. Item anno et die quo supra Roggerius Sartre t. i. dixit quod in domo Willelmi 
Companh vidit B. de Mairevila et soc.s.h., et v i c e Ar. Maiestre qui infirmabatur et B. Cogot 
et B. Aychart et W. Poncii et P. Poncii fratres et W. Teisseire et Willelmam filiam Willelmi 
Poncii et Ramundam concubinam dicti infirmi, et i.t. et o.a. ad. eos ibi et d.h. hereticaverunt 
dictum Ar. Maestre videntibus omnibus supradictis, et sunt VI anni vel circa. 

Item vidit in domo de Narrica2 et soc. s.h. et v i c e B. Cogota, sed i.t. n a n v a dictum 
h., et sunt X anni v. c. 
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Item in domo Gauzie Tersola vidit Donatum fratrem ipsius Gauzie et soc. s.h., et v i c e 
B. Cogota ut credit, sed i.t. n a n v a, et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod cred. tunc h. esse b.h. ... persequeretur eos, et sunt VII anni... Et sunt V 
anni quod non...F° I3 a sed non audivit ipsos loquentes ...resurrectione. Alibi non vidit h. 
...audivit, et recognovit quod male fecit quia postquam abiuravit heresim et iuravit etc...1 T. 
predicti. 

 
168 Item anno et die quo supra, P. d'Alaman t. i. dixit quod in quodam campo prope 

Mansum vidit B. de Mairevila et soc. s. h. et v i c e Garnerium del Mas et filium eius 
Arnaldum et W. Vitalis et w. Marres de Fonertz, sed i.t. n a n v a, nec eorum pred. aud. quia 
casu invenerat eos dum i.t. iret venando cum canibus. Et sunt X anni vel circa. 

Alibi non vidit h. nec Valdenses ...audivit, et fuit confessus aliis inquisitoribus apud 
Saysac, quam confessionem .cred. esse veram, et abiur. T...predicti. 

 
169 Item anno et die quo supra W. Garnier phisicus filius Garnerii t.i. dixit quod cum 

iret ad quendam infirmum invenit in quodam nemore B. de Porc et soc. s. h. et d. B. hereticus 
rogavit i.t. quod loqueretur cum eis, et i. respondit quod non loqueretur neque descenderet eis 
cum equitaret, et erat cum ipso t. P. Gausber qui ducebant2 i.t.. Et sunt  VIII anni v.c. 

Item cum ivisset apud Avinionetum ad B. de Montesquivo infirmum, cum quadam 
nocte iaceret circa domum i.B., vidit per quoddam hostium quosdam hereticos intrantes 
domum Poncii de Sancto Germerio, et excitaverunt Ramundum Stephani, qui excitatus exivit 
ad eos, sed ipse t. non fuit loqutus cum eis, et fuit circa predictum tempus. 

Alibi non vidit h. nisi captas... audivit. Et abiur. ...predicti. 
 
170 Item.anno et die quo supra Ar. Ariberti t.i. dixit quod nunquam ...audivit...predicti. 
 
171 Item... W. Anegaus... idem per omnia quod propedictus Ar. Ariberti, et abiur. 

...predicti. 
 

172 Item anno et die quo supra P. Amielh t. i. dixit quod in domo Poncii Magrefort 
vidit Ysarnum de Castras et soc. s.h. et v i c e P. Galterii senior et Poncium Gasc et 
Garnerium, et plures alios, et i.t. et o.a. ad.ibi p.h. et audivit pred. eorum, et tunc i.t. ivit cum 
eis apud Laurac et fuit cum h. ibi per duos menses, sed non fuit hereticus indutus nec ieiunavit 
nec oravit nec fecit illas abstinentias quas ipsi faciebant, et post duos menses i.t. rediit ad 
domum patris sui. Et sunt XXV anni vel circa. 

Item vidit in domo B. de Quiders Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e d. B. de 
Quiders et Poncium Rainart et R. Moreta et Garnerium et plures alios...recolit, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h. et audierunt pred. eorum, et sunt XII anni vel circa. 

Item in domo P. de Sancto Andrea vidit Iohannem Cambitorem et soc. s.h., et v i c e B. 
Galterii et Companhanum et Ar. Godalh et P. Gauterii seniorem et Ar. de Rozenge et plures... 
recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud.p. eorum. Et fuit circa predictum tempus. 

Item in domo Willelmi Vitalis vidit Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e d. W. 
Vitalis et uxorem suam Seguram et Iordanum del Mas militem, et i.t. et o.a. ad. ibi p.h., et fuit 
circa p. tempus. 

Item extra villam de Manso circa unam bartam vidit dictum Bertrandum et soc. s.h. et 
v i F° 13 b c e W. Vitalis et Ar. Godalh et R. Gautarii et Companhum et aliquos alios... recolit, 
et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud. pred. Eorum. Et fuit circa predictum tempus. 
                                                 
1  Sic. 
2 . Corr.: ducebat. 
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Item in domo Bernardi de Quideriis vidit d. Bertrandum et soc. s.h. et v i d. Bernardum 
et matrem suam, et i.t. et alii ad. p.h. ibi et fuit circa p. tempus. 

Item dicit quod cred. h. esse b.h. … persequeretur eos, et sunt XXX anni.. et sunt VI 
anni. ..Dixit etiam quod.. audivit h. dicentes errores de visibilibus. ..resurrectione quod non 
erat, et i. t. credebat tunc sicut ipsi dicebant, sed sunt VI anni quod non credit sicut predictum 
est. Alibi non vidit... veram, sed non habuit penitentiam, et recognovit quod male fecit ...vidit 
hereticos, et abiur... T. predicti. 

 
173 Item anno et die quo supra Guarnier t.i. dixit quod vidit pluries plures hereticos 

publice apud Mansum et apud Airos et apud Montem Maurum et apud Castrumnovum et apud 
Laurac et apud Montem Ferrandum, et emit ab eis et vendidit eis, et pluries ad. eos et vidit eos 
pluries in domo patris i.t. et tociens vidit eos et adoravit in tot locis quod non recordatur, et tot 
personas vidit cum eis quod non recolit, et sunt XL anni vet circa. 

Item in domo i.t. venit P. Bolbena et soc. s.h. ad i.t. infirmum et predicaverunt ipsum. 
Et erant in domo c. h. uxor i.t. et W. Vitalis, Stephanus de Rozenge, sed i.t. n a n v a, et 
fuerunt ibi d.h. per noctem, et sunt VIII anni v. c.  

Item in domo P. Capdeporci vidit Iohannem Cambitorem et sac. s.h. et v i B. del Mas 
et Iordanum Palari1 milites et fratres et P. Amiel et P. Galterii seniorem et Companhum, sed 
i.t. n a n v a, sed audivit predicationem eorum, et sunt X anni vel circa. 

Item in domo Willelmi de Canast vidit Bertrandum Martini et soc. h., et v c e dictum 
Iordanum Palazi militem et P. Galterii seniorem et Poncium filium i. t. et dominam na Flors et 
uxorem B. Barrau. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et sunt VIII anni v.c. 

Item in domo de Narica vidit R. filuum de Narica2 dicte Riche h. et  vidit ibi cum eo 
W. Petri, sed  i.t.. n a n v a, sed bene fuit locutus secum, et sunt VII anni vel circa. 

Item in domo Raimundi de Quideriis vidit Bertrandum Martini et soc. s.h., et v i c e i. 
R. et P. Galterii seniorem et Companhum et matrem dicti Ramundi de Quideriis, et i.t. et o.a. 
ad. d.h., et sunt VIII anni vel circa. 

Item in domo de Na Petita vidit P. Bolbena et soc. s.h. et neminem vidit ibi nec i.t. fuit 
locutus cum ipsis, et fuit eodem tempore.  

 Item in quodam loco qui dicitur Ad Oliver prope villam de Manso vidit B.de 
Mairevila et soc. s.h. et v i c e Iordanetum Palazi et Ar. Godalh et P. dels Alamans et 
W..Vitalis et Companhum et Ar. Garnerium filium i.t. sed i. n a n v a nec aud. pred. eorum, 
sed bene fuit locutus cum eis, et sunt3 anni vel circa. 

Item dixit quod cred...persequeretur eos, et sunt XL anni vel circa...et sunt VI anni 
quod non credidit. Dixit etiam quod audivit h. dicentes quod Deus...resurrectio non erit, et i.t. 
credidit sicut ipsi dicebant, preter hoc quod nunquam credidit quod Deus non fect visibilia. 

Item in domo B. de Quiders vidit dictum Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e 
Iordanum Palazi et Gualhardum fratres milites et P. Amielh et Companhum et W. Vitalis et 
dictum Bernardum de Quiders et i.t. et o.a. ad. ibi h. et aud. p.e. Et fuit confessus aliis inq., 
quam conf. cred. esse veram, sed non habuit penitentiam. Alibi non vidit h. qd recolat. 

Item in domo Stephani de Rozenge vidit duos h. quorum nomina ignorat, et v i c e 
Godalh et Willelmam uxorem F° 14 a dicti Stephani filiam i. t. que infirmabatur et erat 
extremitate, sed i.t. n a n v a, nec d.h. hereticaverunt dictam infirmam, et sunt VIII anni. 
 Et recognovit quod male fecit...et abiur. …  predicti. 
 

                                                 
1 . Corr.: Palazi. 
2 . Corr.: de Narica fillium. 
3 . Lacune. 
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 174 Item anno et die quo supra Companhius filius quondam Ramundi Gaufre t. i. dixit 
quod vidit P. Fabri et soc. s.h. apud Oliverium prope Mansum, et v i c e Ar. Godalh et P. de 
Sancto Andrea et Paulum Vitalis et B. Aychart, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud. monitiones 
eorum, et sunt VII anni ve1 circa.  
 Item prope ecclesiam de la Capella in quodam casali vidit Bertrandum Martini et soc. 
s.h. et v i c e P. Gauta seniorem et Ar. Donat et Ramundum de Alamans, et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h. et aud. pred. e., et sunt X anni vel c. 
 Item in quodam loco qui dicitur Aredel Vidit W. Vitalis et soc. h. et v i c e Poncium de 
Rozenge et W. Germa et Iordanum de Quiders,  et i.t. et o.a. ad. ib d.h. et aud. pred. eorum, et 
sunt VIII anni vel circa. 
 Item in domo Ramundi de Quiders vidit Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e Ar. 
Godalh et P. de Sancto Andrea et P. Gauta seniorem et i.t. ad. ibi d h et o. a., et aud. pred. e., 
et sunt X anni. 
 Item in domo B. de Quiders vidit Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e W. Moreta 
et Gualhardum Amielh et P. Amiel, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud. pred. e., et sunt XII anni. 
 Item in domo P. Cap de Porc vidit Iohannem Cambiare et soc. s.h. et v i c e Ar. Godalh 
et P. Amie1h et Iordanum del Mas militem, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud.p.e., et fuit eodem 
tempore. 
 Item dixit quod cred. ...persequeretur eos, item dixit quod non audivit h. loquentes de 
erroribus... resurrectione, sed audivit ipsos dicentes quod hostia sacrata non erat corpus Xi et 
tunc i.t. credebat sicut ipsi dicebant, sed non cre. Ve anni sunt ut dictum est. Alibi non vidit h. 
quod recolat et fuit confessus a1iis inquisitoribus apud Limos, quam confessionem concessit 
esse veram, sed non habuit penitentiam. Et recognùvit quod male fecit quia postquam 
abiuravit h. et promisit persequi h. vidit, credit, adoravit hereticos. Et abiur... predicti.  
 
 175 Item anno et die quo supsa Iohannes Badi t.i. dixit quod nunquam vidit. ..audivit. 
Et abiur... T. predicti. 
 
 176 Item anno et die quo supra Ar. de Canast t. i. dixit quod vidit pluries h.publice 
manentes apdd Mansum, et sunt XL anni v.c. 
 Item in domo P. Cap de Porc vidit Iohannem Cambiaire et soc.s.h. et v i c e B. del. 
Mas et Iordanum del Mas milites et B. de Quiders et plures. ..recolit et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et 
aud. pred. eorum, et sunt XII anni v.c. 
 Item in domo Poncii Gauta vidit duos h. quorum nomina ignorat et v i c e Iordanum 
del Mas et dominam na Finas et plures ...recolit et i.t. et o.a. ad.ibi d.h. et sunt VII anni. 
 Item in domo Wi11elmi Vitalis vidit P. de Bolbena et soc. s. h. et ipsum W. Vita1is et 
B. Barrau, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et sunt VII anni v.c. 
 Item dixit quod cred. h. esse b.h. licet ...persequeretur eos, et sunt XL anni quod hoc 
cred. et sunt VII anni quod non cred. De visibilibus. ... matrimonio non audivit eos loquentes, 
licet mater i.t. et soror sua fuerint heretice manifeste. Et sunt XXX anni quod sunt mortue. 
Alibi non vidit... et fuit confessus a1iis F° 14 b inquisitoribus apud Limos, quam conf .cred. 
esse veram, sed non habuit penitentiam. Et recognovit. .. predicti.  
 

177  Item anno et die quo supra R. Gauta t. i. dixit quod vidit circa Capellam in 
quodam campo prope Mansum Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e W. Vitalis et 
Gualhardum del Mas militem et Companhum et B. Aychart et P. Amielh et W. de canast-Bru 
et W. Moreta et plures ...recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et aud. pred. e., et sunt XII anni. 

Item i.t. duxit R. de Narica et soc. s.h. de domo de Narica usque ad domum Willelmi 
Vitalis, et dimisit eos ibi, et sunt IX anni v. c. 
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Item in domo P. de Cap de Porc vidit B. de Cap de Porc et W. et soc. s.h.,  et v i c e W. 
Canast-Bru et R. de Ponte et G. de Vilar et R. Pinaut et W. Cadalha, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et 
sunt VIII anni v.c. 

Item a. vice vidit P. del Mas et soc. s.h. in domo predicti P. Cap de Porc, et v i c e  
Iordanum del Mas et R. de Causide et ipsum P. Capdeporci, et i. t .et o. a. ad. ibi d.h., et fuit 
eodem tempore. 

Item alia vice duxit duos h. de domo Cap de Porc de mandato ipsius P. usque ad  
portam de la Landa, et invenit ibi P. Willelmi de Recaut et tradidit eos illi, et fuit eodem 
tempore. 

Item in domo Willelmi Vitalis vidit P. Bolvena et soc. s.h. et v i c e ipsum W. et 
uxorem eius, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et sunt X anni. 

tem cred. h. esse b.h. ...persequeretur eos, et sunt XIIII anni... et sunt VI anni. ..Dixit 
etiam quod non audivit eos loquentes de erroribus de visibilibus nec de eucharistia nec de 
matrimonio nec de carnis resurrectione. Et fuit confessus aliis inq. apud Limos, quam conf. 
cred. esse veram, sed non h.p. et recognovit... predicti. 
 

178 Item anno quo supra XlIII° kals iunii1 Alazaiz uxor Ysarni Matfre de Cama  t.i. 
dixit quod vidit apud Laurac Alazaiziam de Cuc heereticam amittam eius, s n a n v a, et sunt 
LX anni vel circa. 

Item dixit quod tenuit duos h. in domo sua apud Mansum quos duxit ibi Ar. Godalh, et 
comederunt ibi dicti h. et dictus Ar. Godalh portavit eis ad comedendum. Et vidit ibi d. Ar. 
Gadalh et uxorem suam, neminem vidit ibi alium nec ad. nec v a, et sunt X anni vel circa. 

Alibi non viàit ...audivit, et iur. stare etc... et abiur. h.. 
 
179 Item anno quo supra 111° ydus iunii2 Na Fauressa uxor Willelmi domini del Mas t. 

i. dixit quod postquam fecit confessionem suam Fratri Ferrario non vidit h.. 
Dixit tamen quod ante predictam confessionem vidit h. publice stantes in terra, et sunt 

XXXVI anni vel circa. 
Item dixit quod cum i. t. esset infirma quadam magna infirmitate, ita quod amiserat 

loquelam, fuit reportata in domibus hereticorum et hereticata ibi, sed i.t. non poterat videre nec 
audire, sed quam cito recepit loquelam fuit portata ad domum propriam, et sunt XXX anni vel 
circa. 

Item vidit in domo P. Fabri qui postea fuit factus hereticus P. Bolbena et soc. eius h. et 
vidit i c e Na Meta, Marquesiam de Rupeforti et Geraldam uxorem Willelmi de Rocafort, et 
omnes et i.t. ad. ibi d.h. excepta dicta Geralda quam non recolit si ad., et sunt XX anni vel 
circa. 

Item vidit in domo Willelmi de Canast Bertrandum Marti et soc. s.h. et v i c e d. 
Willelmum de Canast et matrem ipsius Wille1mi et Na Meta et P. B. Lo Maze1er, et i.t. ad. ibi 
d. F° l5 a hereticos et vidit alios ad., et sunt XV anni v. c.. 

Item vidit apud Laurac in domo propria ipsius t. et mariti sui quam conducebant del Pel 
de Sama R. B. et soc. s. h. et v i c e Iordanum filium i.t. qui duxit ibi d.h., B. Garsias et 
Iohannem de N'Arnalda et R. de Quiders et W. del Mas filium i.t., et i.t. ad. ibi d.h. et v .a. ad. 
exceptis propedictis Rarnundo de Quiders et Willelmo del Mas, et sunt Ve anni v.c.. 

Alibi non vidit h. quod recolat. Dixit etiam quod cre. h. esse b.h. et habere b.f. et esse 
veraces et amicos Dei, et audiyit h. dicentes quod Deus non fecerat visibi1ia et quod hostia 
sacrata non est corpus Xi et quod non est salus in matrimonio, et i.t. cre. predictis erroribus. 

                                                 
1 . 19 mai 1245. 
2 . 13 juin 1245. 
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De baptismo et de resurrectione non audivit eos loquentes, et sunt XXV anni quod primo cre. 
h. et sunt Ve anni quod non credit. 

Item vidit in domo Wi11elmi Vita1is Bertrandum Marti et socium eius h. et vidit ibi 
ipsum W. Vi4al et uxorem suam, et i.t. et uxor dicti Willelmi ad. ibi d.h., et sunt XII anni.  

Et abiur. h. et iur. etc. ..T. magister B. de Ladinhac, Si1vest. ca. de Viridifo. et P. 
Fresapa et Frater B. Inquisitor. 
 

180 Item anno et die quo supra na Dias uxor Bernardi de Quiders fi1ia Hugonis de 
Laura diocesis Carchassonensis t.i. dixit quod quadam nocte i.t. vidit homines extraneos 
intrantes domum ipsius, et cum quereret a viro suo cuiusmodi homines essent, ipse respondit 
ei quod non curaret et quod iret iacere. Et tam cito i.t. intravit lectum suum. Et post multum 
temporis i.t. audivit dici a viro suo quod h. fuerant in illa nocte in dicta domo. Alibi non vidit 
h. nec ...audivit. Et abiur....T. predicti. 
 

181 Item anno et die quo supra P. Rade1h filius quondam Ramundi Rade1h t.i. dixit 
quod nunquam vidit. ..audivit. Et abiur. ...T. Ar. prior Sancti Saturnini et magister P. de 
Caramanh et Frater Bernardus inquisitor. 

 
182 Item... B. Passeres t.i. dixit idem quod propedictus P. Radelh et abiur. etc... T. 

predicti. 
 
183 Item anno et die quo supra Poncius Gauta t.i. dixit quod in loco qui dicitur Radel 

vidit W. Vitalis et soc. s.h. et v i c e Ar. Godal, Gualhardum Amielh, Iordanum de Quiders , P. 
Barrau, W. Germa, Poncium Gran, Poncium Rainart, Poncium Barnier, Ar. Lapassa Nadal, W. 
de Rezenge, N'Albaric, F. Capudporci, W. Aynier, Companh, et i.t. et o.p. ad.ibi d.h. et 
audierunt pred. eorum, et sunt IIIIor anni vel circa, et exinde i.t. et W. Aynier et W. de 
Rezenge duxerunt d.h. usque ad vineam den Ferrat et ibi receperunt eos Bequet de Vilanova et 
quidam alius quem non novit.  

Item dixit quod i.t. et Goda1 et Poncius Gran associaverunt dictos1 h. nomina quorum 
ignorat de domo i.t. usque ad merchadalum, sed i.t. n.a. tunc d.h. n.v.a. ad., et hoc fuit eodem 
tempore. 

Item vidit duos h. in domo Poncii Gran et exinde i.t. et d. Poncius Gran et Poncius 
Rainart et Guodal associaverunt d.h. usque ad portam den Casteilho, et tunc i.t. ad. ibi d.h. et 
vidit al. ad. et hoc fuit eodem tempore. 

Item vidit h. stantes publice in terra, et sunt XXX anni vel circa. Alibi non vidit h. Item 
dixit quod cred. h. esse ...non esset salus et i.t. credidit omnibus predictis erroribus, et sunt 
IIIIor anni quod primo credidit h. et sunt tres anni et dimidius quod non credidit... Item dixit 
quod omnia ista fuerunt ante confessionem quam fecit Fratri Ferrario. Post dictam conf .non 
vidit h.. Et abiur. her. et iur. etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini et magister P. de Caramanh et 
Frater B. inquisitor. 

 
184 F° 15 b  Item anno et die quo supra Ar. Cica t.i. dixit quod nunquam. ..audivit. T. 

predicti. 
 

185 Item anno et die prediciis W. de Ponte .t.i. dixit quod postquam fecit confessionem 
vidit in domo P. de Sancto Andrea W. de Sancto Andrea et soc. s.h. et v.i.c.e. dictum P. de 
Sancto Andrea et R. de Ponte fratrem i.t. et Ar. Godalh, et i.t. ad. ibi d.h. et vidit alios ad. et 
sunt annus vel circa. 
                                                 
1 . Corr.: duos. 
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Item vidit alia vice in dicta domo Ar. Pradier et soc. eius h. et vidit i.c.e. omnes 
predictos, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit in loco qui dicitur Lo Piemol d. W. de Sancto Andrea et soc. eius h. et v i c e 
B. Marti de Puhbusquet, W. Goth de Andusa et i.t. ad. ibi d.h.et vidit ibi d. h.1 et v i c e B. 
Vitalis et Wil1elmum fratres et alios de quibus non recolit, et i.t. ad. ibi d.h. et vidit omnes 
alios ad. 

Item vidit bis apud Falgairac in domo Bernardi Pages R. Fort et soc. e.h., et v i c e d. 
Bernardum Pages et uxorem ipsius B., Ste. Bordel cc2 Ste. Bordel, et aliquos alios nomina 
quorum ignorat, et i. et o.a. ad. ibi d.h., et hoc fuit predicto tempore. 

Item vidit eodem tempore in domo Willelmi de na Vierna dictum Ramundum Fort et 
soc. eius. h. et v i c e ipsum W. et Ste. Bordel et B. fratrem dicti Willelmi de na Vierna et i.t. 
ad. ibi d.h. et vidit alios ad.. 
Item vidit eodem tempore in quodam pomerio den Pages dictum R. Fort et soc. eius h. et v i c 
e Stephanum Bordel et B. Pages et plures alios quoà non novit, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. 
           Et audivit h. dicentes quod Deus non fecit celum et teram et i. credidit predicto errori. 
De baptismo, de hostia sacrata, de matrimonio, de resurrectione mortuorum non rècolit quod 
audivit h. loquentes et sunt VII anni vel circa quod primo cre. h. et sunt III anni quod non cre. 
et abiur. etc... 

 
186 Item anno et die quo supra Palaisinus del Mas filius B. domini de del Mas t.i. dixit 

quod cum esset in quodam exercitu P. Roggerii prope castrum de Mont Segur i.t. intravit 
quadam die dictum castrum quia volebat illud videre, et vidit in quadam rupe plures homines 
sedentes ad solem, et audivit dici quod heretici erant, sed i.t. non fuit locutus cum eis. Et sunt 
VII anni vel circa. Alibi non vidit... audivit. 

 
187 Item anno quo supra III° ydus maii3 Iordanus dominus de Manso miles t.t. dixit 

quod vidit Iohannem Cambiaire et soc. s.h. apud Mansum in domo P. de Sancto Andrea vel 
Cap de Porc et v i c e B. del Mas fratrem eius qui loquitur, Bertrandum de Quiders et 
Companhs, P. Gauta seniorem et Garnerium et plures alios de nominibus quorum non recolit, 
et i.t. ad. ibi d.h. flexis genibus ter dicendo "Benedicite, probi homines, rogate Deum pro 
nobis", et audierunt pred. eorum, et sunt XV anni vel circa  

.Item dixit quod duxit d.h. de quodam nemore prope Mirapeis usque ad Sanctum 
Iulianum in Lauragues et ibi d.h. rogaverunt i. t. quod iret ex parte ipsorum ad Beatricem 
uxorem Bernardi de Sancto Iuliano, et quod diceret dicte domine quod mitteret quendam 
hominem qui duceret eos ubi ituri erant, quod fecit.  Et invenit dictam dominam iacentem in 
lecto et dixit ei sicut d.h. ipsi t. dixerant, et dicta domina tradidit dictis h. quendam hominem 
de villa qui duceret d.h., quem hominem i.t. non novit. Et erat cum ipso t. Ysarnus de Mont 
Server defunc. et dictus t. dimisit ibi d.h., sed non a n v a, et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit apud Montem Securum in domo Ramundi de Perreilha militis 
Bertrandum Martini et soc. s. h. et v i c e uxorem dicti Ramundi de Perreilh et duas filias 
eiusdem domine et Ar. Rogger fratrem de Parelh. et i.t. ad. ibi d.h, sed n v alios a quod recolat. 
Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Bertrandum Martini apud Mansum in domo Bernardi de Quiders 
et v i c e ipsum Bernardum de Quiders F° 16 a et Bertrandum fratrem dicti B. et Garniers et 
plures alios... recolit, et i.t. ad. ibi d.h., sed non recolit de aliis si ad. vel non, tamen bene credit 
quod alii ad., quia non veniebant simul sed separatim. Et sunt VI anni vel circa. 
                                                 
1 . Suppr.: et vidit ibi d. h.. 
2 .Concubina ?, vel suppr.: Ste. Bordel cc. 
3 .13 mai 1245. 
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Item dixit1 vidit Bernardum de Mairevila et soc. s.h. apud Mansum in domo Willelmi 
Vital et v i c e Arbertum fratrem i. t. et i. W. Vitalis et Seguram uxorem i. Willelmi, et i.t. et 
o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt Ve anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. apud Mansum in domo Willelmi de Canast, et 
vidit ibi Garnerium et P. Gauta seniorem et Poncium Garnier filium dicti Garnerii et Flors 
sororiam i. t. uxorem Gualhardi fratris i. t. et uxorem Bernardi Barrau, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. 
Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit Prader et soc. s.h. apud Mansum in domo Raimundi de Quiders 
nepotis i.t., et vidit ibi i. Ramundum de Quiders et Willelmam matrem i. Ramundi. Et d.h. 
comedebant, et d.t. ad. ibi d.h. sed non v a a. Et sunt V anni. 

Item dixit quod vidit Ramundum de Narrica h. apud Mansum in domo Rique matris 
d.h., et vidit ibi plures homines extraneos quos non cognovit et Godall qui venerat ibi cum i. 
qui loquitur, et i.t. et Goda1h ad. ibi d.h.. Et fuit eodem t.. Et dum i. exiebat de domo dicte 
Rique invenit in introitu domus Stephanum de Rozengues et P. Gauta seniorem. 

Item dixit quod vidit duos h. apud Manum in domo Petri Andreu, et vidit ibi R. Gauta, 
et i.t. ad. ibi d.h. sed non vidit dictum R. ad. quia i.t. invenit d. Ramundum in dicta domo. Et 
fuit eodem tempore. 

Pred. h. cre. esse bonos ...salvari per ipsos, et audivit eos dicentes errores de 
visibilibus, quod Deus non fecerat ea, et quod hostia sacrata... resurgent, sed i. non cred. tunc 
sicut ipsi dicebant. Et sunt XX anni quod primo cred. h. esse bonos, et sunt Ve anni quod non 
cred. Alibi non vidit h. nec a1iquid dedit nec misit nec ab eis accepit, excepto quod dedit eis 
quadam vice ficus. Et hec omnia fuit confessus Fratri Ferrario apud Limos. 

Postea dixit quod vidit2 Poncii Gran B. de Mairevila et soc. s.h. et v i c e Iordanum de 
Quiders et W. Ainier sed n a n va, et sunt V anni vel circa.  

Et abiur. h. et iur. etc.. Recognovit etiam qd male fecit quia postquam abiur. h. tempore 
pacis Parisius facte iur. persequi h., etc..., vidit et etiam cred. at ad. h. Testes Ar. prior Sancti 
Saturnini et Frater Odo ordinis Predicatorum et Frater B. inquisitor.  

 
 
Item anno et die quo supra VIII° ydus iulii3 Iordanus dominus de Manso t.i. dixit quod 

nunquam vidit aliquem vel a1iquam hereticari. 
Item dixit quod nunquam vidit W. Garnerium cum h.. Testes Ar. prior Sancti Saturnini, 

P. rector ecclesie de Druilha, Frater W. Pelisso, B. Hysarn ca. de Salvenx et Frater B. 
inquisitor. 

 
188 Item4 et die predictis Aribert dominus del Mas miles t.i. dixit qd vidit plures 

hereticos et pluries apud Montem Securum, sed nunquam ad. eos ibi nec vidit ad.. Et sunt 
XXti anni. 

Item dixit quod vidit Garsen matrem i.t. et Galhardam sororem i.t. hereticas apud 
Montem securum, sed n a eas n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit Bernardum de Mairevila et soc. s.h. apud Mansum in domo 
Willelmi Vitalis, et vidit ibi Iordanum5 i.t. et Ar. Godalh et i. W. Vitalis et uxorem eius, et i.t. 
et Ar. Goda1h ad. ibi d.h. ter flexis genibus... nobis", sed non recolit si vidit al. ad.. Et sunt VI 
anni vel circa. 

                                                 
1 . Adde: quod. 
2 . Adde : in domo. 
3. 8 juillet 1245.  
4 . Adde: anno. 
5 . Adde: fratrem. 
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Item vidit p.h. apud Mansum in domo Wil1elmi de Canast iunioris, et vidit ibi F° 16 b 
Ar. Godalh et i. W. de Canast et matrem ipsius Wil1elmi et W. Aynier nepotem dicti Willelmi 
de Canast, et ipse ad. ibi d.h. sed n v alios a.. Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod vidit in eadem domo Bertrandum Martini et soc. s. h., et v i c e Ar. 
Gadalh ado. ibi d.h.. Et sunt X anni vel circa. 

P. h. cre. esse... salvari per ipsos, sed nunquam audivit pred. eorum ... loquentes, sed 
audivit clericos exprimentes errores quos heretici dicunt. Alibi non vidit h. nec ...misit, et sunt 
XXV anni quod primo cred. sed non credit VI anni sunt, et hec omnia fuit confessus Fratri 
Ferrario apud Limos. 

Postea dixit quod vidit Garsen matrem suam et Gualhardam sororem i. hereticas 
morantes apud Mansum in domo ipsarum propria, s n a n v a sed pluries comedit cum eis. Et 
sunt XXV anni vel circa, et recognovit qd male fecit quia postquam abiur. h. et iuravit 
persequi h. cre .et ad.h. et celavit ut supradictum est. Et abiur. her. et iur. etc... T. Sivest. ca. de 
Viridifo. et Frater W. Pelisso Ordinis Predicatorum et Frater B. inquisitor. 

 
189 Item anno et die quo supra Bernardus del Mas frater dicti Ariberti t. i. dixit quod 

vidit duos h. nomina quorum ignorat in domo i.t. et fratrum suorum, qui hereticaverunt 
Fabrissam uxorem Willelmi del Mas fratris sui. Et interfuerunt dicte hereticationi Iordanus 
frater i.t., et Aribertus et Ar. de Canast et plures alii de quibus non recolit, et dicti h. 
portaverunt dictam Fabrissam ipsa nocte ad domum Garsen matris i. t. et Galharde sororis 
ipsius hereticarum. Et dicta Fabrissa stetit ibi cum dictis hereticabus per duos menses, et inde 
ipse t. et Vaccarius pater dicte Fabrisse extraxerunt eam de dicta domo hereticorum et fecerunt 
eam reconciliari de heresi, et reportaverunt eam in domo Willelmi del Mas mariti sui, s n a n v 
al. a. Et fuerunt XXXV anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Galibertum1 de Castris et soc. s. h. apud Mansum in domo den 
Estolt Rocavila et v i c e ipsum Estolt et Beguonem fratrem dicti Estolt et W. del Mas fratrem 
i.t. et Ar. de Canast. Et i.t. et o.a.ad ibi d.h. ter ... nobis", et audierunt pred. eorum. Et sunt XX 
an:ni vel circa. 

Item dixit quod Galharda soror sua heretica visitavit ibi dictum Guilabert et comedit 
cum ea in eadem domo ubi i.t. manebat, sed paries erat in medio, sed n a e ibi nec vidit ad.. Et 
fuit eodem tempore. 

 
Item dixit quod vidit Iohannem de Sancta Fide et soc. s.h. apud Manso in domo Petri 

Cap de Porc et d.h. rogavit tunc ipsum t. quod pacificaret se cum dicto Cap de Porc quem tunc 
i.t. habebat hodio, quod et fecit, et dicti h. pred. ibi. Et vidit ibi in illa predicatione W. del Mas 
et Iordanum fratres i. t. et Garnerium del Mas et Iordanum et Petrum Gauta et W. Vital et 
plures alios usque ad XL personas, sed non recolit de nomine eorum. Et i. recessit inde et 
dimisit omnes predictos ibi, sed n a n v a. Et sunt XV anni vel circa. 

Item dixit quod nunquam vidit hereticari aliquem vel aliquam nec vidit W. Garnerium 
iuvenem nec vidit2 h. in domo i.t. 

Item dixit3 B. de la Font et soc. s.h. apud Mansum in domo Ar. de Canast stantes 
publice in eadem domo, et v i c e P. Gauta seniorem et ipsum Ar. de Canast, et Garnerium et 
plures alios de quibus non recolit, s n a n v a. Et sunt XXV anni. 

Item vidit in domo Willelmi Vitalis apud Mansum duos h. nomina quorum ignorat vel 
non recolit,et vidit ibi ipsum W. Vitalis et Ar. de Canast et plures alios de quibus non recolit, s 
n a n v a. Et fuit eodem tempore. 
                                                 
1 . Corr.: Guilabertum. 
2 . nec vidit, corr.: cum. 
3 ? Adde: cum. 
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Predictos non cred. esse bonos homines ...salvari per ipsos. Dixit tamen quod audivit h. 
dicentes errores de visibilibus... ad salutem. De hostia sacrata nec de resurrectione carnis non 
audivit eos loquentes, sed non cred. p. erroribus. 

Item dixit quod ipse et Willelmus del Mas et W. Palazis prior del Mas fratres F°17 a  i. 
t. abstraxerunt matrem et sororem ipsorum de heresi et dederunt eis carnes ad comedendum et 
postea iterum fecerunt se hereticas et fuerunt combuste. Alibi non vidit h. nec cre. ..Predicta 
confessus fuit Fratri Ferrario apud Limos. Postea dixit quod vidit Alazais de Cuguro hereticam 
in domo ipsius t. pluries, s n a n v a et postea fuit confessa et comedit carnes et communicavit 
in morte, et sunt X anni vel XII. 

Et recognovit quod male fecit quia postquam abiur. h. et iur. persequi h. tempore1 
Parisius facte vidit h. et ad. et celavit h. Et abiur. h. et iur. etc... Testes propedicti 
 

Anno Domini M° CC° L° Vl° V kal. iunii2 Superius confessio fuit recitata predicto B. 
del Mas, et negavit primo quod non ad. h., et lecta confessione recognovit quod vidit plures h. 
et ad. eos et concessit coram Fratre B. de Cautio inquisitori predictam confessionem esse 
veram et abiuravit heresim et iur. etc... et obligavit se et sua ad parendum mandatis Ecclesie et 
inquisitorum et concessit fieri publicum instrumentum. T. Stephanus. T. archipresbiter de 
Lauraco et Gailhardus prior de Manso et cappel1anus Dealbate, Ar. cappellanus Sancti Pauli 
Corpore sancto et Frezapa publicus notarius qui inde fecit publicum instrumentum. 
 

190 Item anno et die predictis, W. del Mas vir domine Fabrisse frater Bernardi del Mas 
predicti, t.i. dixit qd tenuit in domo sua apud Mansum Guarsen matrem suam et Gualhardam 
sororem ipsius t. hereticas per duos annos et amplius, s n a n v a. Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod tenuit in domo sua propria Arnaldum de Vilapencha et Bernardum de 
Sancto Stephano hereticos per unas messes, et colligebant bladum i.t., s n a n v a. Et fuit 
eodem tempore. 

Item dixit quod vidit Gilabert de Castras et soc. s. h. apud Mansum in domo den Estolt 
de Rochavila, et vidit i c e B. del Mas et Estolt de Rochavila et Begonem fratrem dicti Estolt 
et Saurimundam uxorem B. del Mas fratris i.t. , et plures alios de quibus non recolit, et i. t. ad. 
ibi d.h. et audivit pred. eorum, sed non recolit si vidit alios ad.. Et sunt XXV anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo Ar. de Canast duos h. quorum nomina ignorat 
publice ibi comorantes, s n a n v a. Et sunt XXX anni vel circa. 

Item dixit qd i. et Estolt de Rochavila et Iordanus filius d.t. obviaverunt duobus h. in 
loco qui dicitur de Botaric, et duxerunt eos usque ad castrum de Gaiano et dimiserunt eos 
extra vil1am, s n a n v a. Et sunt3 anni ve1 circa. 

Predictos h. cre. esse ...salvari per ipsos, sed non audivit eos loquentes ... nec de hostia 
sacrata audivit eos loquentes, sed audivit clericos exprimentes hereticorurn errores. Et sunt 
XXX anni quod primo cred. h. esse bonos homines, et sunt XX anni quod non credit. Alibi 
non vidit h. nec aliquid dedit nec misit nisi ut supradictum est. Et hec omnia fuit confessus 
Fratri Ferrario apud Limos et illam confessionem cred. esse veram.  Et abiur. h. et iur. etc... T. 
predicti. 

 
191 Item anno et die quo supra Gualhardus del Mas senior frater dicti W. del Mas, t. i. 

dixit qd vidit in quadam barta prope ecclesiam de la Capella Bertrandum Martini et soc. s. h. 
et v i c e Ar. Donat et P. Gauta seniorem et W. Vital et B. Gauta et Ar. GodaI defunc., et i.t. et 
o.a. ad. ibi d.h. flexis... nobis". Et sunt VII anni vel circa. 
                                                 
1 . Adde: pacis. 
2 . 28 mai 1256. 
3 . Lacune. 
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Item dixit quod vidit Bernardum de Mairevila et soc. s. h. in quodam campo prope 
Mansum, et v i c e Ar. Godalh et Moretam domicellum et Iordanum de Quiders nepotem i.t., 
et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt V anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Ramundum de Narica et soc .h. apud F° I7 b apud1 Mansum in 
domo Rique matris dicti Ramundi, sed non vidit ibi aliquem nec recolit si ad. eos vel non, et 
fuit eodem tempore. 

Item vidit Bertrandum Marti et B. de Mairevila h. apud Mansum in domo Willelmi de 
Canast et v i ipsum W. de Canast et Ar. Godalh et i.t. ad. ibi d.h., sed non recolit si vidit alios 
ad., et fuit eodem tempore. 

Item vidit p.h. in domo Willelmi Vitalis et vidit ibi ipsum W. Vitalis et Ramundum de 
Narica et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit qd vidit predictum Bertrandum Martini et soc. s.h. apud Mansum in domo 
Ramundi de Quiders nepotem i.t., et vidit ibi ipsum Ramundum et Metam matrem dicti 
Ramundi, et i.t. ad. ibi d.h. sed d. Ramundus non ad. tunc quia balneabat se. Et sunt V anni vel 
circa. 

Item vidit p.h. apud Mansum in domo Bertrandi de Quiders nepotis i.t., et vidit ibi 
ipsum Bertrandum, et i.t. et d. B. ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni ve1 circa. 

Item dixit quod vidit h. apud Montem Securum stantes publice, s n a n v a. 
Item dixit quod vidit2 Guarsen matrem suam et Gualhardam sororem i.t. de prope 

Mansum usque in quadam bordam in quadam area prope Sanctum Martinum. Et pluries 
quando erat puer comedit cum ipsis et bibit, sed non ipse tenuit eas in hospitio suo3. 

Pred. h. cred. … non audivit eos loquentes. Alibi non vidit ...nec ab eis aocepit. Et sunt 
XX anni quod primo ored... sed non cred. postquam fecit confessionem suam de heresi  Fratri 
Ferrario inquisitori apud Limos et cred. ipsam esse veram. 

Item postea dixit quod vidit in domo Poncii Gran apud Mansum duos h.de nominibus 
quorum non recolit et v i c e Ar. Gadalh et ipsum Poncium Gran, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h.. Et 
sunt VI anni vel circa, et recognovit quad male feoit quia ...Parisius... T. predicti. 
 

192 Anno et die predictis W. del Mas iunior filius Wil1elmi del Mas t.i. dixit qd vidit 
plures h. apud Montem Securum et salutavit eos p1uries, s n a n v a, et sunt VI anni vel circa. 

Item vidit apud Laurac duos h. quos non novit in domo de Pal de Semal, et v i c e 
Fabrissam matrem i.t. et Iordanum del Mas fratrem suum et Bertrandum de Quiders et B. 
Garsias de Laurac et Iohannem den Arnauda et plures alios de quibus non recolit, s n a n v a. 
Et tunc dicti h. dixerunt i.t. quod male faciebat quia non diligebat eos, cum omnes alii de 
genere suo diu dilexissent, et i.t. respondit quod nunquam diligeret eos. Et sunt XVI anni vel 
circa. 

Item dixit quod vidit W. Forti del Pug de heresi condempatum qui veniebat de Tholosa 
apud Mansum, et dictus t. invitavit eum, et d. Willelmus comedit cum i.t., sed d.t. nesciebat 
tunc i. W. de heresi condempnatum. 

Alibi non vidit h. nec cred. unquam. ..audivit, et hec omnia fuit confessus Fratri 
Ferrario inquisitori apud Limos. Et abiur. h. et iur. etc. T. predicti. excepto Fratre Wille1mo 
Pelisso. 

 
193 Item anno et die quo supra Iordanus de Quiders domicellus t.i. dixit quod vidit 

apud Montem Securom Gilabert de Castras et Bertrandum Marti et v i c e P. Vitalis 

                                                 
1 . Suppr.:  apud. 
2 . Corr.: duxit. 
3 . Le notaire a inséré dans une seule phrase la réponse à divers chefs d'inculpation : vidit, duxit, comedit et 
bibit,  tenuit. 
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servientem Petri Roggerii. Et i.t. et d. P. Vidal ad. ibi d.h. ter... nobis", et sunt VIII anni ve1 
circa. 

Item vidit in vinea Willelmi Vital vel Petri Vital B. de Mairevila et soc. s. F°18 a  h. , 
et v i c e Ar. Gadalh et Gualhardum del Mas et B. Aychart et Poncium Ademar, et i.t. et o.a. 
ad.ibi d.h.. Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Ar. Prader et soc. s.h. in domo in domo1 i.t. quos duxerant ibi 
Iordanus del Mas iunior et Ar. Godalh ipso t. nesciente, et iacuerunt ibi il1a nocte, et i.t. ad. 
eos et in crastinum comederunt in domo Ramundi de Quiders fratris i.t.. Et v i c e ipsum 
Ramundum de Quiders et Willelmam Meta matrem i.t. et Ar. Godalh, sed non ad. n v a. De 
tempore non recolit. (Sed in alia oonfessione est tempus scriptum). 

Item vidit W. Vital et soc. s. h. in domo Poncii Gran, et vidit ibi Iordanum del Mas 
avunculum i.t., P. d'Alamanels et P. Barrau et Poncium Gran. Et i.t. ad. ib. d.h., sed non vidit 
alios ad., et sunt VII anni vel circa. 

Item vidit supradictos h. in quodam loco qui dicitur Radels, et v i c e Gualhardum 
Amielh et Ar. Gadalh et Companher et Pancium Raynart, et W. de Rozenge et Poncium 
Guarnier et Ar. Lapassa qui dicitur Nadal, et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h.. Et sunt VII anni vel circa. 

Item dixit quod i.t. et Iordanus del Mas et P. Barrau et Ar. Guarnier duxerunt Ar. 
Pradier et soc. s.h. de domo B. Fabri usque ad domum Wi11elmi Vitalis, s n a n va, et sunt VI 
anni vel circa. 

P.h. credidit esse bonos homines... salvari per ipsos licet sciret quod Ecc1esia 
persequeretur eos, sed non audivit eos dicentes errores. Et sunt XIIII anni qd primo. ..sed non 
cred. IIIIor anni sunt. Predicta omnia fuit confessus Fratri Ferrario apud Limos et plura alia de 
quibus modo non recolit, sed omnia credit esse vera. Et abiur. ...T. predicti..  
 

 
 
 193 Item anno et die quo supra, Bernardus de Quiders frater predicti Iordani t.i. dixit 
quod vidit h. publice stantes apud Mansum in domo matris Arnaldi de Canast, et v i c e Ar. de 
Canast et Petrum Gauta seniorem et Ramundum de Alamans et Poncium Gasc et Ramundum 
de Canast et W. de Canast. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XXXV anni. 
 Item vidit Guarsen matrem Jordani et Willelmi del Mas et Galhardam sororem eorum 
hereticas apud Mansum, ubi tenebant proprium hospitium suum, et comedit pluries et bibit 
cum eis, s n a n v a. Et fuit eodem tempore. 
 Item vidit apud Mansum Las Andenas et Las Brunas hereticas stantes publice in villa 
de Manso s n a n v a, et fuit eodem tempore. 
 Item vidit B. de la Font et P. Benagi et soc. s. h. stantes publice in quadam domo quam 
emerant d.h. de Poncio Magrefort, et vidit ibi Ysarnum de Castras diachonum hereticorum, 
sed non ad. ibi quod recolat. Et fuit eodem tempore. 
 Item dixit quod Odo frater suus fuit hereticus, et fecit se deferri ad domum 
hereticorum, et fuit eodem tempore, et mortuus fuit hereticus. 
 Item dixit quod vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. in quadam domo cuius partem i.t. 
conducebat de Bernardo Barrau, et vidit ibi Iordanum del Mas avunculum i.t. et Gualhardum 
del Mas et Flors uxorem dicti Gualhardi et Bertrandum de Quiders et Ramundum de Quiders 
frates i.t. et Willelmam Metam matrem i.t. et Guarnerium et Companher et P. Amielh et W. 
Vitalis et uxorem B. Barrau et Ramundum Bartholomeum et plures alios de quibus non recolit, 
et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni vel circa. 

                                                 
1 . Suppr.: in domo. 
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 Item vidit in domo Willelmi Vitalis Bertrandum Marti et soc. s.h. et vidit Bertrandum 
dè Quiders s n a n v a. Et fuit eodem tempore . 
 Item vidit duos h. in domo Willelmi de Montmerle et vidit ibi Bertrandum de Quiders 
et ipsum W. de Montmerle et uxorem suam, s n a n v a quod recolat. 
 Predictos h. cre... sed non audivit...F° 18 b ..et sunt XXX anni qd primo. ..et sunt X 
anni... Hec omnia confessus fuit Fratri Ferrario inquisitori apud Limos et plura alia de quibus 
non recolit, sed cre. o. esse vera, et recognovit quod male fecit ...T. Propedicti. 
 
 Item V° nonas iulii anno quo supra1 Bernardus de Quiders iterum iuratus dixit quod 
quadam nocte apud Mansum in domo P. Gauta ludebant quidam  homines de Manso ad 
taxillos et i.t. provocatus quia rixabant lusores ascendit in quadam archam et inde minxit super 
tabularium illorum lusorum, et pars urine i.t. cecidit super coronam Petri Croz qui sedebat ibi 
cum lusoribus, ut credit, sed non vidit nec fecit de industria nec velle suo. Testes Arnaldus 
prior Sancti Saturnini, prior de Manso Sanctarum puellarum et Frater B. inquisitor. 
 

196 Item anno et die quo supra Ramundus de Quiders frater B. et Iordani prediti t.i. 
dixit qd2 Ar. Prader et soc. s. h. in domo sua propria, et v i c e Iordanum del Mas avunculum 
i.t. et Willelmam Metam matrem i.t., de aliis non recolat, s n a n v a. Et sunt XX anni vel 
circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et s.s.h. in domo sua et vidit ibi c e Arnaldum Godal qui 
duxit ibi d.h. i.t. nesciente et dictam Willelmam matrem i.t. et Petrum Gauta et Garnerium et 
P. Amielh et plures àlios de quibus non recolit, sed i.t. non ad. quia balneabat se, sed vidit o.a. 
ad. Et sunt X anni vel circa. 

Item vidit in domo B. de Quiders fratris i.t. Bertrandum Marti et soc.s.h.et v i c e ipsum 
B. de Quiders et Willelmam matrem suam et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. 
ad. d.h. ter... nobis", et sunt X anni vel circa. 

 
Item vidit in domo Willelmi Vitalis pred. h., et v i c e ipsum W. Vital et Seguram 

uxorem i. Willelmi et plures alios de quibus non recolit, et i.t. ad. ibi d.h., et fuit eodem 
tempore. 

Item vidit duos h. in domo Willelmi de Canas quos non novit, et vidit ibi ipsum W. et 
matrem ipsius Willelmi, sed non ad. quod recolat nec vidit ad. quod recolat, nec vidit ad.3 et 
fuit eodem tempore. - 

Item dixit quod quadam die Iohannes Cambiaire et soc. s.h. predicabant in domo den 
Cap de Porc, et veniebant ibi plures homines et mulieres et i.t. diligebat quandam mulierem et 
expectabat eam ante hostium domus, sed non a n v a, nec intravit tunc dictam domum. Et sunt 
XII anni vel circa. 

Item dixit quod vidit in domo Pel de Semal apud Laurac duos h. quos non novit, et 
vidit ibi cum d.h. B. Garsia et Io. de na Arnalda, W. del Mas iuniorem cum quo ibat i. qui 
loquitur et Iordanum del Mas fratrem dicti Willelmi, sed ipse nec dictus W. sciebant ibi d.h.. 
Et dictus Iordanus rogavit dictum Willelmum fratrem suum quod adoraret h., sed ipse noluit 
ad. sed tam cito i.t. et d. W. exierunt domum, et non ad. nec vidit ad.. Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. et plures alios he. apud Montem 
Securum, et ad. eos bis, et vidit dictum Iordanum predictum4  h. ad. et plures alios de quibus 
non recolit, 

                                                 
1 . 3 juillet 1245. 
2 .Adde: vidit. 
3 . Suppr.: nec vidit ad.. 
4 . Sic. 
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Item dixit quod plures h. vidit et pluries et in pluribus locis de quibus non recolit, sed 
predictos h. cre. esse bonos h. ...salvari per eos licet sciret ... persequiretur eos, sed non audivit 
eos ...nec ipse credidit dictis erroribus. Et sunt XII anni quod primo ...et sunt Ve anni... et fuit 
confessus apud Limos predicta omnia et plura alia de quibus non recolit Fratri Ferrario 
inquisitori, et cre. illam conf. esse veram. Et abiur.h. et iur. etc... T. Predicti. 

 
194 Item anno et die quo supra B. Amielh t.i. dixit quod nunquam vidit h. nisi captos 

nec cred.. ...accepit et cetera omnia. Postea dixit quod ante adventum Crucesignatorum vidit h. 
publice ambulantes per carrerias F° 19 a apud Mansum. Et abiur. h. et iur. etc... T. predicti. 

 
195 Item anno et die quo supra Ar. de Rezenge t.i. dixit quod postquam fecit 

confessionem suam apud Tholosam fratri Willelmo Arnaldi et socio suo inquisitoribus non 
vidit h. Dixit tamen quod ante dictam confessionem vidit Iohannem Cambiaire et soc. s. h. in 
domo P. Cap de Porc vel de Sancto Andrea, et vidit ibi B. del Mas et Guarnerium et P. Amiel 
et B. Cogota et W. Vitalis et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. 
ter...nobis", et sunt XIIII anni val circa. 

Item alia vice vidit in eodem hospitio Bernardum et soc. s.h. et v i c e Ar. Godalh et W. 
filium dicti t. qui duxit ipsum t. ad d.h. et ipsum Cap de Porc et uxorem eius et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h.. Et sunt V anni vel circa. 

Item vidit h. publice stantes in castro de Manso et pluries vendidit pelles s n a n v a, et 
sunt XX anni vel circa. Hec omnia et plura alia fuit confessus Fratri Willelmo Arnaldi apud 
Tholosam et Fratri Ferrario apud Saysac, et omnia credidit esse vera. Pred. h. cred. esse ...non 
audivit eos loquentes, et recognovit quod male fecit... T. predicti. 

 
196 Item anno et1 supra B. Aychart t.i. dixit quod vidit in domo Willelme Companha 

apud Mansum B. de Mairevila et soc. s.h. et vidit ibi Ar. Maestre qui tunc infirmabatur in 
infirmitate qua decessit et erat concubinarius dicte Willelme Companha et B. Cogot et 
Roggerium Sartre et W. Poncii de Recaut et plures alios de quibus non reco1it, s n a n v a, nec 
scit si dictus infirmus fuit hereticatus. Et sunt XX anni vel circa., 

Item vidit P. Fabre et soc. s.h. in quodam loco qui dicitur de Oliver extra villam de 
Manso, et v i c e Companh et Poncium Gran et Paulum Vitalis et Ar. Godal, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h. ter... nobis", et sunt VI anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. apud La Capela prope villam de Manso, et v i 
c e P. Gauta seniorem et Garnerium et Ramundum Gauta et Companh et plures alios de quibus 
non recolit, et i.t. ad. ibi d.h. sed non vidit a. ad. quod recolit. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit in domo W. Vitalis predictos h., et vidit ibi ipsum W. Vitalis et uxorem 
suam, et i.t. ad. ibi d.h. sed non v. a. ad.. Et sunt XII anni vel circa. 

Item dixit quod Moretas rogavit i.t. et P. Vitalis quod associarent cum ipso Ar. Prader 
et soc. s.h., et i.t. et Willelmus Vidal et dictus Moreta associaverunt dictos h. de Manso usque 
ad quendam locum qui dicitur Pontilhol, s n a n v a. Et sunt VIII anni vel circa. 

Predictos h. cre. ...non audivit eos loquentes, et sunt XVI anni...sed non cre. postquam 
fecit confessionem suam Fratri Ferrario inq. apud Limos. Alibi non vidit h. ...accepit quod 
recolat, et hec omnia predicta fuit confessus Fratri Ferrario inquisitori et plura alia de quibus 
non recolit, que omnia cred. esse vera. Et recognovit... T. predicti. 
 

197 Item anno et die quo supra W. Vital t. i. dixit quod vidit in domo sua apud 
Mansum Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e Bertrandum de Quiders et B. de Quiders et 
Iordanum del Mas et Fabrissam uxorem Willelmi del Mas et Gualhardum Amielh et Flors 
                                                 
1 . Adde: et die. 
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uxorem Gualhardi del Mas et Saurimundam uxorem Bernardi del Mas et Ar. de Canast et 
plures alios de quibus non recolit, et i.t.et o.a. ad. ibi d.h. flexis. ..nobis", et sunt X anni vel 
circa. 

Item vidit apud Loliver extra castrum de Manso B. de Mairevile et soc.s.h., et v i c e P. 
d'Alamans et Garnerium et W. P. barbitonsorem et Ar. Garnier filium Garnerii et Iordanum 
del F° 19 b Mas iuniorem filium Willelmi del Mas et plures alios de quibus non recolit, sed n 
a n v a. Et sunt VIII anni vel c. 

Item vidit vidit1 Bertrandum et soc.s.h. apud La Capela extram villam de Manso, et v i 
c e Gualhardum de Manso et P. Gauta seniorem et Bernardum Aychart, Ar. Gauta et plures 
alios de quibus non recolit, et o. alii ad.ibi d.h. et sunt X anni vel circa. 

Item dixit quod i.t. et Moretas et B. Aychart et P. Vidal associaverunt Prader et soc. 
s.h. de Manso usque ad Pontilhol, s n an v a. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit in domo i.t. Ramundum de na Rica et soc. s.h., et vidit ibi Ramundum Gauta 
qui duxit d.h. ibi et Ricam matrem d. Ramundi et Seguram uxorem d.t., et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h.. Et sunt X anni vel circa. 

Item vidit Bernardum de Mairevila et soc. s.h. in domo i.t. et vidit ibi Iordanum del 
Mas et Aribertum del Mas fratrem dicti Iordani et Seguram uxorem d.t., et i.t. et uxor sua ad. 
ibi d.h. sed non vidit alios ad.. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit pred.h. in domo Willelmi de Canast et v i c e ipsum W. de Canast et 
Petronam matrem dicti Willelmi, et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt XI anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et soc.s.h. in domo Bertrandi de Quiders, et vidit ibi 
Galhardum Amielh et Barravam uxorem Bernardi Barrau et Ramundum de Quiders et plures 
alios de quibus non recolit et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et sunt X annivel circa. 

Item vidit Iohannem Cambitorem et soc. s.h. in domo P. de Cap de Porc et Bernardi 
fratris sui, et vidit ibi ipsum Cap de Porc et fratrem suum et P. Gauta seniorem et Companhs 
et Bertrandum de Quiders et plures alios de quibus non recolit, sed tunc non ad. n v a. Et sunt 
XII anni vel circa. 

Item vidit P. Bolbena et soc. s. in domo sua et vidit ibi Ar. Donat et P. Gauta et 
Seguram uxorem i.t. et Barravam uxorem B. Barrau et virum eius B., et i.t et o.a. ad. ibi d.h.. 
Et sunt XIIII anni vel circa. 

Item vidit Prader et soc.s.h. in domo sua, et vidit ibi cum eis Iordanum de Quiders et P. 
Barrau et Seguram uxorem suam et Iordanum del Mas defunctum et Ar. Garnier, et i.t. et o.a. 
ad. ibi d.h.. Et sunt VII anni vel circa. 

Item dixit quod pred.h. cred. esse bonos homines et amicos Dei et esse veraces et posse 
salvari per ipsos, sed non aùdivit eos loquentes de visibilibus nec de hostia sacrata nec de 
matrimonio nec de baptismo. Et sunt XI anni quod primo cr. h. esse bonos, sed sunt duo anni 
quod non cre. Predicta omnia fuit confessus Fratri Ferrario inquisitori apud Limos et plura alia 
de quibus non recolit. Alibi non vidit h. nec cre... nisi ut dictum est. Dixit etiam quod pluries 
dedit dictis h. ad comedendum, et recognovit quod male fecit quia postquam abiur. h. et iur. 
promisit 
persequi h.t vidit, ad. h.. Et abiur. et iur. etc... T. predicti. 
 

198 Item anno et die quo supra P. Bernardi macellator t.i. dixit quod vidit Ramundum 
de na Richa et soc. s.h. in domo domine Riche matris dicti Ramundi et v i c e P. Gauta 
seniorem et W. de Canast qui dicitur Lo Brus, et W. de la Selva, et dictam Richam et Ar. 
Maestre defunc. et tunc dicti h. fecerunt pacem inter dictum t. et Ar. Maestre, et i.t. et o.a. 
excepto P. Gauta ad.ibi d.h. ter... nobis" Et sunt VIII anni vel circa. 
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Item vidit P. Bolbena et soc. s.h. in domo P. Cap de Porc et v i c e W. de la Selva et 
ipsum P. et uxorem dicti P. et B. Cap de Porc fratrem dicti P. qui postea fuit hereticus, et i.t. et 
o.a. ad. p.h.. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit Bertrandum Marti et soc. s. h. in domo Willelmi de Canast Lo Bru, et v i c e 
Willelmum de la Selva et Ramundum den Amiel et Iordanum de Quiders et Bernardum de 
Maire1 hereticum et Andream de la Font de Vilanova et plures alios de quibus non recolit, et 
i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Pred. h. cred. ... et habere bonam fidem, sed audivit tamen dicentes errores de 
visibilibus, sed non de aliis sacramentis. Predicta omnia fuit confessus Fratri Eerrario 
inquisitori apud Limos et pIura alia de quibus non recolit ...et recognovit quod male fecit... T. 
predicti. 

 
199 F° 20 a Item anno Domini Millesimo CC° XL°V° XIIII° klz iunii2, Ermengart 

uxor Bernardi Aychart t.i. dixit quod nunquam vidit h. nec Valdenses nisi captos nec cred. nec 
ad. nec dedit nec misit nec accepit nec eorum predicationem audivit. 
 

200 Item anno et die quo supra Ermengart uxor quondam Ramundi d'Alamans3 t. i. 
dixit quod vidit quosdam h. in domo P. Cap de Porc et v i c e R. de Quiders et Ar. Godalh et 
matrem ipsius Ar. et B. Cap de Porc et uxorem ipsius B. et dictum P. Cap de Porc, sed non 
recolit si i.t. ad.. Et non v a ad nec audivit pred. eorum. Et sunt XIII anni vel circa. 

Item in dicta domo vidit alia vice duos h. quorum nomina ignorat et v i c e W. de 
Rozenge, et i.t. non recolit si ad. sed cred. quod ibi ad. d.h.,  et non vidit alium adorantem. Et 
fuit circa predictum tempus. 

Item in domo de na Segura vidit Bertrandum Marti et soc.s.h. et v i c e dictam 
Seguram, sed i.t. n a n v a nec audivit pred. eorum. Dixit etiam quod cred. h. esse bonos 
homines... nec audivit. ..nec eorum pred. audivit. 

Item dixit quod ad. duabus vicibus h. flexis... Benedicite". Et abiur.h. et iur. etc. ..T. B. 
prior àe Manso Sanctarum Puellarum et Silvest.. cap. de Virifolio. 

 
201 Item anno et die quo supra Ermengartz uxor Ramundi (Arnaldi)4 Gauta t. i. dixit 

quod non vidit h. nec Valdenses nec dedit... audivit. 
 
202 Item Willelma uxor Wil1elmi Pelisso t. i. dixit per omnia quod dicta Ermengart. 

 
203 Item anno et die quo supra Bernarda uxor Arnaldi de Rozenge t.i. dixit quod vidit 

duos h. quorum nomina ignorat in domo P. de Sancto Andrea vel de Cap de Porc, et vidit ibi 
ipsum P. et Ar. Godalh et uxorem dicti P. Cap de Porc et B. fratrem ipsius P., et i.t. ad. ibi d.h. 
sed n v a a. Et sunt X anni vel circa. 

Dixit etiam quod cred. h. esse ...licet sciret, ... et sunt X anni vel circa quod cred. 
hereticis, et non credidit nisi in illa nocte, et non audivit h. loquentes de visibilibus... 
resurrectione, et fuit confessa aliis inquisitoribus et postea non vidit h. Alibi non vidit... 
audivit. Et abiur...T. qui in confessione Ermengardis. 
 

204. Item anno et die quo supra Ermengart uxor quondam B. Marti t.i. dixit quod 
nunquam vidit h. nisi captos nec ...audivit. 

                                                 
1 . Corr.: Mairevilla. 
2 . 19 mai 1245. 
3 . En marge : Vir istius fuit hereticatus in morte, ut dicitur. Reis (sic). 
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205 Item anno et die quo supra Ramunda uxor quondam Willelmi Germa t. i. dixit 

quod vidit plures h. publice manentes apud Mansum, sed nullam familiaritatem habuit cum 
eis. Et sunt LX anni. Alibi non vidit h. nec cred. ...audivit. 

Postea dixit quod i.t. fuit heretica manifesta per III annos vel circa tunc temporis 
quando heretici manebant publice apud Montem Maurum. Et sunt LX anni vel circa, et fuit 
reconciliata per dominum episcopum Tholosanum X anni sunt, et dedit ei dominus episcopus 
duas cruces, et ipsa t. post annum dimisit cruces sine licencia Ecclesie. Et abiur. he. et iur. etc. 
T. qui in confessione Ermengardis. 

 
206 Item anno et die quo supra na Segura uxor Willelmi Vitalis t.i. dixit qd vidit in 

domo sua propria Bertrandum Martini et soc.s. et v i c e B. del Mas, Gualhardum fratres, na 
Flors uxorem Gualhardi del Mas, et Saurimundam uxorem B. del Mas et Ramundam Barrava 
et Fabrissam uxorem Willelmi del Mas et Poncium Gran et Poncium Rainart et Aribertum et 
Iordanum del Mas fratres milites et W. Gasc et uxorem eius et Ramundum Iazaut, et plures 
alios de quibus non recolit. Et i.t. F° 20 b  ad. eos, et credit quod alii ad. sed non recolit. Et 
sunt XII a v circa. 

Item in dicta domo vidit alia vice P. Bolbena et soc. s.h., et vidit ibi Ar. Donat et 
Guarnerium et B. Barrau, et i.t. ad., et credit quod alii ad., et fuit circa predictum tempus. 

Item in dicta domo vidit R. de Naricha et soc. s.h., et v i c e dictam Richam, et i.t. et 
dicta Hicha ad. ibi d.h.. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item in dicta domo vidit Ar. Prader et soc. s.h., et v i c e Iordanum de Quiders et R. 
Gauta et Ar. Garner, et i.t. et alii ad. eos ibi. Et fuit circa p. tempus. 

Item dixit quod quando erat puella circa X annos fuit heretica induta et stetit heretica 
bene per quinquennium, et postea exivit inde. Et sunt XL anni, et tunc stabant heretici publice 
apud Mansum.1 

Item dixit quod cred. h. esse bonos h. et veraces et amicos Dei, et audivit h. loquentes 
quod hostia sacrata non erat corpus Xi et i.t. credebat sicut ipsi dicebant; de aliis erroribus non 
audivit eas loquentes. Et fuit confessa aliis inquisitoribus et postea non vidit h. nec ...ab eis 
recepit, quam confessionem cred. esse veram, et beatus Dominicus reconciliavit ipsam t. de 
heresi. Dominus episcopus tholosanus dedit i.t. duas cruces, et multis diebus non portavit 
cruces et pluribus vicibus portavit eas coopertas quam discoopertas. Et abiur. et iur. etc... T. 
qui in confessione Ermengardis. 

 
207 Item anno et die quo supra Willelma uxor Bernardi de Rascos t.i. dixit quod vidit 

apud Mansum h. publice manentes, sed nullam familiaritatem habuit cum ipsis, et sunt XXX 
anni vel cirea. Alibi non vidit h....audivit. 

Item dixit quod mater i.t. fuit hereticata sed i.t. non vidit ipsam hereticam quod recolat. 
Et abiur. etc. ..T. qui in confessione Ermengardis. 
 

208 Item anno et die quo supra na Comdors uxor quondam Stephani Herma t. i. dixit 
quod non erat X annorum mater sua violenter fecit fieri ipsam t. hereticam, et fuit heretica 
induta per IX menses. Et tunc heretici manebant publice apud Mansum2. Et sunt XLVI anni 
vel circa. Et tunc cre. h. esse bonos homines et veraces et amicos Dei et posse salvari per 
ipsos. Et sunt XLV anni quod cre. et fuit confessa aliis inquisitoribus. Alibi non vidit h. nisi 
publice manentes per terram, et cetera negavit, et dominus episcopus Tholosanus dedit illi 
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duas cruces, et quando rediit de Fratre Ferrario dimisit cruces per tres menses, et portavit in 
hyeme cruces sub pellicio et alias portavit illas cruces. Et iur. etc. ..T. propedicti. 

 
209 Item anno et die quo supra Ermengart uxor Petri Boer t. i. dixit quod in domo 

Bernardi de Canasta vidit Hysarnum de Castris et soc.s.h.1 et non recolit si vidit aliquos cum 
eis, et i. t. ad. eos et fuit hereticata et dictus Hysarnus hereticavit eam ibi. Et tunc h. manebant 
publice per terram. Et sunt XL anni vel circa. Et reconciliavit eas beatus Dominicus. 

Item post reconciliationem tenuit in domo sua Rixendem et sociam suam h., et 
manserunt ibi per annum vel circa, et Willelmus Vitalis et Segura uxor eius et Companher 
mittebant per ipsam t. hereticabus panem et vinum, et Ar. Maestre misit illis unam eminam 
frumenti, et W. de Canast-Bru emit illis hereticabus unum vas olei. 

Item dixit quod W. Vitalis et W. de Canast Bru commendaverunt ipsi t. dictas 
hereticas. 

Item Saurimunda misit h. balenam per ipsam t.. Richa mater Germani presbiteri 
mittebat tunc panem et vinum hereticabus. 

Item i.t. qualibet septimana ado. h. tribus vicibus vel p1uribus. 
Item vidit W. Vitalis et W. de Canast-Bru et Ramundam Gascam ad.h. et Ramundam 

Gondalbou similiter, et sunt XX anni vel circa. 
Et i.t. cred. hereticas bonas mulieres et quod posset salvari per ipsas. Et iur. etc. ..T. 

predicti. Et non habuit penitentiam quia fugit quando hereticé fuerunt capte in domo sua. 
 

210 Item anno et die quo supra Petrona uxor P. de N'Alixen t.i. dixit quod nunquam 
vidit h. nec cred. ...audivit. Dixit etiam quod audivit dici a matre sua quod ipsa quando erat 
parvula comederat multociens cum h., et fuit cum eis diu. Et abiur. her. et iur. etc... T. 
Galhardus prior de Manso et Silvest. Ca. de Viridifo. et Frater Bernardus inquisitor. 
 

211 F° 21 a Item anno et die quo supra Guauzia uxor Gualhardi de na Maria t. i. dixit 
quod quando erat X annorum vidit h. publice manentes apud Sanctum Felicem, et stetit cum 
eis per medium annum, sed non erat heretica,et tunc pluries ad. eos. Et sunt XL anni vel circa, 
et fuit hec confessa aliis inquisitoribus, et postea non vidit h.. Alibi non vidit h. nec... audivit, 
et non audivit h. loquentes... et habuit penitentiam de episcopo Tholosano de crucibus 
portandis X anni sunt vel circa, et non portavit cruces nisi per annum vel circa. Et abiur. etc... 
T. qui in confessione Ermengardis. 
 

212 Item anno et die quo supra Bernarda uxor P. Dalamanel t. i. dixit quod nunquam 
vidit h. nec Valdenses ...audivit. Et abiur.h. et iur. etc... T. Gualhardus prior de Manso 
Sanctarum Puellarum, Poncius de Sancto Willelmo monachus Sancti Thiberii, Ar. prior Sancti 
Saturnini et Frater B. Inquisitor. 

 
213 Item... Lombarda uxor P. Albaric ...idem quod predicta Bernarda...predic.. 
 
214 Item... na Sichartz uxor Willelmi Marti... idem quod predicta Bernarda ...T. 

Silvent. ca. de Viridifo. et omnes predicti preter priorem Sti Saturnini. 
 

215 Item... Sauna uxor P. Amiel ...Bernarda. 
 

216 Item anno et die quo supra, Narricha uxor den Azalbert t.i. d. qd apud Sanctum 
Martinum de Landa prope Castrum novum d'Arri in domo Poncii Durandi vidit W.B. d'Airo et 
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soc. s.h. et v i c e dictum Poncium et uxorem eius, et i.t. ad. eos ibi, et alii duo. Et sunt XX 
anni vel circa. 

Item dixit quod vidit in domo propria pluries Ramundum filium ipsius t. et soc. s. h. et 
vidit ibi semel separatim Iordanum de Manso et Gualhardum fratres milites et B. de Manso 
militem et Bertrandum de Quiders et Roggerium de Caucio et B. Cogoz et uxorem eius et 
Garnerium del Mas et Poncium d'Alamans et W. Barba et Azalbertus1 del Noguier et W. 
Poncii de Richaut et P. de Recaut fratres et Ar.de Rozenge et Stephanum de Rozenge fratres et 
P. Boer et Ar. Donat et B. de Rocovila. Et i.t. ad. eos ibi et vidit quosdam de aliis ad. sed 
nescit ipsos nominare. Et sunt X anni vel circa. 

Item dixit2 tociens vidit dictum filium suum et et soc. s. h. in domo propria quod non 
recolit a XVe annis citra. 

Item dixit quod P. Lavander et P. Willelmi Cavanh fuerunt semel in domo i.t. et 
viderunt dictum Ramundum filium i.t. h. et socium suum, et ipsi duo comederunt cum d.h. in 
domo i.t., et i.t. et alii ad. ibi d.h. et sunt V anni vel c.. 

Item a1ia vice vidit in domo propria vidit3 dictum filium suum et soc. s. h., et v i c e 
W. de Canast-Bru et P. Gauta seniorem et W. de la Selva, sed i.t. nec alii ..non ad. d.h.. Et sunt 
VIII anni vel circa. 

Item in domo Willelmi de Canast-Bru vidit duas hereticas, et i.t. flebotomavit ibi dictas 
hereticas et ad. eas et vidit ibi cum eis Petronam de Canast, sed non vidit ipsam ad.. Et sunt X 
anni vel circa. 

Item vidit in domo Willelmi Vitalis dictum Ramundum filium i.t. et soc.s. h. et v i c e 
d. Willelmum Vitalis et uxorem ipsius, sed non recolit utrom ad. eos ibi, et sunt VIII4 vel 
circa. 

Item in domo Ar. Godalh vidit d. filium suum et soc. s.h. et v i Ar. Godalh et filium 
ipsius Arnaldi Poncium, et i.t. ad. eos sed non v a a, et sunt Ve anni vel circa. 

Item dixit quod cre. h. esse bonos homines et veraces et amicos Dei licet sciret quod 
Ecclesia persequeretur eos. Et sunt XX anni qd primo cr. et sunt duo anni quod non cred.. 
Dixit vero quod audivit h. dicentes quod hostia sacrata non erat corpus Xi et qd matrimonium 
non valebat et quod carnis resurrectio non erat, et ipsa t. credebat sicut ipsi dicebant. F° 21 b 
De visibilibus non audivit eos loqui. 

Item dixit quod vidit in domo Ermengarde Boeire Limars et soc.s.h. et duas alias 
hereticas, et i.t. flebotomavit ibi d. hereticas et ad. ibi tam hereticas quam hereticos. Et vidit 
cum dictis h. Ermengardam sed non vidit ips&m ad.. Et sunt VIII anni. 

Item dixit quod confessa5 aliis inquisitoribus et postea non cred. nec misit eis aliquid, 
quam confessionem cre. esse veram. Alibi non vidit h. nec ad. ...audivit. 

Item a IlIlor annis citra vidit in domo sua predictum filium suum et soc. eius h. et ad. 
eos semel. 

Et abiur. h. et iur. etc... T. qui in confessione Ermengardis.(Et non habuit penitentiam.) 
 

217 Item anno et die quo supra Na Saurimunda uxor B. domini del Mas6 militis t.i. d. 
qd in tempore guerre cum vice comes Roges reddisset i. testi quendam locum qui dicitur 
Cucmers ipsa t. ivit ad dictum locum et invenit ibi in domo propria i.t. na Garsen et 
Gualhardam h., que Garsen erat socrus i.t. et dicta Gualharda erat sororia i.t..  Et vidit ibi cum 
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ibi cum1 eis Poncium Fabri de Vilanova militem, sed i.t. non ad. n v a, sed dictae heretice 
iacuerunt ibi per unam noctem et i.t. cum eis in eadem domo. Et sunt XXV anni vel circa. 

Item dixit quod mater i.t. fuit heretica, sed non vidit eam quamdiu fuit heretica nisi 
semel, et illa vice vidit eam infirmam in domo cuiusdam mulieris paupercule apud Cucmers, 
et vidit ibi cum dicta matre sua quandam aliam hereticam et locuta fuit cum eis, et neminem 
vidit ibi cum eis. Et cum intraret ad predictam domum, venit ad hostium domus R. B. et soc. 
s.h. et salutaverunt se ad invicem, sed non ad. eos nec eorum pred. audivit. Et fuit circa 
predictum tempus. 

Item in domo Ramundi de Canast in qua manebat 'N Estolt de Rocovila et2 vidit 
Gilabertum de Castris et soc. s.h., et v i c e W. del Mas et 'N Estolt de Rocovila, sed i.t. n a n v 
a, sed dixit quod Gualharda supradicta heretica que tunc manebat publice invitavit dictum 
Gilabert et soc. s.h. et duxit eos ad domum ipsius Gualharde, et sunt XXI anni vel circa. 

Item in domo Arnaldi de Canast vidit dictum Gilabertum et soc. s.h. et v i c e Na 
Floriana uxorem del Mul de Mairevila cum qua i.t. iverat illuc, et v i Ar. de Canast et R. 
fratres, s n a n v a, sed audivit predicationem eorom, et fuit circa predictum tempus . 

Item in domo Willelmi Vitalis vidit Bertrandum Martini et soc.s.h. et v i c e dictum W. 
Vitalis et uxorem ipsius et Ar. Godal et na Flors uxorem Galhardi de Manso militis, et i.t. et 
dicta na Flors ad preces dictorum h. ad. ibi d.h. et audierunt pre. eorum, et sunt XX anni vel 
circa. 

Item dixit quod non cre. h. esse ...nec audivit eos loquentes... resurrectione. Et fuit 
confessa aliis inquisitoribus apud Limos quam conf. cre. esse veram, et post illam conf. non 
vidit h. nec audivit. Alibi non vidit h. quod recolat, nec cred. ...audivit. 

Item vidit in domo Willelmi de Canast B. de Mairevila et soc.s.h. et v i c e matrem eius 
que loquitur falso reconciliatam et W. de Canast-Bru et matrem dicti Willelmi. Et omnes et i.t. 
ad. ibi d,h. flexis... Benedicite", et sunt XV anni vel circa. 

Item vidit in domo quam tenet nunc Iordanus del Mas Garsen socrum i.t. et soc. s.h., s 
n a n v a. Et abiur. h. et iur. etc... T. qui in confessione Bernarde uxoris P. d'Alamanel. 

 
Item anno quo supra VII° ydus Iulii3 predicta Saurimunda addendo confessioni sue 

dixit quod dolet et penitet quia olim in iudicio constituta iurata et requisita dixit quod non 
cred. h. esse bonos et quia verum est quod pluries ad., et cre. esse bonos homines et habere 
bonam fidem et esse amicos Dei et veraces, licet sciret... eos, et audivit eos dicentes quod 
Deus non fecit visibilia et quod baptismus et matrimonium non valent ad salutem et quod F° 
22 a hostia sacrata non est corpus Xi et quod corpora mortuorum non resurgerent, et i.t. cred. 
eis sicut ipsi dicebant, sed non cre. XI anni sunt, et sunt XXX anni quod primo cre. h.. Et 
abiur. h. etc... Testes Ar. priori Sancti Saturnini et Frater W. Pellisso, Ar. ca. de Podio 
Laurencio et Frater B. inquisitor. 

 
218 Item anno et die quo supra na Flors uxor Gualhardi de Manso t.i. d. qd vidit 

Bertrandum Martini et s.s.h. in domo Willelmi Vitalis et v i c e na Saurimundam uxorem B. 
del Mas et dictum W. Vitalis et Ar. Godalh et uxorem dicti W. Vita1is, et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h., et sunt XIX anni ve1 circa, prout credit, sed non bene recolit de tempore. 

Item in domo Raimundi de Quiders vidit dictum Bertrandum et soc.s.h. et v i c e Ar. 
Goda1 et d. B. de Quiders et i.t. et Ar. Godalh ad. ibi d.h. sed d. Raimundus de Quiders non 
ad. eos ibi, quia ba1neabat se. Et fuit circa predictum tempus prout credit. . 
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Item in domo Bertrandi de Quiders vidit duos h. quorum nomina non recol1t, et v i c e 
B. de Quiders et plures alios de quibus non recolit, et i.t. ad. eos ibi, sed non vidit a a sed i.t. et 
o.a. audiverunt pred. eorum, et sunt XllII an.. 

Item in domo Willelmi de Canast-Bru vidit dictum Bertrandum Martini et s.s. h. et v i 
c e ipsum R.1 de Canast et Iordanum del Mas et Garnerium et filium ipsius Garnerii Poncium, 
et R. uxorem B. Barrau et Ar. Godalh. Et i.t. et o.a ad. ibi d.h., et sunt X anni.  

Item in domo Poncii Gran vidit Pradas et soc.s. h. et v i c e Iordanetum del Mas et Ar. 
Godalh, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et fuit circa predictum tempus. 

Item dixit quod non cre. firmiter her. .. esse bonos homines, sed quandoque cre. ipsos 
esse bonos et quandoque discredebat, et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat... 
resurrectio non erat, sed i.t. non cre. eis super hoc. 

Item dixit quod vidit R. matrem i.t. hereticam et soc. s. publice manentes apud Belpug 
in domo ipsius Raimunde matris i.t., que rogavit pluries i.t. quod faceret se hereticam, quod i.t. 
noluit facere, et postea fuit dicta mater i.t. conversa ad fidem nostram et fuit reconciliata per 
Mascharo quondam prepositum Tholosanum, et postea fuit relapsa dicta mater i.t. in h. et fuit 
facta heretica iterum, et dixit quod nunquam ad. dictam matrem suam. Et sunt XX anni vel 
circa. 

Et fuit confessa aliis inq. apud Limos, quam conf. cre. esse veram et post illam conf: 
non vidit h. ...audivit. 
 Item misit Bernardo de Mairevila heretico panem et vinum per A. Godalh, et sunt XX 
anni et recognovit qd male fecit... etc... Recognovit etiam quod cre. h. ...et credidit erroribus 
supradictis, sed non cre. VI anni sunt et sunt XVIII anni quod primo cre.h. T. predicti. 
 

Anno Domini M° CC° XL° sexto, VII° kls iunii2. Hec confessio fuit recitata apud 
Tholosam coram Fratribus B. et Io. inquisitoribus. Et abiur. h. et iur. et obligavit se et sua ad 
parendum mandatis inquisitorum, et concessit fieri publicum instrumentum. Testes A. prior Sti 
Saturnini, P. Fresapa, Frater R. de Fuxo et P. Arber. publicus notarius. 

 
219 Item anno et die quo supra Ar. Gasc t.i. d. quod nunquam vidit h...audivit. 
 
220 Item anno et die quo supra B. del Mas iunior miles t.i. d. qd ivit apud Montem 

Securum cum Petro Roggeri de Mirapeys, et non vidit ibi h. quos sciret esse h., et sunt VII 
anni vel circa. Alibi non vidit h. nec ...F° 22 b Negavit omnia. 

 
221 Item anno et die quo supra W. Germa t.i. dixit quod vidit duos h. in quodam 

campo prope ulmum del Mas et v i c e Gualhardum Amièlh et Poncium Gran et P. Barrau et 
W. de Rozerge et fratrem ipsius W. de Rozenge, et i.t. ad. eos ibi et o.a. similiter, et non 
recolit de tempore. Alibi non... etc... negavit. Et fuit confessus Fratri Ferrario, sed non hahuit 
penitentiam, et fuit a Ve annis citra. Et iur. etc. ..T. qui in confessione Ermengardis. 
 

222 Item anno quo supra XIII kls iunii3 P. Iutge t.i. d.qd nunquam vidit. .. audivit. 
223 Item... R. de na Comdors ...idem quod dictus P.Iutge. 
224 Item... Iohannes Amielh ...Iutge. 
225 Item. ..Wil1elma Gaufreza uxor quondam Raimundi Gaufre t. i. dixit quod vidit 

publice h. manentes apud Mansum, sed nul1am familiaritatem habuit cum eis, et sunt L anni 
vel circa. Alibi... audivit.  
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226 Item anno et die quo supra  Raimunda uxor Willelmi Gasc t.i. dixit quod vidit 

pluries h. publice manentes apud Mansum, et sunt L anni vel circa, et tunc i.t. fuit heretica et 
hereticavit eam Ysarnus de Castris, et fuit ibi cum hereticis heretica induta per duos annos1 et 
postea fuit gratis conversa ad fidem catholicam. Dixit etiam quod Raimunda Germana fuit 
heretica et na Segura et Armengart Boera et Ermengart Aycharda  

Item in domo P. Cap de Porc vidit duos h. quorum nomina ignorat, et v i c e R. 
Alamans et B. del Mas militem, et i.t. et alii duo ad. ibi d.h. et audierunt pred. earum. Et sunt 
XII anni vel circa. 

Item in domo Willelmi Vidal vidit Bertrandum Marti et soc.s.h. et v i c e W. Vital et 
Willelmam de Quiders et i.t. et predicti duo ad. ibi d.h.. Et fuit circa predictum tempus. 

Item dixit quod cre. h. ...persequiretur eos, et sunt L anni quod hoc cre. et sunt XII 
quod non cre. et audivit eos dicentes errores... sicut ipsi dicebant, et fuit confessa aliis inq., 
quam conf. cred. esse veram et post illam conf. Non  vidit, ..audivit, et reconciliavit eam 
beatus Dominicus sed postea vidit, ad. , cre. h.. Et habuit cruces ab episcopo Tholosano sed 
semper portavit cruces coopertas extra domum, et iur. etc... T. qui in confessione Ermengardis. 

 
227 Item anno et die quo supra Ermengarz Aycharda t.i. dixit quod vidit plures h. 

publice manentes apud Mansum, et fuit ibi facta heretica et stetit heretica per VI septimanas, 
et sunt L anni vel circa. Postea exivit inde et non vidit postmodum h. nisi captos, nec cre…... 
audivit, et habuit penitentiam de portandis crucibus et portavit illas coopertas et una de 
crucibus cecidit in via. Et iur. etc. T. predicti. 

 
Omnes predicti quorum confessiones sunt negative abiur. h. T. Ar. prior Sti Saturnini 

Tholose et Galhardus prior de Manso Sanctarum Puellarum. 
  
228 Item anno quo supra XI kls. iunii2 Ermengardis Boera addidit confessioni sue 

dcccens quod vidit in domo sua F° 23 a cum hereticabus quas ibi tenuit W. del Mas et W. 
filium ipsius Wil1elmi et B. del Manso seniorem et Iordanum del Aribert. et Gualhardum 
dominos de Manso et na Saurimunda et na Flors et na Meta matrem dels Quiders et Moretas et 
na Finas uxorem eius et P. Gauta et P. filium eius scriptores. 

Item vidit in domo sua P. Bo1bena et soc. s.h. et v i c h omnes predictos et Garnerium 
et Roggerium Sartorem et B. de Quiders et plures alios. Et i.t. et o. predicti audierunt 
predicationem h. et ad. h.. Et sunt X anni vel circa.  

Item vidit cum dictis h. Mariam uxorem Bertrandi de Quiders ad. h. Et iur. etc. T. qui 
in confessione sua. 

 
229 Item anno quo supra kls. iunii3 Raimunda uxor Martini Ros t. i. dixit quod 

nunquam ...audivit. 
 
230 Item anno et die predictis Poncius Ferrat... id. qd Raimunda uxor Martini Ros. 

 
231 Item... Ar. Bolbena ...idem ... 
 
232 Item anno quo supra V° nonas iulii1 Raimundus Pinaut t. i. d. qd vidit apud 

Mansum in domo Petri de Sancto Andrea Petrum Willelmi et Donatum et alium h. cuius 
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nomen ignorat, et v i c e Raimundum de1 Pont et Guiraldum de Vilario et Raimundum Gauta 
del Pla et W. de Canast-Bru et Petrum de Sancto Andrea et Susannam uxorem eius, sed i.t. n a 
e n v a. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item dixit se vidisse apud Mansum in quodam casali Willelmi Vitalis Petrum 
Wi11elmi et Donatum socium eius h., et v i c e Ar. Godalh et P. de Sancto Andrea et W. P. 
Barba filium Willelmi P. Barba et Raimundum den Amielh, sed i.t. n a e n v a,et tunc i.t. et W. 
Barba et Raimundus den Amielh duxerunt et associaverunt h. usque ad teulariam de Podio 
Buscario et ibi i.t. et alii p. ad. d.h. in recessu. Et sunt VII anni vel circiter. 

Item dixit quod i.t. et Ar. Godalh et P. Cap de Porc et Raimundus de Pont eduxerunt 
propedictos h. de domo P. Cap de Porc et duxerunt et associaverunt eos usque ad quandam 
serram supra Agassenxs, et alii predicti redierunt ad propria. Et ibi i.t. ad. d.h., et sunt XI anni 
vel circiter.  

Adiecit etiam quod d.h. dede;runt  i.t. IIIIor denarios Thol. quia associavit eos. Alibi 
nunquam vidit h. nisi captos.  Item dixit se credidisse h. esse. ..salvari per eos, tamen non 
audivit h. loquentes de visibilibus... et sunt2 anni ...et dimisit illam credulitatem quando .fuit 
confessus Fratri Ferrario apud Saxiacum, et postea non vidit ~ nec ad. h.. Et  iur. etc. ..T. prior 
de Manso Sanctarum Puellarum et Artaudus archipresbiter de Vauro et Frater B. inquisitor.. 
 

233 Item anno et die predictis Willelmus Auguos t. i. dixit quod nunquam vidit. 
..audivit.  

234 Item. ..Raimunda uxor Raimundi Anerii t. i. dixit idem quod d. W. Auguos. 
235 Item ...Fauressa uxor Arnaldi Vezia ...idem... W. Auguos. 
 
Omnes supradicti negativi abiur. h. et iur. etc. T. Ar. prior Sti Saturnini et Gualhardus 

prior de Manso et Frater B. inquisitor. 
 
236 Item anno qu supra V° ydus iulii3 Paula uxor Raimundi Gairaudi ... nunquam vidit. 

..audivit. 
237 Item... Petrona uxor B. Vezia ... id  qd  Paula. 
238 Item ...Romana filia B. Vezia... Paula. 
239 Item anno et die predictis Raimunda uxor W. del Ros t. i. dixit idem quod dicta 

Paula, excepto quod vidit h. stantes publice apud Mansum, sed non ad. eos, et sunt XXXta 
anni vel circa. 

240 F° 23 b Item... Raimunda uxor Willelmi Gastanh... Paula... stantes 
publice...XXXV anni vel circa. 

241 Item. . Sarina ux,or Willelmi Bel. ..Paula ...stantes publice,XXXV anni vel circa. 
242 Item. ..Ermengart de Tholosa ...Paula. ..stantes p. ...XXXVI. 
243 Item. ..Raimunda ux6r Ar. Lapassa. ..idem quod dicta Paula. 
244 Item ...Raimunda Gazanha uxor quondam Bartholomei Maleta ...Paula. ... stantes 

publice.. XXXVII anni... 
245 Item Willelmus Gasc textor… Paula. 
 
246 Item anno et die predictis P. de Rozenge quii aliter dicitur Perronet t.i. dixit qd 

vidit apud Mansum in domo Gauzie.Tersola Rixendim et soc.s.h., et vidit ibi cum eis d1ctam 
Gauz1am et Raimundam fi1iam eius et W1llelmum Tersola filium dicte Gauzie et Poncium 
Sacerta qui venit ibi simul cum i.t., sed i.t. n a d h n v a, et sunt X anni vel circa.. Alibi 
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nunquam audivit, nec cre. ... fidem, et fuit confessus apud Saxiacum Fratri Ferrario et postea 
non vidit h.. 

 
247 Item ... Willelmus Gastanh ...Paula. ..stantes p. ...XXXV.  
248 Item...Willelmus Arquetiz ...Paula... stantes p XXX anni v c. 
249 Item... Petrus Guert ...nunquam... audivit. 
 
Omnes predicti abiur. h. et iur. etc.. T. Ar. prior Sti S. et Fr. B. inq., Ar. d'Astarac ca.de 

Podio Laurencio. 
 
250 Item anno et die predictis Willelmus P. Barba filius Willelmi P. Barba t.i. dixit 

quod vidit apud Mansum in domo de na Richa socrus i.t. Raimundum de Manso filium d. 
Riche et soc. eius h. et v i c e dictam Richam. sed i.t. n a e n v a, et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo P. de Sancto Andrea qui aliter dicitur Capud Porci 
Donatum et B. Capud Porci soc. eius h. et v i c e Raimundum Gauta del Plan et Raimundum 
de Ponte et Pnncium Laurentii et Guiraldum de Vilario et Willelmam uxorem Arnaldi Godal 
et dominam Tersola et dictum P. de Sancto Andrea et Susannam uxorem eius, et o. et i.t. ad. 
ibi d.h. et fuit eodem tempore.  

Item vidit extra villam de Manso in loco qui vocatur Oliver Raimundum de Manso 
sororium i.t. et Bernardum de Mairevila socium eius, et v i c e Ar. Godalh et P. Caput Porci et 
Willelmum.Vitalis et Guarnerium seniorem et Ar.Garneri filium eius et P. de Alamanis et W. 
Maire de Fonters et Raimundum Faure de Castl1ho, s n a n va, quia quando i.t. venit heretici 
iam recedebant inde. De tempore quo supra. 

Item vidit apud Mansum in casali Willelmi Vitalis Donatum et s.s.h., et v i c e 
Raimundum den Amielh et Raimundum Pinaut et P. Cap de Porc et Ar. Godalh qui duxerunt 
d.h. usque ad teuleriam de Fodio Busca, s n a n v a. De tempore quo supra. 

Item vidit extra viliam de Manso in loco qui dicitur Colomier Ramundum de Manso 
sororium i. t. et soc. e.h. et v i c e Poncium de Alamans et Richam matrem dicti Raimundi de 
Manso heretici, et ibi dicta Richa ad.d.h., quo facto i.t. et dictus Poncius ad preces dicte Riche 
duxerunt et associaverunt d.h. usque ad Fontem Ebrart in territorio de Manso, F° 24 a et ibi 
ambo ad. d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit propedictos h., et fuit eodem tempore. 
Item vidit predictos h. in loco predicto et v i c e Willelmum Aynerii et B. Roggerii et 

P. Caput Forci et Ar. Godalh qui postea fuit hereticus et combustus, sed i.t. non ad. d.h. nec 
vidit ad.. Et tunc i.t. et Willelmus Aynerii et B. Roggerii predicti ad preces dictorum P. Capud 
Porci et Ar. Godalh duxerùnt et associaverunt inde d.h. usque ad pontem de Agassenxs, et ibi 
i.t. et alii p. ad. d.h., et tunc Raimundus de Manso h. promisit dicto B. Roggerii quod 
accomodaret ei bladum cum esset requisitus ab eodem B. Roggerii. De tempore quo supra. 

Item vidit in domo P. Capud Forci Bernardum Cap de Porci et W. fratrem eius h., et v i 
c e Bernardam Prosatam s n a n v a. De tempore quo supra. 

Alibi nunquam vidit...Item dixit se cred. ...salvari per ipsos, sed non audivit eos 
loquentes... VIII anni vel IX quod primo cre... et non stetit in illa credulitate nisi per annum. Et 
fuit confessus apud Limosum Fratri Ferrario et postea non vidit h.. Et abiur. ...T. Ar. prior Sti 
Saturnini, Ar. ca. de Podio Laurencii et Frater B. inquisitor. 

Dixit etiam quod Raimunda uxor i.t. fuit heretica et dicitur fuisse combusta apud 
Montem Securum. Dixit etiam quod Germanus sororius eius capellanus habuit penitentiam pro 
heresi, et dicitur quod quando1 manet in diocesi Agennensi cum domino Sicardo Alaman. 

                                                 
1 . Corr.: modo. 



De Manso Sanctarum Puellarum 
 

55 

Dixit quod credit W. Ga~erium filium Garnerii fuisse credentem bereticorum et amicum etiam 
predicti.  

Item F. Gauta iuvenis de Manso acaptavit seu fuit questor apud castrum de Manso et 
apud Varanhanum pro Willelmo Anerii qui fuit captus, et eius bona similiter fuerunt 
confiscata propter quasdam hereticas quas receptaverat seu hospitabantur in domo sua, et 
collecta recepta a creditoribus hereticorum ut est presumendum, confestim reddidit se hereticis 
dictus Willelmus Anerii. 

tem dictus P. Gauta de nocte intravit in claustrum de Manso et vo1uit interficere 
priorem eiusdem loci, et clericos, et tunc extraxit inde sive furatus fuit eidem priori duos 
roncinos. 

Item dictus P. Gauta tenet consanguineam suam pro amasia et habet rem secum. 
Item dictus P. Gauta furatus fuit de nocte vestes sacerdotales Ecclesie de Manso. 
 
251 Item anno quo supra XV kls decembris1 Raimundus de Rascos t. i. dixit quod 

nunquam v.h. ...audivit. 
252 Item anno et die predictis B. Textor t.i. dixit idem quod Raimundus de Rascos.  
253 Item... Poncius de Morer... Raimundus de Rascos. 
254 Item ...Willelmus de Salas ...dictus Raimundus. 
255 Item ...Raiaundus de Salas. ..Raimundus predictus. 
256 Item... Raimundus Faure de Trelobel ...Rascos. 
257 Item... Bernarda uxor Bernardi Passert... Rascos predictus. 
258 Item... Fabrissa uxor quondam Bernardi Vitalis... Rascos. 
259 Item... Willelma uxor Willelmi de Salas t.i. dixit idem. 
 
260 Anno et die quo supra IX kls decembris2 Ermengarz de Caucer uxor quondam 

Petri Gasc t.i. d. qd vidit apud Mansum in domo Petri Fabri Bonumfilium et s.e.h., et v i c e 
Pelegrinam filiam Willelmi de Manso et Geraldam uxorem Willelmi de Rochafort et na Meta 
et dictum P. Fabri et Alazais sororem eius, et ibi o. et i.t. ad. d.h. flexis genibus, dicendo : 
"Benedicite probi homines, orate Deum pro me", et omnes preter ipsam testem audierunt ibi 
predicationem d.h. Et sunt XXV anni vel c. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos nec ...predicationem F° 24 b audivit, et cre. ...salvari 
per ipsos, et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat visibilia, et i. t. credebat sicut ipsi 
dicebant. Tamen non audivit h. dicentes errores de sacramentis Ecclesie, et sunt3 anni quod 
primo... et non stetit in illa credulitate nisi per unum annum. Et fuit confessa Fratri Ferrario 
apud Saxiacum. Et abjur. h. et iur. etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini, W. ca. de Manso 
Sanctarum Puellarum et Frater B. de Caucio inquisitor. 

 
261 Anno et die predictis Raimunda uxor Poncii de Morier t. i. dixi t idem quod dictus 

Raimundus de Rascos. 
262 ...Raimunda uxor Willelmi de Castlar... idem... 

 
263 ...Rixendis uxor quondam Stephani de Rascos t.i. dixit idem quod Raimundus de 

Rascos, excepto qd vidit h. stantes publice apud Mansum, sed non ad. eos, et sunt XXXta 
anni. 

264 ...Ermengarz de Salas ...idem...Rascos. 
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Omnes predicti a Raimundo de Rascos citra quorum confessiones sunt negative 

abjuraverunt heresim et iuraverunt etc. ..T. Ar. prior Sti Saturnini et Ar. ca. de Sancto Paulo et 
Frater B. de Caucio inquisitor. 

 
265 Anno quo supra IX kls decembris1 Marquesa uxor Willelmi Siche t.i. d. qd 

nunquam ...audivit. 
266. Anno et die predictis Rixen uxor den Beneg Vitalis. .idem qd d. Marquesa. 
267. ...Gualharda Passecona ...id... 
268 ...Rixen uxor Guillelmi Fabri ...id. Marquesa excepto qd vidit h. stantes publice 

apud Mansum et in aliis locis s n a et sunt XXX anni. 
269 Item anno et die predictis Bernarda uxor Bernardi de Causser... Marquesa. 
270 ...Wil1e1ma uxor Willelmi Amelii ...Marquesa. 
271 ...Ermengarz uxor den Faure.Rascols... Marquesa. 
272 ..Bernardas de Dalps .. 
273 ..Bern8rda uxor Raimundi de Malifart...idem. 
274  Resicone uxor Willelmi Bocariga ...Marquesa. 
275  W. Bocariga ...Marquesa. 

 
Omnes predicti abiur. h. et iur. etc. .T. Ar.prior Sti Satunini, W. ca de Manso 

Sanctarum Pue11arum, Nepos clericus et Frater B. Inquisitor. 
 
276 Anno quo supra II° kls decembris2 Petrus Saturnini t.i. d. qd cum i.t. et Martinus 

Ros de Valle et P. Ros frater eius et Poncius Martini de Veresilh et R. den Boneti et P. Astre, 
W. Mauri de Fandelha construerent quoddam portale de lapidibus apud Laurac, i.t. et alii 
predicti de mandato communitatis eiusdem ville comedebant in domo Hysarni de Castris 
diachoni hereticorum et sociorum suorum, et v i c e Amblardum et Poncium Germani de 
Manso, s n a n va, et sunt XXX anni et amplius.  

Item dixit quod i.t. se conduxit per tres dies apud Lauracum cum Laura heretica ad 
construendum quandam parietem domus sue s n a, et fuit eodem tempore. 

Alibi nunquam vidit ...F° 25 a ...audivit, et fuit confessus Fratri Ferrario inquisitori. Et 
abiur. ...T. ...3. ca. de Beceda, W. ca. de Manso Sanctarum Puellarum et Frater B. de Gaucio 
inquisitor. 
 

277 Anno et die predictis Alamanda uxor Petri Saturnini t.i. dixit qd. vidit casualiter 
apud Mansum in domo den Companh duas mulieres quas non novit stantes ante lectum 
Ermengardis Companha que infirmabatur ibi graviter, et quando i.t. intravit domum statim 
dicte mulieres quas i.t. credit esse hereticas recesserunt inde et occultaverunt se in eadem 
domo. Et erant ibi dictus Companh et Ar. spurius Gualhardi Amelii. Et sùnt XVIII anni vel 
circa. 

Alibi nunquam. ..audivit, et fuit confessaFratri Ferrario. Et abiur... T. predicti et Frater 
W. Pelisso. 

 
278. Anno quo supra 11° kls decembris Bernarda Prosata t. i. dixit qd4 apud Mansum 

in domo Petri de Sancto Andrea Petrum Faure de Monte Auriol et soc.s.h., et v i c e 
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Raimundum de Ponte et Petrum de Sancto Andrea et Susannam uxorem eius, et W. Petri 
Barba et Ar. Godal qui adduxit i.t. ibi, s n a n v a, et sunt Ve anni. 

Alibi nunquam. ..T. predicti. 
 
279 Anno et die predictis Raimunda uxor B. Barravi  t. i. d. qd vidit apud Mansum in 

domo Willelmi de Canast-Bru Bertrandum Martini et soc.s.h., et v i c e Iordanum de Manso 
seniorem et Raimundum Alamans seniorem et Garnerium et Poncium Garnerii filium eius et 
dictum W. ae Canast et dominam Flors uxorem Galhardi de Manso que adduxit i.t. ibi et o. et 
i.t. audierunt ibi pred. eorüm et ad. eorum1.Et sunt XIIII anni.  

Item vidit apud Mansum in domo de na Baiona Bonumfilium et soc. s.h. et v i c e 
dictam Baionam et Poncium Barravi filium i.t. et Petronam Petrela et Ar. Petral qui disputabat 
cum predictis h. s n a n v a, et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Vitalis Petrum Bolbena et soc. s.h., et v i c 
e dictum W. Vitalis et Seguram uxorem eius s n a n v a, et sunt XX anni. 

Predictos h. cre... sed non audivit h. loqui de erroribus, et fuit confessa Fratri Ferrario 
apud Saxiacum et postea non vidit. ...T. predicti. 

 
Anno Domini M°CC°XL°Vl° recitata fuit apud Tholosam VII kls iunii2  dicte 

Raimunde coram Fratribus B. et Io. inquisitoribus. Et abiur....etc... et concessit publicum 
instrumentum. T. Frater R. de Fuxo, Ar. prior Sti Saturnini et P. Ariberti publicus notarius. 
 

280 Anno et die predictis Poncius Barrau filius B. Barravi3 t.i. d. qd vidit apud Cucmer 
in domo de na Gauzia Aycelinam et Sociam s. hereticas, et v i c e dictam Gauziam et 
Stephanam uxorem Bernardi Sans et Petrum Barrau et Ponciam sororem i.t., et ibi dicta 
Poncia ad.. d.h. sed i.t. n a n v alios ad.. et sunt XXti anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo de na Baiona Bonumfilium del Casser et s.s. h., et v i 
c e Raimundam matrem i.t. et Ar. Petrelli qui disputavit cum d.h. s. n a n v a, et sunt Ve anni 
vel circa. 

 Alibi nunquam. ..audivit F° 25 b et fuit confessus Fratri Ferrario apud Saxiacum et 
postea non. ..T. predicti. 

 
281 Anno et die predictis Petrus Barrau filius B. Barravi t.i.d. qd vidit apud Cucmer in 

domo de na Gauzia Aycelinam et s.s.h. et v i c e Poncium Barrau et Ponciam sororem i.t. et 
dictam Gauziam et Stephanam uxorem Bernardi Sancs et Willelmam filam eius, et tunc dicta 
Poncia ad. ibi d.h. s n a n v a, et sunt XX anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum ad Radelh sex hereticos et tres hereticas, scilicet Donadeu et 
soc. s.h., et v i c e Willelmum Germa, Ar. Lapassa et Nadal, Ar. Godalh, W. Aynerii, P. Capud 
Porci, Poncium Germani, Poncium Gauta, Poncium Gran et Companh, R. den Amielh, 
Poncium Rainardi et Willelmum de Rezenge et Poncium de Rezenge. Et o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
audierunt pred. eorum, et pacem ab eisdem acceperunt, quo facto dictus W. de Rezenge 
recessit inde cum p.h.. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo de na Richa IIIIor hereticos, scilicet Raimundum de 
Manso filium d. Riche et soc. s.h. et v i c e Ar. Godal, Petrum Capud Porci qui postea fuerunt 
heretici, W.Aynier, et dictam Richam, et Sebeliam filiam eius, et o. et i.t. ad. d.h., et fuit 
eodem tempore. 
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Item vidit apud Mansum in domo Petri de Sancto Andrea qui djcitur aliter Capud Porci 
sex h., scilicet Donadeu et soc. s.h. et v  i c e Ar. Godalh, Willelmum Ayner et dictum Petrum 
Capud Porci qui postea fuerunt heretici, et o. et i.t. ad. ibi d., et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo Matheudis uxoris quondam Bernardi Faure IIIIor h., 
scilicet W. Vitalis et soc..s.h. et v i c e Ar. Germani, Ar. Godal et Iordanet de Manso,  
Iordanum de Quiders et dictam Matheuam et Poncium Faure, B.Faure filios eius et o. et i.t. 
preter dictum P. Faure et B. fratrem eius ad. ibi d.h., quo facto i.t., Ar. Godalh, Iordanetus et 
Iordanus de Quiders predicti eduxerunt inde d.h. et associaverunt eos usque ad domum 
Willelmi Vitalis de Manso ubi dimiserunt eos. Et erant ibi dictus Willelmus Vitalis et Segura 
uxor eius, et o. et i.t. in recessu ad. d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo V. de Canast Brus sex h. et tres h. scilicet W. Vitalis 
et soc. s.h. qui fecerunt ibi apparelhamentum et v i c e Iordanum de Quiders militem, Iordanet 
de Manso, Ar. Germani, Ar. Godalh, W. Aynerii, P. Capud Porci et Willelmum de Canast 
predictum et matrem eius, et o. et i.t. ad. d.h. et audierunt pred. eorum et pacem acceperunt ab 
eisdem, et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Ainerii Willelmum Vitalis et soc. s. h. et v i 
c e Iordanum de Quiders, lordanet de Manso, Ar. Garnerii, Ar. Godalh, Petrum Capud Porci, 
Willelmum de Canast Bru et dictum Willelmum Aynerii, et o. et i.t. ad. ibi d.h., et fuit eodem 
tempore. 

Item vidit in domo Poncii Grandis sex h. et tres hereticas scilicet W.Vitalis et soc. s.h. 
et v i c e Iordanum de Manso militem, Iordanum de Quiders, Iordanet, Ar. de Canast, P. dels 
AmaneIs, Poncium Rainardi, Ar. Godalh, P. Capud Porci et Willelmum Aynerii et W. 
Vitalem, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et audierunt pred. eorum. 

Pred. h. cre...persequeretur eos, de erroribus non audivit h. loqui, et sunt VIII anni qd 
primo... stetit in illa credulitate per annum et amplius. Et fuit confessus Fratri Ferrario apud 
Limosum, postea non vidit h.. Et abiur. .. T. predicti. 

 
282 Anno et die quo supra V° ydus decembris1  Gensona uxor Roggerii Sartoris t.i. d. 

qd vidit apud Mansum in domo Riche matris sue Raimundum de Manso fratrem suum et soc. 
eius h. et v i c e Petrum Laurencii de Lauraco et Petronam uxorem Willelmi Ramundi, s i.t. n a 
n v a,et sunt VIIm anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo Gauzie Tersola P. Willelmi et s.s.h. et v i c e dictam 
Gauziam, sed i.t. non ad. d.h. nec  F° 26 a  v a, et snnt VIII anni. 

Alibi nunquam vidit ...audivit, et fuit confessa apud Saxiacum Fratri Ferrario, et postea 
non vidit h.. Et abiur. ...T. Ar. prior Sti Saturnini et B.de Gaus et Frater B. de Caucio 
inquisitor. 

Item vidit alia vice in domo Riche matris sue dictum Raimundum de Manso et soc.s.h. 
quibus i.t. portavit racemos, et ibi i.t. inducta et instructa ab her. ad. eos ter flexis genibus 
dicendo "Benedicite". Et sunt VIII anni. 

Anno Domini M°CC°XL° sexto hec confessio fuit recitata apud Tholosam dicte 
Gensane coram Fratribus B. et P. inquisitoribus. Et abiur. et iur. etc... et concessit fieri 
publicum instrumentum. T. Frater R. de Fuxo, Ar. prior S.S. et P. Ariberti publicus notarius. 
 

283 Anno et die predictis Sebelia filia Adalberti del Noguier t.i. dixit quod vidit apud 
Mansum in domo Riche matris sue Raimundum de Manso fratrem i.t. et s.e.h. et v i c e 
Willelmam uxorem Bernardi Cogotz et dictam Richam qui ad. ibi d.h., sed i.t. non ad.. Et sunt 
XIIII anni. 
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Item vidit in dicta domo predictos h. et v i c e Raimundum Gauta del Pla qui ducebat 
eos et ibi i.t. et dictus Raimundus Gauta ad. d.h. ter flexis genibus,  dicendo "Benedicite", quo 
facto dictus Raimundus Gauta eduxit inde d.h.. Et sunt X anni. 

Item vidit aIia vice in dicta domo p.h. et v i c e W. Barba sororium suum, s n a n v a, et 
sunt VIII anni vel circa. 

P.h. cred. esse bonos...dè erroribus non audivit... et sunt XIIII anni... stetit ...per IIIIor 
annos, et fuit conf. Fratri Ferrario apud Saxiacum et postea non vidit. Et abiur... T. B. de 
Atilha et propedicti excepto Bernardo de Gaus. 

 
284 Anno et die predictis Poncius Grandis t.i. d. qd vidit apud Mansum in quadam 

domo Bernardi de Quiders quam conducebat Bertrandum Martini et soc.s.h. et v i c e B. de 
Quiders, Aribertum de Manso militem, Poncium Raynardi, Raimundum Bartholomei, et alios 
plures de quibus non recordatur, et o. et i.t. audiverunt pred. d.h. et ad eos ter flexis genibus, 
dicendo : "Benedicite, probi homines, orate Deum pro nobis". Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod i. t. receptavit in domo sua per unum diem et unam noctem Ar. Praderii 
et soc. s.h. et v i c e Fauressam uxorem suam et Ar. Godal qui adduxerat ibi d.h., et o. et i.t. 
ad. ibi d.h., et sunt X anni. 

Item dixit quod i.t. receptavit in domo sua per duos dies Donatum et Bernardum de 
Sancto Andrea socium s. h., et v i c e Poncium Rainardi, W. Vitalis et Fauressam uxorem i.t. 
et Petrum de Sancto Andrea qui adduxit ibi d.h. et aportavit eis ad comedendum, et ibi i.t. 
comedit cum d.h. in eadem mensa et de pane benedicto ab eis, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt 
IX anni. 

Item dixit quod Ar. Godalh adduxit ad domum i.t. W. VitaIis et soc.s.h. ipso teste 
absente, et audivit dici a Fauressa uxore sua postea quod quidam homines de Manso viderunt 
ibi d.h., scilicet Iordanus de Manso ...1 et dictus Ar. Godalh, et sunt VIII anni. 

Item vidit apud Radel extra vil1am de Manso Donatum et s.s.h. et v i c e W. Aynerii, 
Poncium Gauta, Poncium Rainardi, Paulum Vitalis et Ar. Godalh et Gualhardum Amelii et 
aIios plures de quibus non recordatur, et o. et i.t. audierunt pred. d.h. et ad. eos et pacem 
acceperunt ab eisdem, et sunt VIII anni vel circa. 

Pred. h. cred. ...persequeretur eos, de erroribus non audivit... XV anni quod primo. ..et 
stetit F° 26 b in illa credulitate per sex annos. Et fuit conf. F. Ferrario apud Limosum et postea 
non vidit h.. Et abiur.. T. predicti. 

 
285 Item anno et die predictis II° kls decembris W. Fabri t.i. dixit qd vidit h. pub1ice 

stantes apud Mansum et sunt XXX anni. Alibi. ..audivit. 
 
286 ... Masse1ia uxor Iohànnis Acerquer ...nunquam vidit...audivit. 
287. ...Iohannes Faure... Massalia. 
288 ...Esmengarz uxor B. Escamela... Massalia predicta. 
289 ...G  uxor R. de 
290 ...Bernarda uxor Petri Aynerii dixit idem. 
291 ...Pagesia uxor Stephani Escala... idem. 
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292 ...Bernardus de Sancto Felice t.i. dixit idem qumd dicta Massalia excepto qd vidit 
h. fugientes de terra ista, et sunt XXXVI anni. 

293    Paula uxar Iohannis Radulfi ...MassaIia. 
294    Willelma uxor Willelmi de Airos. ..Massalia. 
295    Raimunda uxor Petri Raimundi... 
296 ...W. Valboste... idem. 
297 ...Iohannes Valbost... idem. 
298 ...Petrus Va1bosc..idem. 
299 ...W. CIari... idem. 
300 ...Poncia uxor quandam Poncii Roca ...id. excepto quod vidit  publice apud 

Mansum et in aliis locis, s n a eos, et sunt XXX anni.  
301 ...Willelma uxor Arnaldi Aichart... Massalia. 
302 ...Ar. de Cassis ... 
 
Omnes isti abiur. h. et iur. etc.. T. Ar. prior S.S., archipresbiter de Lauraco, Nepos 

clericus et Frater B. inquisitor. 
 
303 Willelma Alamanda t.i. dixit idem. 
 
304 Anno quo supra IIII k1s decembris1 Montoliva filia Willelme Alamanda t. i. dixit 

quod nunquam vidit h. nisi captos ...audivit. 
305 ...Gualharda uxor quondam Willelmi Alamans t.i. d. idem. 

      
Isti tres abiur. ..T. Alegre ca. ecc1esie de ... Ar. ca. de A..., Nepos clericus et Frater B. 

inq.. 
 

306 Anno quo supra II° k1s decembris2 Raimundus Iudex t.i. dixit qd nunquam vidit 
h.. 

307 ...Bernardus Iudex... idem. 
308 ...Petrus Pelicerii... idem. 
309 ...Petrus Arque... idem. 
310 ...Petrus Amoros ...idem, excepto quod vidit h. stantes apud Mansum, sed non ad. 

eos, et sunt XXX anni. 
311   F° 27 a Anno et die predictis Bernarda uxor Ar. Caissac ..idem. 
312 ...A1azais uxor quondam Beneti Iudicis dixit idem, excepto qd vidit h. stantes 

pub1ice apud Mansum XXX anni sunt sed n a eos. 
313 ...Raimunda uxor Raimundi Iudicis ...idem. 
314 ...Grazida uxor Petri Raimundi... idem. 
315 ...Oda uxor Ar. Marso1... idem. 
316 ...Audiardis Veziana... excepto qd vidit h. stantes publice apud Mansum. 
317 ...Bernarda uxor Petri Fabri ...idem. 
 
Omnes predicti abiur.h. T. Ar. Serdani et Frater Willelmus Pelisso et Frater B. 

inquisitor. 
 

318 Anno et die predictis kls decembris3. Poncius Fornerii t.i. d. qd nunquam... audivit. 
                                                 
1 . 28 novembre 1245. 
2 30 novembre 1245. 
3 . Sic, 1er décembre 1245. 
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319 ...Bernardus Saturnini... idem. 
320 ...Willelmus Faia. ..idem. 
321 ...Petrus Cabrera... idem. 
322 ...Stephanus Rog ...idem. Dixit tamen quod vidit publice ap. Mansum. 
323 ...Bernardus de Salas ...idem. 
324 ...Petrus Beneg... ldem. 
325 ...Petrus de Salas... idem. 
326 ...Wi11e1ma Albigaria ...idem. 
327 ...Wi11elma uxor Bernardi Matfre ...idem. 
328 ...Raimunda uxor Stephani Rog... idem. 
329 ...Bertranda Fabrissa... idem.  
 
Omnes isti abiur. T. B. archipresbiter de Crozilhas, Ar. ca de Avinione, Nepos clericus 

et Frater B. inquisitor. 
 
330 Anno quo supra VII° ydus decembris1 Ar .Gastanh ...nunquam. ..audivit. 
331 Poncius Damiel... idem excepto... stantes publice. 
332 ...Iohannes de na Poncia ... publice. 
 
333 Willelmus Escargella... .dixit idem. Dixit tamen quod Willelmus Aynerii qui fuerat 

captus propter heresim apud Tholosam cum esset liberatus comedit cum i. t. per tres dies et  
Companh de Manso invitavit dictum W. de nocte, et pôstea non vidit eum i.t.. Et audivit dici 
quod hereticus se reddidit. 

 
334 ...Willelmus Lapassa ...idem. Dixit tamen qd vidit h. publice. 
335 ...P. de Ponte dixit idem. 
336 ...Poncius de na Bruna.. idem. Dixit tamen qd vidit eos publice. 
337 ...B. Gilaberti... idem. 
338 ...Willelma uxor Poncii de na Bruna... idem. Dixit tamen... publice. 
339 ...Petrus de Ponte... publice. 
340  F° 27 b ...Raimunda uxor Willelmi de Ponte... publice. 
341 ...Alasaitz uxor Ar. Gasc... idem. 
342 ...Ermessen uxor Iohannis de na Ponsa ..id... 
343 ...Crestina uxor Dominici Lapassa... idem. 
344 ...Willelma uxor Ra1mundi Martini. ..idem. 
345 ...Raimundus Gilaberti... idem. 
 
Omnes predécti abiur. et iur. etc... T. Ar. prior Sti Saturnini, Nepos clericus et P. ca. de 

Casalranolfi et Frater B. inquisitor. 
 

346 Anno et die quo supra ydus decembris2, Petrona uxor Petri de Milhars ...nunquam 
vidit... audivit. 

347 …Massas uxor Ar. Vigoros... idem. 
348 ...Ermengart uxor Petri Mamiro ...idem. 
349....P. Martini... idem. 
350 ...Petrus de Milhars. ..idem. 
351 ...Ar. Hugonis... idem. 

                                                 
1  .9 décembre 1245. 
2 . 15 décembre 1245. 
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352 ...Pelegrina Gilaberti... idem. 
353 ...Dominicus de Milhars... idem. 
354 ...Petrus Aynerii... idem. 
355 ...Stephanus Gilaberti... idem. 
356 ...Willelma uxor Dominici de Milhars... idem. 
 
Omnes isti abiur. et iur. etc. ..T. W. ca. de Manso Sanctarum Puellarum, Ar., ca de 

Besceda, P. Fresapa scriptor et Frater B. inquisitor. 
 
357Anno quo supra XIX kls ianuarii1 Raimunda uxor Iohannis Ainerii ... nunquam 

audivit. 
358 ...Bernarda uxor Willelmi Danielis. ..idem. 
359 ...Eremngarz uxor quondam Petri Gazanha ...idem. 
360 ...Raimunda uxor Iohannis Carabulha iuvenis ...idem 
361 ...Ermengarz uxor Poncii Gazanha... idem. 
362 ...Iohanna uxor Poncii Serrat... idem. 
 
Anno et die predictis omnes predicti abiur. h. et iur. etc.. T. Ar. prior Sancti Saturnini 

et Ar. de Astiniac ca. et Frater W. Pelisso et P. Ariberti et Frater inquisitor. 
 
363 Anno quo supra XIV kls ianuarii2 B. Poncii Serrat t. i. dixit qd nunquam ... audivit. 

Et abiur. h. et iur. etc.. T. Ar. prior Sti Saturnini, Ar. ca. de Podio Audier, Nepos clericus et 
Frater B. inquisitor. 

 
364 Anno quo supra VI° nonas marcii3 Ar. Barrau t.i. dixit quod nunquam. ..audivit. 

Iste abiur. T. R. abbas Sancti Papuli et W. ca. de Manso et Frater B. inquisitor. 
 

365 Anno quo supra V° nonas marcii4 P. Laurencii vel Masseta t.i. dixit qd vidit apud 
Mansum Sanctarum Puellarum in domo Rixendis Petita sororis i.t. Poncium Petit fratrem dicte 
Rixende et soc. s.h. et v i c e divisim P. Gauta seniorem, Garnerium seniorem, W. Vitalem et 
dictam Rixen, Stephanum de F° 28 a Rozengue, Ar. de Rosergue fratres et W. de Roserge, s n 
a n v a, et sunt XX anni vel c. 

Alibi nunquam ...audivit, nec fuit confessus usque modo. 
 
366 Anno quo supra pridie nonas marcii5 W. Pellisso t.i. d. qd nunquam ...audivit. 

Vidit tamen publice. Dixit etiam qd nunquam fecit derisionem de crucesignatis ab 
inquisitoribus. Et abiur. ...coram Fratribus B. et I. inquisitoribus. T. B. prior de Vauro, B. de 
Gaus. 
 

367 Anno quo supra XVII kls decembris6 Willelma uxor B. Cogotz t. i. d. qd apud 
Mansum Sanctarum Puellarum in domo de na Richa vidit Raimundum filium dicte Riche.et s. 
s. h., et vidit ibi ipsam R~cham, s n a n v a, et sunt VII anni v.c.  

                                                 
1 . Corr.: XIV, 19 décembre 1245. 
2 . 19 décembre 1245. 
3 . 2 mars  1246 n.s.. 
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Alibi non vidit h. ...audivit. Et abiur... T. Ar. Cerda, W. ca de Manso et Frater B. de 
Cautio inq.. 

 
368 Anno et die predictis Alazaitz uxor Arnaldi de Carnulh t. i. d. qd nunquam... 

audivit.  
369 ...Iohannes Odonis ... propedicta Alaiz. 
370  Anno quo supra XVI° kls decembris1 Raimunda Prosata filia Bernarde Prosata 

...nunquam ...audivit. 
371  Anno et die predictis Ermengarz uxor B. Fauros idem propedicta Rda. 
372 ...Raimunda uxor w. Gastanh. .. id. qd Raimunda Prosata. 
373 ...Ermengartz uxor Iohanrns Iudicis... Raimunda. 
374 ...Bernarda uxor B. de Dalps ...Prosata excepto qd vidit h. euntes publice per 

terram. 
  
375 Anno et die predictis Petrona uxor Ar. Faure dixit qd vidit apud Mansum in domo 

W. Vitalis Petrum Bolbena et s.s.h. et v i c e Seguram uxorem dicti Willelmi Vitalis s i t n a d 
h n v a, et sunt XVIII anni vel circa. 

Alibi nunquam vidit...audivit nec cre. nec audivit h. dieentes aliquos errores, et fuit 
confessa Fratri Ferrario apud Saxiacum et abiur. h. et iur.. T. Ar. Cerda et Nepos clericus, W. 
ca de Manso Sanctarum Puellarum et Frater B. de Caucio inquisitor. 

 
376 Anno et die pred. B. Faure Claver. t.i. dixit idem qd dicta Raimunda Prosata, 

excepto quod vidit h. stantes publice apud Mansum, s n a eos et sunt XXXta anni. 
377 ...Bernardus de Dalps t.i. ...Prosata. 
378 ...W. Gastanh t.i. dixit idem qd d. Raimunda Prosata excepto qd vidit h. stantes 

publice apud Mansum et apud Castrumnovum darri, et sunt XXXta anni. 
 
Omnes predicti quorum confessiones sunt negative a Willelma Cogota citra abiur. h. et 

iur. etc... T. Ar. prior Sti Saturnini et W. ca. de Manso S.P. et Frater B. inquisitor, sed prior 
predictus non vidit abiurationem W. Gastanh. 

 
379 Anno quo supra XVI° kls decembris Iohannes Fabri t.i. dixit quod vidit h. publice 

stantes apud Mansum S.P. sed nullam familiaritatem habuit cum eis, et sunt XXX anni. Alibi 
nunquam. ..audivit. 

 
380  Anno quo supra P. Complizi t.i. dixit qd nunquam... audivit. 
381  Anno et die quo supra Raimunda Complizia uxor predicti P. t. i. dixit idem quod 

Petrus vir eius . 
382  F° 28 b Anno et die quo supra Bernarda Vincentii uxor Vincentii. .. id. qd Petrus. 
383 ..Bernarda Duranda uxor Bernardi Durandi. ..Petrus excepto qd d. qd non vidit h. 

publice. 
384 ..Raimunda Ariberta uxor quondam Petri Ariberti... Petrus. 
 
Isti Ve propedicti abiur. ..T. Ar. prior Sti S., Ar. Cerda, Nepos de Durnia et Frater B. 

inquisitor. 
 

385 Anno quo supra VIII kls marcii2 3) Raimundus Garriga. ..nunquam ...audivit. 
                                                 
1 . 16 novembre 1245. 
2 . 22 février 1246 n.s.. 
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386 ...Petrus Auriol...idem. 
387 ...Dominicus Aurioi.. idem. 
388 ...Petrus de Lauraco.. idem. 
389 ...W. de Canast senior frater Ar. de Canast ...idem. 
390 …Bernarda uxor W. Donati... ~dem. 
391….Lombarda uxor W. Avezini ...idem. 
392  ..Pancius de la Sera. ..idem.1 
393 ...Galhardus Arnaus ...idem. 
394 ...B. Asser... idem. 
395 ...P. Arnaus ... idem.  
396 ...Willelma uxor Gualhardi Arnaus ...idem. 
397 ...Raimundus Bertholomei ...idem.  
398 ...Raimunda uxor B. Asser t.i. dixit idem. 
 
Omnes predicti a Raimundo Garriga citra abiur. h. iur. T. Frater B. de Caucio 

inquisitor, Gualhardus prior de Manso Sanctarum Puellarum, Ar. prior Sti.S.. 
 
399 Anno quo supra III ydus marcii2 Raimundus del Mase1er t.i. dixit quod nunquam 

... audivit.  
 
400 Anno quo supra VIII kls marcii3 B. Textoris de la Porta de Trelobel t. i. dixit se 

vidisse Raimundum de na Richa et Bernardum de Mairevila soc.s.h. apud Mansum in domo 
Arnaldi Magistri, qui hereticabant ibi dictum Ar. Magistri in infirmitate qua decessit, et 
interfuerunt dicte hereticationi i.t. et B. Cogot et Roggerius Sartre et Companh de Manso et 
W. Poncii de Ricaut et Perrinus frates et Wille1ma Companha amasia dicti hereticati et 
Radulfa que fuerat similiter amasia hereticati s i n a n v a a, et sunt VI anni vel circa. 

Alibi nunquam vidit h. nisi captos vel publice ...audivit, et fuit confessus Fratri Ferrario 
apud Limosum, et postea non vidit h.. Et abiur.  etc. ..coram Fratribus B. de Caucio inquisitore 
et G. priore de Manso et B. prior de Vauro, W. ca. de Manso et B. de Gaus. 
 

401 Anno et die predictis B. Faure de Castilho t.i. dixit quod i.t. ad preces Arnaldi 
Godalh qui postea fuit hereticus et combustus receptavit in domo i.t. Bernardam et Rixen 
soc.s. hereticas per duas noctes et unam diem, et Ar. portebat eis ad comedendum. Et vidit ibi 
cum dictis hereticabus na Mateuz mater i.t. et Ar. Godal et Petrum Capud Porci, et o. e i.t. ad. 
d.h. flexis genibus dicendo : "Benedicite, Domine, orate pro nobis". Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit quod i.t. receptavit apud Mansum in domo sua tres hereticas scilicet 
Ramundam Bordes de heresi combustam sororem B. Garsias de Lauraco et socias suas h. ad 
instanciam dicti Ar. Godalh, et v i c e dictum Ar. Godal et Willelmam uxorem eius et Petrum 
Capud Porci et Petrum Lavanet et B. Garsias F° 29 a ambo de Lauraco et na Mateus matrem 
i.t., et o. et i.t. ad. ibi d.h. et comederunt de pane benedicto ab eis. Et tunc dictus P. Lavanet et 
B. Garsias apportaverunt hereticabus et dictus Ar. Godal et Willelma uxor eius apportaverunt 
panem et vinum et alia comestibilia dictis hereticabus, et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo i.t. Donatum et s.s.h. qui steterunt per unam diem et noctem, et v i c 
e Ar. Godal et P. Capud Forci et Iordanetum de Manso et Mateus matrem i.t., et tunc o. et i.t. 
ad. ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

                                                 
1 . En marge : Contra  dictum Poncium P. de Rozerge qui alio nomine dicitur Peironet. 
2 .13 mars 1246 n.s.. 
3 . 22 février 1246 n.s.. 
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Item vidit in domo i.t Ar. Pradier et s.s.h. et v i c e Ar. GodaI et Iordanetum de Manso 
et Petrum Capud Porci et P. Barrau et Iordanum de Quiders, et Ar.Garnier et Willelmus Vitalis 
eduxerunt inde d.h. et duxerunt eos ad domum Willelmi Vitalis. Et sunt VI anni vel circa. 

Dixit etiam quod propedicti h. predicaverunt dictum P. fratrem i.t. quod se redderet eis 
et docerent eum et facerent bonum clericum, et tunc dictus P. venit postea ad domum Petri 
Cap de Porci ad dictum hereticum et voluit fieri hereticus et dicta Mateuz mater i.t. venit ad 
domum ubi erant dicti heretici et extraxit inde dictum P. fratrem i.t. per capillos, et fuit eodem 
tempore. 

Predictos cred. ..de erroribus non audivit. ..VI anni quod primo. ..in illa credulitate. .per 
duos annos... et fuit confessus Fratri Ferrario apud Limosum et postea non vidit..Alibi non 
vidit ...audivit et abiur...etc... coram Fratribus B. de Caucio et Iohanne de Sancto Petro 
iuquisitoribus. T. predicti. 

Anno Domini M°CC°XL°VI°, ydus maii1 hec confessio fuit recitata predicto B. Faure 
apud Tholosam coram Fratribus inquisitoribus B. de Caucio et Iohanne de Sancto Petro, quam 
concessit esse veram. Et iterum abiur. et iur. etc... et obligavit se et sua ad parendum mandatis 
Ecclesie et inquisitorum et concessit fieri publicum instrumentum. T. Silvent. ca. de Viridifo. 
P. Ariberti et P. Fresapa publicus notarius qui legit. 

 
402. Anno et die predictis Na Mateus uxor quondam B. Faure de Castilho t.i. d. qd i.t. 

et B. Faure filius i.t. receptaverunt in domo sua apud Mansum Bernardam et Rixen. s.s.h. per 
unam diem et duas noctes, ad preces Ar. Godal et P. Capud Porci qui apportaverunt dictis h. 
ad comedendum, et v i c e dictos Ar. et P. et B. Faure filium i.t. et o. et i.t. ad. ibi d.h. flexis 
genibus, dicendo "Benedicite, domine, orate Deum pro nobis," et sunt VI anni. 

ltem dixit quod vidit in domo i. t. tres hereticas scilicet Raimundam Bordas de heresi 
combustam et socias h. et v i c e Bernardum Garsias et P. Lavaner de Lauraco et Ar. Godalh et 
Willelmam uxorem eius et B. Faure filium i.t., et o. et i.t. ad. ibi d.h. et comedeiunt cum eis.de 
pane benedicto ab eis. Et tunc Ar. Godalh et Wllelma uxor eius pluries et B. Garsias et Petrus 
Lavaner semel apportaverunt ad comedendum dictis hereticabus, et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo i.t. Donatum et s.s.h. qui steterunt ibi per diem et noctem, et v i c e 
Ar. Godalh et Iordanetum de Manso, qui adduxerunt ibi d.h. et B. Faure filium i.t., et i.t. ad. 
ibi d.h., et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo ipsius Ar. Prader et soc.s.h. et v i c e Ar. Godal et Jordanetum de 
Manso et P. Barrau et Iordanum de Quiders et Ar. Garner et W. Vitalis et B. filium F° 29 b et 
P. Faure filium i.t. et o. et i.t. preter dictum Petrum filium i.t. qui erat puer etatis VI annorum 
ad. ibi d.h., et omnes preter dictos filios i.t. eduxerunt inde d.h. et duxerunt eos ad domum 
Willelmi Vitalis. Et fuit eodem tempore. Dixit etiam quod cum dicti h. predicassent dictum P. 
filium i. t. idem P. ivit quadam die ad domum Petri Capud Porci ubi erant dicti h., et voluit 
fieri hereticus, et tunc i. t. cum Poncio Raynardi qui associavit i.t. venerunt ad dictam domum 
ubi erant heretici prefati et extraxit inde filium suum per capillos. Et fuit eodem tempore. 

Predictos h. cre. ...persequeretur eos. De erroribus non audivit... .Fratri Ferrario apud 
Limosum. ... coram predictis inquisitoribus. T. predicti. 
 

Anno Domii M°CC°XL°VI° ydus maii ...recitata apud Tholosam... 
 
403 Item anno et die predictis Willelma uxor Willelmi de Canast t. i. dixit qd vidit 

pluries h. stantes publice apud Mansum et apud Castrumnovum Darri, s n a e, et sunt XXXV 
anni. 

                                                 
1. 15 mai 1246. 
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Dixit etiam quod cum Iohannes de Paracol maritus i.t. infirmaretur graviter in domo 
sua apud Castrumnovum Darri egritudine qua decessit, R. Petit et s.s.h. venerunt ibi de nocte 
et portaverunt d. infirmum ad domum quam tenebant publice apud Castrumnovum de Arrio, 
Ermengarda matre ipsius testis invita, et ibi d. infirmus decessit in manibus hereticorum sicut 
i.t. audivit dici ab eadem Ermengarda matre i.t., sed i.t. non erat presens quando dicti heretici 
apportaverunt d. infirmum, sed iverat cubitum in quadam camera. Et sunt XXXV anni et 
amplius. 

Alibi non vidit...audivit. Et abiur... coram predictis inq. T. propedicti. 
 
404 Anno et die quo supra, IIII° ydus marcii1 Bertrandus de Quiders miles t.i. dixit 

quod vidit Garsendam aviam i.t. et Gualhardam amitam testis hereticas stantes publice apud 
Mansum Sanctarum Puellarum in domibus propriis earum et ibi ipse dum erat puer Ve 
annorum vel circa comedit pluries panem et nuces et alia comestibilia que dabant i.t. d.h., s n a 
e, et fuit ante primum adventum crucesignatorum. 

Item dixit quod Otho de Quiders frater i.t. fuit hereticatus in obitu, i.t. absente in domo 
hereticorum quem tenebant heretici tunc publice apud Mansum, et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Fuxum in quadam domo de qua nesoit cuius erat duos h. quorum 
nomina ignorat, et v i c e na Comptors de Villamuro (et postea fuit heretica), et plures alios de 
quibus non recolit, s n a n v a, et sunt XXVII anni vel oirca. 

Item vidit apud Fuxum in domo Arnaldi cuius cognomen ignorat iuxta domum den 
Matras na Comptors de Villamuro predictam et Bigordanam s.s.h. et alios hereticos de quibus 
non recolit, et ibi i.t. ter flexis genibus ad. d.h. dicendo : "Benedicite probi homines, orate 
Deum pro me", et fuit eodem tempore.  

Dixit etiam quod i.t. vidit tunc Willelmum Sancii de Appamiis qui modo est monachus 
albus cum hereticis apud Fuxum, sed nescit in qua domo, et o. et i.t. ad. d.h. et audierunt 
predicationem eorum. 

Item vidit apud Mansum in domo Wille1mi Vitalis Petrum Bolbena et s.s.h., et v i c e 
Willelmum Vitalem predictum et Seguram uxorem eius, et o. et i.t. ad. ibi d.h., et sunt XIIII 
anni ve1 circa. 

Item vidit quater in dicta domo hereticos  F 30 a scilicet Bertrandum Martini et s.s.h. 
bis et Willelmum Vitalem diachonum h. de Beceda et s.s.h. similiter bis, et v i c e Iordanum 
de Manso seniorem et Bernardum de Quiders fratrem i.t. et dominam Metam matrem i.t. et 
Finas sororem i.t. et Guarnerium seniorem et Arnaldum de Canast et Poncium Gran et Petrum 
Vitalem et Campanhac et Arnaldum Godalh et Arnaldum Donatum et P. Willelmi et W. 
Donati et Bernardum Aichart, et Wil1elmum de Canast-Brus et P. Amelii et dictum 
Willelmum Vitalem et Seguram uxorem eius. Et o. et i.t. qualibet vice ad. d.h. et audierunt 
predicationem eorum, et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit apud Mansum in domo Bernardi Barravi quem conducebat Bernardus de 
Quiders frater i.t. duos h. quorum nomina ignorat, et v i c e Iordanum de Manso militem et 
dictum Bernardum de Quiders fratrem i.t., Wille1mum Vita1em, Arnaldum de Canast, 
Poncium Gran, Gualhardum Amelii et Petrum Amelii fratres, Comphan2, Willelmum de 
Canast-Brus et alios plures de quibus non recolit, et o. et i.t. ad. d.h. et audierunt 
predicationem eorum et acceperunt pacem ab eis. Et fuiteodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi de Canast-Brus Petrum Bolbena et Petrum 
Petit soc. s.h. et v i c e Arnaldum de Canast et dictum Wil1elmum de Canast et matrem 
eiusdem Wi11elmi et alios de quibus non recolit, et o. et i.t. ad. d.h., et fuit eodem tempore. 

                                                 
1 . 12 mars 1246 n.s.. 
2 . Corr.: Companh. 
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Item vidit apud Mansum in domo Petri Faure qui postea fuit hereticus propedictos 
hereticos, et v i c e d. Petrum Faure et quemdam alium quem non recolit qui venit cum i.t., sed 
non recolit si ad. vel ibi vidit ad. et sunt XV anni v.c. 

Item vidit apud Mansum in domo de na Richa Raimundum de Manso filium dicte 
Riche et Donatum s.s.h. et v i c e dictam Richam, s i.t. n a n v a,  et sunt X anni vel circa. 

 
Item vidit apud Mansum in domo den Companh duos h. de quibus non reco1it, et v i c 

e dictum Companh et matrem eius, et ibi i.t. ad., s n v a, et sunt XII anni vel circa . 
 

_________ 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES1 

 
_______ 

 
*ACER,  ASSER - 
 *Iohannes, 4 a.  
 *B., 28 b. 
 *P., 1l b.. 
 *Raimunda, uxor B. 28 b. 
*ACERQUER.- 
 Iohannes, 26 b.  
 *Massalia, uxor, 26 b. 
ADEMAR, ADEMARII.- (Adéma, Azéma) 

B., Bernardus, Le Mas, 1 a,8 a. Poncius, Le Mas, 8 
a. 

*AICHART, AYCARTS, AMCHART.- 
*Ar., Arnaldus, *11 a, 26 b.     

 B.  2 a,5 a,6 b,8 a,b, 12 b,14  a,b,18 a,*19 a,19 b,20 
a. 

*Ermengartz, uxor, ex-hér.,*20 a,     22 b,*22 b. 
*Wi11elma, uxor, *26 b.  

*AIRO, AYROS (d'), (de).- (Airoux) 
 *Willelmus, *4 a.  . 
 *W11e1ma, uxor, *26 b. 
 W.B. , hér., à St-Martin-La1ande 
 en 1225, 21 a.    
*ALAMAN, ALAMANS, ALAMAN (d'),   
ALAMANS(dels )  
 Bertrandus, Caragoudes, 5 b,6 a. 
 *Ermengart, uxor Raimundi, *20 a.            
*Ga1harda, uxor Willelmi, *26 b.   *Montoliva, 
filia Willelme, *26 b. *Pons,12 a,*13 a,b,19 a,21 
a,23 b *Raimundus, 5b.6a, 12 b,20 a,25 a 
Raimundus juvenis, 9a,b,lO b, 14a  
Sicardus, Agen (1245) 24 a. 
*Willelma, 26 b. 
ALARIC.- 
 P. 3 b. . 
*ALBARIC.-  
 En, primus vir Bernarde Garnerii,    5 a,15 a,   
 *Petrus, *6b,7a,21 a. 
 *Lombarda, uxor Petri, *21 a.  *ALBIGARIA..- 
 Willelma, *27 a. 
AMALRIC..- 
 Gualhardus, 12 a  
*AMANIELHS (dels), AMANIELS, AMANELS, 
DALAMANEL.-  
 *Bernarda, uxor P. , 5 a,*21 a. 
 *P. frater W., gener Garnerii,*12 b,   18 a, 21 a,25 
b. 
 *W., 12 b.  
 
 
 
 

                                                 
1 . Les noms  des déposants et le folio de la 
déposition sont précés d'une astérisque.. 

 
 
*AMELII, AMIÈL (den) AMIELH, AMIELH (d'). 
AMELH(den)- . 

*Bernardus, 1 a,3 b,9 b,*18 b-19a.-    
Gallardus, frater Bernardi,  avuncu1us R. 
Aleman,l a,b,5 b,6 b,8 a,9 b-10 a,10 b,14 a,15 a,18 
a,19 b,25 a,26 a,30 a. 

 *Iohannes, *8 b. 
 *Iohannes, *22 b.. 
 *Petrus, frater Gallardi, 6 b,8  a,lO a,12 b,*13 a,13 
b,18 a, b,19 a,       
 P. hér., au Mas en 1210,3 b. 
 Poncius, *27 a. 
 *Ramundus, frater Galhardi, 1 a,5  b, 6 b,10   
a,b,*10 b,12 a,23 a,b,25                          
*Sauna,uxor P., *21 a.. 
 W., Souille, 1 a. 
 *Willelma, uxor Willelmi, *24 b. 
 *Willelmus, *3 a. 
*AMOROS.- (Amouroux) 
 *Petrus,26 b.  
*AMPLAS.- 
 *Bernarda, uxor Willelmi, *9 a. 
 *Wi1lelmus, *9 a. 
ANDREU.- 
 Petrus, 16 a. 
*ANEGAUS.- 
 *W., *13 a. 
*ANERII.- {Ané) 
 *Raimunda,uxor Raimundi, *23 a. 
*ARIBERT, ARIBERTI.- 
 *Ar.,*13 a.  
 *Guaudia (na), f111a P.,*5 b. 
 P. , Petrus, 5 b,28 b. 
 *Raimunda, uxor P., *28 b. 
*ARNAUS.- 
 *Galhardus, 28 b. 
 *P., 28 b. 
 *Wi1lelma, uxor Galhardi, *28 b. 
*ARQUE.- 
*Petrus, *26 b. 
*ARQUETIZ.-  
 *Willelmus, *23 b.  
Asser, voir ACER. 
ASTRE.- 
 P., maçon, 24 b. 
AUDENA, AUDENAS (Laq) .- 
 Willelma, amita R. Gondaubou 
 hér. à Cabaret en 1225,5 a b,18 a. 
 X., soror ? 18 a. 
AUDOYS.- 
P., Mirepojx, 2 b. 
*AUGUOS.- 
 *Willelmus, *23 a. 
*AURIA.- 
 *Paula, *9 b. 
*AURIOL, AURIOLI.- 
 Bonetus, hér., au Mas ca 1225 
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 12 b. 
 *Dominicus, *28 b. 
 *Petrus, *28 b. 
 Willelmus, 4 a. 
*AVEZINI.- 
 *Lombarda uxor W., *28 b. 
*AYMERICI.- 
 *Poncius, *4 a.. 
*AYNER, AYNERS , AYNIER, AYNERII, 
 AINIER.- (Aynié) 
 *Bernarda uxor Petri, *26 b. 
 *Petrus, *27 b. 
 *Iohannes, *7 b,27 b. 
 *Raimunda uxor Iohannis, *27 b.  
 *W., hér., nepos W. de Canast 
 6 b,ll b,15 a,16 a,b,24 a, 
 25 b,27 a. 
AYROS, voir AIRO. 
AZALB&RT.- V. NOGUER (del) 
 En, Raimundus, vir Naricha,  
 21 a. 
 
 
B. , voir BERNARDI. 
*BADI.- 
 *Iohannes, 11 a ,14 a. 
 *Ramunda, uxor, *11 a. 
BADIAS, VADIS.- 
 Durandus, 2 a,8 a. 
 Iohannes, 8 a. 
*BARBA , BARBAS .- 
 Raimunda, uxor W.P. junioris, her.     comb. à 
Montségur, 24 a. 
 *W.P. senior, *11 b,21 a,23 a, b. 
 W.P. junior, gener Nariche,   sororius 
Sebelie den Noguier, 6 a,7 a,23 a,*23 b, 
 *24 a,25 a,26 a. 
*BARRA , BARRAU, BARRAVI, BARRAVA.     
Bernardus, 8 a,ll b,12 a,16 a, 18b,19 b,20 b,22 a,25 
a, 25 b,30 a. 
 *Petrus, filius Bernardi, 1 a,7 a,   8 a,9 b, 11 b,12 
b,15 a,18 a,22 b,   *25 a,b,29 a. 
 *Poncius filius Bernardi, 10 b,25 a,*25 a,b,25 b. 
 Poncia filia Bernardi, 25 a,b. 
 *R., *3 b. 
 *Raimunda, uxor Bernardi, 8 a,ll b,12 a,13 b,16 
a,18 a,19 b,20 a, 22 a,*25 a,25 a. 
*BARTHOLOMEUS, BARTHOL0MEI .- 
 *Raimundus, 10 a,b,18 a,26 a,*28 b. 
 
*BEDOS.- 
 *Iohannes, *12 a. 
*BEL.- 
 *Saurina, uxor Wil1elmi, *23 b. 
BELENGER.- 
 Poncius, 7 b. 
BENAGI.-. 
 P., her., au Mas ca 1210, l8 a. 
*BENEG.- 

 *Petrus, *27 a. 
*BERNARDI, BERNART, B..- 
 P., her., au Mas ca 1233,1240,6  b,19 a. 
 Poncius, 9 b,10 b. 
 *Raimundus, 8 a,*9 b,ll a. 
 *Fabrissa, uxor Baimundi, *11 a. 
 Raimundus, her., à Laurac en 1237, 
  8 a. 
 W., hér. au Mas et à Laurac en  1226,1 b. 
*BERNITZ.- 
 P.,*9 a. 
 *Raimunda, uxor, *9 a. 
BERTRANDI.- 
 W., nuncius hér., Lanta, 5 a,b. 
*BOCARIGA.- 
 *P., *12 a. 
 *Resicone, uxor Wil1elmi, *24 b. 
 *Willelmus , *24 b. 
*BOER, BOEIRA.- 
 *Aymengarda , Ermengarda, uxor       Petri, ex-
her., 7 a,*20 b, 21 b,22  b,*22 b-23 a. 
 Petrus, 21 a. 
*BOLBENA, BOLVENA, VOLVENA.- 
 *Ar., *23 a. 
 P., Poncius, hér., au Mas,1225 
à 1233, l a,4 b,5 a,b,8 a,lO 
a,b,12 a,b,13 b,14 b,19 b,20 
b, 2' a,25 a,28 a,29 b,30 a. 
BONET, BONETI.- 
 P., sororius Poncii Rainardi, 
 hér., au Mas ca 1237,1 b. 
 R., maçon, 24 b. 
BONUSFILIUS.- 
 X., hér., les Cassès, au Mas 
 ca.122Q, 1231, 24 a,25 a. 
BORDEL.- 
 Stephanus, Falgairac, 15 b. 
BORDES.- 
 Raimunda, soror B. Garsias, 
 Laurac, hér. comb., 6 a,8 a, 
 28 b,29 a. 
Borrel, voir PINAUT. 
BOSQUElRA.- 
 P., Falgairac, 7 b. 
BRU, BRUNA, BRUS, BRUNAS (Las) .- 
 Bernarda, hér., 8 a, 18 a,28 b, 
 29 a.  
 Bernardus,5 b,6 a. 
 Petrus, frater Bernardi, 5 b,6 a 
 Rioset, soror, 5 b. 
 Rixendis, Rixenz, hér., au Mas 
 1231-1238, l b,5 a,8 a,ll a, 
 18 a,20 b,23 b,28 b,29 a.. 
Bru, voir CANAST-BRU. 
 
*CABRERA. - 
 *Petrus, *27 a. 
CADALHA .- 
 W., 14 b. 
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*CAISSAC .- 
 *Bernarda uxor Ar. *27 a. 
CAMBITOR, CAMBIAIRE.- 
 Iohannes, hér., MS en 1231, 
 au Mas, 1231,1233,1235, Pé- 
 rei1he, 1229, l b,2 a,3 a, 
 4 b,5 b,10 a,12 a,13 a,b, 
 14 a,15 b,18 b,19 a,b. 
*CAMUEL ( de) .- 
 *Ar., *4 b. 
 Petrus, 4 b. 
*CANALS ( de) .- 
 *Bernarda, uxor Willlmi, *11 a. 
*CANAST, CANASTA ( de) .- 
 *Arna1dus, frater Wi11e1mi,  avunculus W. de 
Canast-Bru, 2 a,8  a,*14 a, 16 b,17 a,18 a,19 a, 21  
b,28 b,30 a. 
 Bernardus, ca l215, 20 b. 
 Peirona, mater W. de Canst-Bru, 8 a,9 b,10 a,16 
b,19 b,21 a,25 a,b, 
30 a. 
 Peirona, neptis Wi11elmi, 10 a. 
 Raimundus, ca 1210,1224,2 b,18  a,21 b. 
 *Wil1elmus, senior, avuncumus W. Donat et W. de 
Canast-Bru, l b,8 a,18 a,b,*28 b.,29 b. 
 *Wi11e1mus, iuvenis, *4 a. 
 *Wi11e1mâ, uxor Willelmi, ex-uxor    Iohannis de 
Paracol de Castel-  naudary, *29 b.. 
*CANAST-BRU (de .- 
 Wil1e1mus, 1 a,b,2 a,b,6 a,b,7  a,*7 b-8 b., 9 b,lO 
a,ll b,12 a,b,13 b,14 b, 
16 a,b,17 b,18 a,19 b,20 b,21 a,b, 
*CARABULA, CARABULLA.- 
 Iohannes, 3 b,6 b. 
 Iohannes, juvenis, *27 b. 
 *Raimunda , uxor juvenis, 21-Q. 
Carnifex, voir MAZELER. 
*CARNULH (de) .- 
 *A1azaitz, uxor Ar. *28 a. 
CARRERIA .- 
 X., na, l b. 
CASSERS (dels).." (Cassès) 
 Arnaldus, 5 b. 
*CASSIS (de).- - 
 *Ar., *26 b. ( 
*CASTLAR (del) .- 
 *P., 11 a. 
 *Raimünda uxor Willelmi, *24 a. 
CASTRAS, CASTRIS (de).- 
 Gi1abertus, Gui1habertus, à   Mirepoix en 1227,2 
b,16 b,17.21 b.  
 Ysarnus, diacre, àn Lauragais  1220,au Mas en 
1205, diacre avant  1215,13 a,18 a,20 b,22 b,24 b. 
*CATHALANI.- 
 *Bernardus, *4 b. 
CATHBERT. - 
 Raimundus , 4 b. 
*CAUCER, CAUSSER (de).- 
 *Bernarda, uxor Bernardi, *24 b. 

 Aymengarda, Ermengarz, 2 b, voir    
  GASC. 
CAUCIO (de).- 
 Roggerius, 21 a. 
*CÂUSIT, CAUSITZ, CAUSIDE (de).- 
 B., 1 b. 
 *Raimundus, 1 b, *10 a,b,14 b.  
Causser, voir CAUCER. 
CAUZAC (de).- 
 Raymondus, 6 b. 
C4VANH.- 
 P. Wi11elmi, 21 a. 
*CICA.- 
 *Ar. *15 b. 
*CLARI.- 
 *W., *26 b. 
*COGOT, COGOZ, COGOTA, CAGOT.- 
 *B., Bernardus, *2 a.b, 5 a,b,12 b 
 19 a,21 a,26 a,28 a,b. 
 Wi11e1ma uxor, 26 a,28 a. 
*CCMPANH, CAMPANH, CAMPANHER, 
COMPA GAUFRE, COMPANHUS GAUFREDI.- 
 Aymeng&rdis, mater W.,5 a,25 a. 
 *W, en, 2 a,6 b,9 a,10 a,12 a, b  
13 a,b,*14 a,14 b,15 a,b,18 a, 
19 a,b,20 b,22 a,23 a,25 a,b, 
27 a,28 b,30 a. 
 *Wi11e1ma, fi1ia, concubina A. 
 Maestre, 2 b,*5 a,18 a,19 b,28 b 
*COMPLIZI.- 
 *P., *28 a.. 
 *Raimunda, uxor, *28 a. 
COSSEIRE.- 
 W. ,5 a. 
Croz, voir YSAR. 
CUC (de).- 
 Alazaizia, amita Camone Matfre, 
 hér. ca 1185, voir CUGURO,14 b 
 Raimunda, hér., à Quei11e en 
  1240,3 a. 
CUGMER (de).- (Cumiès) 
 Gauzia, na Gauzion, Cumiès, le 
  Mas, 8 a,25 a,b. 
 Stephanus, vir, 8 a. 
CUGURO (de).- 
 Adelaisia, hér., convertie, au 
Mas ca 1226,3 b,17 a. ~ 
 
 
*DALPS (de) .- 
 *Bernardus, *24 b,28 a . 
 *Bernarda, uxor, *28 a. 
 *Bernardus, *28 a. 
*DANIELIS.- 
 *Bernarda uxor Wi1lelmi, *27 b 
DOLZ (den).- 
 Raimundus, 3 b. 
*DOMINICI.- 
 *Bernardus, *11 a. 
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 X., catalan, Queil1e, 3 a. 
DONADEU.- 
 X., hér., 25 b. 
*DONAT, DONATI, DONATUS.- 
 *Ar., *10 a,12 a,14 a,17 a,19 b,20  b,21 a, 
 *Bernarda, uxor W. , *28 b. 
 Ermengartz, mater Ar., hér., ca   1195,10 a. 
 *W., *l b, 8 a,30 a. 
 *Donatus, frater Gauzie Terso1a,   hér., au Mas ca 
1235-1239, 1 a,b,6  a,7 b,8 a,12 b,23 a,b,26 a,29 
a,30 a. 
*DURAN, DURANDI. - 
 *Arnaldus, *7 b. 
 *Bernarda, uxor Bernardi, *28 b. 
 *BernardUS, *4 b,28 b. 
 P., 3 b. 
 Poncius, St-Martin-Lalande, 21 a. 
DUZA (den).- 
 Arna1dus , 7 b. 
 
 
*ESCALA.-, 
 *Pagesia uxor Stephani, *26 b. 
*ESCAMELA.- 
 *Ermengarz uxor B., *26 b. 
*ESCARGELLA.- 
 *Willelmus, *27 a. 
*ESQUIVA.- 
 *Bernarda, *9 b. 
 
 
 
*FABRE, EABRI, FAURE, FABRISSA.- 
 Alazais, soror Petri, 24 b. 
 *Arnaldus, *7 b,28 a . 
 Arnaldus, hér. ?, Milhac, Milhars,   8 a,9 b. 
*Bernarda, uxor Petri, *27 a. 
Bernardus, Renneville, 8 a,25 b,29 a. 
*Bernardus, filius, Castilho, l a,   18 a,*28 b~29 a. 
 *Germanus, *4 a. 
 *Iohannes, 26 b,28 a. 
*Matheudis, Mateus, (na) uxor    Bernardi de 
Renneville, Castilho, l      a,6 a,8 a,25 b,28 b,29 a,29 
a-b. 
 P. Caragoudes,  7 b. 
 P., Petrus., hér. de Montauriol   au Mas 1238, l a,6 
b,7 a,9 b,12 b,14 a,b,19 a,25 a. 
 Petrus, filius Mathendis, 29 a,b. 
 Petrus, ca 1225, puis hér.,2 b,6 a,24 a,30 a. 
 *Petrona, uxor Arnaldi,Milhars, 
  8 a,9 b,*28 a. 
 *Petrus, juvenis, *4 a,10 a. 
  Raimunda, uxor Petri juvenis,10 a. 
  Raimundus, Castilho, 23 b. 
  *Raimundus, filius Petrone, 8 a, *12 a. 
  *Raimundus, Trelobel, *24 a. 
  *Rixen, uxor Willelmi, *24 b. 
  *Willelmus. *26 b. 
  *Bertranda Fabrissa, *27 a. 

*FAURE CLAVER.- 
 *B., *28 a. 
*FAURE RASCOLS.- 
 *Ermengarz uxor den, *24 b. 
FABRI, FAURE DE VILANOVA.- 
Poncius, miles, 1 b,21 b. 
*FAIA.- 
 *Willelmus, *27 a. 
FALHOTA (de).-- 
 Wille1ma, hér. à Falgairac ca  
 1239.7 b. 
FANOJOVIS (de).- 
 Ransana, uxor Ysarni, à Mire- 
 poix en 1227. 3 a. 
*FAUROT.- 
 *Ermengarz uxor B., *28 a. 
*FENALHA.- 
 *Bern&rda uxor P., *11 a. 
 *W., *11 a. 
FERRANT (de).- 
 W. Arnaldi,ca 1218, Ferran, 
 3 b. 
FERRAT. - 
 Poncius~ 23 a. 
FOGABS (de).- 
 Petrus, Lavelanett 3 a. 
FONT (de la).- 
 Andreas, Villeneuve, 19 b. 
 B., hér., au Mas en 123O,16 b, 
 18 a. 
FORNERS (de).- 
 Florensa, uxor Petri. 5 a,b. 
 Petrus, 5 b. 
FORT .- 
 R., hér., à Caragoudes 1239, 
 Falgairac, 1244, 5 b,15 b. 
 
 
 
*GAIRAUDI.- 
 *Paula uxor Raimundi, *23 a. 
 Raimundus, 4 a,23 a. 
GAREZADA.- 
 na, sorcière, Vilar, 6 b. 
*GARI .- 
 *Willelmus,9 a. 
*GARNERIUS, GARNERII, GUARNERIUS, 
GARNIER DEL MAS, GUARNER.- 
 *Arnaldus, filius Garnerii, *1 a,3 b,8 a,13 a,19 
a,b,20 b,23 b,25 b,29 a. 
 Bernardus, 1 a. 
 *Lauressa, uxor Willelmi, *11 a. 
 P. W. 5 b. 
 Poncius, Pons, filius Garnerii, 1    a,b,3 b,7 b,ll b,12 
a,13 b,15 a,16 a,18 a,22 a,25 a. 
 Raimundus, 4 b. 
 Wi1lelmus, 11 a. 
 Willelmus filius Garnerii,   presbyter, 5 b,lO a,13 
a,*13 b-14   a,16 a,b,24 a, 
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X., Garnerius, senex, 1 a, 2 à,4 b,5 a,6 b,7 a,b,8 a,lO 
a,1l b,12 a,13 a,*!3 b-!4 a.15 b,16 a,b,18 a,b,19 a,20 
b,21 a,22 a,23 a,b,25 a,30 a. 
*Bernarda, uxor Garnerii, *5 a. 
GARNES.- 
 Poncius, frater P. Albaric, 6 b. 
GARNOTUS .- 
 X., 4 b. 
*GARRIGA. - 
 *B., *3 b. 
 *Raimundus, *28 b. 
GARSIA, GARSIAS.- 
 B., frater Bernarde Bordes,   Laurac,15 a,17 b,18 
b,28 b. 
*GASC.- 
 *Alasaitz, uxor Ar., *27 b. 
 *Arnaldus, *9 a,27 b. 
 *Ar. *22 a.  
 *Ermengarz de Caucer, uxor Petri, 
  *24 a,b. 
 Petrus, 24 a. 
 Poncius, 13 a,18 a. 
 Raimunda, ex-hér., (= Bernarda ?)    9 b,20 b,22 b. 
 *Raimundus, *3 b. 
 *Raimundus filius Bernardi, *9 a.  
*Willelmus, textor, 9 b,lO b,20 a,  22 b,23 a*,b. 
*GAUTA, GALTERII.- 
 Ar., 19 b,20 a. 
 *Bernarda, uxor Poncii, *20 a. 
 B., 13 a,b,17 a. 
 Bernardus, 7 a. 
 *Ermengartz, uxor Ar., *20 a. 
 *Petrus, scriptor, 2 a,3 b,4 b, 
  5 b,6 b,7 b,8 a,b,10 a,ll b, 
  *12 a,13 a,b,14 a,15 b,16 a,b,17    a,18 a,b,19 
a,b,21a,23 a,24 a,27 b. 
 *Petrus, filius Petri, scriptor, 
  *12 a,24 a. 
 R. ,ï6 a,20 b,24 b. 
 *Raimundus, del P1a, *4 a,6 a,b, 
 8 a,10 a,19 a,b,23 a,b,26 a. 
*GASTANH .- 
 *Ar., *27 a. 
 *Bernarda, uxor Wi11e1mi, *11 a. 
 *Raimunda uxor Wille1mi, *23 b.      *28a 
 *Raimundus, *4 a. 
 *W., *28 a. 
 Willelmus, 11 a,23 b,28 a. 
GAUFRE, GAUFREDI, GAUFREZA.- 
(Voir COMPANH) 
 Esmengarda, filia Willelme, 2 a. 
 Raimundus, pater Companh, 14 a,22b 
 Willelma, uxor Raimundi, 2 a,22 b. 
GAUSBERT.- 
 P., 13 a. 
*GAZANHA.- (Gazagne) 
 *Ermengarz uxor Petri, *27 b. 
 *Ermengartz uxor Poncii, *27 b. 
 *Poncius, *3 b. 

 Raimunda, voir MALETA. 
*GERMA, GERMANUS, GERMANI.- 
  Amblardus, ca 1215,24 b. 
  Ar., 25 b. 
  Poncius, 24 b,25 b. 
  *Raimunda mater Willelmi, 7 b, 
  *20 a,22 b. 
*Willelmus, 6 b,7 b,9 b,11 b,14 a, 
  15 a,20 a,*22 b,25 b. 
*GlLABERTI .- 
 *B., *27 a. 
 *Pelegrina, *27 b. 
 *Ramundus, *27 b. 
 *Stephanus, *27 b. 
*GODALH, GADALH.- 
  Arnaldus, hér. comb., 1 a,b,3 b,4 
  6 a à 7 b,9 b, 10 a,b,ll b à 19 a 
  20 a,21 a,b,22 a,23 a à 26 a,28 b 
  29 a,30 a. 
 *Poncius, *1 b. 
 *Willelma,uxor Ar. et R. Puce1, *6      a,b,23 b,28 
b,29 a. 
*GOMBERGA.- 
 *Raimundus, *4 a. 
 *Stephanus, *11 a. 
*GONDAUBOU, GONDALBOU. - 
 *Raimunda, uxor X.,*5 a,b,6 a,20 b  GOTH.- 
 W., Andusa, 15 b. 
*GOTUER (de) .- 
 *Willelma, *9 b. 
*GOTUOS (de).- 
 *Arnaldus W., *3 b. 
GRAISSENX (de).- 
 P., 7 b. 
*GRAN, GRANDIS.- 
 Fauressa, uxor Poncii, 26 a. 
 *Poncius, 2 a,6 b,9 b,12 b,15 a,16 a,17 b,18 a,19 
a,20 a,22 a,b,25 b, *26 a.b,30 a. 
*GUALHART .- 
 *W., *11 a. 
*GUERT.- 
 *Petrus, *23 b. 
GUISANI.- 
 Poncius~ hér., au Mas en 1210.3 b. 
*GUTTOS (de) .- 
 *W., W. Ar. *2 b,3 b. 
*HERMA .- 
 na *Comdors, uxor Stepbani, *20b. 
Horres, voir PlNAUT . 
*HOT..- 
 *Raimundus, *4 b. 
*HUGONIS.- 
 *Ar., *27 b. 
 
 
lAULEI.- 
 Raimundus,hér. Au Mas en 1243,7 a. 
IAZAUT .- 
 Raimundus, 20 a. 
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IOHANNIS.- 
 B., hér, au Mas en 1238,1 a. 
 Raimundus, Narbonne, 5 a, b. 
*IORDANI.- 
 *Arnaldus, *3 b. 
 *Germana, uxor Iohannis, *9 a. 
 *Iohannes, *4 a. 
*IUGGE, IUDEX.~ 
 *Alazais, uxor Bonet, *27 a. 
 *Bernardus, *26 b. 
 *Bonet, *4 a,27 a. 
 *Ermengartz uxor Iohannis, *28 a. 
 *Iohannes, *4 a,28 a. 
 *Raimundus, *26 b. 
 
 
 
LAMANZ {de).- 
 Poncius, 2 a. 
*LAPASSA. - 
 B., 3 b,*3 b,4 a. 
 *Crestina, uxor Dominici, *27 b. 
 Dominicus, frater Arnaldi,9 a,b. 
 *Dominicus, filius, *9 a,27 b. 
 *P. senior, Poncius, *1 a,4 a. 
 *P., juvenis, *3 b. 
*LAPASSA ARCHE.- 
 Wi11elmus, 3 b,27 a. 
*LAPASSA NADAL.- 
 Ar., 15 a,18 a,25 b. 
 *Raimunda, *23 b. 
*LAPASSA ROG.- 
 *Ar., *4 a,9 b. 
LAS COMBAS (de) .- 
 P., Queille, 3 a. 
LAURA (de).- 
 Hugo, Laure, 15 a. 
 Dias, filia, v. QUIDERS~ 
*LAURACO ( de) .- 
 *Petrus, *28 b. 
*LAUBENCII, LAURENTII. - 
 *Petrus, Laurac, 25 b. 
 *Poncius, alias Masseta, 7 b, 
  23 b,*27 b,28 a. 
LAURETA.- 
 X. , na, Mirepoix, 2 b,3 a. 
LAVANER, LAVANDER.- 
 P., Petrus, Laurac,2l a,28 b. 
LA YLHA (de).- 
 Francisca, hér., Mirepoix.2 b. 
 Willelmus, filius, 1 b,2 b. 
LAZ (de).- 
 Bernardus, Ricaud, 2 b. 
LIMARS .- 
 X., hér. au Mas en 1237,21 b. 
LOBERTA, LOBEMA, voir MAS (del). 
 
 
 

*MAESTRE, MAGISTRI, MA1ESTRE.- (Maes~ 
  tre) 
 Arnaldus, 1 a,2 a,b,5 a,8 b,12 b,   20 b,28 b. 
 Bernarda, uxor Pondii,12 a. 
 Poncius,; senior, 12 b. 
 Willelma, soror Arnaldi,2 b. 
MAGREFORT.- 
 Poncius, 13 a,18 a. 
MAIREVILA, MAlREVILLA (de) .- 
 Bernardus, hér., au Mas 1233,35 
 1 a,2 b,5 a,lO a,12 b,13 a,b, 
 14 a,17 a,b.!.18 a,19 a,b,21 b, 
 22 a,23 b,2tj b. 
 *W., le Mas, *4 b. 
*MALETA .- 
 Bartholomeus, 23 b. 
 *Raimunda Gazanha, *23 b. 
MALHORGAS ( de).- 
 P.,8 a.  
 Wil1elmus, pater P., avunculus W-     de Canast-
Bru, 1 b~8 a,b. 
*MALIFART (de).- 
 *Bernarda~ uxor Raimundi, *24 b. 
*MAMIROS (de), MAMISOS , MAMIRO. - 
 *Ermengart, uxor Petri, *27 b. 
 *Hugo, *1 a. 
MANSO –de) (Voir MAS (del) 
 Galhardus, prior, 11 a. 
 Raimundus, hér. , voir NARICHA. 
MARRES, MAIRE- - 
 W., Fonters, 13 a,23 b. 
*MARSOL, MARSOLH.- 
 *Ar., *4 a. 
 *Oda, uxor, *?7 a. 
*MARTI, MARTINI.- (Marty) 
 B., 7 b,20 a. 
 B., Pechbusque, 15 b. 
 *Bernardus, *4 a. 
 Bertrandus, hér., au Mas 1231 -  1236, 1 a,b,2 a,b,5 
b,6 a,à 8 b,9 b à 11 b, 12 a,13 a à 14 b,15 b à 20 
a,21 b à 22 b,25 a,26 â,30 a. 
 *Ermengartz, uxor B., *20 a. 
 *P., *27 b.  
*Poncius, de Verzeille, *4 a,24 b.  
 Sichartz (na),uxor Wil1elmi,*21 a 
 *Wil]e1ma, uxor Raimundi, *27 b.- 
 *Wi1le1mus, W., *4 b,21 a. - 
 W., na Na Mateus, voir FABRI, 1 b. 
*MAS (del) , MANSO (de) .- 
 *Aribertus, 8 b,lO b,16 a,*16 a-b,  19 b,20 a,23 
a,26 a. 
 *Bernardus, senior, mi1es, frater    Ariberti, 2 a,b,3 
b,4b,5 b,8 b,15   b,*16 b-17a,19 a,20 
a,21 b,22 a,23 a.25 a. 
 *Bernardus junior, miles, 1a,*22 a,b. 
 Bernardus, hér., ca 1235,4 b. 
 *F1ors, uxor Ga1hardi, 8 a,9 b,ll    b,13 b,16 a,18 
a,19 -a~~ta,21 b,*22 a,23 a,25 a. 
 F1ors, uxor Iordani 7 b.(sic) 
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 Ga1harda, soror Ariberti, hér., ca 1210, comb., 2 
b,16 b,17 a,b,18 a,  2l b,29 b. 
 *Ga1hardus,senior, miles, frater   Ariberti, 6 b,8 a,9 
b,10 a 1l b, 12 a,b,14 b,16 a,*17 a-b,18 a,19 b,20 
a,2l a,b,22 a,23 a,25 a. 
 Fabrissa, Fauressa, fi1ia   Vaccarii, uxor Willelmi, 
2 b,*14 b-   15 a. 16 b,17 a,b,19 a,20 a. 
 Guarsen, hér., comb.. 
  mater fratrum, uxor R., 11 b 
16 b,17 a,b,18 a,21 b,29 b. 
 *Jordanus, miles, frater Ariber 
ti, 4 b,5 b,6 b,7 b,8 a,b,9 b 
10 a,ll b,12 a,b,13 a,b,14 a, 
b,15 a,*15 b-l6 a,16 b,18 a,b, 
19, ,b,20 a,21 atb,22 a,23 a, 
25-a,b,26 a,30 a. 
 Jordanus, Jordanet, Jordanetus 
jun1or, filius Willelmi, ~ 
 1 a,13 b,17 a,b,18 a,b, 19 a,b, 
 22 a,28 b,29 a. 
 P., hér., au Mas ca 1237,14 b. 
 *Palaisinus, filius B. , *15 b. 
 Pelegrina, filia Willelmi, 
voir MONTSERVtR, 24 a. 
 *Peirona, uxor Poncii, *11 a. 
 *Poncius, alias de LOBERTA,  
  *11 a. 
 R., miles, 21 a. 
 R., her., 8 b, voir NARICHA. 
 Willelma, soror Ariberti, voir 
  META. 
 *Willelmus, frater Ariberti, 
  2 b,3 a, 14 b, 16 b,*17 a,18 a,     19 b,20 a,21 b,23 
a. 
 *Willelmus, junior, filius Wil- 
  lelmi, 6 a,15 a,*17 b,18 b,23 a. 
 Willelmus Palaisy, prieur du Mas, 
  14 b. 
MASCHARO. -- 
 X., prévôt de l'Eglise de Tou- 
  louse, 22 a. 
*MATFRE.- 
 *Alaisis, Alazaiz, de Cama, Ca- 
  mona, uxor Isarni, 5 b,6 a, 
  *14 b. 
 Hyparnus, Isarnus, 5 b,6 a. 
 *Willelma uxor Bernardi, *27 a. 
MAURI.- 
 W., maçon, Fendeille, 24 b. 
*MAZELER, MASELER (del) , MAZELER 
(lo) , MAZEL ( de), MACELLATOR, 
CARNlFEX.- 
 *P.B., la,3 b,7 b,8 b,12 b,14 
b,*19 b. 
 *Raimundus, *28 b. 
MAZEROLAS (de).- 
 Aymengarda , Ermengarda uxor P., 
  3 a. 
*META, MECA.- 

 *Willelma, uxor Bernardi de Qui- 
  ders, soror Ariberti del Mas, 
  2 b,5 a,7 b,9 b,*11 b,13 b,14 b 
  16 a,17 b,18 a,b,22 b,23 a,24a, 
  30 a. 
METRAS.- 
 X., en, Foix, 29 b. 
MEZIER, MAZIER (de).- 
 Ar., 3 b. 
*MILHARS (de).- 
 *Dominicus, *27 b. 
 *Petrus, *27 b. 
 *Petrona, uxor Petri, *27 b. 
 *Willèlma uxor Dominici, *27 b. 
*MILO.- 
 *Petrus, *4 a. 
MIRAPEYS (de) .- 
 Arnaldus Rogerii, à MS en 1230,3 a,15 b. 
 Petrus Rogerii, 15 b,17 b,22 a. 
 Sebilia,  3 a, voir Cecilia de  
  Monttserver.  
 W., Pamiers, 3 a. 
MOLAVlLA (de).- 
 Aymericus, 5 a. 
*MONDINASSA, MUNDINASSA.- 
 *Ar., *4 a. 
 *Raimunda, uxor Willelmi, *9 a. 
 *Willelmus, *9 a. 
MONTAURIOL (de) .- 
 Galterius, 7 b. 
MONTESQUIVO (de).- 
 B., Avignonet, ca 1237, 13 a. 
MONTMERLE (de) .- 
 Wi11elmus, 18 a. 
MONTSERVER (de) .- 
 Braida, mater Ysarni, Mirepoix,   1227, 2 b,3 a. 
 Cecilia, filia Braide, uxor A.R.  de Mirepoix, 2 b,3 
a, hér.1229 (?) 
 *Pe1egrina, uxor Ysarni, fi1ia W. del Mas, *2 b-
3a,24 a. 
 Raimundus, 3 a. 
 Ysarnus, 2 b,3 a,15 b. 
*MORER, MORIER (de).- 
 *Poncius, *24 a,24 b. 
 *Raimunda uxor, *24 b. 
MORETA, MORRETA, MORETAS.- 
 na Finas, uxor Willelmi, 23 a, 
 v. Quiders. 
 R. , 13 a. 
Willelmus, domicellus, 4 b,6 a,b,8 b, 
10 a,b,12 b,14 a,b,17 a,19 a,b,23 a. 
MUL..- 
 na F1oriana, uxor del, 21 b. 
 
 
*NA AMELIA { de) .- 
 *RaimUndus, fiius Garnerii, 
  *6 b-7 a. 
NA BARONA.- 
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 X., concubina Bernardi de Qui- 
  ders, 6 b. 
*NA BRUNA {de).- 
 *Poncius, *27 a. 
 *Willelma uxor, *27 a. 
*NA CONDORS (de).- 
 *Ar., *4 a, 
 *B., *4 a. 
*NA ESQUIVA (de).- 
 *Perri, *4 a. 
*N'ALISSENT (de) .-N'ALIXEN (de) 
 *Petrus, *4 a, 
 *Petrona, uxor, *20 b. 
*NA MAMOL (de}.- 
 *Arnaldus, *7 a. 
*NA MARIA (de).- 
 Galhardus, 21 a. 
 *Gauzia, uxor, *21 a. 
*NA PONCIA, NA PONSA (de).- 
 *Ermessen, uxor Iohannis, *27 b 
 *Iohannes, *27 a,27 b. 
NARBONENSIS 
archiepiscopus, 5 a,b. 
*NA RICHA, NA RIQUA, NARICA, 
*NARRICHA. (de).- 
 *Na Richa, Peirona, uxor den 
 Azalbert, 2 a,4 b,7 a,8 a, b, 
9 a,lO a,13 b,16 a,17 b,19 b 
20 b,*2l a,b,23 b,25 b,28 a, 
30 a. 
 Raimundus, filius, hér., au 
Mas 1233-1237, l a,b,2 a,5 a, 
7 a,9 a,10 a,12 b,13 b,,14 b, 
16 a,17 'C'.,b,19 b,20 b,2l a, 
23 b,25 b,26 a,28 a,b,30 a. 
 Sibi1ia, filia na Riche,25 b. 
 X., senior, 1 a,2 a. 
N'ARNALDA, N'ARNAUDA (de).- 
 Iohannes, Laurac, 15 a,17 b,18 b 
NA VIERNA (de ).- 
 B., Falgayrac, 15 b. 
 Wil1elmus, frater, 15 b. 
NOGUIER{del}.- 
 Adalbertus, Azalbertus, 21 a, 
26 a. 
 Sebelia (= Na Richa),filia, 26 a 
 
 
 
 
*ODONIS.- 
 *Iohannes, *28 a. 
 
 
 
PAGES.- 
 Bernardus, Falgairac, 7 a,b,15 b, 
PARACOL (de).- 
 Iohannes, Castelnaudary, 29 b. 

*PASSARA.- 
 *Germa , *4 b. 
 *W., *4 b. 
*PASSEBES, PASSERT.- 
 *B., Bernardus, *15 a,24 a. 
 *Bernarda, uxor, *24 a. 
*PEIRONELH.- 
 *B., *4 a. 
 *P., *4 a. 
PEL DE SAMA, PEL DE SEMAL .- 
 X., el, Laurac, 15 a,18 b. 
*PELICERII.- 
 *Petrus *25 b. 
*PELISSO.- 
 *Willelma, uxor Willelmi, *20 a. 
 Willelmus, 20 a,28 a. 
PENCHA ( de), (v. Villapencha) 
 Arnaldus~ hér., au Mas en 1225, 3 a. 
PERELHA ( de} .- 
 Corba, uxor Raimundi, 3 a. 
 Forneira, na, mater, hér., 3 a. 
 Raimun4us, Péreille, 3 a,15 b. 
PETRELA, PATRAL.- 
 Ar., 25 a. 
 Petrona, 25 a. 
PETI, PETIT, PETITI .-, 
 P., Poncius, hér., au Mas,   1233,1235,2 a,6 a,27 
a,30 a. 
 Petrus, her., 30 a. 
 R. , hér., à CastelnaudarJ, 1210,    29 b. 
 Rixenda (na) soror Poncii,9 b,13 b  27 b. 
P., PETRI.- 
 W., barbitonsor, 13 b,19 a. 
*PICRELH, PICRELLUS.- 
 Arnaldus, 9 a. 
 *Raimundus, filius, *9 a. 
*PINAUT, alias HORRES, BORRELL.- 
 *Ra1mundus, 7 a,b,14 b,*23 a,23 b. 
PLANIS (de).- 
 B., hér., au Mas en 1241,1 a. 
PONCII, PONZ.- voir RECAUT. 
*PONT (del), PONTE (de) .- 
 *P., *27 a. 
 *Petrona, *27 a. 
 *Raimundus,R., 6 a,*7 a-b,8 a,14 
  b,15 b,23 a,b,25 a.  
 *Raimunda, uxor, *27 b. 
 * Willelmus, pater, *7 a. 
 *Willelmus, frater R., 7 b,*15 b, 
  27 b. 
PRADAS .- 
 X., hér., au Mas 1235,22 a. 
 
 
 
PRADER,  PRADERIUS,  PRADIElt. - 
 Arnaldus, hér., au Mas, 1238-9 
 l a,7 b,8 a,11 b,15 b,16 a,18  a,b,19 a,b,20 b,26 a,29 
a. 
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*PROSATA.- , 
 *Bernarda , 24 a,*25 a, 28 a . 
 *Raimunda, fi1ia, *28 a. 
PUCEL.- 
 R. , 6 a. 
 Willelma, uxor, voir GODALH,6 a 
*PUG (del) PUEG (del) PUH (del).- 
 Bernardus, 4 b. ~ 
 *W., *7 b. 
 W. Forti, hér. Condemnatus,17 b 
  17 b. 
 
 
*QUIDERS (de).- 
 *Bernardus, B., 1 b,2 b,3 b,4 a, 
b,5 a,6 b,7 a,8 a,9 b,10 b,ll 
b,12 a,13 a,b,14 a,15 b,*18 a-b 
19 a,23 a,30 a. 
 *Bertrandus, mile8, frater Ber- 
 nardi, 2 b,4 b,5 a,6 a,7 b,8 a, 
 b,9 b,lO b,12 a,15 b,16 a, 17 b, 
 18 a,19 a,b,21 a,22 a,23 a,*29 b 
 *Dias, uxor Bernardi, filia Hu- 
gonis de Laura, *15 a. 
 Finas, soror Bernardi,30 a. 
 *Jordanus, miles, frater Bernar- 
  di, 1 a,2 b,6 b,7 b,8 a,9 b, 
  11 b,12 a,b,14 a,15 a,16 a,17a 
  *17 b-18 a, 18 b,19 b,20 b,25 b 
  29 a. 
 Od, Odo, Otho, frater Bernardi,    hérétiqué, 11 
b,29 b. 
 *Raimundus, frater Bernardi, 
  11 b,13 b,14 a,15 a,16 a,17 b 
  18 a,*18 b.19b,20 a,22 a 
 
 
 
*RADELH.- 
 *P., *15 a. 
 Raimundus, pater, 15 a. 
*RADULFI.- (Raols) 
 *Pau1a uxor Iohannis, *24 b. 
*RAIMUNDI.- 
 *Grazida, uxor Petri, *27 a. 
 *Raimunda uxor Petri, *27 a. 
*RAINART, RAINARDI, RAYNART.- 
 *Poncius, l a,*l b,6 b,12 a,13   a,15 a,18 a,20 a,25 
b. 
 Raimunda, uxor, soror P. Bonet    hér.,l b 
RAMANH .- 
 Petrona uxor Willelmi. 25 b. 
*RASCOS ( den).- 
 Bernardus, 20 b . 
 *Raimundus, *24 a,24 b. 
 *Rixendis, uxor Stephani, *24 b. 
 *Wille1ma uxor Bernardi, *20 b. 
RAYNAUT .- 
 X. , 3 b. 

*RECAU, RECHAUT (de).- (Ricaud) 
 Bernardu8, 2 b . 
 P. Willelmi, Petrus Willelmi,  *Perrinus,2 b,*lO b-
l1a,12 b,14 b,21 a,28 b. 
 Willelma filia P.W.,12 b. 
 Willelmus Poncii, frater P.W., 2   b,5 a,12 b,19 
a,21 a,28 b. 
REISSART.- 
 W., Ricaud (?), 2 b. 
*ROCA.- 
 *Poncia uxor Poncii, *26 b. 
ROCHAFORT, RUPEFORTl { dë).- 
 B., 2 b. 
 Geralda, Gueralda, uxor Willelmi,    2 b,14 b,24 a. 
 Marquesia uxor B., 2 b,14 b. 
 Wil1e1mus, ca 1231,2 b,14 b,24 a. 
ROCAVlLA, ROCHAVlLA, ROCOVlLA (de).- 
 B. Bego, 16 b,17 a,21 a. 
 n'Esto1t, maison au Mas en  1210,1225, frater B., 2 
b,5 b,16 b,17 a,21 b. 
*ROG.- 
 *Raimunda, uxor Stephani, *27 a. 
 *Stephanus, *27 a. 
*ROGGERIl, ROGGER.- 
 B. , 10 a.  
 *B. , 9 a,*9 a,24 a. 
 Ga11arda, uxor B., 10 a. 
 *Germunda, uxor B., *9 a. 
 *Petrus, 4 b,*7 a, 7 a,11 a. 
 *Raimunda, uxor B., *11 a. 
 *Raimunda uxor Petri , *11 a. 
 *Wille1ma uxor Wi11e1mi, *9 a. 
 *Wi11elmus, *9 a. [ 
ROMEGOS (de).- 
 Gua11arda, QUei11~34,3 a 
*ROS.- 
 Martinùs, maçon, Ve11e 23 a, 
  24 b. 
 P. Bernardi, id., frater, ib., 
  Mirepoix, 2 b,24 b. 
 *Raimunda, uxor Martini, *23 a. 
*ROS (de1).- 
 *Raimunda, uxor W., *23 a. 
*ROZENGUE, ROSERGA, ROZENGE,  
REZENGE 
(de).- 
 *Arnaldus, (au Mas en 1241) l a,b, 
2 a,5 b,8 a,9 b,12 a,*19 a,20 a, 
21 a,28 a. 
 Austorgua, uxor Petri,5 b,6 a. 
 *Bernarda,uxor Arna1di, 8 a,*20 a. 
 *Petrus, Perronet, 5 b,6 a,*23 b. 
 *Poncius, frater Wille1mi, *3 a-b 
  6 b,ll b,14 a. 
 *StephanusJ frater Arna1di, 4 b, 
  *5 a,7 a,8 a,l0 b,13 b,14 a,16 a, 
  21 a,28 a. 
 Wil1elma, uxor Stephani,4 b,7 a, 
  13 b. 
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 *Wi11e1mus, W., filius Arnaldi, 
  l a,*1 a,3 b,6 a,b,7 a,8 a,9 b, . 
  11 b,12 a,15 a,18 a,20 a,22 b, 
  25 bJ28 a.. 
 
 
 
S.-  
 B., hér., au Mas 1225, 3 a. 
SACERTA.- 
 Poncius, 23 b. 
*SAISSAC, SAISSAG, SAISSAGA,   SAISSAG, 
SAUZAS ( de, den) .- 
 *Paulus, *4 a. 
 *Raimunda, uxor X., *11 a. 
 X. , en, 11 a. 
SALA { de la).-  
 W., 8 b. 
*SALAS ( de) .- 
 *Bernardus, *27 a. 
 *Emengarz,  *24 b. 
 *Petrus, *27 a. 
 *Rajmundus, *24 a. 
 *Wi11e1ma, uxor lillelmi, *24 a. 
 *Willelmus, *24 a. 
SANCII, SANCS, SANS.- , 
 Ava, uxor Rainiundi, 2 b.  
 Raimundus,à Mirepoix 1251,2 b,8 a. 
 Raimundus, diacre hér. aux Cassès   1238, 8 a.  
 Stephana, uxor Bernardi, v.  CUCMER,25 a, b 
 Willelma, filia Stephane, 25 a,b. 
 Willelmus, cistercien, Pamiers,29   b. 
SANCTO ANDREA ( de).- alias CAPDEPORC, 
CAPUT PORCI.- 
 B., Bernardus, hér. ca 1238, 1 a,2  a,4 b,5 a,b,6 a,7 
a,b,8 a,9 b,lO  a,b,ll b,12 a,13 a,b,19 b,20 a,23 b, 24 
a,26 a. 
 Petrona, uxor Bernardi, 10 b. 
 Petrus, frater Bernardi, hér., 1  a,b,2 a,4 b,5 a,6 
a,b,à 8 a,9 a,lO a,b,12 a,13 a à 15 b,16 b,18 b ,19 
a,b,20 a,23 a,b,25 a,b,26 a,28 b,29 a. 
 Suzanna, uxor Petri, 6 a,8 
12 a,23 a,b,25 a. 
 W., frater Bernardi, hér., ca 1237-1244, 7 b,15 b,24 
a. 
*SANCTO-FELICE (de).- 
 *Bernardus, *26 b. 
SANCTO GERMERIO [de) .- 
 Poncius,à Avignonnet,ca l237 13 a. 
SANCTO JULIANO ( de) .- 
 Beatrix uxor Bernardi, 15 b. 
 Bernardus, St-Julia, 15 b. 
SANCTO STEPHANO, SANT ESTEVE (de).-     
B. , Bernardus, hér., au Mas ca  1225, 5 b,17  
 
SANCTA FIDE (de) .- 
 Iohannes, hér. .,au Mas ca 1230.16 b. 
*SARTOR, SARTRE. - 

 *Gensana, Gensona, uxor Roggerii,    filia na 
Riche, *25 b-26 a. 
 *Roggerius, 2 a,5 a,10 b,*12 b, 19  a,23 a,25 b,28 
b. 
*SATURNINI .- 
 *Alamanda, uxor Petri, *25 a. 
 *Bernardus, *27 a. 
 *Petrus, maçon, *24 b,25 a. 
*SERA (de la).- 
  *Poncius, *28 b. 
*SERRAT.- 
 *B. Poncii, *27 b. 
 *Poncius, *27 b. 
*SICHE.- 
  *Marquesa, uxor Willelmi, *24 b. 
*SICRE, SICRES.- 
 *Bernarda,fi1ia Wi11e1me,*8 b-9 a. 
 *B., *4 b. 
 *P., *7 b. 
 *Wllle1ma, filiastra X. de    Malhorgas,? a,b,8 a,*8 
b. 
SILVA (de) SELVA (de la).- 
 W., 1 a,6 b,8 a,12 b,19 b,21 a. 
STEPHAINI.- 
 Raimundus, Avignonnet ca 1237, 
  13 a. 
 
 
 
*TALAIRIC.- 
 *Poncius, *4 a. 
*TElSSElRE, TEXTOR, TEXTORIS.- 
 *B., *24 a. 
 *B., de la porta de Tre1obel, 
  *28 b. 
 W., 12 b . 
TERSOLA.- 
 na Guauzia, 6 a,9 a,12 b,23 b, 
  25b.  
 Raimunda, filia, 23 b. 
 W., filius, 6 a,23 b. 
THOLOSA (de) .- 
 Ermengart, 23 b . 
THOLOSANUS 
 episcoPus, (1233) l b,20 a,b, 
 21 a,22 b. 
 
 
 
VACCARIUS.- 
 X., peter Fabrisse del Mas 16 b 
Vadis, voir BADIAS. 
*VALBOST , VALOSC , VALBOSTE .- 
 *Iohannes, *26 b. 
 *Petrus, *26 b. 
 *W., *26 b. 
 
*VASEGA (de).-(Baziège) 
 *B., *1 b. 
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 *P., *l b. 
*VESIA, VESIANA, VEZIA, VEZIAS, VE- 
ZIAT.- 
 *Ar., arquetaire, *4 a. 
 *Audiardis, *27 a. 
 *B., *11 b. 
 *B., textor, *9 a. 
 *Fauressa, uxor Arna1di, *23 a. 
 *R., *8 b. 
 *Petrona, uxor B., *23 a. 
 *Raimunda, uxor B. text.,*9 a. 
 *Romana filia B., *23 a. 
*VIGOROS.- 
 *Massas uxor Ar., *27 b. 
*VlLANOVA (de).- - 
 *Marquesa uxor W., *9 a. 
 *W., *11 a. 
VILAPENCHA (de) .-(Villepinte) 
 Arnaldus, hér., avec B. de Sant   Estève, au Mas ca 
1225, 3 a,5 b,17  a.  
VILAR (del) VILARIO (de).- 
 Bernardus, 7 a. 
 Geraldus, Guiraldus, 6 a,7 b,14   b,2' a,b. 
 Poncia uxor Ysarni, 3 a. 
 Ysarnus, 3 a. 
VILLAMURO (de).- (Villemur) 
 Comtors, à Foix, hér.,1228 29 b. 
*VINCENTII.- 
 *Bernarda, uxor X., *28 b. 
*VI1ALIS, VITAL, VIDAL.- 
 *Beneceit, Beneg, *8 b. 
 Bernardus, 7 b,24 a. 
 B., frater Willelmi, 15 b. 
 *Fabrissa, uxor Bernardi, *24 a. 
 P.,serviens P.-R. de Mirepoix,17b, 
 *P., *8 b.  
 *P., Paulus, combustus post 1245,   *2 a,2 a, 14 
a,19 a,26 a. 
 Pons, frater Wi11elmi, hér., l a. 
 Petrus, 18 a,19 a,b,30 a. 
 *Rixen, uxor Beneg, *24 b. 
 *Segura, uxor Wi11e1mi, ex-hér.,2  a,5 b,7 a,9 b,ll) 
a,b,11 b,12 a,13 a,b,16 a,18 b,19 b,20 a,*20a-b,20 
b,21 a à 23 a,25 a à 26 a,28 a,29 a à 30 a. 
 *Willelus, W., 1 a,b,2 a,4 b,5 a,b,7 a,8a, 9 b,l0a,b,ll 
b,12 a,b,119 a,19 a.b.,20 b à 23 a,25 a à 26 a,27 b, 
28 a,29 a à 30 a. 
*VIVENS.- 
 *X., *12 a. voir MAGISTRI VIVENS. 
Vo1vena-:-Voir BOLBENA. 
WILLELMI .- 
 P., Montauriol, hér., au Mas 
 1237-1239, 1 a,7 b,8 a,23 a,25   b,30 a. 
 
 
 
 
*YSAR, YSAUT.- 
 Bernarda, filia Petri, 7 b. 

 *Petrus, *3 b,7 b, 
 *Petrus Bernardi, vel Raimundi, *3  b,4 a,18 b. 
 *Poncius, *4 a. 
 
 

____ 
 
 
 
*Alissen, divinatrix, *6 b. 
*Alissen, medica, *11 a. 
Ar., spurius Gallardi Amelii,25 a. 
*Auda (n') amasia Raimundi dels  Alamans, *9 a. 
Aycelina, hér., à Cumiès en 1225,25 a,b. 
Baiona, na, 25 a. 
Bernarda, voir BORDES, hér. 1236, 6  a,8 a. 
Bigordana, hér.t socia Comdors de  Vil1emut,Foix 
ca 1228,29 b. 
Domjnicus, (beatus), 20 b,22 b. 
Ermengarda, mater Willelmi de Canast, 
Castelnaudary , 29 b. 
Fabrissa, mater Bernarde dels  Amaniels, hér. au 
Mas, 1225, 5 a. 
Florencia, soror Ramunde Gondaubou,  Narbonne, 
5 a. V. Forners. 
Laura, hér., Laurac, ca 1215.24 b. 
*Petrus , *4 a. 
Radulfa, amasia Ar. Maestre, 28 b. 
Raimunda, mater Flors del Mas, hér. à Belpech ca 
1225, 22 a. 
Raimunda, filia Bernarde Ysar, 7 b. 
Rixen, Rixenz, voir BRUNA. 
Stephana, hér., au Mas, 1231,5 a. 
Willelma, hér. au Mas en 1236,6 a. 
 
 
 
 

________ 
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DE  SANCTO  MARTINO  DE  LALANDA 
 

_______ 
 

 
 
 
 

 
1 Anno Domini M° CC° XL° V° IIII kls iunii1 Bernardus Mir qui vocatur Acezat t.i. 

dixit quod ipse vidit stare hereticos publice in castro Sancti Martini de Lalanda in decem 
domibus, et vidit quod maxima pars dicti castri ibat ad predicationem p. hereticorum, et sunt 
XXX anni. 

Item dixit quod eodem tempore Bernarda Mironneta soror i. t. fuit heretica per VII 
annos, et postea conversa mortua est. Dixit etiam quod i.t. comedit pluries cum d. sorore sua 
heretica, et erat i.t. tunc X annorum, et n a n v a. 

Item dixit quod eodem tempore i.t. stetit cum Aymerigo domino de Monte Regali, et 
vidit quod dictus Aymerigus comedit pluries apud Laurac cum Blanca, matre ipsius Aymerici 
et cum Mabilia sorore dicti Aymerici, que domine erant heretice, et i.t. serviebat dicto 
Aymerico et comedebat, scilicet quod erat scutifer d. Aymerigi. Et vidit cum d. hereticabus 
Petrum Raimundum et Berengarium de Turre fratres et Raimundum Poncii et Mir de 
Campolongo qui postea mortuus est hereticus. Et o. comedebant cum d. hereticabus. 

Item vidit Bertrandum Bernardi et soc. s.h. in quadam area iuxta Sanctum Martinum, et 
v i c e M. B. et B. Mir filium B. Mir, et dicti h. fecerunt compositionem de quodam debito 
inter i.t. et supradictos milites, et n a n va. Et sunt XX anni . 

Item dixit quod W. P. duxit i.t. ad quandam domum apud Montem Esquivum ubi 
predicabant h., et vidit ibi dictum W.P. et multos alios quos ignorat, et audierunt ibi predictos 
h. aliquantulum, et n a n va. Et sunt VII anni. 

ltem dixit quod Aymersendis uxor i. t. misit Bertrando Martini heretico unum ciphum 
plenum castanearum sub nomine ipsius testis, ipso penitus ignorante.  F° 30 b Et sunt X anni 
vel circa. Et dicti h. erant in domo Willelmi de Sancto Nazario apud Sanctum Martinum. 

Item dixit quod supradicta fuit confessus Fratri Willelmo Arnaldi apud Lauracum et 
Fratri Ferrario apud Limos. Dixit tamen quod nunquam cre. ... audivit nisi ut dictum est. 
Abiur. et iur. ...T. Ar. prior Sti Saturnini, Ar. Cerda, Fr. W. Pelisso ord. Pred. et Fr. B. 
inquisitor. 
 

                                                 
1. 29 mai 1245.  
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2 à 25 Item anno quo supra VII kls iulii1 Ricarda uxor den Guilhem t.i. dixit quod 
nunquam ...audivit. Item... Willelma Fendelha... Adalaisia uxor P. Fabri..., Raimunda uxor 
Stephani Iohannis de Berezil ..., Bernarda uxor Willelmi Barta ..., Rixenda filia Arnaldi 
Andree..., ..., India uxor P. Boerii ..., ...Marquesa filia  Poncii Comas ..., ...Arnaldus del Vilar 
..., ...R. de Vilar... , ..P. Merceg ..., P. Boer..., ...W. Iohannis..., (stantes publice, xxxv)..., 
Willelmus Raimundus Pages..., ...Bernardus Bertrandi. ., ...P. Bartholomei..., … P. de Planha. 
.., ...W. de Fendelha. .., ...W. Calarges iuvenis...,... Stephanus Iohannis iuvenis..., ...R. Arnaldi 
iuvenis...,...P. Rainart...,...W. Giraldi..., ...Mir de Grassens... 

Omnes isti abiur. h. et iur. etc. T. Ar. prior Sti S.,R. Blanchart archipresbiter de Garda 
et Fr. B. inq. 

 
26. Item anno quo supra III kls iunii2 W. de Guzens t.i. dixit quod. stetit cum Dulcia 

uxore Poncii den Gozensc avunculi sui et sociis suis hereticabus per Ve annos, et comedebat 
et bibebat et iacebat cum dictis hereticabus, et v i c e P. de Gozensz filium dicte Dulcie, 
Poncium de Gozensz maritum dicte Dulcie et Poncium Barta servientem dicti Poncii et 
Arnaldam uxorem Petri de Gozensz filii dicte heretice, et i.t. pluries ad. d.h. et vidit alios ad.. 
Et sunt XX anni v.c. 

Predicta fuit confessus fratri w. Arnaldi inqüisitori apud Castrumnovum Darri. 
Item F° 31 a dixit quod post dictam confessionem vidit W. Faure et s.s.h. in domo P. 

Fabri apud Sanctum Martinum, et vidit ibi ipsum P. et Bernardam uxorem ipsius P. Fabri. Et i. 
t. ad. eos flexis genibus ...nobis.  

Item vidit duos h. quos non novit in domo Willelmi Arnaldi apud Sanctum Martinum, 
et v i c e uxorem Willelmi Arnaldi, s n a n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit Willelmam uxorem Raimundi Fabri et s.s.h. in domo Raimundi Ioglar, et 
vidit ibi R. filiam dicti Ramundi Ioglar et Raimundam filiam dicti Raimundi, ipsum R.. Et i.t. 
ad. ibi d.h. ter. ..nobis", s n v a a.  Et fuit eodem tempore. 

Item vidit duos h. quos non novit in domo Raimundi de Sancto Nazario, et vidit ibi 
ipsum Raimundum et P. Falsa3 et Messam et Aycelinam ancillam domus. Et i.t. et dictus Falas 
ad. ibi d.h. s n v a a. Rt fuit eodem tempore. 

Predictos h. .. cred.. non audivit eos loquentes, sed i.t. cre. p. erroribus sicut i.h. 
dicebant. Predicta fuiL confessus Fratri Ferrario inq. apud Limos sed non habuit penitentiam. 
Et sunt XX anni quod primo, sed non cre. postquam confes. ..Recognov~t quod male fecit...T. 
Ar. Prior Scti  Sat., Ar. Cerda et Frater B. inq, B. de Podio Buscano clericus. 
 

Dixit tamen quod quando homines de Sancto Martino debuerunt ire ad confitendum 
Fratri Willelmo Arnaldi inquisitori apud Castrumnovum Darri, condixerunt inter se dum erant 
in via qd non dicerent inquisitori veritatem de ipso t. et Martino de Gozensz avunculo ipsius t..  
T. predicti. 
 

27 Item anno et die quo supra B. Vitàlis t.i. dixit quod vidit publice stantes apud Las 
Bordas s n a n v a. Et sunt XXX anni vel circa. Alibi. ..audivit. 

28 Item ...Bernarda uxor dicti B. Vitalis ...idem quod dictus B. Vitalis vir suus.  
Isti duo abiur.. T. Ar. p. S.S., et Fr. W. Pelisso et Fr. B. inq.. 
 
29. Item anno et die quo supra S. Fabri t.i. dixit quod vidit Willelmum Arnaldi et P. 

Arnaldi h. in domo Ysarni de Gibel, et v i c e Willelmam Forneriam et Ar. Forner filium eius 
                                                 
1  25 juin 1245. 
2 . 30 mai 1245. 
3 . Corr.: Folos. 
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et Bonetum Raimundum Vilardi, B. Marci seniorem, P. Amiel et Bernardum Marci iuniorem 
et Andrevam uxorem Ysarni de Gibel, et ipsum Ysarnum. Et l.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter... nobis". 
Et sunt V anni v.c..1 

Item vidit in domo Willelmi de Sancto Nazario Bertrandum Martini et s.s.h., et v i c e 
Poncium Mir et Willelmam de Campolongo matrem Poncii Miri, et Raimundam uxorem 
Willelmi de Sancto Nazario et Sardanam uxorem Raimundi Poncii et Cerdanam uxorem Mir 
de Lalanda et ipsum Mir de Lalanda et R. Alzeu et Ysarnum de Gibel jet P. Amielh., 
Stephanum Vilela, Raimundum Clavelis.  

Et i.t. et o.a. aùdierunt predicationem h. ibi et ad. eos. Et sunt VI anni v.c.. 
Item dixit quod vidit in domo sua Willelmam de Campolongo et s.s.h. et v i c e  

Bernardum Alzeus qui duxit ibi d. hereticas, et Ar. Forner et Benet Forner fratres, Poncium 
Cumers. Et tunc i.t. dixit dicto Bernardo Alzeu quod eieceret d. hereticas de domo i.t., quod et 
fecit, et tradidit eas Poncio Cumers qui duxit eas ad domum suam, et i.t. associavit eas usque 
ad domum Poncii Cumers, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h.. Et sunt IIIIor anni vel circa2.  

ltem dixit quod vidit Raimundum Iaules et P. Bonet h. in domo i. t. et v. ibi Bernardum 
Alzeus et P. Fëls et Ar. Fabri fratrem eiusdem t. et Martinum de Vitarelh et Raimundum de 
Vitarelh avunculos i.t., Iordanum Hugole, Ar. Andau, et Willelmum Fabri fratrem i.t. qui 
iacebat infirmus, et tunc dicti h. volebant hereticare dictum infirmum, sed non poterat loqui, et 
i.t. et alii ad. ibi d.h.. Et sunt IIII anni vel circa.  

Item dixit quod vidit in domo P. Amielh Adam et P. Ar. hereticos, et v i c e ipsum 
Amielh et Petronam Amelha sororem dicti P. Amielh, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt VIII 
anni vel circa.  

 
Predictos h. cred. ...persequeretur eos, sed non audivi t. ..F° 31 b …..sed bene audivit a 

capellano sua quod h. dicebant errores, sed i.t. non cred. ...X anni vel circa quod primo. ..non 
cre. annus est elapsus, id est postquam fuit confessus de heresi Fr. Ferrario apud Limos, sed 
non fuit confessus Fr. Willelmo Ar. nec habuit penitentiam. 
 

Dixit etiam quod i.t. ivit apud Sanctum Papulum cum Ysarno de Gibel et B. Alzeu, Ar. 
Forner et R. Forner et P. Fabri fratre i.t. et Iordano Ugole et pluribus aliis usque ad XXVIII in 
universo cum armis, sed i.t. non ivit cum predictis pro salvandis hereticis.  

Et abiur. ...T. Ar. p. S.S., Ar. Cerda, P. Fresapa et Fr. B. inq.. 
 
30. Item anno et die quo supra P. Faure3 frater Stephani Faure t.i. dixit qd vidit in 

domo Willelmi Faure apud Sanctum Martinum duos h. quos non novit, et vidit ibi Willelmum 
Faure fratrem i.t., Stephanum Faure, Raimundum Folquet, Martinum de Vitarelh, Iordanum 
Ugole, Ar. Andreu, Ar. Sanauza, Ar. Faure fratrem i.t. et B. Hugonem,  et i.t. et o.a. excepto 
Raimundo Falquet ad. ibi d.h. ter... nobis", et sunt V annl vel c1rca.  

Item dixit quod abbas de Sancto Papulo ceperat duos hereticos et Arnaldus de Savauza 
volebat manulevare d.h., et rogavit i.t. et Arnaldum Forner et Raimundum Fornier fratres et 
Raimundum dé Vitarelh, Petrum Aio, Rernardum Alzens, Iordanum Hugole, Ysarnum de 
Gibel, Petrum de Canast, Stephanum Faure fratrem i.t. quod irent cum eo ad abbatem de 
Sancto Papulo et manulevarent h., et d. Arnaldus de Savauza dixit quod dictus abbas 
promiserat ei quod redderet sibi d.h. pro mille solidis tholosanis. Et Bernardus Alzeu et 
Ysarnus de Gibel portabant illos denarios, sed non potuerunt d.h. manulevare. Et sunt VIII° 
anni vel circa. ~ 
                                                 
1 . En marge : Quere additionem istius t. IIII° folio. 
2 . En marge :Non fuit confessus tempore gratie. 
3 . En marge : In Muro est. Quere additionem istius in IIII° folio. 
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Predictos h. cred... persequeretur eos, sed non audivit….. Predicta fuit c. F. Ferrario 
apud Sax1acum. Et sunt VII anni quod primo... T. propedicti.  
 

31 Item anno et die quo supra Ar. Fabri frater P. Fabri t.i. dixit quod vidit in domo 
Wi11elmi Fabri fratris sui qui iacebat infirmus duos h. quos non novit, et vidit B. Alzens et 
Ysarnum de Gibel qui duxerat ibi d.h. et S. Faure et P. Faure fratres i. t. et Bernardam uxorem 
dicti Willelmi, filiam Ar. Andreu, Iordanum Hugole et Ar. de Savauza, Ramundum Falquer, 
Adalaysiam uxorem eius, B. Iog, Martinum de Vitarelh et Raimundum de Vitarelh fratres, et 
i.t. et o. a. ad. ibi d. h. ad instantiam Bernardi Aizen, et Ysarni de Gibel, ter. ..nobis". Et sunt V 
anni ve1 circa. 

Pred. non cred. licet adoraret eos. Alibi non... audivit, et non fuit confessus Fratri 
Ferrario, sed fuit confessus Fratri Willelmo Arnaldi apud Castrum novum Darri, sed non 
recordatur quid dixit ei. Et abiur... T. propedicti. 

Dixit etiam quod non vidit h. postquam fuit confessus inquisitori apud Castrumnovum 
Darri. 
 

32. Item anno et die quo supra Amada uxor Stephani Fende1he t.i. dixit quod vidit in 
domo i.t. Adam et P. Arnaldi h. et v i c e Stephanum Fendelhe virum suum et Ermessen 
uxorem den Acezat militis et Raimundam uxorem den Landa militis et Alamandam matrem 
i.t., et omnes ibi excepta Alamanda matre i.t. ad. d.h. ter...nobis". Et sunt IIIIor anni vel circa. 

Pr. h. cred. ...persequeretur eos. Alibi non vidit... audivit nisi ut supradictum est, et fuit 
confessa aliis inq. et ce1avit veritatem. Et abiur. h. et iur. etc.. 
 

Anno Domini M° CC° L° XIII kls febroarii1 hec confessio fuit Amade per S. 
capellanum Tholose recitata, quam concessit se fecisse et veram esse presentibus magistro A. 
cancellario et Bartho1omeo qui hec scripsit. 
 

33 Item anno et die quo supra Wille1ma Sabateria uxor quondam Willelmi Sabaterii2  
qd nunquam. ..audivit, et abiur. ..T. Ar. p. S.S. , et Fr. W. Pelisso et Fr. B. inquisitor. 
 

34. Item anno et die quo supra Raimunda uxor Willelmi de Sancto Nazario t. i. d. qd 
vidit in domo sua et Wi11elmi viri sui Bertrandum Martini et soc.s.h. et v i c e Poncium Mir 
militem, Raimundum Mir, Securam uxorem O. d'Adalo et Ermessen uxorem den Arrezat 
militis, Raimundum de Leura et Ay. Abre, Bernardum Marti, Ar. Marti et plures alios de 
quibus non recolit et F° 32 a  i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ...ter... nobis". Et sunt XV anni vel circa. 

Item alia vice vidit duos h. quos non novit in domo sua et v i c e ...3, W. de Gozensz et 
W. Alfaric qui duxit ibi d.h., P. Folos, s n a n v a. Et sunt IIIIor anni vel circa. 

Item vidit in domo Ysarni de Gibel Azam et P. Arnaldi h. et v i c e ipsum Ysarnum et 
Andenam uxorem eius, et i. t. ad. ibi d.h. s n v a a. Et sunt III anni vel circa. 

Item dixit quod stetit cum Willèlma…4 sua heretica per duos annos et pluries ad. eam 
sicut ipsa docebat ipsam adorare, et sunt XX anni vel circa. 

Pred. cred... eos, et audivit dicentes errores de visibilibus, quod Deus non fecerat ea et 
quod corpora mortuorum non resurgerent. De nostia sacrata, de baptismo nec de matrimonio 
non audivit eos loquentes et ipsa credebat tunc sicut ipsi docebant, et sunt XXX anni v.c. qd 
primo... scd non credidit duo anni sunt. 

                                                 
1 . 20 janvier 1251 n.s.. 
2 . Adde : dixir. 
3 . Passage effacé. 
4 . Lacune. 
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Predicta fuit confessa F. Ferrario inq. apud Sàysac sed non habuit penitentiam. Et 
abiur... T. qui in confessione Amade Fendelhe, et negavit confessionem coram F. W. Arnaldi 
et socio suo inq. apud Castrumnovum Dari. 
 

Item anno Domini M°CC°XL° sexto, XVII k1s iulii1 hec confessio fuit recitata 
predicte Wi11e1me de Sancto Nazario apud Tho1osam coram F. Iohanne inq., quam concessit 
esse veram ...instrumentum. Testes fratres ordinis Predicatorum W. Pe1isso et F. Boziga, et P. 
Frezapa pubiicus notarius qui inde fecit pub1icum instrumentum. 
 

35 Item anno quo supra Willelma Forneira uxor Raimundi Amie1 t.i. dixit quod vidit 
Adam et P. Ar. h. in domo Hysarni de Gibel, et v i c e Stephanum Fabri et Andrevam uxorem 
eius, et dicta t. petiit a dicta Andreva cuiusmodi homines erant, et dicta Andreva respondit 
quod heretici erant et rogavit i.t. quad adoraret eos, et i.t. respondit quad non faceret, et tunc 
dicta Andreva compulit i.t. adorare, et ad. eas. Alibi non vidit...audivit. ... T. predicti. Et sunt 
VII anni vel circa. 

Item anno Domini M°CC°XL° sexto XVII kls iulii2  hec confessio fuit recitata predicte 
Gulhelme Forneire apud Tholosam coram Fratre Iohanne inq. quam concessit esse veram... 
instrumentum, testibus F. W. Pelisso et 
P. Barrau de ordine Predicatorum et P. Fresapa pub1icus notarius. .. instrumentum. 
 

36 Item anno et die quo supra P. de Comis senior t.i. d. qd vidit duas h. quas non novit 
in domo Ysarni de Gibe1, et v i c e P. Foles, Poncium Porquer et ipsum Ysarnum de Gibel et 
uxorem eiusdem Ysarni, Bernardum Alzeu, B. Marti et B. filium eius, s n a n v a .Et sunt XII 
anni vel circa.  

Item dixit quod ipse est hospitator peregrinorum, et quadam die hospitatus fuit duas 
mulieres quas non novit, et ad instructionem Floris matre3 venit  G. Sancii de Lauraco ad 
dictas mulieres, qui dixit quod iste mulieres erant heretice, quia una erat socrus ipsius 
Guiraldi, et inde dicte heretice recesserunt, s n a n v a. Et fuit eodem tempore.  

Alibi non vidit. ..audivit. Hec fuit confessus Fratri Ferrario apud Saisac. Dixit vero 
quod predicti quos vidit in domo Ysarni de Gibel cum hereticis rogaverunt i.t. quod ad. h. sed 
ipse nunquam ad..  

Et fuit confessus Fr.4 apud Castrumnovum Darri, et abiu. T. predicti.  
 
Anno Domini M°CC°XL° sexto XVII kls iulii5  hec confessio fuit recitata predicto P. 

de Camis apud Tholosam coram F. Iohanne inq. ...Testes F. W. Pel1isso et F. Barrau de ordine 
P. et P. Fresapa p. n....instrumentum.  
 

37 Item anno et die quo supra W. de Sancto Nazario6 t.i. dixit quod7 apud Montem 
Regalem hereticos predicantes publice, et v i c e Ar. de Calhva, et B. de Fontan, W. de Sanct 
Codat et p1ures alios usque ad XL vel amplius, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., sed non recolit si dixit 
"Benedicite", et sunt XL anni vel circa.  

                                                 
1 . 15 juin 1246. 
2 . Idem.(sic). 
3 . Corr.: matris sue. 
4 . Lacune, aadde : Ferrario. 
5 . 15juin 1246. 
6 . En marge : iste fugit. 
7 . Adde: vidit. 
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Item vidit Bertrandum Marti et soc. s.h. in domo i.t. et v i c e B. A1zeu et Hisarnum de 
Gibe1 qui duxerant ibi dictum h. et tam cito venit Macip de Tholosa et vocavit ipsum testem, 
et tunc B. A1zeu et Ysarn F° 32 b de Gibel absconderunt d.h. in cel1ario i.t. et idem Macip 
precepit ipsi testi quod colligeret questam domini Comitis per vil1am, quod ipse fecit, et 
dimisit d.h. in domo sua. Et predicaverunt ibi, et interfuerunt dicte predicationi ...1 sed i.t. non 
interfuit nec vidit nec ad.. Et sunt XVII anni vel circa.  

Item dixit quod W. Alfaric de heresi condempnatus steiit in domo sua per tres menses, 
et quadam nocte adduxit ad domum i.t. W. de Sant Ioris et soc. s.h., et v i c e ipsum W. Alfaric 
et W. d'Azilha et H. de Romegos et Ysarnum de Gibel qui duxit ibi d.h. et Ar. W. fratrem dicti 
Wi11elmi Alfaric, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt III anni vel circa. 

Item dixit quod vidit duos h. quos non novit in quodam campo extra villam, et vidit ibi 
P. de Vinhalet et Ar. Valh, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt duo annl vel circa. Et inde dictus P. 
de Vinhalet introduxit d.h. per villam et duxit eos ad domum suam, et in eadem nocte dictus P. 
de Vinhalet venit ad domum i.t. et duxit eum ad domum suam, et invenit ibi d.h. et v i c e 
ipsum P. de Vinhalet et uxorem eius, et comedit racemos cum d.h. , et ad. eos flexis genibus 
...nobis". Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod ipsa die Willelmus Alsenc stabat in domo sua, venerunt ibi Ricoza et 
W. del Caire et Odo de Montbru de heresi condempnatos. 

Item dixit quod Esmengart uxor Poncii de la Tor de Lauraco dedit dicto Willelmo 
Alfaric dimidium modium vini. 

Item dixit quod ipse volebat ire ad Fratrem Ferrarium, et i.t. mandavit per P. Galhart et 
P. Vinhalet quod ipse volebat ire confiteri ad Fratrem Ferrarium, et quod mandaret sibi per 
ipsum nuntium illa que ambo fecerant et dixerant cum hereticis, et dictus P. Vinhalet mandavit 
i. t. quod non diceret ad inquisitores, et osculatus fuit nuntium et rogavit dictum nuntium quod 
rogaret i.t. ne de heresi inquisitoribus revelaret, sed i.t. non dimisit propter hoc. 
Pred.h. cred eos, sed non audivit eos dicentes errores...et sunt XVI anni qd primo cred. sed 
non credidit postquam fecit confessionsm suam F. Ferrario apud Gaiac, et est annus. Dixit 
tamen quod non dixit predicta Fratribus Willelmi Ar. et Stephano inquisitoribus apud 
Castrumnovum Darri. Recognovi t etiam quod male fecit quia postquam. ...T. predicti.,  
 

Item anno et die quo supra W. de Sancto Nazario addidit confessioni sue ea que 
sequntur, dicens quod vidit Bertrandum Marti et soc.s.h. in domo sua apud Sanctum 
Martinum, et v i c e Poncium Mir, B. Marti, et Bernardum Mari Pice et Poncium Marti, Ber. 
Faure, et i.t. ad. ibi d.h. s n v a.. Et sunt XV anni vel circa. 

 
38 Item anno :t die quo supra R.Ioglar t.i. dixit quod dum ipse iret ad locum qui dic1tur 

la Pe1ra prope Bellum Podium, dimisit Raimundam filiam suam et Raimundum filium suum 
in domo sua, et cum ipse rediret ad domum suam invenit Willelmam uxorem W. Raimundi de 
Campolongo et soc.s.hereticam, et tunc i.t. quesivit a dicto filio suo et filia sua quis miserat ibi 
d.h., et cum i.t. quereret a dicta filia sua Raimunda, respondit quod Ysarnus de Gibel 
introduxerat ibi d.h., et promiserat dicte Raimunde filie i.t. quod si dimitteret eas stare in dicta 
domo quod ipse faceret sibi negocium bonum. Et tunc i.t. nimia ira promotus verberavit fïliam 
suam et eiescit eam de domo  nundam2 sine omni veste. Et dum ipse percuteret filium suum,  
venit ibi Ysarnus de Gibel et uxor eius Andreva et Poncius frater i.t. et extraxerunt d.h. de 
domo et duxerunt eas ad domum suam. Et tunc dicta filia .fecit se hereticam et postea non 
vidit ipsam, sed audivit dici quod conversa est. Sed non ad. d.h. n v  a.. Et sunt III anni vel 
circa. 
                                                 
1 . Passage effacé. 
2 . Corr.: nudam. 
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Alibi. ..audivit, et fuit confessus F. Willelmo Ar. apud Castrumnovum  sed tunc non 
viderat d.h. neque sciebat aliquid de heresi. Et abiur. T. predicti. 
 

39 Item anno et die qum supra P. Fole1 t.i. dixit quod vidit in domo Ysarni de Gibel 
Bertrandum Martini et soc. s.h. et v i c e ipsum Ysarnum de Gibel,  Raimundum de Lera, P. de 
Camis, W. socrus Iohannis Calargas, et plures alios de quibus non recolit, s n a n v a. Et sunt 
XII anni vel circa. 

Item vidit in domo Willelmi de Sancto Nazario duos h. quos non novit, et vidit ibi 
Raimundam uxorem dicti Willelmi de Sancto Nazario, W. de Gosensc et Miram et Aicelinam 
ancillam domus, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. ter... nobis". Et sunt IIIIor anni vel circa . 

Item dixit quod i.t. et B. Alzens et Ar. Andreas F° 33 a obviaverunt Arnaldo del Prad 
et soc.s.h. iuxta pratum quod dicitur de Tinhel, et associaverunt ipsos ultra aquam que dicitur 
Fesquel s n a n v a. Et sunt duo anni vel c. 

Pred.h. cred. ...sed non àudivit eos dicentes quod Deus non fecerat visibilia. De 
matrimonio... et i. cred. sicut ipsi docebant, de hostia ...non audivit eos loquenyes, et sunt 
XII... seè non credit postquam fecit conf. suam de heresi F. Ferrario inq. apud Limos, et est 
annus et dimidius. Et fuit confessus F. W. Ar. et soc. inq. apud Castrumnovum Darri et non 
dixit veritatem dictis inq. quia ipse et alii condixerant inter se quod non dicerent inq. 
Veritatem. Et recognovit quod male fecit. ...T. predicti. 
 

40 Item anno quo supra II kls iunii2 Martinus de Verazelh t.i. dixit qd vidit in domo 
Willelmi Fabri nepotis eius qui tunc infirmabatur duos h. quos non novit et v i c e S. Fabri, P. 
Fabri, Ar. Fabri fratres, Ar. Andrea, Iordanum Hugole, Ar. de Savausa et B. Alzens, et o. ad. 
ibi d.h. flexis... "Benedicite", excepto i.t. qui non flexit genua sed solum inclinavit capud. Et 
sunt V anni v.c.. 

Alibi non vidit ...audivit, et recognovit... et eis capud suam inclinavit. Et abiur... T. 
predicti. 

 
Item anno Domini M°CC°XL° sexto XVII kls iulii3 hec confessio fuit recitata predicto 

Martino de Verazelh apud Tholosam coram F. Iohanne inq. quam... instrumentum. T. Fr. W. 
Pelisso et P. Barrau ordinis Pred. et P. Fresapa publicus notarius qui inde fecit p. 
instrumentum. 

 
41 Item anno et die quo supra Iordanus Ugole de Sancto Martino t.i. dixit qd 

Wi11elma Regina rogavit i.t. et Bernardum Iorda quod ducerent Raimundum Bernardi et 
soc.s.h. usque ad Laurac, et ipsa daret eis XII den. Thol., et inde i.t. et Bernardus Iorda 
duxerunt d.h. apud Laurac in domo Raimundi Mir, s n a n v a. Et sunt XVIII anni.  

Item vidit in domo Wil1elmi Faure qui erat infirmus Raimundum Ioula et soc. s.h., et 
vidit ibi Ar. Andream, Ar. Fabri, P. Fabri, S. Fabri fratres et Ar. de Savausa, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h. ter... nobis". Et sunt V anni v.c. 

Item vidit Willelmam Fabrisst matrem uxoris i.t. hereticam coram hostio domus ipsius, 
et tunc dicta Willelma rogabat Ramundam filiam suam uxorem i. t. quod hospitaretur eam, et 
i.t. dixit quod non faceret et noluit eam recipere in domo sua, et n a n v a. Et sunt VII anni v.c.. 

Item dixit quod B. Alzens rogavit i. t. et Ysarnum de Gibel et W. Ar.,  Ar. Forner et 
Raimundum fratres, P. Galhart, P. Faure, Poncium Tornier, Ar. Valh et P. Foles et plures alios  

 
                                                 
1 . En marge : In Muro est. 
2 . 31 mai 1245. 
3 . 15 juin 1246. 
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quod irent cum eis apud Sanctum Papulum, quia volebant manulevare de abbate de Sancto 
Papulo duos hereticos quos abbas ceperat, et non potuerunt illud factum perpetrare. 

Pred. confessus fuit F. Ferrario inq apud Limos. Pred.h. cred. ... et audivit eos dicentes 
quod matrimonium non valebat et quod corpora mortuorum non resurgerent, et i. cred.. De 
aliis erroribus non audivit eos loquentes. Et fuit confessus F. Wille!mo Ar. et Stephano inq. 
apud Castrumnovum Darri, et non dixit veritatem quia Poncius consul prohibuit ei, et 
recagnovit ...T. predicti. 
 

42 Item anna et die quo supra S. de Fendelha t.i. dixit quod vidit in domo sua Adam et 
P. Arnaldi h., et v i c e Ermessen uxorem den Arrezat, Serdanam uxarem den Landa et 
Amadam uxorem i.t. et Alamandam matrem uxoris i.t., et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. flexis... 
"Benedicite". Et sunt X anni vel circa. 

Item dixit quod vidit in domo Ysarni de Gibel Bertrandum Marti et soc.s.h., et v i c e 
W. Fort, Raimundum de Lera, P. FoIes, Iohannem Cabigres, W. Faure Tesseire, Poncium 
Forqueri et plures alios de quibus non recolit et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni vel 
circa. 

Item vidit Adam et P. Arnaldi h. in domo B. Marti et v i c e ipsum B. Marti,  et i.t. ad. 
ibi d.h. s n v a. Et sunt X anni v.c. 

Item vidit predictos h. in domo P. Faure de la Porta, et vidi t ibi ipsum  ipsum1 P. Faure 
et Bernardam uxorem eius et i.t. ad. ibi d.h. s n v a a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo Poncii de Gozensc Bonfil F 33 b del Casser et Peleri hereticos, et 
vidit ibi c e ipsum Poncium de Gozensc et Dulciam uxorem eius et Stephanum Raimundi. Hic 
non ad. n v a. Et sunt IX anni. 

Item vidit Laurac matrem Rajmundi de Soreza et soc.s.h. sèd non ad. n v a. Et sunt XII 
anni vel circa.  

Pred. h. cred. et audivit... resurgerent, et i.t. cre. sicut ipsi h. docebant. P. confessus fuit 
F. Ferrario apud Limos. Et sunt XVI anni quod primo cred. sed non cred. IIIIor' anni sunt. 
Predicta celavit F. Willelmo Ar. et socio suo inq. apud Castrumnovum Darri, et nichil dixit in 
illa confessione quia Landa prohibuit ei ne aliqua dictis inquisitoribus revelaret. Et 
abiur...predicti! 
 

43 Item anno et die quo supra W. Forz t.i. dixit quod vidit Bertrandum Marti et soc.e.h. 
in domo Hysarni de Gibel, et v i c e W. de Gozencs, P. Fabri, Raimundum de Lera, P. Foles et 
Willelmum Cabigres, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. flexis...nobis". Et sunt XII anni v. c. Non cred. 
..ad. ad instantiam Ysarni de Gibel, ... alibi non vidit... audivit. Predicta fuit confessus 
inquisitoribus apud Castrum novum Darri. Et abiur. etc... T. predicti, et recognovit veritatem 
aliis inquisitoribus apud Castrumnovum darri. 

Anno Domini M°CC°XLVI° XVII° kls iulii2 hec confessio fuit recitata p. Willelmo 
Fortz apud Tholosam ...instrumentum. Testes Fr. ordinis Pred. W. Pelisso et P. Barrau et P. 
Fresapa p.n. qui inde fecit p. instrumentum. 
 

44 Item anno et die quo supra Raimundus de Lera macellarius t.i. dixit qd vidit in 
domo Willelmi de Sancto Nazario Bertrandum Marti et soc. s. h. et v i c e Poncium Mir et B. 
Alzen, W. Faure, Bernardum Marti et Willelmam de Campolongo matrem dicti Poncii Mir, 
Raimundum Mir, B. Alzen, B. Marti, uxorem dicti Willelmi de Sancto Nazario, et i.t. et o.a. 
ad. d.h. ibi ter. ..nobis". Et sunt XV anni v.c.. 

                                                 
1 .  Suppr.: ipsum. 
2 . 16 juin 1246. 



De Sancto Martino de Lalanda 
 

87 

Item vidit in domo Ysarni de Gibel duos h. nomina quorum ignorat, et v i c e 
Willelmum Forz, P. Foles, Poncium Porquer, Stephanum de Fendelha et ipsum Ysarnum de 
Gibel et uxorem eius que combusta fuit apud Tholosam, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt V 
anni v.c. Et d.t. dedit dictis h. unam lagenam plenam vini. 

Pred.h. cred audivit... de visibilibus,... et quod hostia sacrata non erat...et quod 
baptismus et matrimonium non valebant ad salutem et qd c<irpora mortuorum non 
resurgerent, et i. credebat tunc sicut ipsi h. docebant, et sunt XVIII anni. ..non credit V anni 
sunt. Predicta negavit F. W. Ar. inq. apud Castrumnovum Darri, sed Fr. Ferrario dixit omnia 
apud Limos et postea non vidit h.. Et abi. ...predicti. 
 

45 Item anno et die qum supra W. de Canast t.i. dixit quod vidit Bertrandum Marti et 
soc. s.h. in domo Willelmi de Sancto Nazario, et v i c e Poncium Mir, P. Amielh, Securam 
uxorem G. de Dals qui moratur apud Lafaga, et Raimundam uxorem  Willelmi de Sancto 
Nazario et Sardam uxorem den Mir de la Landa, Ermessen uxorem den Arrezat que miserat 
ipsum t. ad dictos h. et transmisit eis per i.t. unum ciphum plenum castanearum s n a n v a. Et 
sunt XVI anni v .c. Alibi non vidit... audivit. Et negavit veritatem predictis inq. apud C.n., et 
abiur. ...predicti. 

 
46 Item anna quo supra kls iunii1 Iohanna uxor Arnaldi Fels t. i. dixit quod nunqam... 

audivit. T. qui in confessione B. Vitalis. 
 
47 Item anno et die quo supra Raimunda uxor B. P. t.i. dixit quod vidit Bertrandum 

Marti et soc. s.h. in domo Willelmi de Sancto Nazario, et vidit ibi Poncium Mir, Willelmam 
de Campolongo matrem Poruii Mir, Ermessen uxorem Bernardi Mir Arrezat, Sauram sororem 
Amelii de Campolongo que duxit ipsam t. ad d.h.. Et quando i.t. vidit h. rediit F° 34 a et non 
ad. n v a.. Et sunt XVI anni vel circa. 

Item dixit quod vidit Raimundum B. fratrem B. Petri mariti sui et soc.eius h. in domo 
i.t. et viri sui, sed nullum vidit ibi, et tunc dictus hereticus fregit archam mariti i.t. et abstraxit 
de dicta archa quasdam cartas que erant B. Petri viri i.t., s n a n v a nec aliquid dedit... audivit. 
Et sunt XXII anni v.c.. 

Alibi non vidit... audivit. Dixit etiam quod fuit confessa... C.n. Darri. Et abiur. ..T. Fr. 
W. Pelisso, P. Fresapa , Ar. Cerda et F. B. inq. 

 
29 Item anno quo supra 111° nonas iunii2 S. Fabri t.i. dixit addendo conf. sue quod 

vidit in domo Raimundi Iogglar Willelmum de Campolongo et soc. s.h., et vidit ibi Bernardum 
Arrezat iuniolem et p. Arnaldi et Raimundum Iocglar iuniorem et Raimundam filiam dicti 
Raimundi Iocglar et Raimundum de Planha3, et i.t. et o.a. ad. ibi... nobis". Et sunt VI anni vel 
circa. 

Item dixit quod vidit in domo Martine Guialdine p.h. et v i c e Ar. de Sanausa et 
dictam Martinam et Finam filiam dicte Martine, i.t. et dictus Arnaldus de Sanausa camederunt 
ibi cum dictis hereticabus et ad. eas. Et sunt V anni vel circa. 

Item vidit in domo Stephani Iohannis predictos hereticos et v i c e B. Hugonis et B. 
Alzeu et ipsum S. Iohannis, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. Et fuit eodem tempore . 

Dixit etiam et addidit confessioni sue quod vidit Willelmam de Campolongo et soc. 
eius h. in damo Fabrisse Porquer, et v i c e ipsam Fabrissam et Veziadam filiam dicte Fabrisse 

                                                 
1 . 1er juin 1245. 
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et Ar. de Sanausa et Raimundam uxorem eius, et i.t. ad. ibi d.h. et vidit ibi alios ad.. Et sunt V 
anni vel circa. 

Item vidit in domo Ysarni de Gibel Adam et P. Ar. h., et v i c e dictum Ysarnum et 
uxorem eius et B. Gerfag de Laurac, et i.t. ad. ibi d.h. et vidit ibi o. alios ad.. Et sunt VI anni 
vel circa.  

Item vidit in domo Raimundi Iocglar Willelmam de Campolongo et soc. eius h. et v i c 
e W. de Gausencs et Ermengart Gausenga, W. den Hug, et i.t. ad. ibi d.h. et vidit ibi alios ad.. 
Et sunt VI anni vel circa.  

Item dixit quod cred. h. esse ...et audivit h. dicentes quod Deus non fecerat visibilia, 
...non resurgent, et i.t. cre. predictis erroribus, et sunt X anni qd primo... et sunt duo qudd non 
cre. Et abiur... T. Silvent ca. de Viridifo. et Ar. Cerda et Frater B. inquisitor. 

 
48 Item anno et die quo supra Ar. Garnit t. i. duit quod nunquam. ..audivit. 
 
30 Item P. Fabri t.i. addens p. confessioni sue dixit quod vidit duos h. quorum nomina 

ignorat in domo B. Martini et v i c e Ysarnum de Gibe1, B. Alzen, et uxorem dicti Bernardi 
Martini, et o. et t. ad. ibi d.h.. Et sunt XV anni ve1 circa. T. propedicti.  

 
49 Item anno quo supra Vil° ydus iunii1 Bernardus Hugonis t.i. dixit quod vidit duas h. 

quas i. non novit in domo Willelmi Fabri, et v i c e Martinum de Verazelh, Ste. Fabri, Ar. 
Andrea, , Ar. de Savauza et plures alios de quibus non recolit, s n a nec vidit omnes alios ad.. 
Et sunt IIIIor anni vel circa. 

Item vidit in domo Stephani Iohannis duas hereticas quas non novit, et v i Stephanum 
Fabri et ipsum Stephanum Iohannis et Martinum filium ipsius Stephani Iohannis, s n a n v a. 
Et fuit eodem tempore. 

P.h. non cre.~.. nec ...audivit. Et abiur... T. Ar. Cerda, Silvent., ca. de Viridifo., 
Pagesius ca. de Sanctm Martino et F. B. inquisitor. 
 

5O Item anno et die quo supra B. Peire t. i. dixit quod postquam fuit confessus de h. 
Fratri Willelmo Arnaldi et soc. s. inquisitoribus apud Castrumnovum Darri non vidit h. nec eis 
dedit nec misit. Dixit tamen uod ante dictam confessionem vidit in iuventute sua P. B. patrem 
s. et Florianam matrem i.t. et R.B. et P. B. fratres i.t. h., et stetit cum eis bene per XVIII annos 
et comedebat et bibebat et iacebat cum eis, et v i c e plures homines  de nominibus quorum 
non recolit predictos h.  ad., sed i. t. non ad.. Et sunt XL anni vel circa. 

Item dixit quod vidit P. B. fratrem suum h. quando venit de Lambardia et tunc dictus 
hereticus  petebat medietatem passesionum et omnium aliorum bonorum et causatus fuit per 
multum tempus cum dicto heeetico fratre suo, s n a n v a. Et sunt XX anni vel circa. Alibi... 
audivit … F° 34 b   T. predicti. 
 

51 Item anno et die p. Ramunda de Garic Doit uxor P. de Garic Doyt t.i. d. qd 
nunquam... audivit. 

 
52 Item anno et die quo supra P. de Garic Doyt iuvenis filius P. de Garic Doyt  t.i. d. 

idem... 
 
53 Item... Ramundus de Vi1laret t.i. d. qd vidit h. quos non novit in domo Willelmi 

Fabri, et v i c e W. Fabri et P. Fabri fratres, Ar. Andrea et S. Fabri et Martinum de Vilharet, s 
n a n v a. Et sunt IIIIor anni vel circa. Alibi non v. .. 
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Item dixit qd B. Alzens rogavit i.t. qd associaret eum paulum, qd et fecit, et vidit P. 
Fabri et S. Fabri, Iordanum Hugolar, Ar. Velh, P. Galhar et plures alios de quibus non recolit, 
et omnes associaverunt d. B. Alzens usque ad S. Papulum. Requisitus quare iverunt omnes 
predicti apud S. Papulum, respondit qd audivit dici qd dictus B. Alzens volebat manulevare 
d.h. quos abbas de Sancto Papulo ceperat, sed i.t. nesciebat predicta... T. predicti. 
 

54 Item anno et die quo supra W. Fabri dixit qd vidit Bernardum Mota, et s.s. h. in 
domo Ysarni de Gibel, et v i c e Bernardum Marti, Poncium ...1, Ysarnum de Gibel, 
Bernardum Alzen, B. Iorda., et Andrianam uxorem dicti Ysarni, et i.t. et o.a. audiverunt pred. 
et ad. eos. Et sunt XI anni vel circa. 

Item dixit qd vidit in domo sua Wil1elmam uxorem Ramundi Fàbri amitam i.t. et 
soc.s.h., et v i c e Bernardam uxorem i. t. et vidit eas ibi bis, sed neminem alium vidit ibi, et 
i.t. et uxor sua ad.ibi d.h.. Et sunt VI anni vel circa 

Item dixit qd dum i.t. infirmaretur gravi infirmitate, B. Alzen adduxit Joule et s.s.h. ad 
domum i.t., et d.h. volebant i.t. hereticare, sed non poterat loqui nec cognoscebat homines nec 
vidit ibi d.h., sed postea audivit dici qd d.h. stabant in domo sua. Et sunt III anni vel circa. 

Pred. h. cred. ..VII, III anni. ..Fratri Ferrario, et negavit coram F. W. Ar. apud Castrum 
novum. 

Item in domo Ramundi Iougla vidit Willelmam de Campo Longo et s.h., et v i c e P. 
Arnaldi, Ramundum de Planba, B. Arrezat spurium Bernardi Mir- Arrezat, Rotgier filium dicti 
B., et sororem dicti Ramundi, et o. et i.t. ad. p. h.. Et sunt VII anni. Et abiur. .T. predicti.2  
 

55 Item anno et die quo supra P. Arnaldi t.i. d. qd vidit in domo Ramundi Ioglar 
Willelmam de Campo longo et s.s.h., et v i c e W. Fabri Cosseire, S. Fabri, B. Asezat 
iuvenem, Ramundum de Planha3, R. Iordanetum, et filiam Ramundi Pabernius iuniorem, et 
Ramundam sororem dicti Ramundi, et i. t .et o. a. ad. ibi d.h. et biberunt cum eis. Et sunt VII 
anni vel circa. 

Pred. h. cred... T.pred. 
 
Item anno Domini M°CC°XL°V° XVI kls iulii4 predicta confessjo fuit recitata predicto 

Petro apud Tho1osam coram F. Iohanne inq....instrumentum. T. Fratres ordinis Pred. W. 
Pelisso et P. Barrau et P. Fresapa publicus notarius qui inde fecit publicum instrumentum. 
 

56 à 66 Item anno quo supra Faure Traver t.i. dixit qd nunquam. ..Iohannes Ugolez ... 
publice stantes apud Stum Martinum, et sunt XX anni vel circa... F° 35 a Ramundus 
Arnaldi...B. Iocglar filius quondam B. Iocglar... P. Velh filius P. Velh,... Ramundus Fort... P. 
Marques... publice stantes... XX anni... Poncius Calhàvel... P. Maurel... Pontius Andrea... B. 
Fabri... P. Bessag... 
 

67 Item anno et die Iohannes Calhargas t.i. d. qd postquam abiur. h. vidit Bertrandum 
Martini et s.s.h. in domo Ysarni de Gibel, et v i c e ipsum Ysarnum et Ramundam uxorem 
dicti Ysarni, Bernardum Ioule, Bernardum Maires, Stephanum de Godalha, et P. Fola, et i.t. et. 
o.a. ad. ...XII anni vel circa. 

Pred. h. cred. ...confessus F. Willelmo Arnaldi et s.s. inq. apud Castrum novum d'Arri. 
 

                                                 
1 . Non lu. 
2 . En marge: Modo manet apud Montempessulanum. 
3 . En marge: contra R. de Planha. 
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Item anno Domini M°CC°XL° sexto XVI kls iulii1 hec confessio fuit recitata 
...publicum instrumentum..T. W. Pelisso et P. Barrau fratres ord. Pred. et F. Fresapa... 
 

68 Item anno et die quo supra Poncius Iohannis dixit qd Willelmus Fabri bailivus 
Sancti Martini duxit hereticas ad domu:m i.t. et tunc Ar. Iohannis filius dicti t. erat infirmus, et 
Iohannes medicus tenebat  dictum infirmum in cura, et una de dictis hereticis habebat 
brachium fractum, et tunc Willelmus Fabri rogavit dictum medicum quod susciperet dictam 
hereticam in cura sua, qd d. medicus noluit. Et tunc d. Willelmus Fabri recessit cum d. 
hereticis, et in crastinum dictè heretice fuerunt capte et combuste, s n a n v a. Et sunt VII anni 
v.c. 

Alibi. ..et fuit cohféssus F. Ferrario apud Sayssacum et ivit apud Sanctum Iacobum pro 
penitentia. Et abiur... T. predicti. 

 
69 à 71 Item. ..P. de Lera. ..nunquam. ..P. de Canast ...Bernardus Ot…  
Omnes predicti a Bertrando Hugone citra... T. Ar. Cerda, Paganus capellanus 

de Sancto Martino et Frater B. inquisitor. 
 

72 Item VI ydus Iunii2 Martinus de Dagesars scriptor t.i. d. qd vidit h. publice stantes 
apud Stum Martinum, s n a n v a, et sunt XXX anni vel circa  
 

73 Item. ..V ydus iunii3 W. Sarrazi. ..nunquam. ... 
 

74 Item anno et die quo supra Ar. Ysarn senior t.i. d. qd. vidit in domo Willelmi de Sto 
Nazario Bertrandum Marti et s. s .h. , et v i c e Poncium Mir et Willelmam de Campo Longo 
matrem dicti Poncii Mir, Ar. Martini et P. Iohannis, et ipsum W. de Sancto Nazario,et 
Ramundam uxorem dicti Willelmi de Sto Nazario, s n a n v a. Et sunt VII anni vel circa. 

Item dixit qd vidit duos hereticos in domo sua  F° 35 b  quos duxit ibi Ysarnus de 
Gibel i.t. nolente, et tunc d.h. hereticaverunt P.Ysarni nepotem i.t. sicut audivit dici ab 
Arnaldo Ysarni patre suo, sed i.t. non vidit, et  quamcito i. t. scivit d. h. ibi, expulit eos de 
domo et n a n va. Et sunt X anni vel circa. 

Item dixit qd vidit duos h. quos non novit in domc Ermengardis Germana, et v i c e 
ipsam Ermengardim Iordana4, s n a n v a. Et sunt X anni vel circa. Alibi non. ... 

 
75 Item anno et die qto supra W. Iordana t.i. dixit qd nunquam. .. 

 
76 Item anno quo supra III ydus iunii5 Ermessen domina, uxor Bernardi Mir Acezat t.i. 

d. qd vidit apud Stum Martinum in domo Ysarni de Gibel Ramundum Adam et P. Arnaldi 
socium s.h., et v i c e ipsum Ysarnum dominum domus et Adelasiam uxorem suam et 
Serdanam dominam uxorem den Mir de la Landa que venit cum i.t., et audiverunt pred. 
eorum, et sunt XII anni vel circa. 

Item alia vice in  eadem domo dicti Ysarni vidit Willelmum Vitalis et s.s.h. et v i c e 
dictum Ysarnum et dictam Andorram uxorem suam et dictam Cerdanam dominas et B. Alzen, 
et aud. pred. eorum et ad. eos. Et fuit eodem tempore. 
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4 . Sic. 
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Item apud Sanctum Martinum in domo Ramundi Vesiani vidit Adam et P. Arnaldi 
predictos h. et v i c e antedictam Cerdanam dominam et Willelmam Vilandinam et Perronam 
Forneriam uxorem Ramundi Vesiani domini domus, qui non erat presens ibi, et o. et i.t. ad.h. 
Et vidit ibi sepedictam Cerdanam dominam domus et matrem suam cuius nomen ignorat, cui 
displicebat visum i. t., qui omnes et i.t. aud. pred. e. et ad. eos. Et sunt XVI anni vel circa. 

Item alia vice apud Sanctum Martinum in domo Willelmi de Sancto Nazario vidit 
Bertrandum Martini et s.s.h. et v i c e Ramundum Mir et dominam Cerdanam que ivit cum i.t. 
et Poncium Mir militem et Sauram dominam de Campo Longo et Saurimundam uxorem B. 
Petri et Fabrissam uxorem Iohannis de Verezilh et B. Martini Pica, et supradictum Ysarnum 
de Gibel et B. Alzen et W. Fabri et W. de Canast qui portavit ibi quendam ciphum plenum 
castaneis dicto Bertrando Martini h. ex parte i.t., Et tunc Willelmus de Canast dixit dicto 
Bertrando Martini h. quod B. Mir Assezat mittebat sibi castaneas et d. W. de Canast dixit ad 
preces et ad instanciam Ramundi Mir nepotis viri i. t., et dictus B. Mir fecit hoc dici causa ludi 
et solationis, et quia dictus B. Mir non diligebat d.h., et plures alios quos non nominavit, et o. 
et i.t. aud. pred. eorum et ad. eos et sunt XVI anni v. c.. 

Item alla vice apud Sanctum Martihum in domo Melie uxoris P. Iohannis vidit 
Willelmam uxorem quondam R. de Fabri de Campolongo et s.s.h. et v i c e p. Cerdanam et 
dictam Meliam dominam domus et aud. pred. et ad. eos et sunt XII anni v.c.. 

Item alia vice apud Laurac in domo Willelmi de Insula vidit Bertrandum Martini et tres 
alios s.s.h. et Brunam sororem dicti Willelmi de Insula et s.s. hereticas, et v i c e Ceciliam 
uxorem Willelmi d'Aniort1 et Cerdanam et Aladais uxorem Poncii Mir et Miraclam uxorem 
Willelmi de Insula dominas, que o. iverunt cum domina Ceci1ia quia associabant ipsam, et 
Ber. de Sancto Martino et Geraldum de Sto Salvatore et W. de Insula et Ramundum Ysarni et 
Richardum de Belfort et Balaguerium milites qui o. et i.t. aud. pred. eor. et ad, eos. Et sunt XI 
anni vel circa. , 

Item alia vice apud Lauracum in domo Bernardi de Sancto Martino in qua tunc 
manebat Rotgerius de Turre avunculus i.t. vidit IIIIor h. quorum homina ignorat, qui venerant 
ad hoc ut reciperent d. Rotgerium de Turre militem qui tunc infirmabatur, et v i c e Ber. de Sto 
Iuliano et Poncium Faure et Poncium de Sto Michaele et P. filium i.t. et Diaziz sororem i.t. et 
Berengarium militem et Ramundum Pauli et plures alios quorum nomina non recolit; et tunc 
d. Rotgerius de Turre infirmus in infirmitate de qua obiit dedit se d.h. et fuit receptus et 
hereticatus ab ipsis, tamen i.t. non vidente quia fecerat eam et omnes exire de domo quam 
ducebat tunc dicta Alazais uxor d. infirmi. Et sunt XII anni vel circa. 

Item apud Fonters in domo Willelmi Hugonis de Mont Ferran patris i. t vidit P. de 
Manso et s.s.h. et v i c e Estolt de Fonters militem et Ar. Tepapa et Ramundam ancillam 
domus et d. Willelmum Hugonis patrem i.t. qui stabat extra domum flexus F° 36 a et d.h. 
venerant ibi ad recipiendum Sclarmundam dominam tunc detentam infirmitate de qua obiit 
matrem i.t., que fuit, i.t. non vidente, a dictis h. hereticata. Et sunt XVIII anni vel circa. ..- 

Item dixit qd apud Fonters vidit Alazais dominam hereticam amitam i.t., et stetit bene 
cum ipsa et matre sua per VII dies et pluries ad. eam. 

Item alia vice apud Sanctum Martinum in domo Bernardi Alzeu vidit supradictum 
Bertrandum Martini et s.s.h. e v i c e supradictam Cerdanam dominam et Alazais sororem i.t. 
et Poncium Mir et Mir de la Landa et d. B. Alzeu, et Alazais uxorem suam, et i.t. cum d. aliis 
ad. eos, sed non vidit alios quos in domo invenerat ad.. Et sunt X anrd vel circa. 

Pred. h. cred. ...VI anni quod non cred. ... F. Ferrario... T. Fr. W. Pelisso ord. Pred. et 
Silven cap. de Viridifolio, Ar. cap. de Podio Laurencii et Fr. B. inquiaitor. Recognovit quod 
male fecit quia coram inquisitores quos misit Frater Willelmus Arnaldi de Castronovo apud 
Sanctum Martinum non dixit veritatem.T. predicti. 
                                                 
1 . Daniort ms. 
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77 Item anno et die quo supra ydus Iunii1 Iohannes Carbonel. ..publice manentes apud 

Stum Martinum. ..XL anni. Alibi... 
78 à 83 Item R. Raissona ...nunquam. ..Ar. Isarn ...Poncia uxor Iohannis Carbonel. 

..Ramunda uxor Poncii Andrea. ..Poncia uxor Iohannis Carbonel2 ...Ramunda Fabreza vel 
Aguzenea. .. 

Omnes p. negativi abiur... T. Ar. Aurioli prior Sti Saturnini, et Nepos de Dournia et 
Frater B. inquisitor. 

84 à 89 Item anna quo supra XVIII° kls Iulii3 Iohannes Vitarel... P. Fabri... R. 
Ribeira... Ar. Ioan... Ramundus Ioan... Ramundus de Canast ... 
 

90 Item anno et die quo supra Na Melia uxor P. Ioan t.i. d. qd Ysarnus de Gibel rogavit 
i. t. qd reciperet IIIIor peregrinos amore Dei. et amore ipsius Ysarni, qd et fecit, et fuerunt ibi 
per unam noctem et per unam diem, sed nescivit eos esse h. quousque audivit dici qd capti 
erant, nec ad. nec vjdit ad.. Et sunt VI anni vel c.. 

Item dixit qd vidit in domo sua Willelmam Fabrissam et s.s.h. et v i c e Sardanam 
uxorem den Landa et Ermessen uxorem B. Mir Arezat, et tunc dicta Cerdana et Ermessen ad. 
ibi d.h.. Non ad. nec scivit eos esse h. quousque vidit predictas dominas d.h. adorare. Et sunt 
XII ânni vel cîrca. 

Item vidit in domo Arnaldi Ysarni duos h. quos non novit et v i c e Ysarnum de Gibel 
qui duxit ibi d.h. et Ar. Ysarni et Willelmam Ysarna et F. Ysarn filium dicte Willelme qui 
infirmabatur ibi, et tunc d.t. audivit dici qd d.h. hereticaverunt d. P. Ysarni infirmum, sed i.t. 
non interfuit nec ad. nec vidit ad. nec...et celavit veritatem de predictis Fratri Ferrario, sed 
poste8 dixit veritatem Fratri Wîllelmo Ârnaldi, et abiur. ...T. Ar. prior Sti Saturnini, R. Ferriol 
cap. Sti Iuliani et Fr. B. inquisitor. 

 
91 Item. ..Lcmbarda uxor Ramundi loan. ..nunquam. .. 
92 Item.. W. Mulendinarius t.). d. qd vidit h. publice stantes apud Stum Martinum, et 

sunt XXV anni vel circa. F° 36 b Alibi. .. 
93 à 113 Item ...uxor Willelmi Molinier ...nunquam... Item XIII kls Iulii4 Bernarda 

Clavela... Bernarda Aycargc... Petrona de Leran... publice stantes..XXV anni ...Floriana uxor 
quondam S. Fabri. ..Ramunda Fabrissa. ..Auda uxor Poncii Cames ...Iohahna uxor P. 
Arnaldi... Ramunda uxor de Carbonel... Slcharda uxor P. Dominici... Fauressa uxor P. 
Ysarni...Willelma Aicarda... Aicarda uxor quondam Ste. De Garric Dogt. ..Gentil uxor 
Wi1lelmi Fornas. ..Wi1lelma uxor Ramundi Aichart. ..Na Marmanda filia Fabri Bernardi 
Moret ..Bernarda filia B: Bessagi. ..P. Gibel. ..Ramundus de na Finas ...Ramundus Aimerici 
...Stephanus Garric ... 

 
114 Item anno et die quo supra Martinus Terrazona t.i. d. qd vidit R. Bernardi et s.s.h. 

apud Sanctum Martinum in domo propedictorum h. et v i c e Ar. Garig, s n a n v a. Et sunt 
XXX anni vel circa. 

Item qd quadam die locutus est cum Willelmo Fabri et comedit cum eo et vidit in 
domo d. Wi1lelmi Fabri duas mulieres extraneas et tunc i.t. quesivit a d. Wi1lelmo Fabri 
cuiusmodi mulieres erant, et d. W. Fabri dixit i.t. qd mulieres extranee erant, et non curavit 
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tunc i.t. et audivit dici qd i1le mulieres erant capte et fuerant combuste. Et sunt VIII anni vel 
circa. Alibi. .. 

 
115 Item anno et die quo supra P. Ysarni t. i. d. qd dum i. infirmaretur in domo Ysarni 

avunculi sui Ysarnu:s de Gibel duxit ibi duos h. et tunc i.t. erat extra mentem suam, et audivit 
dici ab Ar. Ysarni avunculo suo qd d.h. hereticaverunt i.t. tunc, sed ipse non recolit de h. nec 
de dicta hereticatione. Et sunt XII anni v.c. Alibi... 

Anno Domini M°CC°XL° sexto XVII kls Iulii1 1) hec confessio fuit 
recitata...instrumentum... Testes Fratres W. Pelisso et P. Berrau de ordine Pred. et P. Fresapa... 
instrumentum. 

 
116 Item anno et die quo supra Bernardus Arezat filius spurius Ar. Arezad militis t.i. d. 

qd vidit in domo R. Iocglar tres h. quos non novit et v i c e W. Fabri et S. Fabri fratres et R. de 
Planha et Ramundum locglar filium dicti Ramundi Iocglar, et P. Arnaldi, sed non recolit si ad. 
ibi d.h. nec vidit alios ad.. Et sunt VII anni. 

F° 37 a Alibi non vidit...T. Fr. W. Pelisso, Silven cap. de Viridifolio et Fr. B. 
inquisitor. 

 
117 Item anno et die quo supra P. Dominici... nunquam. 
118 Item... Petrus Camas... idem. 

 
119 Item anno et die quo supra Ramundus de Planha2 t.i. d. qd vidit in domo Ramundi 

Iocglar Willelmam de Campolongo et s.s.h. et v i c e W. Fabri et Ste. Fabri fratres, P. Ar., B. 
Arcezat iuniorem, Ramundum Iocglar iuniorem, sed non ad. nec vidit qd recolat. Et sunt VI 
annJ. vel circa. A1i.bi. non vidi.t... 
 

120 à 123 Item... Martinus de la Valh. i. d. qd nunquam... B. Carbonel... P. Fabri... 
Pages, ...publice stantes apud Stum Martinum... XXX anni. 
 

119 Anno Domini M° CC° XL° sexto XVI kls Iulii3 propedictus R. de Planha 
recognovit qd male fecit quando negavit in confèssione sua qd non ad. hereticos. 

Dixit etiam qd quando vidit Willelmam de Campiolongo et s.s.h. in domo Ramundi 
Iocglar ad. eas, et vidit omnes alios adorantes, et sunt VII anni vel c.. 

Et abiur. ..instrumentum. T. P. Barrau ord. Pred., Paganus capellanus de Sto Martino 
de Lalanda et F. Fresapa. ..instrumentum. 
 

124 à 126 Item. R. Aychart ...B. Bosssag ..Wil1elmus Arnaldi.  
Omnes p. abiur... T. predicti. 
 
127 Item anno et die quo supra Willelmus Ar.4 t.i. d. qd vidit in nemore de Sancto 

Salvatore Wille1mam uxorem Poncii de Landa amittam i.t. et s.s.h., et tunc domina Ysarna 
amitta i.t. rogavit i.t. qd iret cum ipsa ad socrum del Capela de Gaia, et dictus Poncius mitteret 
i.t. panem et vinum, et i.t. procuraret dictis hereticabus ad comedendum, qd i.t. fecit, s n a n v 
a. Et sunt XVIII anni v.c. 
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Itëm dixit qd B. Alzen rogavit ipsum qd associaret eum, et vidit ibi cum dicto Bernardo 
Alzeu, P. Fabri, S. Fabri, Ramundum Fabri et Poncium Traver, R. Forner, Ar. Forner, P. 
Oblilhart, et Ar. Ve1h, P. Azals, Iordahum Bruni, Ysarnum de Gibel, P. de Camps et Ar. de 
Sanausa, et tunc omnes iverunt cum dicto Bernardo Alzen ad S. Papol et volebant manulevare 
duos h. quos abbas de Sancto Papulo ceperat sed  non potuerunt tunc manulevare d.h.. Et sunt 
IIIIor anni vel circa. 

Item dixit qd stetit cum Petro Rotgerii de Mirapeys per duos menses, et erat cum dicto 
P. Rotgerii apud nemus de la Silva illa nocte qua Predicatores fuerunt interfecti, et audivit P. 
Rotger dicentem omnibus sociis suis quod sequerentur Balaguerum et Bernardum de Sancto 
Martino et Willelmum de Laila et qd facerent id quod ipsi facerent.Et recesserunt cum 
predictis Balaguer et Bernardo de Sancto Martino Vesia, Brasil1ac, P. Aura, Willelmum de 
Planha et plures alii usque ad L et iverunt apud Avinionem, et interfecerunt illa nocte 
Predicatores ante diem. P. Rotger iacuit illa nocte apud la Silvam, i.t. cum ipso, et in crastinum 
summo mane redierunt ad dictum P. Rotger  F° 37 b  et dixerunt publice qd ipsi interfecerant 
inquisitores, sed ipse t. ignoravit quousque audivit ab ipsis, et omnes qui  erant cum dicto P. 
Rotgger et dictus P. Rotger congaudebat multum propter dictum necem. Et sunt III anni. 

 Alibi... Dixit etiam qd i.t. dixit domino episcopo Tholosano quondam de inquisîtoribus 
interfectis et discooperuit omnia de hiis que viderat et audiverat. Et abîur... T. P. Fresapa et P. 
de Brulha et Frater B. inquisitor. 
 

128 Item anno et die quo supra X° kls Iulii1 W. Falquet... nunquam ...T. Galhardus 
prior de Manso Sanctarum Puellarum et Nepos clericus et F. B. inq.. 

 
129 Item anno et die quo supra III nonas Iulii2 Poncius Iordani3 t.i. d. qd apud Sanctum 

Martinum in casale Poncii Martini ubi habebat tunc aream collectoriam decimarum vidit P. 
Arnaldi et s.s.h. et v i c e Ysarnum de Gibel et Poncium Martini dominum ipsius casalis, et W. 
Martini filium ipsius Poncii Martini et W. Bagan scriptorem qui disputabat cum d.h., et omnes 
audierunt pred. eorum, et i.t. et omnes preter dictum W. Belan scriptorem qui est de 
Castronovo ad.. Et sunt XII anni vel circa. 

Item alia vice in domo Ysarni de Gibello vidit W. Arnaldi et s.s.h. et v i c e d. Ysarnum 
dominum domus et Andoram uxorem d. Ysarni et ad instantiam et preces i. Ysarni d.h. 
dederunt i.t. mutuo XX solidos Tholosanorum, et o. ad. d.h., et in festo Omnium Sanctorum 
proxime venturo erunt VI anni. 

Item transactis XV diebus venit i.t. ad dictam domum ipsius Ysarni de Gibello ad d.h., 
et reddidit d.h. denarios quos mutuaverat ab ipsis, et neminem vidit ibi, nisi quos alia vice 
viderat, scilicet d. Ysarnum et Andorram uxorem eius, et omnes ad. d.h. 

Item alia vice clientes qui exiverant de Monte Ferran miserunt quendam socium eorum 
nomine Brassilhacum ad i.t. ut emeret ipsis clientibus pannos ad opus vestium, quia volebant 
ire in auxilium et subsidium domini Comitis Tholosani qui tenebat tunc civitatem Carchassone 
obsessam, et sicut dicti clientes mandaverunt i.t. ita fecit, et i.t. et dictus Brassilhacus emerunt 
tot pannos quot fuerunt necessarii, et postea ambo iverunt apud silvam de Granha et 
invenerunt dictos clientes ibi et i.t. scidit et suit vestes dictis clientibus, et eadem die vidit ad 
eos venientes Ar. de Prato et Willelmus Fabri et cum eis alios h. usque ad IIIIor, et sunt 
nomina dictorum clientum de quibus recolit i.t. scilicet P. Fabri de Lauraco, et Calhavel de 
Laurac, Ysarnus de Gibel et P. Aura, et Ramundus de Fonters et Ar.. de Fuxo et  Willelmus de 
Lauraguel nepos dicti !brassilhac et Montoliu de Monte Ferran prope Avinionem, et tunc 
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o. et i.t. ad. d.h. et omnes exceptis h. recesserunt apud Laurac et i.t. dimisit eos ibi. 
Pred. h. cred. ...XII anni qd primo... IIIIor ...dimisit. 

 
130 Item anno et die p. P. Sa baterii t.i. d. qd vidit apud Fanum Iovis h. publice 

manentes ... 
131 Item... Bertranda t.i. ...nunquam... 
 
132 Item... Amada uxor Petri de Guzensc t.i. d. qd in domo mariti i.t. vidit Dulciam 

socrum i.t. et Bernardam neptem i. Dulcie h. publice manentes, et stetit i.t. cum d. hereticabus 
bene per Ve annos, et ad. eas pluries, et postea vir i.t. Petrus de Gozens filius dicte Dulcie 
expulit d.h. de domo, et postea quadam nocte d.h. redierunt ad domum i.t. eècrete et fuerunt 
ibi capte. Et sunt XVII anni vel circa. Alibi. .. 

Anno Domini M°CC°XL° sexto kls Iulii1 hec confessio fuit recitata apud Tholosam 
coram Fratribus B. et Io. inq. ... Ar. prior Sti S. , A. cap. de. et P. Ariberti pub. not. 
 

133,134 Item... Ramundus Fabri... idem qd supradicta Bertranda. F° 38 a Item 
...Bamundus Valandi. ..nunquam. .. 
 

135 Item anno et die p. Ramundus Iocglar t.i. d. qd in domo i.t. vidit Willelmam de 
Campo longo et s.s. h. et vidit cum eis Ysarnum de Gibel qui adduxit eas ibi et Andorram 
uxorem d. Ysarni et W. de Guzanes et Aymengardam uxorem i. W. de Guzanes et Bernardum 
Arrezat spurium et Ramundum de Planha et W. Fabri et Ste. Fabri et Pe. Arnaldi et Bernardam 
uxorem quondam Willelmi de Sto Nazario que nunc est coniugata apud Bordas et Ramundum 
Iocglar patrem i.t. et Ramundam sororem i.t., et d.h. steterunt in domo i.t. et patris sui per 
unum diem et duas noctes, et i.t. cum dictis Willelmo de Guzanes et W.,Fabri et Stephano 
fratre dicti Willelmi ad. d.h. sed non vidit ad. alios. Et sunt IIIIor anni vel circa. 

Alibi non... 
 
136 Item ...Ar. ... J. ... nunquam. 

 
137 Item anno et die p. P.2  t.i. dixit qd apud Sanctum Martinum in  domo Ysarni de 

Gibel vidit duos h. quorum nomina ignorat, et vidit cum3  et Sauram uxorem dicti Ysarni et 
non ad. d.h.. Et sunt IIIIor anni vel circa.  

Item audivit dici tempore4 ... de Sancto Martino quadam die quando vidit quandam 
feminam cuius nomen ignorat portantem farinam extra villam cum quibusdam mulieribus que 
manebant in nemore Sancti Salvatoris portantes dictam farinam que erant heretice, et i.t. dixit 
cuidam mulieri nomine Arnalda Gasqueta, et ipsa Arnalda Gasqueta promisit i.t: V solidos, et 
postea ipsa Arnalda Gasqueta de consilio i.t. qui docuit eas ibi fecit eas capi. Et sunt XVI anni 
vel circa.  

Item alia vice apud Rius in Menerves ubi i.t. manebat cum Wi1lelmo de Sancto 
Nazario ballivo illius loci, quadam die d. Wi1lelmus de.Sancto  Nazario precepit ipsi. et 
Arnaldo Viel qd exirent extra villam et qd associarent duos bonos homines, scilicet h.,, quod 
et fecerunt et in adventu ambo adoraverun1 eos, et in sero venerunt P. de Vinhalet et 
Willelmus de Sancto Nazario cum eis,5 et i.t. adoraverunt d.h., et postea omnes insimul 
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intraverunt villam et i.t. non vidit, et in festo  Omnium Sanctorum proxime venturo erunt III 
anni. 

 Item dixit qd fuit rogatus ipse t. a Ramundo Forner ad videndum ipsum, qd et fecit et 
i. Ramundus Forner noluit revelare i. t. qd volebat ipsum, quousque fuerunt apud Sanctum 
Papulum, et postea d. Ramundus Fornerii dixit i.t. qd volebant hereticos liberare qui erant 
capti apud Sanctum Paipulum, et statim i.t. cum audivit rediit solus et noluit interesse. Et sunt 
IIIIor anni v.c.. 

Item dixit qd supradictus Willelmus de Sancto Nazario misit i.t. apud Rius en 
Menerves ubi extiterat bailivus ipse d. Willelmus ad dictum P. de Vinhalet qd confiteretur 
totum qd fecerat secum de facto heresis, cum ipso, quia ipse proponebat totum plenarie 
confitere. Et ipse d. P. de Vinhalet respondit i.t. qd confessus fuerat et qd non dixerat 
inquisitoribus de hiis que fecerat cum dicto Wi1lelmo de Sancto Nazario de facto heresis, nec 
confiteretur alicui, si deberet scindi per medium corpus, ymo rogabat suprad. Wi1lelmum de 
Sancto Nazario qd non discooperiret ipsum aliquo modo. Et est annus.  

Item dixit qd p.h. cred... Requisitus de erroribus, dixit quod nunquam audivit... Ve qd 
primo... duo anni qd ultimo... 

 
Anno Domini M°CC°XL sexto, XVI k1s iulii1 hec confessio fuit recitata  p. P. 

Chalhardi apud Tholosam coram F. Iohanne inq. ...instrumentum. Testes  FF. W. Pelisso et 
Ar. Gasc de O.P. et Ramundus capellanus Sancti Martini et P. Fresapa publicus notarius... 
instrumentum. 
 

138 Item anno Domini M°CC°XL°V°, III° nonis2 iulii  Bonet Forner t.i. d. qd vidit in 
domo Willelmi Fabri Wi1lelmam de Campolongo et socias s.h. et v i c e ipsum Willelmum 
Fabri et Stephanum fratrem ipsius W. Fabri et uxorem Wi11elmi Fabri, et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h. ter... nobis". Et sunt VI anni vel circa. 

Item dixit qd vidit in domo Ysarni de Gibel duos h. quos non novit et vidit ibi p. 
Willelmum Fabri cum quo ivit i. qui loquitur, et Andrianam uxorem Ysarni de Gibel, et i. t. et 
Willelmus Fabri ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore.  

P.h. cred. F° 38 b ...VIII anni qd primo. ..nisi per duos menses, et non fuit confessus 
aliis inquisitoribus.  
 

139 à 142 Item anno et die quo supra Willelmus Valhera... Faure filius Ramundi Fabri. 
..Paganus fi1ius Ramundi Fabri. ..Willelmus Stephani filius Arnaldi Stephani ... 

 
143 Item anno et die p. P. de Carraz t.i. d. qd i.t. fuit accusatus de facto Sancti Papuli et 

fuit faiditus propter factum illud et stetit apud Fois, et in quodam passu clientes de Monte 
Securo ceperunt i. t .et duxerunt eum apud Montem Securum, et ibi Ber. de Sancto Martino 
agnovit i.t. et solvit, et stetit i.t postea in dicto castro bene per lIIes septimanas, et vidit ibi 
plures hereticos  et eorum credentes3 ... de Ravato et d. Bernardum de Sancto Martino et 
Willelmum de Insula et Balaguerium et P. Rotgerii et R. de Perelha socerum ipsius et P. 
Rotgerii dominos dicti castri Montis Securi milites et P. Vitalis de Castronovo et ...4 gecum et 
P. Auta, et non recolit de pluribus qui sunt intus, et postea exivit de dicto castro cum Ramundo 
Cichardo et Poncio Asterio qui duxerunt i.t. usque ad nemus qd vocatur de Granha, et 
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intraverunt quandam cabanam, et viderunt ibi duos h. quorum nomina ignorat, et i.t. et alii ad. 
eos. Et sunt duo anni et dimidius.  

Alibi non vidit... et de hoc fuit confessus F. Ferrario apud Sayssac, excepto quod non 
nominavit eos qui erant in castro. 

 
144,145 Item anno et die p. P. Auriol t.i. d. qd apud Sanctum Martinum et in pluribus 

aliis locis. ..publice manentes. .Martinus Traver. ..apud Sanctum Martinum publice...  
 

146 Item anno et die p. Arnaldus Andree t.i. d. qd in domo Ysarni de Gibel vidit 
Bertrandum Martini et s.s.h. et v i c e Willelmum de Leza et P. Folos et Poncium Porquerii et 
Willelmum Fabri et lohannem Cabargas et P. de Camis et P. Chalhardi et ipsum Ysarnum de 
Gibel et Andrianam uxorem i. Ysarni, et o. et i. t. aud. pred. et ad. eos.  Et sunt IIII anni vel 
circa. 

Item in domo Willelmi de Sancto Nazario vidit d. Bertrandum Martini et s.s.h. et v i c 
e i. Willelmum de Sancto Nasario dominum domus et Poncium Mir et Iohannem de Verezilh 
filium Iohannis de Verezilh et Bernardum Martini et Ramundum  fratres filios Bernardi 
Martini et i. Bernardum Martini patrem eorum et Sauram uxorem ...1 Guiraldi de Dalo et 
Willelmam uxorem Bernardi Mir dominas et quosdam alios de quibus non recolit. Et o. et i.t. 
aud. pred. d.h. et ad. eos ibi. Et fuit tempore propedicto.  

 Item in domo Bernardi Alzeu vidit Ramundum Iaule et s.s.h. et v c e i. Bernardum 
Alzeu dominum domus et Bernardum et Ramundum filios i. Bernardi Alzeu et ibi o. et i.t. ad. 
d.h.. Et sunt VII anni vel circa.  

Item in domo Bernardi Martini vidit d. Ramundum Iaule et s.s.h. et v c e i. B. Martini 
et Ramundam uxorem i. Ber. Martini et Bernardum et Ramundum fratres filios eorum, s n a n 
v a. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item in domo Martini Traver vidit Willelmam uxorem quondam Ramundi Fabri de 
Campolongo et duas alias socias suas hereticas et v c e i. Martinum Traver et W. Traver fratres 
et Bernardam uxorem ipsius Martini Traver, s n a n v a, et sunt X anni. 

Item dixi1; qd cum quadam die iret i.t. ad domum Poncii Martini tunc infirmi, vidit ibi 
Bernardum Martini et P. Amelii, et ipsi dixerunt i.t. qd sàlutaret d. Poncium infirmum sicut 
hereticum, quia bene erant elapsi XX dies qd fuerat hereticatus et receptatus ab nereticis, sed 
i.t; non vidit. Et sunt VII anni. 

Item alia vice in domo Aige vidit Willelmam F° 39 a et s.s.h. et neminem ibi vidit nisi 
ipsam Aiham, licet non ad. nec viderit ad. Et sunt XII anni. 

Item in domo Willelmi de Canast vidit Rainundum Jaules et s.s .h. et v i c i.Willelmum 
de Canast et Willelmam uxorem i. Willelmi de Canast et o. ad. d.h. Et sunt IX anni vel circa. 

Item in domo Willelmi Fabri textoris vidit d. Ramundum Iaules et s.s.h., et v i c e 
Arnaldum Fabri et P. et Stephanum fratres et Willelmum similiter fratrem eorum, qui tunc 
infirmabatur, et Martinum oe Vererilh et Ramundum fratres et Bernardum Hugonis et 
Iordanum Agde et Ramundum Folqueti et Arlnaldum de Sanausa, et o. et i.t. aud. pred. et ad. 
eos et licet d. Willelmus Fabri esset tunc infirmus nescit i.t. si fuit nec2 hereticatus a d. h.. Et 
sunt XVII anni vel c.. 

Item quadam vice Arnaldus Mazaler de Lauraco et Arnaldus Dominici adduxerunt 
Arnaldum de Prato et s.s.h. a castro de Lauraco usque ad Sanctum Martinum, et i.t. et P. Folos 
et Bernardus Alzeu exiverunt ad d.h. extra castrum et duxerunt eos usque ultra aquam del 
Fesquel, sed nec in adventu nec in recessu ad. i.t. n v a, et sunt III anni vel circa. 
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Item dixit qd Willelmus de Fanjaux spurius frater i.t. fecit se hereticum et quadam 
nocte venit ad i.t. cum s.s.h., et noluit eum recipere in domo sua, et  i.t. rogavit Ramundam 
uxorem Iordani Engale qd amore i.t. reciperet d. Willelmum de Faniaux, fratrem i.t., et s.s.h., 
qd facere noluit aliquo modo. Et postea i.t. duxit d.h. extra villam et misit eos in quadam borda 
i.t. et steterunt ibi per duos menses dies1, et dedit eis ibi ad camedendumt i.t. et neminem vidit 
ibi i.t. nisi Iohannam uxorem i.t. et i.t. ad. s n v a. Et sunt VII anni vel circa.  

Item dixit qd p.h. cred... XV anni qd primo... III qd ultimo... nunquam audivit... et licet 
confiteretur Fratri W. Arnaldi totum negavit ipsi, sed tamen hec omnia fuit confessus Fratri 
Ferrario apud Limos.  

 
147 Item anna et die quo supra Ramundus Folquet t. i. d. qd vidit in domo Willelmi 

Fabri duos h. quos non novit et vidit ibi Arnaldum Andreu, S. Fabri, P. Fabri, Bernardum 
Hugonis, Iordanum Hugole, Ar. Fabri et Iordanum Hugle et Arnaldum Andreu et S. Fabri et P. 
Fabri ad. ibi d.h. sed i.t. non ad. Et sunt IIIIor anni vel circa.  

Item dixit qd i.t. fuit cum Bernardo Alzeu et cum multis aliis de Sancto Martino apud 
Sanctum Papulum quando volebant deliberare duos h. quos abbas de Sancto Papulo ceperat. 
Et sunt IIIIor anni vel circa. 

Alibi non vidit. ..Postea dixit qd vidit h. publice stantes apud Sanctum Martinum, s n a 
n v a. Et sunt XXV anni vel circa. 

 
148 Item anno et die quo supra Arnaldus den Azam dixit idem quod Willelmus 

Stephani. 
 
149 Item anno et die quo supra P. de Canast2 t.i. d. qd vidit Ber. Vigoras et s.s.h. apud 

Sausensh in area Petri dels Rossencs et v i ipsum P. de Rossencs qui duxit i.t. ad d.h. et 
uxorem P. de Rossencs, s n a n v a. Et sunt IIIIor anni vel circa. Et in ipsa nocte i.t. et P. de 
Rosencs duxerunt d.h. usque apud Massa in dictam domum, et vidit ibi quendam hominem et 
quandam puellam quos non novit, et tunc ille homo traditi i.t. et aliis filatam in quodam sacco, 
et dicta puella ad. ibi d.h..  

Item dixit qd in crastinum i.t. portavit d.h. apud Saussencs in quadam barta unum 
panem et unam cuppam plenam melle ex parte Petri de Rossencs, et Ramundus Gaucelini 
portavit eis unam plenam ...3 vini, et i.t. et d. Ramundus Gaucelmi ad. ibi d.h. ter flexis. 
..nobis". Et fuit eodem tempore.  

Item dixit qd vidit Bernardum Vigoros hereticum apud Saussencs coram hostio 
Bernardi del Toron, et erant ibi Willelma del Toron uxor Bernardi del Toron, 
 s n a n v a, et hoc fuit anno inter Natale et festum Omnium Sanctorum. 

P. h. cred... IIIIor anni qd primo... nisi per duos annos... non fuit confessus aliis 
inquisitoribus. 

 
150 Item anno et die quo supra Willelmus Ayalric iunior t.i. d. qd vidit in domo Ysarni de 
Gibel Bertandum Martini et s.s.h. , et v i o e Bernardum Alzeu et Bernardum Marti et i. t. et 
o.a. ad. ibi d.h. ter ...  F° 39 b ...nobis". Et sunt X anni vel circa. Et tunc p. Bernardus Alzevus  
et Ber. Marti rogaverunt i.t. qd associaret d.h. usque extra villam, qd i. noluit facere. 

P.h. non cred. ... audivit. 

                                                 
1 .Sic. 
2 . En marge : Iste stat apud Saussenx. 
3 . Lacune. 
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Item dixit qd i.t. fuit cum d. Bernardo Alzeu et oum pluribus aliis apud Sanctum 
Papulum quando volebant liberare duos h. quos abbas Sancti Paupuli ceperat, et sunt quatuor 
anni vel circa. 

Anno Domini M°CC°XLVI°, XVII° kls iulii1 hec confessio fuit recitata p. Willelmo 
Aelric apud Tholosam coram F. Iohanne 1nq. ... instrumentum. 

Testes FF. O.P. Willelmus Pelisso et P. Barrau et P Fresapa publicus notarius qui inde 
fecit publicum instrumentum. 
 

151 Item... P. Bernardi.. t.i. d. qd vidit h. publice stantes apud Sanctum Martinum, s n a 
n v a, et sunt XXV anni vel circa. Alibi. ..audivit. 

Omnes p. ...abiur. T. Ar. prior S.S., W. P., ca. de Sancto Germerio et F. Bernardus inq.. 
 

152 à 155 Item Anno quo supra II° nonas iu1ii2 Stephanus Iohannis. ..nunquam. 
..Wi11e1mus Rainardi. ..P. Fabri. ..publice in terra. ..Wil1e1mus Arnaldi filius W., Ramundus 
Arnaldi, ... 

Omnes p. ..T. Ar. prior S.S., W.P. ca. de Sancto Germerio et F. Ber. inq.. 
 
156 Item anno quo supra nonis decembris3 Wille1mus de Roumelh t.i. d. qd apud 

Sanctum Martinum in domo den Sent Nazari vidit R. Bernardi et s.s.h. et v i c e B. Mir, 
Petrum Ademarii, R. Faure, W. Gras, P. de Guzensc et quosdam alios quorum nomina non 
recolit, et o. et i.t. aud. pred. e ad. eos ter.. nobis". Et sunt XXIlIIor anni ve1 circa, et tunc 
manebant per terram pub1ice. 

Item apud Lauracum in domo Petri Stephani ubi manebat tunc Pe. Bernardi nunc 
publicus notarius de Laurac vidit Petrum Alricz et Arnaldum de Villapicta s.e.h. et v i c d.h. 
Ber. Mir militem detentum in infirmitate de qua obiit et Poncium Mir fï1ium ipsius Ber. 
infirmi et Mir Ber. fratrem ipsius Ber. Mir infirmi et Mir de Landa filium ipsius Mir Ber. de 
Landa et Poncium de Turre4 filium ipsius Poncii de Turre militis et Mir de Campolongo nunc 
deffunctum hereticum, et Bernardum de Sancto Martino mi1item et Wil1elmum de Podio. Et 
d.h. hereticaverunt d. Bernardum Mir infirmum omnibus supradictis presentibus, et o. excepto 
i.t. ad. d.h.. Et sunt XIII anni vel circa. 

A1ibi non vidit niai quando pub1ice manebant per totam terram. P.h.  cred... XL anni 
qd primo... XXX ~anni qd u1timo..., fuit confessus apud Castrumnovum F. W. Arnaldi et s.s. 
quondam inq. et F. Ferrario apud Limos...  

T. Ar. prior S.S., Alegre ca. de Roquayidal et F. B. de Cautio inq.. 
 
157 Anno quo supra II° ydus decembris5 Ramunda uxor Iordani Hugole t.i. d. qd in 

domo Stèphani Fabri vidit Wi1le1mam et s.s.h. et v i c e d. Stephanum, eed i.t. n a n v a nec 
aud. pred.. Et eunt III anni vel circa. Alibi non...T. Nepos clericus, et Alegre ca. de Rocavidal 
et F. B. de Cautio inq.. 

 
158 Anno et die p. Bernarda uxor Wi1le1mi6 t.i. d. qd in domo i.t. et viri sui vidit duos 

h. quorum nomina ignorat et v i c e Ysarnum de Gibel et Bernardum Alzeu qui duxeront ibi 
d.h. et Arnaldum Fabri et Martinum de Verzel et Bernardum Hugonis et d. Wi1le1mum Fabri  

                                                 
1 . 15 juin 1246. 
2 . 6 juillet 1245. 
3 . 7 décembre 1245. 
4 . En marge: Contra Poncium de Turre. 
5 . 14 décembre 1245. 
6 . Sic. 
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virum i.t. qui infirmabatur, et non poterat loqui, sed non hereticaverunt eum nec legerunt 
aliquid super capud eius, nec pred.. Et sunt III anni vel circa.  

Alibi non vidit. ..T. predicti.  
 

159 F° 40 a Anno quo supra XVII kls ianuarii1 P. Gauraut quondam de Sancto Poncio 
de Thomeres t. i. d. qd apud Sanctum Poncium in domo patris i.t. vidit P. Bernardi et s.s.h. et v 
i c e Espanhol et w. Capat et P. Deuler et Benetum Sere qui omnes sunt de Sancto Poncio, et 
i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter... nobis", et aud. pred. eorum, et sunt XXII anni.  

Item in domo Willelmi Sere de Sancto Poncio vidit propedictos h. et dictos homines et 
i.t. et o.a. ad. eos et aud. pred. eorum, et fuit eodem 
re. 

Item in domo Petri Gari vidit duos h. quorum nomina ignarat et v i c e d. P. Gari et 
uxorem eius et i.t. et o.a. ad. eos et fuit eodem tempore. 

Item in domo Wi1lelmi Capat vidit duos h. quorum n. ign. et v i c e P. Espanho1 et 
ipsum W. Capat et P. Auda et Bonetum Sere et i.t. et o.a. ad. d.h. et aud.pred. et fuit eodem 
tempore. 

Item in domo Petri Espanhol vidit P. Bernardi et s.s.h. et v i c e omnes propedictos 
homines, et i.t. et o.a. ad. d.h.. Et fuit eodem tempore, et aud. pred. eorum.  

Item dixit qd cred. h. ..XXVI anni qd primo et XXI anni qd non. ..hostia sacrata non 
erat corpus Christi ve1 Deum, et qd matrimonium erat lupanar. ..Alibi non... 

Item dixit qd ipse combussit duas hereticas cum esset baiulus de Laurac. 
 
159 Anno quo supra VIl kls decembris2 Bernardus Folc t.i. d. qd vidit h. stantes 

publice apud Sanctum Martinum s n a eos. Et sunt XXXV anni. 
Item dixit qd cum heretici essent capti apud Sanctum Papulum, Hysarnus de Gibe1 

duxit i.t. apud Sanctum Papulum de nocte cum armis, et Ar. Vielh et W. Arnaldi et Stephanum 
Faure et P. Galhardi et Petrum Faure de Collo et Ramundum Folquet et P. de Camis et 
Ramundum de Veresilh, sed i.t. nescivit qua de causa d. Ysarnus de Gibel adduxerat i. t. ibi, 
sed audivit dici qd d. Ysarnus et quidam homines de Exilio et de Beceda volebant redimere et 
liberare duos h. Et sunt IIIIor anni et amplius. 

Alibi nunquam... T. .S. archipresbiter de Laurac, et Ar. ca. dels Cassers, et Io .ca. de 
Villapicta et Frater B. inq.. 

 
Anno Domini M°CC°XL° sexto, XVII kls iulii3 hec confessio fuit recitatata dicto B. 

Folc ... instrumentum. T. FF. O.P. W. Pelisso et P.4 instrumentum. 
 
160,161 Anno et die p. Ermessen uxor W. F5 ... Ramundus de Garricdueg.  

Isti duo abiuraverunt. T. Ar. prior S.S., Nepos clericus et F. B. inq.. 
 

161 Anno quo supra kls decembris6 Wil1elma uxor Poncii Iohannis t.i. d. qd7  vidit 
duos h. quos adduxit ibi W. Folcs de porto de Fesquel ad Iohannem Travier8 ... quia unus 

                                                 
1 . 16 décembre 1245. 
2 . 25 novembre 1245. 
3 . 15 juin 1246. 
4 . Lacune. 
5 . Lacne. 
6 . 1er décembre 1245. 
7 . Lacune. 
8 . Lacune. 



De Sancto Martino de Lalanda 
 

101 

illorum hereticorum habebat bracchium fractum, et vidit ibi Poncium1 ... et i. t. ad. ..sed non 
vidit ad. et sunt XIl anni vel circa. 

Alibi non. ..T. Bernardus ca.2 de Melgor., ca. de Avinione, Alegre ca. de Rocavidal 
…ca de Latascena et F. B. de Cautio inq.. 
 

163 Anno quo supra, kls decembris3 Petrus Guilaberti t.i. d. qd vidit apud Sanctum 
Martinum in area Willelmi Fabri tres hereticas scilicet las Rotgerias sorores hereticas et v i c e 
W. Fabri et Petrum Fabri fratres qui adduxerunt i.t. ibi, et tunc dicti fratres et i.t. ad preces 
eorumdem duxerunt et associaverunt d. hereticas ad rivum del Fesquel, s n a n va et sunt VI 
anni.  

Alibi nunquam. ..F° 40 b ..audivit, et fuit confessus apud Saxiacum Fratri Ferrario. 
...T. predicti. 
 

164 Anno quo supra kls decembris Poncius Porquer t.i. d. qd vidit apud  Sanctum 
Martinum in domo Ysarni de Gibel Arnaldum de Prato et s.s.h. et v i c e Ramundum Leza, 
Willelmum Fabri, P. Folc, Petrum de Camis, Stephanum de Fendelha, W. Faure, Iohannem de 
Cabargas, Bernardum Martini Picos, Bernardum Alzeu et d. Ysarnum de Gibel et Andranam 
uxorem eius, et W. de Gozausc, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et aud. pred. eorum, et pacem 
acceperunt ab eisdem. Et sunt XII anni v.c.. 

P. h. cred. ..XIl anni qd primo... nisi per duos annos.. conf. F. Ferrario apud Limos... T. 
predicti. 

Dixit etiam qd non vidit Arraldum Garriga hereticum fratrem Willelme uxoris i.t. 
postquam fuit hereticus. Et abiur... confessus coram F. W. A:rmaldi apud Castrum novum 
Darri. 
 

165 Anno et die p. Willelmus de Podio t.i. d. qd vidit apud Lauracum in domo Petri 
Bernardi notarii de Lauraco duos h. quorum n. ign. qui hereticaverunt ibi Bernardum Mir 
militem egritudine qua decessit, et v i c d.h. Bernardum de Sancto Martino et Mir de 
Campolongo et Mir Bernardi et Mir Landa filium eius et Poncium Mir, omnes milites, et 
Rovinhol et alios de quibus non recolit, et o. et i.t. ad. i. d.h.. Et sunt XII anni vel circa.  

P .h. cred. ... XIII anni qd primo. ..nisi per VIIIo. ..conf .F. Ferrario apud Saxiacum. 
..coram F. W. Arnaldi et s.s. apud Castrom novum Darri.  
 

166 Anno quo supra nonis decembris4 Fabrissa Porquer t.i. d. qd vidit in domo i.t. 
Willelmam de Camplong et s.s. hereticas, et v i c e Stephanum Fabri et Bernardum Alzic et 
Andrianam que adduxit ibi d.h., s n a n v a et fuerunt ibi per duas noctes. Et sunt III annl vel 
circa. ..., 

T. Ar. prior S.S., Alegre ca. de Rocavidal et F. B. de Cautio inq..Et fuit confessa apud 
Saysac FF. inquisitoribus.  
 

167 Anno quo supra XIII kls ianuarii5 Ramunda filia Ramundi Jocglar6 conversa de 
heresi t.i. d. qd cum d. pater suus expulisset i.t. de domo sua propter hoc quia credebat ipsam 
esse meretricem Willelmi de Gazencs, et Ermengart uxor eius ...7 et Martina ...et Finas filia 
                                                 
1 . Lacune. 
2 . Sic. 
3 . 1er décembre 1245. 
4 . 7 décembre 1245. 
5 . 20 décembre 1245. 
6 . En marge : Hec stat apud Tholosam. 
7 . Lacunes. 
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eius et na Melia et Arnalda de Garricduega  consecrabant i.t. ne exiret de ... quando R. Iocglar 
pater suus ... et redderet se eis. Et sunt III anni vel circa.  

Item vidit apud Sanctum Martinum ... hereticas scilicet Fabrissam et Bernardam et 
Willelmam hereticam et v i c e d. P. Clavel et ... s n a n v a  Et fuit eodem tempore.  

Item vidit apud Sanctum Martinum in domo ... hereticas nomina quarum ignorat et v i 
c e d. W. de Gauzencs et Ermengart eius ... et Petronam uxorem Petri Sarraceni, et o. preter i. 
t. ad. ibi d. ... 

Item vidit apud Sanctum Martinum in domo Willelmi Faure tres hereticas... d. W. 
Faure et Bernardam uxorem eius et Stephanum Fabri filium d. Willelmi ... s n a n v a. Et fuit 
eodem tempore. . 

Item vidit apud Sanctum Martinum propedictas hereticas in domo de na Melia et v i c e 
d. Meliam et filiam iuniorem et Stephanum Faure, s n a n v a. Et fuit eodem tempore.  

Item vidit propedictas hereticas apud Sanctum Martinum in domo de na G    et v i c e 
dominam Guillabertam et R. de Gozausc qui adduxit ibi d.h., s n a n v a. Et fuit eodem 
tempore.  

Dixit tamen qd d. W. de Gozensc F° 41 a et Ermengartz miserunt per i.t. pluries d.h. 
panem, vinum et plura alia comestibilia. Et sunt III anni vel circa. 

Item vidit apud Sanctum Martinum Fabrissam et s.s.h. in domo Martine Vilaudrina, et 
v i c e W. de Gozensc et Ermengarts uxorem eius et p. Martinam et Finas filiam eius, s n a n v 
a. Et sunt III anni v.c.. 

Item vidit propedictas h. in domo Arnalde del Garricduega et v i c e d. Amadam 
snanva et fuit eodem tempore.  

Item vidit apud Sanctum Martinum Fabrissam et s.s.h. in domo Ramundi Iocglar patris 
i.t. et v i c e d. W. de Gozencs et Ermengartz uxorem eius qui adduxerunt ibi d.h. et Martinam 
Vilaudinam et Amadam del Garricdueg et Ramundum patrem i.t., et o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
aud. pred. seu monitiones d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item dixit qd Bernardus Alezu eduxit i.t. simul cum d. hereticabus de Sancto Martino 
et duxit eas usque ad quandam villam parvam iuxta  Lauracum ubi introduxit eas in domo 
Ramundi Arnaldi et v i c d.h. d. R. Arnaldi fratrem dicte Fabrisse heretice et Ramundum 
Jocglar fratrem i. t. qui similiter associaverat i. t. et d.h. et d. B. Alzeu, et ibi i.t. p1uries ad. 
d.h. et comedit de pane benedicto earum, sed non vidit alios ad.. 

Dixit etiam qd ipsa promiserat d. hereticabus qd se redderet quandocumque p1aceret 
eis, et fuit eodem tempore.  

Item dixit qd i.t. stetit cum d.h. apud Lauracum in duabus domibus sed nescit cuius 
erant, et venerunt ibi Faniaus et s.s.h. et v i c e plures homines et mulieres de Lauraco quorum 
nomina ignorat, et o. et i.t. aud.. pred. d.h. et ad. eos, sed d.h. noluerunt i.t. hereticare donec 
bene esset instructa secundum mores hereticarum et fecisset primo tres quadragesimas. Et sunt 
III anni v.c. 

Item dixit qd1 i.t. stetisset apud Laurac in domibus supradictis per mensem ve1 circa, 
d.h. recesserunt inde et tenuerunt viam suam usque Montem Securum, et noluerunt i.t. secum 
ducere, quia dimiserunt i.t. ibi. Et tunc quidam iuvenis de Lauraco qui stetit captus in Castro 
Narbonense hoc anno duxit i.t. de nocte in quadam barta ubi dimisit i.t. cum Arnalda et matre 
eius hereticabus, et ibi i.t. fuit capta cum d.h. et dicte h. fuerunt combuste apud Tholosam, et 
i.t. ducta usque ad ignem timore ignis convertit se ad fidem catho1icorum. Et sunt duo anni et 
dimidius.  

P.h. cred. ...qd i.t. fuit cum hereticis a festo Beati Martini usque circa Penthecosten et 
fuit hereticata apud Laurac2 cuiusdam militis, sed non recolit de nomine, et sunt III anni.  
                                                 
1 . Adde: quod. 
2 . Sic. 
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Dixit etiam qd vidit Arnaldum de Mazerolis dominum de G.Aha adorantem Arnaldam 

et matrem ipsius Arnalde hereticas flect:is genibus dicendo Benedicite". Et fuit tempore 
predicto vel circa. 

Et abiuravit... T. F. W. Pelisso et Ar. prior S.S., et F. Bernardus de  Caucio inq. qui 
recepit hanc confessionem.  
 

168 Anno quo supra XIII kls ianuarii1 Ermengart de Gozencs uxor Willelmi de 
Gozensc t.i. d. qd vidit apud Podium Laurencii duos h. quorum nomen ign. in domo cuiusdam 
hominis de nomine cuius non recolit, et v i Iordanum de Saxiaco et Sebiliam uxorem eius et 
Praders militem de Podio Laurencio et dominum domus in qua erant d.h. nomen cuius ignorat, 
et familiam domus, et o. et i.t. aud. pred. d.h., s n a n v a. Et sunt X anni ve1 circa.  

Item dixit qd vidit in domo sua propria duos h. quos non novit quos duxerat ibi 
Hysarnus de Gibel i.t. absente et nesciente, et tunc i.t. quesivit ab iilis hominibus quomodo 
erant ausi intrare domum i.t. ipsa t. absente et ipsi responderunt qd Ysarnus de Gibel 
introduxerat eos ibi, Et i.t. dixit eis qd exirent de domo, quod ipsj facere noluerunt, et v i c d.h. 
Ramundum Iocglar, Arnaldum Ysarni de Sancto Martino F° 41 b qui venerunt ibi ad i.t. et P. 
Amelium et Ramundum Martini nepotem d. Petri qui manent apud Castrum novum de Arrio 
qui recesserunt inde cum d.h., s n a n v a. Et sunt III anni vel circa. 

Item vidit apud Sanctum Martinum in domo Isarni de Gibel Ramundum et P Arnaldi 
s.s.h. et v i c p.h. p. Hysarnum de Gibel et Andrianam uxorem d. Ysarni, et i.t. et d. Ysarnus et 
Andriana uxor eius comederunt cum d.h. in eadem mensa  et ad. eos ter... nobis". Et sunt XII 
anni vel circa.  

Dixit etiam qd pluries misit d.h. panem et vinum et p1uries d.h. rogaverunt eam qd 
diligeret eos et haberet fidem eorum, et fuit eodem tempore.  

Item dixit qd vidit apud Sanctum Martinum in domo Ramundi Joculatoris  Guillelmam 
den R.Faure et s. eius hereticas, et vidit ipsum Ramundum Joculatoris et Ramundum filium d. 
Ramundi. et Ramundam filiam d. Ramundi. et tunc i.t. et R. Jocg1ar iunior qui manet apud 
Montem Pessulanum et Ramunda soror d. Ramundi ad. ibi p.h., sed non vidit R. Jocglar 
seniorem p.h. ad.. Et sunt Ve anni ve1 circa, et i.t. misit pluries p.h. panem et vinum et plura 
a1ia. 

Item dixit qd vidit pluries in domo Ysarni de Gibel R. Iaules et s.e.h., et v i d. Ysarnum 
et Andrianam uxorem eius et P. Amelii et Ramundum Martini nepotem d. P. Amelii. Et tunc 
i.t. et d. Ysarnus et Andriana uxor d. Ysarni comederunt cum p.h. in eadem mensa et ad. eos s 
n vidit alios ad. Et sunt Ve annivel circa. 

Dixit etiam qd pluries misit d.h. panem et vinum et pisces et fuit eodem tempore. 
Item in domo Bernardi Martini Pico2  d. Ramundum Iaules et s.e.h. et v i c d.h. ipsum 

Ber. Martini Pico et tunc i.t. ad. pluries d.h. s n v d. Ber. Martini ad.. Et sunt VI anni vel circa. 
P.h. cred. ...et qd tam peccabat homo cum uxore sicut quam cum alia...et sunt XIII 

anni... tres anni... non fuit confessa aliis inquisitoribus... Recognovit qd male fecit quia olim 
constituta apud Castrum novum de Arrio coram FF. W. Arnaldi et Stephano inquisitoribus 
celavit predictis veritatem et postquam abiur... cred.. et vidit eos in domo sua.. Et abiur..T. 
Nepos clericus, P. Fresapa et F. B. de Caucio inq. qui recepit hanc confessionem. 
 
 

_______ 
 
 

                                                 
1 . 27 décembre 1245 
2 . Adde : vidit. 
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En marge : De Manso Sanctarum Puellarum quere retro in XXXII° f° principium huius 
confessionis1 
 

Item vidit apud Mansum in domo Bernardi de Sancto Andrea vel Capud  Porci 
Iohannem Boerii et P. Bo1bena h. et alios h. et hereticas usque ad YIII°, et v i c e Bernardum 
de Manso et Iordanum de Manso et Galhardum de Manso Fratres et Ramundum de Quiders 
fratrem i.t. et Petrum Amelii et Gualhardum Amelii fratres et Ramundum Amelii et Petrum 
Gauta seniorem et Arnaldum Donati et Stephanum de Rozergue et Arnaldum de Rosergue et 
Bernardam uxorem eius et Willelmum de Rozergue et Poncium de Rozergue filios d. Arnaldi 
de Rozergue, et Companh et Bernardum Ainart et Ramundum de Alamans iuniorem et 
Ennengarts de Alamans matrem eius et Richam et Poncium Gran et W. Yitalis et Bernardum 
de Sancto Andrea fratres qui postea fuerunt heretici, et alios plures de quibus non recolit, et o. 
et i.t. ad. p.h. et aud. pred. eorum, et interfuerunt apparelhamento eorumdem h. et pacem 
acceperunt ab eis. Et sunt XII anni et amplius.  

Item vidit apud Mansum in domo Ramundi de Quiders fratris i.t. duos h. quorum 
nomen ignorat et v i c e dominam Metam matrem i.t. et Ramundum de Quiders fratrem i.t. qui 
balneabat se et Finas sororem i.t. et Willelmum de Montmerle vel Moreta sororium i.t., et alios 
plures de quibus non recolit, et o. et i.t. aud. pred. d.h. et ibi i.t. ad. d.h., sed non vidit alios ad. 
quia parum steiit ibi. Et sunt XII anni vel circa.  

Item vidit apud Mansum in domo Willelmi Merle vel Moreta sororii i.t. Petrum 
Willelmi de Monte Auriol et s.s.h. et v i c e d. Willelmum de Montmerle et Finas uxorem eius 
et quendam alium de quo non recolit, et ibi i.t. ad.d.h., sed non v. a.a.. Et sunt V anni vel circa.  

P.h. cred. … audivit h. dicentes qd in matrimonio non erat salus, et qd ita magnum 
peccatum fiebat cum uxore propria sicut cum alia muliere, et qd corpora mortuorum non 
resurgent... ab annis discretionis citra... stetit.. usque ad tempus confessonis quam fecit Fratri 
Ferrario apud Limosum. .. 

T. Ar. prior S.S., P. Christoforus monachus Sancti Thiberii, Ar. ca. de Podio Auder, et 
P. Aribert. 

 
405  F° 42 a  Anno et die p. Poncius Faure clericus filius de Na Mateus de Castellon 

t.i. d. qd i.t. existens puer VII annorum vidit apud Mansum in domo Mateude matris i.t. duos 
h. quorum n. ignorat qui steterunt per duas noctes, et v i c e Arnaldum Godal et Petrum Capud 
Porci, qui adduxerunt ibi d.h. et uxorem d. Arnaldi Godalh et na Mateus matrem i.t. et 
Bernardum Faure fratrem i.t., et tunc d.h. instruxerunt et monuerunt i.t. qd recederet cum eis et 
facerent ipsum t. adisci litteras, qui respondit qd libenter faceret, nec sciebat tunc i. t. d. 
hereticos esse. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in dicta domo Arnaldum Praderii et s.s.h. ibi per diem2 noctem, et v i c e 
Arnaldum Godalh et Mateuz matrem i.t. et B. Faure fratrem i.t., et tunc Iordanetus de Manso 
et F. Barrau et Ramundus Galterii  et Iordarnus de Quiders et W. Vitalis eduxerunt tnde d.h. s 
n a n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Mansum in domo Petri Capud Porci Donatum et s.s.h. et v i c e 
Susannam uxorem d. P. Capud Forci et Petrum Capud Porci p. qui adduxit i.t. ibi, et dum 
heretici rogarent i.t. et monerent qd recederet cum eis et facerent instrui ad litteras et 
redarguerent i.t. quia custodiebat boves, i.t. noluit recedere cum h.p. et interim d. Mateuz 
mater i.t. et Poncius Raimundi venerunt ibi, et tunc d. mater i.t. extraxit inde i.t. per capillos 
verberando, s n a n v a. Et fuit eodem tempore. 
                                                 
1 . De Bertrand de Quiders, f° 30 r°, p. 67. 
2 . Adde: et. 
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Alibi non ...conf. F. Ferrario apud Limos. Pluries requisitus dixit qd nunquam cred. ..T. 
predicti excepto ca. de Podio Auder. 

Item dixit qd i.t. recepit testimoniwm confessionis post confessionem factam ab i.t. 
Fratri Ferrario de hiis que noverat super facto heresis. 
 

406,407 Item Anno Domini MCC°XL° sexto, ydus maii1 Auda uxor Arnaldi Pinelli. 
..nunquam. ..Petrona uxor q. Arnaldi de Lux. .. 

Iste due abiuraverunt. ..T. P. Ariberti et F. B. inquisitor.  
 
408 Anno Domini M°CC° XL sexto III kls iunii2 Petrona Petrella requisita de veritate 

dicenda de se et de aliis vivis et mortuis super crimine heresis et Valdesie t.i. d. qd cum 
Arnaldus filius i.t. ivisset quadam vice ad domum Iohannis Auric ubi disputabat cum h. i.t. 
timens qd d. filius suus interficeretur ivit ad d. domum et vocavit filium suum de ianua domus, 
et statim d. filius i.t. dimisit d. disputationem et exivit inde, et i.t. vidit ibi multos homines et 
mulieres de quibus non recordatur, s n a n v a. Et sunt XXV anni et amplius. 

Item dixit qd vidit h. stantes publice apud Mansum et tenentes ibi publice domos suas, 
s n a n v a. Et sunt XXX anni et amplius . 

Alibi... nec aliquam familiaritatem habuit cum h. vel Valdensibus. 
Hec deposuit apud Tholosam coram F. B. inq. ..T. G. prior de Manso, W., ca. de Manso et P. 
Ariberti publicus notarius qui hec scripsit. 
 

409 à 411 Anno et die p. Ramunda u:xor q. Arnaldi Iordani. ... Galharda uxor Willelmi 
de Garuel3  ...Alagaia filia propedicte Ramunde... 

Iste tres abiuraverunt.. T. propedicti.4 
 
 
 
 

_______ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . 15 mai 1246. 
2 . 30 mai 1246. 
3 . Lecture douteuse. 
4 . Folio 42 b blanc. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 

 
_____ 

 
 
 

ABRE.- 
 Ay., 31 b. 
*ADAM, AZAM.- 
 *Arnaldus den, *39 a. 
 Ramundus, hér., 31 a,b,32 a, 
  33 a~34 a,35 b. 
ADALO d' (Dalou).- 
 Saura, uxor Guiraldi, 38 b. 
 Secura, uxor G.,31 b. (?) 
*ADEMARII. - 
 *Arnaldus, *190 a. 
 Petrus, 39 b,187 a.  
AGDE. - Iordanus, 39 a.  
Aguzana, v. FABREZA.  
*AICHART,AYCARG.- ~~~ 
 *Bernarda, *36 a. 
 *R., *37 a. 
 *Willelma , *36 b. 
 Willelma uxor Ramundi,*36 b. 
*AlGA, AIHA.- 
 X. , fém. 39 a.  
*AIGOLENA.- 
 *Bernarda, *188 b. 
*AIMERICI.-  
 Ramundus ,*36 b. 
AlO.-  
 Petrus, 31 b. 
ALFARIC.- 
Arnaldus Willelmi, 32 b. 
Willelmus, frater, faidit ,32 a, b, 189 b. 
ALRICS, *ALRIGA.- 
 Petrus, hér., 39 b.  
 *Willelma, *189 a. 
ALSENC.- - 
 Willelmus, 32 b. 
*ALZEU , ALZEVUS, ALZEN .- 
 Alazais uxor Bernardi,36 a. 
 *Bernardus, pater Bernarde uxoris 
 W. Fabri, 32 a à 34 b,35 b,36 a,    37 a,38 b,39 
a,b,40 b,41 a,*187 b- 188 a. 
AIZIC.-  
 Bernardus, 40 b. 
*AMELII,AMIEL, AMIELH.- 
 P., 31 a,33 b,38 b,41 b. 
 Petrona soror, 31a. 
 Ramundus, 32 a . 
 *Willelma Forneria. uxor Ramundi, 
  *32 a. 
 

 
*ANDREA, ANDREE.- 
 *Arnaldus, 31 b,32 b,33 a,34 a,b, 
 *38 b-39 a, 39 a. 
 Bernarda uxor q. W. 
 Iohanna uxor Arnaldi, 39 a. 
 *Poncius, *35 a,36 a. 
  *Ramunda, uxor Poncii, *36 a.     
  *Rixenda filia Arnaldi, *30 b. 
*ANDREU..- . 
 *Alazais den, *189 a. 
*ARNALDI.- 
 *Iohanna uxor P. *36 b. 
 P., her., 31 a,b, 32 a, 33 a, 34 a,35 b,37 b. 
 P., 34 a,b,35 b;38 a. 
 *R. iuvenis, *30 b. 
 W., her., 31 a. 
*W. 3& a,33 a,*37 a,b,40 a. 
*ARNAUDA.- 
 *Willelma, *188 b. 
AUDA.-  
 P., St-Pons, 40 a.  
*AUDRIC.- 
 *Iohanna uxor Ar. 199 b. 
AURA .- 
 P., cliens, MS, 37 b. 
*AURIOLI.- 
 *P., *38 b. 
*AYALRIC.- 
 *Willelmus iunior, *39 a,b. 
AZALS .-P., 37 a. 
Azam, v. ADAM. 
AZILHA (d').- 
 Willelmus, 32 b. 
 
 
BAGAN, BELAN.- 
 Willelmus, scriptor, Castelnaudary  
  37 b. 
BALAGUERIUS.- 
 X…, miles, MS,35 b.  
*BARSAC, BARSACA.- 
 *Blancha, *189 a. 
 *Germana, *189 a. 
*BARTA.- 
 Bernarda uxor Willelmi, 30 b. 
 Poncius, serviens Poncii de Gozensc, 30 b. 
 *Willelmus, *189 a. 
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*BARTHOLOMEI.- 
 *Ar., *189 a. 
 *P. *30 b. 
 *Willelmus, *188 b. 
*BATZAC.- 
 *Na Cabra, uxor q. Martini, *189 a  
BELFORT de) .- 
 Cichardus miles, 35 b.  
*BEBNARDI. - 
 Floriana, uxor P. hér., 34 a. 
 Petrus, notarius, Laurac, 39 b,40   b. 
 Petrus, hér., 34 a,40 a. 
 Petrus filius Petri, hér., 34 a,39   b. 
 Ramundus, filius Petri, hér., 30 a,33 a,34 a,36 b. -~ 
I~ 
 *Ramundus, *189 a. 
*BERTRANDI. - 
 *Bernardus, *30 b. 
*BESSAG, BOSSAG.- 
 *Bernarda filia B. *36 b. 
 *B., *37 a. 
 *P., *35 a. 
Berezil, v. VEREZILH.- 
*BLANCHA .- 
 *Ramunda, *189 a. 
*BOERII.-  
 *India uxor P., *30 b. 
 *P., *3O b. 
 *Poncius, *189 a. 
 *Ramundus, *188 b. 
 *Willelma, *189 a.  
BONET .- 
 P., hér., 31 a. 
BOlNFILH.- 
 X., hér., Les Cassès, 33 a,b. 
BRASSILHACUS.- 
 X., cliens, MS, 37 b. 
*BRUNETI.- 
 *Ar., *188 b. 
BRUNI.- 
 Iordanus, 37 a. 
 
 
 
*CABARGES, CABIGRES, CALHARGES.- 
 *Iohannes, 32 b,33 a,b,35 a,38   b,40 b. 
 *Willelma iuvenis, *30 b.  
CAIRE.- (del).- 
 Willelmus, faidit, 32 b. 
*CALEFA. – 
 *Ponncius, *188 b. 
*CAILHAVEL.- 
 *Poncius, *35 a. 
 X., cliens, MS, Laurac,37 b. 
Ca1hargas, v. CABARGAS .- 
CALHVA.- (de) .-(Calhau) 
 Arnaldus, Montréal, 32 a.  

*CALVETI.- 
 *Iohannes, *188 b. 
*CAMES , COMAS, CUMERS .- 
 *Auda uxor Poncii, *36 b.. 
 *Marquesia filia Poncii,*30 b     
  *Petrus,  *37 a. 
 Poncius, 31 a. 
*CAMIS, CAMPS, COMIS (de).- 
 *Petrus, senior, *32 a,32 b,37 a, 
 38 b,40 a,b. 
*CANAST (de).-  
 *P., *39 a. 
 *Petrus, *31 b,35 a, 
 *Ramun<ius, *36 a.  
 *Willelma uxor W. , 39 a, *189 a.   
 *Wille1mus, *33 a,35 b,39 a. 
CAPAT.- 
 Willelmus, St-Pons, 40 a. 
*CARBONEL. – 
 *Andreas, *189 a. 
 *Iohannes, *36 a. 
 *Poncia, uxor,*36 a. 
 *Poncius, *188 b. 
 *Ramunda uxor Poncii, *189 a. 
 *Ramunda uxor X., *36.b.  
*CARRAZ (da)~  
 *P. , faidit, *38 b. ~.  
*CASSER (den).- 
 *W., *189 a. 
*CAUNAS (de).- 
 *R. *186 b. 
*CHALHARDI.-  
 *P., *38 a,38 b. 
*CLAVEL, CLAVELIS.-  
 *Bernarda, *36 b.  
 *P., 40 b. 
 *Ramundus, 31 a, 
 
 
 
DALS (de).- 
 G., Lafage, 33 b. 
 Secura, uxor, 33 b. 
DAMART .- 
 Cecilia uxor W., Laurac,35 b. 
*DASARSC. - 
 *Martinus, scriptor, *35 a. 
DEULER.- 
 P., St-Pons, 40 a. 
*DOMINICI.- 
 Arnaldus, 39 a. 
 *P., *37 a. 
 *Sicharda uxor P. , *36 b. 
*DRULHA.- 
 *Narbona uxor R.,*189 a.  
 
 
 
ESPANHOL.- 
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P., St-Pons, 40 a. 
 
FABREZA .- 
Ramunda vel Aguzena, *36 a. 
*FABRI, FAURE.- 
 *Adalaisia uxor P. , ~. 
 Andreva uxor Stephani, 32 a. 
  *Arnaldus, frater P. , 31 b,31 b,  *31 b,  33 a, 
    39 a,b. 
 Bernarda uxor P. , 31 a. 
 *Bernarda uxor W., 31 b,34 b,*39  b., 
 Bernardus, 32 b, 35 a.   
 *Faure filius Ramundi, *38 b.. 
 *Floriana uxor q. S., *38 b.  
 P., cliens, Laurac, 37 b. 
 *P., *39 b. 
 *P., *36 a. 
 *P., 31 a,b, *31 b,33 a,b,37 a,  40 a. 
 Poncius, Laurac, 35 b. 
 *Ramundus, 37 a,37 b,*39 b.  
 *Rixendis, *188 b. 
 *Stephanus, frater P., *31 a.b, 31 b,32 a, 
 33 a,34 a,3i) b,37 a,38 a,39 a, 
 40 a,b. 
 *Willelma uxor R., *189 a. 
 Willelma, uxor Ramundi de Campolongo 
   her., 31 a,33 a,34 b,35 b,41 b.  
 Willelmus, hér., 35 b,37 b.    
 *Willelmus, frater Stephani, baiulus de 
  St-Martin, 31 a, b,33 a à 34 b, *34 b, 
  36 b,37 a,38 a à 40 b. 
FAURE DE COLLO.- 
 P., 40 a. 
FAURE DE LA PORTA.- 
 Bernarda, uxor P., 33 a. 
FAURE TEISSElRE, FAURE TEXTORIS.- 
 Wille1mus, 33 a,39 a. 
*FAURE TRAVER.- 
 X., *34 b. 
*FALQUET, FOLQUET .- 
 Adalaysia uxor Ramundi, 31 b. 
 *Ramundus, 31 b,39 a,*39 a,40 a. 
 *Willelmus, *37 b. 
FANIAUX. (de) .- 
 Wille1mus, frater spurius Arnaldi  
  Andree, hér., 39 a, 41 a. 
FELS.- 
 Iohanna uxor Arnaldi, 33 b . 
*FENDELHA (de).- 
 *Amada uxor Stephani, *31 b,33 a. 
 *Stephanus, 31 b,*33 a.b,34 a,b, 
  40 b. 
 *Willelma, *30 b. 
 *Wille1mus, *30 b. 
*FENELHA.- 
 *Bernarda, *188 b. 
*FOLCS, FOLOS, FALS.- 
 *Arnalda, uxor Petri, *187 a. 
 *Bernardus, *40 a. 

 *P., 31 a,*32 b-33 a,35 a,38 b,39 a,40 b. 
  
FONTAN (de).- 
 B., Montréal, 32 a. 
FONTERS(de).- 
 Ramundus, cliens, 37 b. 
*FORNAS .- 
 *Gentil, uxor W., *36 b. 
*FORNER.- 
 Arnaldus, 31 a,b,33 a,37 a. 
 *Benet, frater Ar., 31 a,*38 a.b. 
 *R., frater Ar.,31 b,33 a,37 a,38   a.*198 b.  
 Wille1ma mater, 31 a. 
*FORT.-  
 *Ramundus, *35 a. 
 *Wi11e1mus, 33 a,*33 b,33 b. 
FUXO (de).- - 
 Arnaldus, cliens, 37 b. 
 
 
*GAFUET.- 
 *Iohannes, *189 a. 
*GAIRAUDI.- 
 *Bernarda uxor Petri, *187 a. 
*GALHARDI.-  
 *Brezeida, mater P., *187 b. 
 P., 32 b,33 a,34 b,40 a.  
GARI.-  
 P., St-Pons, 40 a. 
*GARNIT.- 
 *Arna1dus, *34 a. 
*GARRIC DOOT, GARRICDOYT,   
GARRICDUEG. 
 *Aicarda, Amada, uxor q. Stephani, 
  *35 b,40 b,41 a. 
 P., 34 b. 
 Ramunda, uxor *34 b. 
*GARRIG.- 
 Arna1dus, 36 b. 
 *Gasc, *189 a. 
 *Stephanus, *36 b. 
GASQUETA.-  
 Arna1da, 38 a. 
GAUCELINI.- 
 Ramundus, Saussens, 39 a. 
*GAURAUT.- 1!11 
 *P. St-Pons, *40 a.  
*GAUSBERTI.- 
 *B. 188 b. 
*GAUZENS, GOZENS , ~ENS , GUZANES  
(de).- 
 *Amada, Arnalda, uxor Petri,30 b, 
  *37 a. 
 Du1cia uxor Poncii, hér.,30 b,33 b 
37 b. 
 *Ermengart, uxor W., 34 a,38 a,40 b,41 a,*41 a.b. 
 Martinus, avuncu1us W. , 31 a . 
 Petrus, filius Du1cie, 30 b,37 b,39 b. 
Poncius, miles, 30 b,33 a,b. 
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*Wi11elmus, *30 b-.31 a, 32 a,b,33 b, 
 34 a,38 a,40 b,41 a,b. 
GERFAG.- 
 B., Laurac, 34 a. 
GERMANA (vel IORDANA) .- 
 Ermengardis, 35 b. 
GIBEL (de).- 
 Andreva,Andriana uxor Ysarni, com- 
  busta Tho1ose,32 a, b,33 b,34 b, 
  35 b,37 b,à 38 b,40 b à 41 b. 
 Ramunda, 35 a. 
 Saura, 38 a. 
 Ysarnus, Hisarnus, 31 a à 38 b, 
  39 b à 41 b. 
GODALHA (de).- 
 Stephanus, 35 a. 
GOSAUSC (de).- 
 0 b. 
*GIRALDI.- 
 *W., *30 b.  
GRAS.- 
W., 39 b. 
*GRASSENS (de).- 
 *Mir, *30 b. 
GUARRIGA.- 
 Arnaldus, hér., 4O b. 
*GUILABERTI .- 
 *Petrus, *40 a,b. 
  X,na, domina, 40 b. 
*GUILHEM (den).- 
 *Rixenda, *30 b. 
Guiraldina, v. VlLANDRlNA.  
 
 
*HUGOLE, UGOLE,Ugoles .-   
  *Iohannes,  *34 b- 
 *Iordanus, 31 a,b,33 a,*,34 b, 
  39 a. 
 *Willelma, *188 b. 
*HUGONIS, HUG (den).- 
 *Bernardus, 31 b,34 a,*39 a,b. 
 Wi1lelmus, 34 a. 
 
 
 
*IAULES, IOULE.-  
 Bernardus, 35 a.  
 *Na Burgesa, uxor, *189 a. 
  Ramundus, hér., 31 a,33 a,34 b,38   b,39 a,41 b. 
*IOCULATORIS, IOCGLAR.- IOUGLA.- 
 *B, filius B., *35 a. 
  *Raimunda, filia Ramundi, conversa  de her. , 
  31 a,32 b,34 a,38 a,*40 b-41 a,41 b. 
 *Ramundus filius Ramundi,  Montpe11ier, 31 a,52            
b,34 a;b,36 b,~40 b à 41 b. 
 *Ramundus, 31 a,*32 b,34 a,b,36   b,37 a,38 a,40 
b. 
 Poncius, frater Ramundi,32 b. 
 *Willelma, uxor B., *189 a. 
IOG.- 

 Bernardus, 31 b. 
 
*IOHANNIS.- 
 *Arna1dus, *36 a.~  
 *Englesa, filia P. *188 b. 
 *Lombarda uxor Ramundi, *36 a. 
 *Na Me1ia, uxor P., 35 b,*36 a,40      
   b. 
 Martinus, filius S., 34 a. 
 *Poncius, *35 a. 
 *Stephanus, iuvenis, *30 b,34 a. 
 *Stephanus, *39 b. 
 *Wi11elmus, *30 b. 
*IORDA.- 
 Bernardus, 33 a 34 b.  
 *P., *188 b. 
 *Poncius, *37 b.  
 *Willelma,uxor, *188 b. 
 *Willelma, *35 b. 
INSULA (de).- 
 Bruna soror W., hér., 35 b. 
 Miracla uxor W., 35 b. 
 Wi11e1mus, Laurac, 35 b. 
 
 
 
LAURAGUEL (de) .- 
 W., nepos Brassilhac, cliens, 
  37 b. 
*LERA, LERRA (de) .-  
 *P.,*35 a.  
 *Petrona, *36 b.  
 *Ramunda, *188 b. 
 *Ramunda, filia P., *189 a. 
 *Ramundus, macellarius, 31 b,32 b, 
  33 a~b,*33 b,40 b. 
LEZA ( de).-  
 W., 38 b. 
 
 
 
MACIP.- 
 (de Tholosa), agent du Comte, 
  32 b. 
MAlRE.- 
 Bernardus, 35 a. 
MANSO (de).- 
 P. , her., 35 b. ~ . 
*MARQUES.-  
 *Mabelia, uxor P., *189 a. 
 *P., *35 a.  
MARTINI.-  
 Arnaldus, 31 b,35 a. 
 Bernardus, senior,3l a à 34 b, 
  38 b,39 b. 
 Bernardus, filius, 32 a,38 b. 
 Bertrandus, her.,30 a,3l a,b,32 
  a,33 a,b,34 b,35 a,b,36 a,38 b. 
 Poncius, 32 b,37 b,38 b. 
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 Ramundus filius B., 38 b. 
 Ramundus, Castelnaudary,4l b. 
   Willelmus filius Poncii,37 b. 
MARTINI PICO, MARTINI PICOS.- 
MARTINI PICA, MARTINI PICE.- 
 Bernardus, 32 b,35 b,40 b,4l b. 
*MAUREL .- 
 *P., *35 a,35 a. 
MAZALER.- 
 Arnaldus, Laurac, 39 a. 
MAZEROLIS (de) .- 
 Bernardus, (corr.: Arnaldus,   dominus de Gaja, 41 
a. 
*MERCEZ .- 
 *P., *30 b. 
*MIR.- (v. GRASSENS) 
 Bernardus Laurac, 39 b. 
 *Bernardus,mlles, filius Mir Ber- 
  nardi, 30 a,*187 a. 
 Mir Bemnardi, miles, frater Ber- 
  nardi Mir de Laurac,30 a,39 b, 
  40 b. 
 Mironetta, Bernarda, soror Ber- 
 nardi, hér., 30 a. 
 Ramundue, miles, Laurac, hérét., 
 33 a,40 b. 
 Willelma uxor Bernardi, 38 b. 
MIR ACEZAT, MIR ARREZAT. - 
 Arnaldus, miles, 34 b,36 b. 
 *Aymersendis, Ermessen, filia B. 
  Hugonis de Montferrand,uxor 
  Bernardi,30 a,3l b,33 a, b,*35 b- 
   36 a,36 a.  
   *Berrnardus, miles,scutifer    Aymerici de 
  Monteregali, *30 a.b.3l b,33 a, 
   35 b. 
 Bernardus, iunior, 34 a. 
 *Bernardus, spurius Arnaldi,  34  b,*36 b-37 a, 
  38 a. 
 P., filius Bernardi, 35 b. 
  Rotgier filius Bernardi spurii,35    b. 
MIR DE CAMPOLONGO.- 
 Adalais uxor Poncii, 35 b. 
   Poncius, miles, + her., 30 a,3l a,b,32 b,38    b,39 ,     
40 b. 
 Saura, uxor Amelii, 33 b,35 b. 
 Willelma mater Poncii, uxor W.    Ramundi,hér., 
31 a,32 b,33 b,34 a,b,35 a,36 a,37 a,38 a,b,40 b. 
 X., 40 b. 
MIR DE LA LANDA.-  
 *Cerdana, Sarda, uxor X., 33 a,b,35 b,36 a, *186 b. 
 Ramunda uxor den Landa militis, 
  31 b. 
 X. , frater Mir Bernardi, miles,      
  31 a, 33 b 36 a,39 b,40 b. 
MoNTBRU (de).- 
 Odo, faidit, 32 b.  
MONTE FERRAN ( de) .-  
 Alazais, hér. Fonters,  36 a. , 

 Ermessen, id., v. MIR-ASSEZAT. 
  Sclarmunda, uxor W. Hugonis,   hérét. ,36 a. 
 Willelmus-Hugonis, Fonters, 35 b. 
MONTOLIU .- 
 X., cliens, Montferran, 37 b. 
MONTE REGALI ( de) .- 
 Aymerigus, dominus, 30 a. 
 Blanca, mater, hér.,30 a. 
 Mabilia, soror, hér., 30 a. 
*MORET.- 
 *Na Marmanda filia Eabri Bernardi,    
  *36 b. 
*MORLANA.-  
 *Willelma, *186 b. 
*MULENDINARIUS.- 
 *Willelmus, *36 a,36 b. 
 *X. , uxor, *36 b. 
 
 
 
*NA FINAS (de).- 
  *Ramundus, *36 b. 
*NEGRA.-  
 *Ramunda, *36 b. 
 
 
 
OBLI1HART.- 
 P., 37 a. 
*OT, OTHONIS.6 
 *Bernardus , *35 a.  
 *Willelmus, *189 a. 
 
 
 
*PAGANI.- 
 *Willelma uxor q. *189 a. 
*PAGES.-  
 *Willelmus Ramundus, *30 b. 
*PAITA (de).- 
 *Iohannes, *188 b. 
*PAUC.- 
 *Bernardus, *188 b. 
 *Ramunda den P., *188 b. 
PAULI.-  
 Ramundus, 35 b.  
*PEILHERIA.- 
 *Ramunda, *188 b. 
PELERI.- 
 X., hér. 33 b. 
*PETRI, PElRE.- 
 *B., filius B., 33 b,34 a,*34 a.b. 
 *Ramunda, uxor B., *33 b-34 a. 
 Ramundus B., frater B., hér.,34 a. 
 Saurimunda uxor B., 35 b. 
 Willelmus, 30 a. 
*PLANHA (de) .- 
 *Bernarda, uxor P., *189 a. 
 *P., *30 b. 
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 *Ramundus, 34 a,b,36 b,*37 a,38 a. 
 
 
*PODIO (de).- 
 *Willelmus, 39 b,*40 b. 
PONCII.- 
 Deada, consanguinea W. Arnaldi, 
  37 a. 
 Ramundus, miles, 30 a,3l a. 
 Sardana uxor, 31 a. = MIRLANDA ? 
*PORQUER.- 
 *Fabrissa, 34 a,*40 b,*188 a,b. 
 *Poncius, 32 a,33 a.,38 b,*40 b. 
 Vesiada filia Fabrissa,34 a. 
 Willelma. soror Ar. Garriga., v. 
  Poncii, 40 b. 
PRAD (del),PRATO (de).- 
 Arnaldus, hér., 33 ~,37 b,39 a, 
40 b. 
PRADERS.- 
 X., Puylaurens, miles,4l a. 
*PUG (del).- 
 *Ramunda uxor B., *189 a. 
 
 
 
*RAlNARDI .- 
 *P., *30 b. 
 *Willelmus, *39 b. 
RAMUNDI. - 
 Stephanus, 33 b. 
REGlNA.- 
 Willelma., 33 a.  
*RIBElRA .-  
 *Willelmus, *189 a. 
 *X., *36 a.  
*RICHARDI.- 
 *Maria uxor Petri, *188 b. 
 *Petrus, *188 b. 
RICOZA.-  
 X., faidit, 32 b. 
ROMEGOS (de).- 
 H., 32 b. 
ROSSENCS (de).- 
 Petrûs, Saussens, 39 a. 
ROTGERIAS.- 
 X., las, sorores, hér.,40 a. 
ROVINHOL.- 
 X., Laurac, 40 b. 
 
 
 
 
*SABATERII.- 
 *Arnaldus, *189 a. 
 *P., *37 a. 
*Willelma uxor q. W., *31 b. 
SANCII.- 
 G., Laurac, 32 a. 

SANCT CODAT (dè).- 
 Willelmus, Montréal, 32 a. 
 
SANT 10RIS (de).- 
 Willelmus, hér.~ 32 b. 
SANCTO IULIANO ( de) .- 
 Bernardus, Laurac, 35 b. 
SANCTO MARTINO (de) .- 
 Bernardus, Laurac, MS, 35 b,38   b,39 b.40 b. 
*SANT NAZARI, SANCTO NA3ARIO (de)   
 *Ramunda uxor Willelmi, 31 a,*31  b-32 a,33 b,35 
a,38 a. 
 Ramundus, 31 a. 
 *Wi11e1mus, bayle de Rieux-  Minervois,30 a,31 
a,b,*32 a.b, 32  b,33 b,35 a,b.36 b,38 a,b,'9 b. 
SANCTO MICHAELE (de).- .- 
 Poncius, 35 b. 
SANCTO PAPULO (de) 
 Abbas, 31 b,33 a,34 b,37 a,39 a,b. 
SANCTO SALVATORE (de).-  
 Gera1dus, 35 b.  
*SARRACENI, SARRAZI.- 
 *Bernardus, *189 a. 
 *Na Bonafilha, uxor B., *188 b.    *Wi11elmus, 
*35 a. 
SAVAUZA (de).-  
 Arna1dus, 31 b,33 a,34 a,37 a, 
  39 a. 
 Ramunda uxor, 34 a. 
SAXIACO ( de) .- 
 Iordanus, miles, Puylaurens, 41 a. 
 Sebi1ia uxor, 41 a. 
SERE.- 
 Benetus, St-Pons, 40 a. 
 Wi11e1mus, St-Pon8, 40 a. 
SOREZA (de).- 
 Ramundus, Laurac, 33 b . 
 X., mater, hér., 33 b. 
*STEPHANI.- 
 P., '9 b. 
 *Wi11elmus filius Arna1di,*38 b. 
 
 
 
TEPAPA.- 
 Arnaldus, Fonters, 35 b.  
THOLOSANUS Episcopus, 37 b..  
*TERRAZONA.-  
 *Martinus, *36 b.  
*TEXTRIS.- 
 *Bernarda uxor Io., *189 a. 
 *Bmancha uxor R., *188 b. 
TORNERII, TORNIER.- v. VESIANI. - 
 Poncius 33 a. 
T0RON ( del ~ .- 
 Bernardus, Saussens, 39 a. 
 Willelma uxor, 39 a. 
TRAVER.- 
  Bernarda uxor Martini, 38 b. 
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 Iohannes, 40 a.  
 Martinus, 38 b. 
 Poncius, 37 a. – 
 W., frater Martini, 38 b. 
TURRE (de) TOR ( de la) .- 
 Alazais uxor Rotgerii,35 b. 
 Berengarius, frater Petri Ra- 
  mundi, miles, 30 a. 
 Ermengart, uxor Poncii,Laurac, 
  32 b. 
 Petrus Ramundi,miles, 30 a. 
 Poncius, 39 b. 
 Poncius, filius Poncii,39 b. 
 Rotgerius, miles, hérét.,  
  avunculus Ermessendis Mir Ac., ,  35 b. 
 
 
 
Ugole, v. HUG0LE. 
 
 
 
*VALH, VELH.- 
 Arnaldus,32 b,33 a,34 b,37 a,38 
  a,40 a. 
 *P. , filius P., *34 a. 
*VALANDI.- ~ ~ f .~ 
 *Martina, *186 b. 
 *Ramundus, 38 a.  
*VALHERA.- 
 *Wille1mus, *38 b.  
*VERAZILH, BERERI1, BEREZIL.- 
 Fabrissa uxor Iohannis,35 b. 
 *Iohannes, filius Iohannis,38 b.  
  *187 a.~ 
 *Martinus, avunculus W. Fabri,  
  31 a,b,*33 a,34 a,39 a,b. 
 *Ramunda uxor Stephani Iohannis,  
  *30 b. 
 Ramundus, frater Martini,31 ,b,39   a,40 a.  
 *Willelma uxor Martini, *188 b.  
VESIANI- 
 Petrona Forneria, uxor R.,35 b. 
 Ramundus, 35 b. 
VIGOROS.- 
 Bernardus, hér., 39 a. 
*VILAR (del) .- 
 *Arnaldus, *30 b. 
 *Ramundus , *30 b. 
VlLARDI.- 
 Bonetus Ramundus, 31 a. 
VILANDRINA, GUlLARDINA.- 
 Fina, filia Martine, 34 a,40 b,4l   a. 
 Martina, 34 a,40 b,4l a. 
 Ramundus, 40 a.  
*VILAUDI.- 
 *Fabrissa uxoe Ramundi, 
VlLELA (de).-  
 Stephanus, 31 a. 

*VILHARET , VILLARET ( de) .- 
 
 Martinus , 34 b . 
 *Ramnndus, *34 b. 
VILLAPICTA (de).- 
 Arnaldus, hér., 39 b. 
VINHALET(de).- 
 P., 32 b,38 a. 
*VITALIS.- 
 *Bernarda uxor B., *31 a. 
 *Bernardus , *31 a. 
VITAREL.- 
 &Iohannes iunior, 36 a. 
 
 
 
*WILLELMO (den).- 
 *Willelma uxor Willelmi, *188 b. 
 
 
 
*YSARN.- 
 *Arnaldus, *36 a. 
 *Arnaldus senior, *35 a.b,36 a,b. 
*Fabrissa uxor P., *36 b.  
*P., nepos Arnaldi, hérét.,35 b,*36   b. 
 P. filius Willelme, hérét.,36 a. 
 Ramundus, Laurac, 35 b.  
 Willelma, 36 a.  
 
 
 
 
Alamanda mater Amade de Fendelha,   31 b,33 a. 
Alazais amita Ermessen Mir,hér.,36 a . 
Aycelina ancilla St-Nazari,31 a,40  b. 
Arnalda her., combusta,41 a. 
Bernarda neptis Dulcie de Gozensc, her. 37 b,40 b. 
*Bertranda, *37 b. 
Diaz soror Ermessen Mir Ass.,35 b. 
Iohannes medicus , 35 a . 
Fabrissa, hér. , 40 b,41 a. 
Mira, chez St-Nazari,32 b. 
Ramunda ancil1a Montferrand,  Fonters , 
Willelma mater Raiunde de St Nazari,her.32 a. 
X., mater Arnalde her.,combusta,41 a. 
 

_____ 
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DE  MONTE  GALHARDO 
 

_______ 
 

 
 
 

1 F° 43 a Item anno Domini M°CC°XL V° kls iulii1. Bertrandus de Roquovila miles 
t.i. d. qd vidit in domo Begonis de Rocovila et Estolt de Rocovila avunculorum suorum apud 
Tholosam plures h. et pluries, s n a n v a, et sunt XXX anni v. c . 

Item dixit qd vidit Petrum de Mazerolas et Ramundum Rotger et Bartas et P. Rotger de 
Mirapeis de heresi condempnatos apud Podium Nauter, et pluries comedit et bibit cum d. P. de 
Mazerolas et in pluribus locis, et totiens qd non recordatur. 

Alibi non vidit... audivit. Non fuit confessus aliis inq. et abiur... T. Ar. prior S S. , W. 
ca. de Sto Germerio et F. B. inq.. 
 

2 Item anno et die quo supra. Bego de Rocovila frater Bertrandi de Rocovi1a t.i. d. qd 
dum erat puer vidit in domo Begonis de Rocovila Gauzio et s.s.h., s n a n v a. Et sunt xxv anni 
vel circa.  

Item dixit qd vidit apud Montem Gualhardum h. publice stantes per villam, s n a n v a. 
Et fuit eodem tempore.  

Item dixit qd vidit Ramundum de Cabaretz et Bartas et Petrum  de Mazerolas, 
Ramundum Rotger de heresi condempnatos apud Podium Nauter, et comedit et bibit cum 
Ramundo Rotger in hospicio Iohannis de Saysac.  

Item dixit qd vidit Ramundum Rotger apud Tholosam in domo Arnaldi de Murel, et 
fuit locutus cum eo, et vidit ibi cum d. Ramundo Rotger ipsum Ar. de Murello et quandam 
domicellam quam non novit. 

Alibi non vidit. ..audivit, nec fuit conf. aliis inq.. Et abiur. ..T.  pred.. 
 

3 Item anno et die quo supra. R. Meg t.i. d. qd vidit h. publice stantes apud Montem 
Galhardum, s n a et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit qd vidit in domo Willelmi d'Issus apud Montem Galhardum duos h. quos 
~on novit, et v i c e Guardog de Monte Galhardo et Nomais matrem i. Gardog,. W., Rog et P. 
uxorem d. Willelmi Rog, Aicelina que est mater Begonis de Rocovila, Iordanum de Bazaga et 
Ceciliam uxorem d. Iordani, B. Donadeu defunctum et Stephanum den Issus qui postea fuit 
hereticus et Ber. de Massos, s n v a. Et sunt XV anni vel circa. 

Alibi non... audivit nec fuit con!essus aliis inq. 
Dixit etiam qd quando vidit p.h. erat nox circa primum sompnium, et venit illuc quia 

Stephanus d'Issus p. dixit i.t. qd W. Dessus p. petebat i.t., et cum i.t. pervenit vidit d.h. 
predicantes et o.p. ascultantes et i.t. sedens audivit parum sermonem h., s n a n v a. 

                                                 
1 . 1er juillet 1245. 
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4 Item anno et die quo supra W. Mossos t.i. d. qd vidit h. publice stantes, scilicet 
Ramundum Douger et W. del Soler apud Montem Galhardum in domo Willelmi Recort, 
snanva et sunt XVI ann1 vel circa.  

Alibi non vidit h. .. Dixit etiam qd nunquam vidit h. in domo i.t. Dixit etiam qd 
quadam die dominica ivit pro lignis in nemore portandis et in reditu audivit dici qd Ber. de 
Lamota et W. del Soler predicaverunt in domo i.t. in solario hominibus de Monte Galhardo, et 
hoc ipsum audivit a matre sua. Et abiur... T. predicti. 
 

5 Item anno et die quo supra. Geraldus de Nauga t. i. d. qd vidit h. pub. stantes apud 
Montem Galhardum, s n a n v a. Et sunt XXX anni vel circa. Alibi. .. 

 
6 Item anno et die quo supra Stephanus Donat1  qd postquam fecit confessionem de 

heresi FF. W. Arnaldi et s.s. inq. apud Tholosam non vidit ...  nec... audivit.  
Dixit tamen qd ante dictam conf. vidit Ramundum del Verger, W. del Soler et s.s.h. 

apud Montem Galhardum publice stantes per villam, et tunc Ramundus del Verger h. rogavit 
i.t. qd iret in Lombardia et adduceret inde Geraldum de Mota et Geraldum de Mossolencs, et 
d. Ramundus del Verger daret i.t. XV solidos tholosanos et unum balandran. Qd et fecit, et ivit 
cum d.t. Petrus Garig nepos d. Ramundi del Verger usque ad Lombardiam apud Milas, et tunc 
i.t. et P. Gari adoraverunt d.h. in Lombardia, et in via quando veniebant et comedebant et 
bibebant cum ipsis. Et adduxerunt eos usque apud Las Bordas ultra Castrum novum d'Arri. Et 
sunt XXV anni vel circa. 

Item dixit qd vidit Avam et Willelmam Alborencam h. publice stantes apud Montem 
Galhardum, s n a n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in nemore de Rival Rotger Ramundum Gros et Bernardum Bonafos F° 43 b  
h., et v i c e Petrum Garini et d.t. et d. P. Gari ad. ibi d.h. ter... nobis", et tunc d.t. et Petrus 
Gari duxerunt d.h. usque ad quoddam campmasium de la Brugueira iuxta Altam ripam prope 
domum Bernardi d'Orsas. Et v i c e ipsum Bernardum d'Orsas et Aycelinam uxorem d. Ber. 
d'Orsas et Ar. Barrau de Altaripa, et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt X anni vel circa. 

Item dixit qd ipsa die i.t. et d. P. inde duxerunt d.h. usque ad locum qui dicitur Castilho 
prope Sanctam Gavelham in domo ciusdam domine que dicitur Na Ticborcs, et postea 
exiverunt inde heretici et iacuerunt in nemore ibi prope, et v i c e ipsam Ticborcs et matrem i. 
Ticborcs et W. de Taissoneiras militem, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. Et 
fuerunt ibi d.h.per unam noctem, et in crastinum d.t. et P. Garic duxerunt d.h. usque prope de 
Mont Esquiu, et tunc mandaverunt per quendam puerum Willelmo P. del Luc qd veniret ad 
d.h.. Et venit ibi et fuit locutus cum d.h. s n a eos qd i.t.2, et incontinenti i.t. et d. P. Gari 
duxerunt d.h. usque a las Galagras de Berreilhas iuxta Montem Galhardum, et v i c d.h. R. 
Berrelha iuniorem et Sichardam matrem ipsius Ramundi Berrelha et Septalinam uxorem 
Arnaldi Berrelha et d. R. Berrelha. Et p. domine portaverunt i t .et socio suo panem et vinum, 
et comederunt et biberunt ibi, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et i.t. dimisit d.h. predictis dominabus et 
aliis, et sunt…3  anni vel circa.  

Item dIxit qd vidit apud Gardoch in domo den Vaseia Geraldum de Laget et. s.s.h. et v 
i ipsum Vaseia qui erat infirmus et Austorgam uxorem d. Vaseia et Bertrandum de Vaseia 
filium den Vaseia et Mateuz matrem Gardog militis de Monte Galhardo et Avam de la Garda 
matrem B. de Montesquiu et Willelmum de Vilela, s n a n v a nec d. Vaseia fuit tunc 
hereticatus, et sunt IX anni vel circa. Et R. de Varanha dominus de Gardog duxit ibi d.h. et 
reduxit.  
                                                 
1 . Adde: dixit.. En mrge : Quere additionem istius in IIII° f°. 
2 . Adde: videret. 
3 . Lacune. 
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Item vidit in domo Willelmi d'Issus apud Montem Galhardum Ber. Bonafos et s.s.h. et 
v i c e ipsum W. d'Issus et Aiselinam matrem Bertrandi de Rocovila et Bernardam Donadeu, et 
i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XIII anni vel circa.  

Item vidit in quodam nemore prope Gomervila Ber. Bonafos et R. Gros, sed nullum 
vidit ibi, et ad. eos, et sunt XIIIlor anni vel circa. 

Item vidit p.h. in nemore de Trebons, et ad. eos, et sunt XII anni vel ca. 
Item vidit W. Richart et s.s.h. apud Escaupont iuxta Vaurum et in domo Bernardi 

d'Eschaupont et v i c e Bernardum d'Escaupont et suos, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt VIII 
anni vel circa. 

P.h. cred... fuit conf. ... W. Arnaldi et s.s. inq., sed credit qd non fuit confessus tanta 
sicut modo est. Et abiur... T. p.. 
 

7 Item anno et die quo supra Ber. Aralh t.i. d. qd vidit h. publice stantes apud Montem 
Galhardum, et sunt XVI anni vel circa. Alibi... 
 

8 Item anno et die quo supra. W. Recort1 t.i. d. qd postquam fecit confessionem suam 
FF. Arnaldi et s.s. inq. apud Tholosam non vidit h.   Dixit tamen qd ante d. confessionem vidit 
R. del Verger avunculum Rixendis uxoris i.t. et s.s.h. in quadam domo i. t., s n a n v a. Et sunt 
II anni vel circa.  

Alibi... F° 44 a... audivit.  
Item dixit pomtea qd vidit in quadam barta prope Montem Galhardum Willelmam 

Deime et s.s. hereticas et incontinenti i.t. dixit capellano de Monte Galhardo qd i.t. invenerat 
h. in quadam cabana et d. ca. cepit eas, s n a n v a. Et sunt XII anni. vel circa.  

Dixit etiam qd vidit in domo i.t. p. Ramundum del Verger et s.s.h. et vidit ibi Rixen 
uxorem suam s n v a n v a licet p.h. dixissent i.t. qd ad. eos. Dixit etiam qd vidit p.h. intrantes 
domum Bernardi et Willelmi Mossazes et illuc conveniebant multi homines dE dicto castro ad 
d.h. 

Et abiur... etc... T. pred.' 
 

9 Item anno et die p. P. Boer t.i. d. qd vidit W. del Soler et s.s.h. publice stantes apud 
Montem Galhardum, s n a n v a, et fuit ante pacem. Alibi. ..audivit.  

10,11. Item... Beneg Bagozcz... W. Donadeu... publice apud Montem Galhardum...  
 

12 Item anno et die quo supra Vitalis de Burc t.i. d. qd vidit Stephanum den Essus et 
Ber. Rival h. in domo den Willelm et vidit ipsum Gilhami et uxorem ipsius Guilhami et 
fuerunt duo anni in Pascha.  

Item vidit p. Stephanum den Yssus et tres hereticas in quodam nemore qd dicitur 
d'Esquilhas et incontinenti. i. t. ivit ad W. Casshere qui erat venator domini Comitis 
Tholosani, et dixit ei qd ipse invenenat hereticos, et tunc i.t. et d. W. venator venerunt ad d. 
cabanam et ceperunt d.h. et fuit eodem tempore, s n a n v a. Alibi. ..nec fuit conf. aliis inq..  

Item vidit quendam h. cuius nomen ignorat in quodam campo prope Gomervila, et v i c 
d. h. p. Gilhami et d.h. tenebat tunc manum super capud eius. Et fuit tempore supradicto... T. 
predicti. 

 
13,14 Item. ..W. Moliner. ..publice apud Montem Galhardum. ..Tholsas Bag. .. 
Omnes p. ...T. Ar. prior S,S. et Ar. Cerda et Helysias ca. d'Ayros et~F. B. inq..  
15,16 Item amno et die p. kls iulii. Ramundus Gozi. ..publice apud Montem 

Galhardum... P. Fabri...  
                                                 
1 . En marge : X libro coram aliis inq. Recognovit quod ad. et comedit cum eis XII vicibus. 



De Monte Galhardo 
 

116 

17 Item anno et die p. P. de Rocovila frater Ramundi de Rocovila laboratoris t.i. d. qd 
in nemore de Trebonz vidit R. Gros et a.s.h. et v i c e P. Garini et W. de Gomervila et W. de 
Rocovila fratrem i.t. nunc mortuum, et sunt XII anni vel circa.  

Item dixit qd apud Montem Galhardum vidit Willelmum de Solario et R. del Verger 
publice manentes, s n a n v a. Et sunt XXV anni. Alibi non... 

Item anno quo supra P. de Rocovila addit confessioni sue et dixit qd vidit R. Laget et 
s.s.h. in quadam cabana in loco qui dicitur de Castlar et v i c e Begonem de Rocovila, Valen 
de Montgiscart, B. Niset, W. Pader, Ste. Donat, P. Garnerii, s n a n v a. Et sunt XIII anni vel 
circa. 

Item dixit qd Germanus filius W. Paders et quidam filius den Brus de Rocovila cius 
nomen ignorat venerunt hoc anno ad i..t. a dimidio citra, et volebant tradere i.t. duos solidos 
qd daret eos h., quia credebant qd i.t. sciret ubi essent, sed i.t. noluit recipere illos denarios.  

18 à 24 Item ...P. Gasc. ..Anerius de Calag. Ramundus de Tholosa. ..P. Bagace ...W. 
Marti filius Tholosani... B. Boquerii... F° 44 b ...Poncius Arnaldi...  
 

25 Item anno quo supra KIs iulii. Petrus Garni tunc puer t.i. dixit qd apud Montem 
Galhardum vidit dominam Avam sororem W. Petri domini de Monte Galhardo et s.s. hereticas 
publice existentes, s n a n v a. Et sunt XXX anni vel circa, et multos alios h. tunc publlce 
existentes.  

Item dixit qd in nemore de Trebonz vidit R. Gros et s.s.h. et v i c e P. de Rocovila et 
W. fratrem suum et W. de Gomervila, et audierunt ibi i.t. et o a. pred. eorum, s n a n v a. Et 
sunt XII anni vel circa. ! 

Item alia vice in nemore dels Martyrencs inter Montem Galhardum et Godervila vidit 
Ber. Engilberti et R. Gros s.s.h. et v c e Stephanum Donati et Arnaldum de Sus qui vocatur 
Pepi, et i.t. et alii nominati duxerunt d.h. ab illo loco usque ad quandam bastidam Bernardi 
d'Orsas que vocatur la Brugueira, et cum pervenissent ad ilIum locum i. Ber. d'Orsas miles 
dmminus illius bastide et uxor eius cuius nomen ignorat exiverunt recipere i.h. et v i c e Ar. 
Barrau de Alta rippa et Arocas qui manet apud Altam ripam et o. et i.t. aud. pred. d.h. et ad. 
eos et i.t. et o.a. fuerunt ibi a summo mane usque ad vesperas, et postea eodem vespere i.t. 
cum o.p. excepto dicto Ber. d'Orsas et uxore sua duxerunt eosdem h. usque ad Castilho et 
Ticborcs domina illius loci uxor Aicardi de Novila recepit d.h. et o. alios qui conduxerant eos 
ibi, et fuerunt illa nocte et v i ipsum Aicardum militem dominum loci. Et non ad. illa nocte n v 
ad..  

Sequenti vero die exiverunt foras et iverunt ad quoddam batudum et omnes tam h. 
quam alii et i.t. similiter viderunt venire ibi Willelmum de Tessoneiras et Bertrandum de 
Altaripa et Ber. d'Orsas milites et Pe. Colums de Altaripa et o. et i.t. aud. pred. d.h. et ad. eos 
et d. domina Thicborcz fecit defferri ibi ad comedendum panem et vinum et alia que erant ibi 
necessaria omnibus qui ibi erant, et domina Thicborcs et d. milites et i.t. et o.a. sederunt et 
comederunt ad unam mensam tunc cum d.h.. Postea i.t. et d.Stephanus Donati recesserunt cum 
d.h. et duxerunt eos usque ad Montem Esquivum et dimiserunt omnes alios ibi, et i.t. et d. 
Stephanus cum d.h. intraverunt domum Willelmi P. de Lucz militis. Et neminem viderunt ibi 
nisi p. W.P. de Lucz militem et Aimengardam ancillam suam. Et comederunt ibi tantum, et 
postea exiverunt i.t. et d. Stephanus Donati cum supradictis h. et n a n v a. Et venerunt illa 
nocte usque ad quoddam nemus prope Berrelhas quod nominatur la Galaia, et iacuerunt ad 
pedem ferrarii cuiusdam, et summo mane i.t. cum p.h. intravit nemus de la Galanha, et 
Stephanus Donati intravit villam de Berrelis et rediit cum dominabus Sicharda et Sabdalena, et 
postea venerunt P. Ber. de Rodelha vel de Berrelis et P. Babal et W. Mauri de Lavelanet et R. 
Fornier de Berrelas et R. filium p. Sicharde, et omnes qut venerunt ad p.h. ad. ..."Benedicite", 
et o. aud. pred. d.h.. Et sunt IX anni. 
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Dixit etiam qd esterna die p. P. Ber. et P. Babau et R. Fornier rogaverunt i.t. ne diceret 
veritatem inquisitori de predictis. 

Et postea i.t. et d. Stephanus Donati recesserunt inde et dimiserunt d.h. ibi. Et sunt IX 
anni vcl circa. 

Item dixit qd alia vice vidit  Ber. Engilberti et s.s.h. extra villam de Monte Galhardo, et 
ibat cum ipso W. Garnerii de Lantario, et i.t. adduxit cum d. Stephano d.h. illa nocte usque 
Montem Esquivum, et intraverunt domum Willelmi de Villela militis. Et Ava mater ipsius 
Willelmi infirmabatur infirmitate qua decessit, et i.t. vidit Ber. de Monte Esquivo et i. W. de 
Vilela dominum domus milites, et n a n v a, et postea i.t. exivit statim et dimisit d.h., et nescit 
si dicta Ava domina fuit tunc recepta vel hereticata a d.h.. Et sunt X anni vel c irca . 

Item dixit qd vidit Ramundum del Verger avunculum i.t. et W. de Solerio s.s.h. in 
domo Willelmi Recort mariti Ricsen sororis i.t. et per unam hyemem totam publice manentem, 
et d. R. del Verger h. steterat per multum tempus in Lombardia  F° 45 a et dimiserat ibi totam 
peccuniam suam, et i.t. cum supradicto Stephano Donati ad preces et instanciam d. Ramundi 
del Verger avunculi i.t. ivit pro dicta peccunia cum litteris i. Ramundi heretici in Lombardiam, 
et stetit illic bene per XXXV dies, et in domum in qua manebat i.t. cum d.Stephano Donati 
socio suo vidit pluries h. intrantes et exeuntes. Et i.h. quibus missi i.t. et d. Stephanus fuerant 
noluerunt ipsis tradere de dicta peccunia eis dimissa et comendata, et postea redierunt et 
venerunt cum i.t. et Stephano Donati socio suo Geraldus de la Mota et Willelmus B. socius 
suus heretici usque ad Lauracum ad domum Geraldi den Costas, ubi vivebat Bernardus de 
Mota herteticus cum fratre ipsius G., et nunquam in via, licet vellet i.t., ausus esset ad., et ideo 
n a n v a. Et sunt XVIII anni. 

Item dixit qd cred... XX anni... dimisit quando fuit conf. F. W. Arnaldi...apud 
Tholosam, et sunt VI anni vel circa qd hoc fuit. Et abiur.. T. Ar. prior S.S. , et prior de Manso 
Sanctarum Puellarum et Ar. Cerda et F. Ber. inquisitor. 

Item anna quo supra nonas Iulii1. Dictus P. Garini addit conf. huic et dixit qd vidit R. 
Lacger et s.s.h. in quadam cabana in stagia de Rocovila et v i c e Begonem de Tre... , Ber. 
Rasedz et Valent, P. de Rocovila et Stephanum Donat, W. Pader, et.i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt XII 
anni vel circa. 
 

26 Item anno et die p. Gardog miles t.i. d. qd apud Tholosam in domo Willelmi 
Ramundi de Lantar militis patris Iordani de Lantar2  vidit R. del Verger et Willelmum del 
Soler s.s.h. et i. Willelmus R. miles infirmabatur in alia domo ...3 intrabant pluries et exibant 
ad ipsum, et quadam die i.t. tunc puer comedit cum d.h. in eadem mensa, et non recolit si 
adoravit ...4 et Iordanum de Lantar milites et Willelmum milites et dominam Aicelinam 
socrum i.t. ...5de Remiel  et plures alios de quibus non recolit, et i.t. et o. alii audierunt pred. 
...6 snanva et sunt XV anmi vel circa. 

Item alia vice apud Gomervila vidit duos h. ...7 in area Willelmi de Tholosa et v i c e i. 
Willelmum de Tholosa et Willelmum de Gomervila et dominam ... et Rotgerium de Brugueira 
domicellum tunc et Sebeliam uxorem dicti Willelmi de Tholosa, et o. et i.t. aud. pred. d.h. sed 
i.t. non ad. sed bene credit àllos adorasse, licet ipse non viderit, et sunt XII anni vel circa.  

Item apud Gardog in domo i.t. vidit Ber. Bonafos et s.s.h. et v i c e dictam Mateuz 
dominam matrem i.t. et Willelman domicellam cognatam i.t. et Willelmum Arnaldi Poncii de 
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2 . Lacune. 
3 . Lacune. 
4 . Lacune. 
5 . Lacune 
6 . Lacune. 
7 . Lacune. 
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Vasega qui disputavit multum cum d.h., et i.t. et d. domina Mateus, mater i.t. tunc morabantur 
apud Montem Galhardum, et  ...1 venerunt ibi ad videndum Vadegam militem tunc infirmum 
avunculum dicte domine Mateus, et i.t. audivit dici qd Ramundus de Varanha miserat d.h. ad 
d. domum i.t. ...2 antequam i.t. venisset ad illum locum, tamen non vidit ad.. Et sunt X anni vel 
circa. 

Item dixit qd credidit p.h F° 45 b ...nunquam audivit ...Item dixit qd omnia que fuit 
confessus aliis inq. aprobat et credit vera esse. 

Item dixit qd apud Gomervila in domo i.t. vidit Alamandum de Roaxio et  Ramundum 
Rotgerii de novo de heresi condempnatos et s.s. comedentes et bibentes et iacentes per 
noctem, et fuit hoc anno tempore quo fuerunt in primis condempnati. 

Dixit3 etiam qd postquam fecit conf. suam inquisitoribus apud Tholosam non vidit nec 
cred. nec scivit h. in terra sua, licet Pontius de Gomervila et s.s.h. fuerunt capti in campmasio 
de Gomervila. Et abiur. h. et iur.. T.p. 

Dixit etiam qd nunquam fuit hereticatus qd recolat. Dixit tamen qd i.t. miles fuit 
vulneratus Tholose in guerra et Mateuz. de Bello Ioco mater i.t. dixit i.t. iacente de infirmitate 
illius vulneris in domo Iordani de Lantario apud Tholosam sicut dictum est quod ...4 bonis 
hominibus et hereticis. Dixit tamen qd non fuit hereticatus nec credit. T. predicti. 

Anno quo supra IX kls aprilis5 P. Gardog in iudicio constitutus coram  FF. Ber. et Io. 
inq. iuratus et requisitus dixit qd nunquam cred. ..Requisitusitus si vult recipere primam suam 
conf. quam fecit F. W. Arnaldi et s.s. inq. in qua recognovit se h. adorasse et eorum pred. 
credidisse et secundam conf. quam  fecit hoc anno coram F. Ber. inq. in qua recognovit se 
credidisse h. esse bonos homines, ...dixit qd sic, et abiur. et iur. etc.. coram FF. Bern. et Io., 
Ar. prior S.S., FF. W. Pelisso, et B. Poncii notarius6, B. prior de Vauro, B. de Gaus, P. Fresapa 
et magister B. de Ladinhac. 
 

27 Item anno quo supra IX nonas Iulii7  Mateus uxor quondam P. de Gardog t.i. d. qd 
vidit h. stantes publice apud Montem Esquivum in domibus propriis, et v i c e Ber. de 
Montesquiu militem, Ar. de Montesquiu ...8  W. de Vilela ... et alios et o. et i.t. aud. pred. d.h. 
et ad... "nobis"...  

Item dixit qd ... et s.s.h. apud Montem ... in domibus propriis stantes publice ... B. de 
Gomervila ... h. apud Gardog in domo ... Bernardum filium dicti Vazega ... nec vidit ad. et 
sunt XII anni 

Item dixit qd vidit propedictos h. in domo i.t. ... uxorem Willelmi Arnaldi Poli et ipsum 
Arnaldum qui disputabat cum h. p. ... Gardog filium i.t., R. de Varanha qui duxit illos h. ibi, s 
n a n v a. Et sunt XI anni vel c.. 

Item dixit qd vidit Alamandum de Roais condempnatum et R. Rotgerii ...9 comederunt 
et biberunt et iacuerunt in domo i. t. in primo anno in quo fuerunt condempnati10. 

Item dixit qd vidit duas mulieres in quadam domo Hugonis de Covelha  apud Lantar et 
postes audivit dici ipsa qd erant heretice, sed quando vidit  eas nescivit i.t.. Et sunt Ve anni., 

 

                                                 
1 . Lacune. 
2 . Lacune. 
3 . En marge : Contrariium concorditer dicunt R. de Varanha miles et W. de Castilho miles. 
4 . Lacune. 
5 . 24 mars 1246. 
6 . Sic. 
7 .Corr.: IV, 4 juillet 1245.  
8 . Lacune. 
9 . Lacunes. 
10 . En marge : De relapsu quere additionem infra IIII° f°. 
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Alibi non vidit h. .Item dixit qd nunquam audivit errores h. .P.h. cred.:...XL anni qd 
primo... non cred. postquam fuit conf. aliis inq., et fuit conf. apud Tholossm. Postea dixit qd 
sudivit h. dicentes qd matrimonium est maretricium. Et sbiur. et iur., etc.. T. Ar. prior S.S., W. 
Petri ca. de Sancto Germerio et F. Ber. inq.. 

Dixit etiam qd Gardog non fuit hereticatus qd ipsa sciret. T. Ar. prior S.S..1  
 
28  F°46 a Item anno et die quo supra Ramunda uxor den Gardog t.i. ... nunquam. 
 
29 Item anno et die quo supra Willelmus de la Brugueira t.i. d. qd vidit Ber. Engilberti 

et s.s.h. apud Montesquiu in domo Willelmi P. de Lux, et vidit Ber. de Montesquiu et P.W. 
Gros qui duxerant i.t. ad h. et plures alios quos non cagnovit, s n a n v a. Et sunt VII anni. 
Alibi... t. predicti. 

 
30 Item anno et die quo supra2 III nonas Iulii3 Ber. Mossos t.i. d. qd vidit h. stantes 

publice apud Montem Galhard s n a n v a. Et sunt XX anni. 
Dixit etiam qd vidit III h. quos non cognovit in domo Wjllelmi Dessus domini de 

Montgalhart, et v i c e W. p. dominum domus et W. Rog, Aycelinam uxorem W. Rog, 
Iordanum de Paires, Ceciliam uxorem d. Iordani, Gardog, Stephanum nuncium Willelmi 
Dessus, Bonam ancillam Willelmi Dessus, R. de Remenhol, Ber. Donnadeu, s n a n v a. Et 
sunt XII anni.. Alibi... T. Ar. prior S.S., Ar. Cerda, F.B.lnq.. 
ner. .. 
 

31 à 33 Item anno quo supra II nonas Iulii4. P. Cabier... P. Donat... Ar. Molner … 
Omnes p. abiur. ... T. Ar. prior S.S. et W. P. ca de Sancto Germerio. 
 
34 Item anno quo supra III nonas Iulii5. Ber. Bernardus t.i. d. qd vidit Giraldum de 

Gordo et s.a.h. apud de Buanlelha6 et i.t. arabat ad opus h. in propriis agris et comedebat 
aliquando cum h.. Et sunt XXV a. vel circa. 

Item dixit qd vidit h. stantes publice apud Vitrac et comedit, s n a n v a. Et sunt XX 
anni vel circa. ~ 

Item dixit qd vidit apud Cambiags R. del Viridario et s.s. stantes publice, s n a n v a. Et 
sunt XIII anni vel circa. 

Item dixit qd vidit Willelmum de Solario et s.s.h. apud Mont Galhart in domo P. 
Recort stantes publice et i.t. ad.h. ibi. Et sunt XVI anni vel ca... 

Item dixit qd vidit Geraldum de Laget et s.s.h. in quadam cabans in nemore qd dicitur 
de Trebonz, et ad. eos ibi. Et sunt VIII anni. 

Item dixit qd vidit in nemore predicto Willelmum et s.s.h. et v i c e P. de Payres et 
Willelmam uxorem eius et Ar. Barot et Ber. Mauri de Lavelanet, Laurentium filium Ber. 
Maurini, qui portaverunt racemos d.h. et o. et i.t. ad. ibi d.h. et comederunt ibi panem et vinum 
et multa alia comestibilia, racemos, cum h.. Et sunt Ve anni vel circa. 

Item dixit qd vidit Bertrandum Martini cum VII aliis h. in area i.t., et v i c e Ber. 
Maurini, W. Sans de Lavelanet et d. B. Maurini intravit quoddam nemus et adduxit ibi duas  

 
                                                 
1 . En marge : Quere infra LIII. 
2 . Sic. 
3 . 5 juillet 1245. 
4 . 6 juillet 1245. 
5 . 5 juillet 1245. 
6 . Sic. 



De Monte Galhardo 
 

120 

hereticas, et d.h. cum hereticabus fecerunt apparelhamentum, et o. et i.t. ad  ibi d.h.. Et sunt VI 
anni. 

Item dixit qd vidit Raysacum et s.s.h. in domo i.t. et v i c e Guiraldam uxorem i.t. et i.t. 
dedit d.h. mediam quarteriam de ciceribus et emit ad opus h. III eminas frumenti de propriis 
denariis h., s n a n v a. Et sunt Ve anni vel circa. 

Item dix:it qd de predicto frumento fecit fieri panem h. et i.t. portavit panem ilIum ad 
h. in quodam viridario in qua manebant d.h. et recipiebant d. panem. 

Item dixit qd vidit Iohannem Sabaterii et s.s.h. in quodam nemore qd dicitur ...1 et v i c 
e Ramundum de Rocovila, s n a n v a. Et sunt V anni. 

Item dixit qd vidit P. Cot et s.s.h. in quodam nemore qd dicitur Gomervila, et i.t. 
coaedit ibi cum h.. Et sunt V anni. . 

Item dixit qd Bernardus de Rocovlla miles de Monte Galhart dedit i.t. tres pisces ut i. t. 
traderet illos pisces Ramundo de Rocovila qui ex parte sua portaret illos pisces ad h.. Et sunt 
VI anni. 

Item dixit qd vidit P. Boerium et s.s. h. in quodam campo et i.t. dedit d. P. Boerio 
sororio i.t. III anguillas et s.s.h., s n a n v a. Et sunt Ve anni. 

Item dixit qd P. Garini dedit i.t. III anguillas quas daret i.t. hereticis ex parte sua, quod 
facere noluit, et sunt C2 anni,  et v i c e P. Garini, et i.t. et d. P. Garini ad. ibi d.h.. Et sunt III 
anni. 

Item dixit qd tenuit in domo i.t. Ramundum d'Escaupont fayditum pro heresi per VIII 
F° 46 b dies, et Willelmus Donat de Mont Galhart dedit ipsi faydito 1 tinhol et unum barril 
plenum vino. Et sunt III anni.  

Alibi. .et non fuit confessus aliis inquisitoribus. 
 

6 Item anno quo supra nonas Iulii3 Stephanus Donat t.i. dixit addendo confessioni sue 
qd vidit in domo P. de Rocovila Ramundum Laget et s.s.h. et  c e Begonem de Rocovila et 
Valentz de Mont Guiscart et Ber. ...4 de Mont Guiscart, Garinum, P. de Rocovila et 
Willelmum fratrem dicti P. et W. Pader et Arnaldum Pepi, et i.t. et o.a. aùd. pred. d.h. et ad. 
eos. Et sunt XII anni v.c.. 

Item dixit qd vidit Bernardum Bonafos et Ramundum Gros hereticos apud Montem 
Esquiu in domo Willelmi Petri del Lux et v i ipsum Willelmum P. et Aycelinam de Vilela et 
Garinum, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt XII anni vel circa. 

Alibi non vidit... nisi ut supra dictum est. 
 
35 Item anno quo supra nonas Iulii Domina Cecilia uxor quondam Iordani de Peires 

militis t. i. d. qd apud Montem Galhardum in domo W. Dessus militis vidit quadam nocte duos 
h. quorum nomina ignorat et v c e Iordanum de Peires virum i.t. et Willelmum Rog et Gardog 
et ipsum Willelmum d'Issue dominum domus militem et Aycelinam dominam uxorem dicti 
Willelmi Rog militis que adduxit i.t. ibi, et Remeg et Bernardum Mossos et Bonam ancillam 
ipsius domus et Stephanum d'Issus qui postea fuit hereticus, et o. aud. pred. d.h., sed neminem 
vidit ad. niai d. Aycelinam, sed i.t. non ad.. Et sunt XII anni vel circa. 

Alibi non ...audivit. 
Postea dixit qd i.t. flexit genua sua coram h. in domo Willelmi Dessus quando venit 

cum d.Aycelina. Dixit etiam qd o. p. scilicet Iordanus vir i.t. et W. Rog et Aycelina uxor d. 
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2 . Sic. 
3 . 7 juillet 1245. 
4 . Lacune. 
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Willelmi et W. d'Issus dominus domus et Remeg et Bernardus Mossos et Bona ancilla domus 
et Stephanus d'Issus et Gardog  ad. p.h. in domo Willelmi d'Issus in recessu. 

Dixit etiam qd audivit dici qd h. venerunt in domum Guilaberti de Botano avunculi i.t. 
apud Bota, sed i.t. non vidit p.h. 

Et fuit confessa aliis inquisitoribus apud Tholosam. Di:xit etiam ...1 p.h. nunquam 
credidit. ..et abiur..2 

T. Officialis Tholose, abbas de Soracio, Ar. prior: Sancti Saturnini et Frater Ber. 
inquisitor. 
 

36 Anno quo supra XIIII° kls Ianuarii3. Willelmus de Gomervila t.i. d. qd vidit 
Willelmum de Solario et Ramundum de Viridario h. stantes publice apud Montem Galhardum 
in domo Willelmi Recordi, quibus i.t. rasit semel barbas pro dicto negocio4, s n a n v a. Et sunt 
XVIII anni vel circa. 

Item vidit Avam et Ramundam de Cossat sociam eius h. apud Montem Galhardum 
tenentes publice domum suam, sed non ad. eas. Et fuit eodem tempore. 

Item invenit casualiter Willelmum dè Solario et s.s.h. in via que ducet de Monte 
Galhardo usque Lauracum, sed non ad. et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Gomervila in area Willelmi de Tholosa Bernardum Bonafos et s. eius 
h. de nocte, et v i c e Gardog domihum de Monte Galhardo et Mateuz matrem eius et 
Rotgerium de Brugueira et Willelmum armigerum dicti Gardog et d. Willelmum de Tholosa et 
Sebiliam uxorem eius, et o. et i.t. aud. ibi pred. d.h., sn a n v a. Et sunt XIII anni vel circa. 

Item vidit spud Podium de Roserz Bernardum Bonafos et s.s.h. et v i c e Ramundum de 
Godervila, R. Brets qui superest et Petrum Capa et Willelmum de Tholosa qui adduxit ibi d.h., 
s n a n v a, sed i. et alii sud. pred. d.h. et fuit eodem tempore.  

Item vidit in nemore de Trebons Guilhardum de Laget et s.s.h. et v i c e Petrum Gsrini, 
Petrum de Rocovila et Stephanum Donat et ibi o. et i.t. aud. pred. d.h., s n a n v a. Et sunt XII 
anni vel circa. 

Item vidit apud Gomervila in domo Poncii de Gomervila patre suo Guiraldum de Laget 
et Tholosanum Fornerii s.e.h. et v i c e Willelmum de Tholosa et d. Poncium de Gomervila et 
Florenciam matrem i.t. et o. et i.t. ad. ibi d.h. F° 47 a pluries ter... nobis" et o. et i.t. 
comederunt cum d.h. in eadem mensa de pane benedicto ab eis, et aud. pred. eorum. Et fuit 
eodem tempore. 

Item vidit apud Gomervila in vinea Poncii de Gomervila patris sui Arnaldum Gastos,  
qui hereticus eradicavit ibi rapas et extraxit inde de voluntate d. patris sui, s n a n v a. Et fuit 
eodem tempore. , 

Omnia supradicta vidit i.t. ante confessionem Fratri Willelmo Arnaldi et ista que 
sequntur vidit post d. confèssionem.  

Item dixit qd Poncius de Gomervila pater suus et Bernardus filius i.t. rediderunt se 
hereticis i.t. nesciente, et sunt VIlI anni vel circa qd propedicti h. hereticaverunt5 bis ad 
domum i.t. de nocte, sed i.t. noluit eos recipere et v i c e Willelmum de Tholosa qui associabat 
eos et ducebat, s  n a n v a.  Et sunt IIIIor annl vel clrca. ! 

Item dixit qd cum i.t. reliquisset domum suam de Gomervila propter p.h. qui veniebant 
ibi et habitaret apud Tholosam, venit ibi Willelmus de Tholosa ad.preces cuius i.t. 

                                                 
1 . Adde : quod. 
2 . En marge : Dicitur qd Falx de Marcuenh amita d. Cecilie scit qualiter h. fuerunt adducti ad. d. Guilabertum de 
Bota. 
3 . 19 décembre 1245. 
4 .  Sic ?  
5 . Corr.: venerunt.. 
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accomodavit domum suam de.Gomervila eidem Willelmo qui recepit ibi  Poncium patrem i.t. 
et Bernardum filium i.t. hereticos i.t. nesciente, et ibi d.h. fuerunt capti cum d. Willelmo de 
Tholosa et postea combusti apud Castrumnovum Darri, et hoc audito i.t. timore …1 et fuerunt  
duo anni in Pascha proxime transacta.  

Item vidit in nemore inter Varenas et Gomervila Petrum et ...2 h.  quorum alter 
associavit i.t. usque ad Gomervila, sed i.t. non ad. d.h.. Et fuit eodem tempore. 

P.h. cred... de erroribus non audivit... XII anni vèl circa... nisi per tres annos. Et abiur.. 
T. Ar. prior S.S., Ar. ca. de Beceda et F. W. Pelisso et F. B. qui hanc confessionem recepit. 

Item vidit apud Gomervila in nemore Alamandum de Roais et Ramundum de3 Rotgerii 
de h. condempnatos et v i c e Gardog militem et Durantum nuncium eius et alios de familia 
dicti Gardog de quibus non recolit, et o. et i.t. comederunt ibi cum d. cond. de hiis que d. 
Gardog fecit efferri eisdem cond. Et sunt VIII anni vel circa. 
 

37 à 49 Anno Domini M°CC°XLV°, VI kls febr.4  Na Deportz hospitalaria. .. publice... 
Willelma uxor Ramundi Pastre... Petrona uxor Willelmi de ...5 ... Alazaisia uxor Tholsani 
Magart... Richa uxor quondam Petri Perronel...publice... Nicholaus anglicus.. R. de Calas... 
Robertus franciscus... W. Pages... R. de Rocovila laborator. ..P. Poncii. .Ber. 
Donadeu...publice...Tholosanus Bagort... 

Omnes p. abiur... T. Ar. Cerda, P. ca. de Monte Galhardo et FF B. et Io. inq.. 
 

50,51 Anno quo supra XV kls marcii6 Aimengardis Molineira t.i. d. qd vidit apud 
Montem Galhardum et Avinionem h. publice existentes s n a n v a et sunt XXXVIII anni vel 
circa. Alibi. ..Ramunda Molineira... 
 

52,53  F° 47 b Item... Willelmus de Scornaboia ~~ ...Willelmus R. ...7 
Omnes p. abiur. ... T. FF. B. et Io., Bernardus de Melgor. ca. de Avinione, B. de Gaus. 
 

27 Anno Domini M°CC°XL sexto, XII kls iunii8 Domina Matheudis mater den Gardog 
requisita iterum. ..dixit qd tempore quo ipsa manebat cum Iordano de Lantario apud Lantarium 
vidit in domo Hugonis de Canella duas h. quarum n. ign., et quesivit ab eis cuiusmodi 
mulieres erant, et i. responderunt qd bone mulieres erant id est heretice, et ...9 hereticas et sunt 
V anni vel VI. 

Dixit etiam qd nullum vidit cum eis, sed in exitu invenit ...10 de Godervila et Adalais 
filiam Guilhaberti de Podio Laurencii que tunc manebat in domo Iordani de Lantario,s n a nva. 

Et recognovit qd male fecit... Hoc deposuit apud Tholosam coram FF B. et Iohanne. Et 
abiur.h. et iur. etc... T. Ar. prior Sancti Saturnini, Bernardus prior de Vauro, Willelmus Petri 
ca. de Sancto Germerio et P. Ariberti publicus notarius. 
 
 
 

_______ 
 

                                                 
1 . Lacune. 
2 . Idem. 
3 . Suppr.: de. 
4 . 27 janvier 1246. 
5 . Illisible. 
6 .15 février 1246. 
7 . En marge : De Trebons de parocchia de Monte Galhardo. 
8 . 24 mai 1246. 
9 . Lacune 
10 . Idem. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
 
 

______ 
 
 
 
 

ALBORENCA.- 
 Willelma, hér., 43 b. 
ALTARIPA (de).- 
 Bertrandus, miles, 44 b. 
*ARNALDI.- 
 *Poncius, *44 b. 
AROCAS.- 
 X., Auterive, 44 b. 
 
 
BABAL , BABAU. - 
 P., Avellanet, 44 b. 
B... vila (de).- 
 Aichar, miles, 44 b. 
 Thicborcs, Ticborcs, domina, 
  uxor, Castillon près Auteri- 
  ve, 43 b,44 b. 
*BAG.- 
 *Tholsas, *44 a. 
*BAGACES.- 
 *P., *44.a.  
*BAGOCZ, BAGORT .-  
  *Alazais ux. Tholosani, *47 a. 
  *Beneg, *44 a. 
  *Tholosanus, *47 a. 
BAROT .-  
 Ar., 46 a. 
BARRAU .- 
 Ar., Auterive, 43 b,44 b. 
BARTAS.-  
 X., faidit, 43 a. 
BAZAGA (de).- v. PAIRES 
 Cecilia uxor Iordani,4~ a,~. 
 Iordanus, 43 a. 
BELLOIOCO (de).-v. GARDOG. 
*BERNARDI.- 
 *B., *46 a,b. 
 Willelma uxor, 46 a. 
 Wille1mus, hér., 45 a,46 a. 
BERRELHA ( de) .- 
 P., vel de Rodelha, 44 b. 
 R., iunior, les Bareilles,43 b, 
  44 b. 
 Septalina, domina, uxor Arnaldi, 
  43 b,44 b. 

  Sicharda, domina, mater R.,43 b, 
  44 b. 
*BOER, BOERIUS.- 
 *P., *44 a. 
  P., hér., sororius B. Bernardi, 
   46 a,47 a. 
BONAFOS.- 
 Bernardus, hér., 43 b,45 a,46 b. 
*BOQUERI1.- 
 *B., *44 a. 
BOTANO (de).- 
 Guilabertus, Boutes,46 b. 
BRETS.- 
 R., 46 b. 
BRUGUEIRA (de).- 
 Rotgerius, miles, domicellus   1230,45 a,46 b. 
W. , ~. 
BRUS.- 
 X., en, Roquevil1e, 44 a. 
*BURC (de).- 
  *Vitalis, *44 a. 
 
 
CABARETS (de) .- 
 Ramundus, faidit, 43 a. 
*CABIER.- 
 *P., *46 a. 
*CALAG (de}.- 
 *Anerius, *44 a. 
*CALAS (de).- 
 *R., 47 a.  
CANELLA ( de).- 
 Hugo, Lanta, 47 b. 
*CAPA, COPA.-  
 *Petrus, 46 b,*185 a. 
CASSHERE .-- 
 Wil1elmus~ venator comitis Thol. ,    44 a. 
CASTILHO (de).- 
 W., 45 b. 
COLUMS.- 
 Petrus, Auterive, 44 b. 
COSSAT (de).-  
 Ramunda, hér., 46 b. 
COT.- 
 P., hér., 46 a. 
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COVE1HA. (de).- 
 Hugo, Lantar, (= CANELLA) 45 b. 
 
 
DEIME (de).- 
 Willelma hér., capta, 43 b. 
*DEPORTZ.- 
 *X. , na, hospitalaria, *47 a. 
DessuS. V. ISSUS.-  
*DONADEU.- 
 *Bernardus, 43 a,b,46 a,*47 a. 
 *Willelmus, *44 a. 
*DONAT, DONATI.- 
 *P., *46 a, 
 *Stephanus,*43 a.b,44 a,b,45 a.  
 Willelmus, 46 b.  
DONGER.- 
 Ramundus , hér. , 43 a. 
 
 
ENGILBERTI.- 
 Bernardus, hér., 44 b,46 a. 
ESCAUPONT (d').- 
 Bernardus, 43 b.  
 Ramundus, faydit 46 a. 
Essus, v. ISSUS.- 
 
 
*FABRI.- 
 *P., *44 a. 
FORNERII, FORNIER.- 
 R., Les Bareilles, 44 b. 
 Tholosanus, hér., 46 b. 
 
 
GARDA (de la) .- 
 Ava, mater B. de Montesquiu, 
  43 b. 
*GARDOG, GUARDOG.- 
 *Matenz de Belloioco, mater 
  P., 45 a,*45 b,46 b,*47 b. 
 Nomais mater (P. ?) 43 a. 
 *Ramlmda, uxor X., *46 a. 
 *X., miles, 43 a,*45 a,b ,46 a,b 
  47 a,b. 
*GARI, GARINI, GARIG.- 
 *Petrus, nepos Ramndi del Verger, 
  43 a,b,44 a,*44b-45 a,46 a,b.. 
*GASC.- 
 *P., *44 a. 
GASTOS.- 
 ArrJaldus, hér. , 47 a. 
GARNERII .- 
 W., Lanta,44 a,b. 
GODERVILA (de) .- 
 Ramundus, 46 b.  
 X., 47 b. 
 
 

*GOMERVlLA ( de) .- 
 Bernardus, filius W.,hér., comb. 
  47 a. 
 Florentia umor Poncii, 46 b. 
 Poncius, hér., comb.,45 b,46 a;47    a. 
 *Wille1mus, filius Poncii, 44 a,b, 
  45 a,*46 b-47 a. 
GORDO (de).- 
 Giraldus, hér., 46 a. 
*GOZI.- 
 *Ramundus ,*44 a.  
GROS.- 
 P. Willelmi, Montesquieu, 46 a.   Ramundus, hér., 
43 b,44 a,b" 
GUILHAMI.- 
 X., en, 44 a. 
 
 
ISSUS (d' , Dessus, SUR (de).- 
YSSUS (d' .- 
 Stephanus, hér. , alias P., 
  44 a,b, 
 Willelmus, miles, dominus de MG 
  43 a,b,46 a,b. 
 
 
 
LACGER.- 
 Ramundus, hér., 45 a. 
LAGET, LAGET (de).- 
 Geraldus, hér., 43 b .- 
 Ramundus, hér. , 44 a 
LANTAR (de) .- 
 Iordanus, filius Bernardi, 45 a, 
  47 b.  
 Willelmus Bernardi, miles, 45b a. 
LUC, LUCS, LUX. (de).- 
 Ava,  v. VASEGA.- 
 Willelmus Petri, Montesquieu, 
  43 b,44 b,46 a,b. 
 
 
 
*MAGART.- (= BAGAR ?) 
 *Alazaisia uxor Tholsani,*47 a. 
MARCUENH (de) .- 
 Na Falx amita Cecilie de Payres,46   b. 
*MARTI, MARTINI.- 
 Bertrandus, hér., 46 a. 
 *Wi11elmus fi1ius Tholosani, *44   a. 
*MASSOS, MASSOS ( de), MOSSOS,    
MOSSAZES .- 
 Bernardus 43 a,44 a,46 a,46 b. 
 *Wi11elmus, *43 a,44 a. 
*MAURI.- 
 Bernardus, Avellanet,46a. 
 *Wi1lelmus, filius Tholosani,*44 a  
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MAZEROLAS ( de) .- 
 Petrus, faidit, 43 a. 
*MEG.- (Cf Remeg) 
 *Ramundus, *45 a. 
MlRAPEIs ( de) .- 
 Petrus Rotger, faidit, 43 a. 
*MOLINER, MOLlNElRA, MOLNER.- 
 *Aimengardis, *47 a. 
 *Arnaldus, *46 a. 
 *Ramunda, *47 a. 
 *Wi1lelmus, *44 a. 
MONTESQUIU (de).- 
 Ar., 45 b. 
 Bernardus, mi1es, 43 b,44 b,45    b,46 a. 
MONTGISCARD (de) .- 
 Valen, 44 a,45 a,46 b. 
MOSSOLENCS (de).- 
 Geraldus, hér., Lombardie, 43 a. 
MOTA (de).- 
 Geraldus, hér., Lombardie, 43 a,45   a. 
 Bernardus, hér., frater,45 a. 
MUREL, MURELLO ( de) .- 
 Arnaldus,Toulouse, 43 a. 
 
 
NAUGA (de) .- 
 Geraldus, 43 a. 
NISET.- 
 B., 44 a. 
 
 
ORSAS (d').- 
 Aicelina, uxor Bernardi, 43 b. 
 Bernardus, mi1es, dominus de la  
  Bruyère, 43 b,44 b. 
 
 
PADER.- 
 Germanus, filius W., 44 a. 
 Willelmus, 44 a,45 a,46 b. 
*PAGES.- 
 *Willelmus, *47 a. 
*PAIRES, PAYRES (de).- 
 *Cecilia, uxor Iordani, 46 a.*46    b. 
 Iordanus, miles, 46 a. 
 P., 46 a. 
 Wi1lelma uxor P. , 46 a, 
*PASTRE.- 
 *Wi1lelma uxor Ramundi, *47 a. 
PEPI.- v. ISSUS.- 
 Arnaldus, 46 b. 
*PERRONEL.- 
 *Richa uxor q. Petri, *47 a. 
PODIO LAURENCII (de' - 
 Adalais filia Guilhaberti, 
  47 b. 
*PONCII.- 
 *R., *47 a. 
  

W. Arnaldi, Baziège,45 a.  
 *Willelmus, *47 a. 
RAYSACUS.- 
 X., hér., 46 a. . 
REMEG. - 
 46 b. 
*RECORT.- 
 Rixen uxor Willelmi, neptis R. 
  del Verger, 43 b. 
 *Willelmus, *43 a,b,44 a,44 b, 
  46 b. 
 P., 46 a. 
REMENHOL (de) .- 
 X., 46 a. 
RICHART.- 
 Willelmus, hér., 43 b. 
RIVAL.- 
 Bernardus, hér., 44 a . 
ROAXIO (de).- 
 Alamandus~ faidit, 45 b,47 a. 
*ROCOVILA (de).- 
 Aicelina mater Begonis (2) et 
 Bertrandi, socrus Gardog ( ? ) 
  43 a.,45 a. 
 Bego, 43 a,44 a,45 a. 
 *Bego nepos Begonis, frater Ber- 
  trandi, *43 a,46 b . 
 Bernardus miles, dom. MG,46 a. 
 *Bertrandus, miles, nepos Begonis 
  et Estolt, *43 a.  
 Estolt frater Begonis (1) 43 a. 
 *Petrus, frater Ramundi laborato- 
  ris, *44 b,44 b,45 a,46 b. 
 *Ramundus, laborator, 46 a,*47 a. 
 W. frater Petri, 44 a,b,46 b. 
RODELHA (de) .-v. BERRELHA (de) .- 
ROG.- 
 Aycelina uxorW., 46 a,b. 
 Willelmus, miles, 43 a,46 a,b. 
 P., (?) uxor, 43 a, 
ROSEDZ.- 
 Bernardus, 45 a. 
ROTGER.- 
 Ramundus, faidit, 43 a,45 b,47 a.  
 
 
SABATERII .- 
 Iohannes. hér.., 46 a. 
SANS.- 
 Willelmus, Avellanet, 46 a. UJ~ 
SAYSAC ( de) .-~p-~~ -, ~- 
 Iohannes, Pennautier, 43 a.  
SCORNABOIA (de).-  
 Willelmus, Trebons, 47 b. 
SOLARIO, SOLER (de, del).- 
 Willelmus, hér., à MtG, 43 a,44   a,b,45 a,46 a,b. 
Sur, v. ISSUS. 
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TAISSONEIRAS (de).- 
 Willelmus, miles, 43 b,44 b. 
*THOLOSA ( de).-  
 *Ramundus, *44 a. 
 Sebilia uxor W., 46 b. 
 Willelmus, Gomerville, 45 a,46  b,47 a. 
VADEGA, VASEIA (de).- (Baziège) 
 Austorga uxor X., 43 b. 
 Ava, soror W. Petri, uxor Petri,     hér.,44 b. 
 Bernardus, filius X., 45 b. 
  X., miles, Gardouch, avunculus    Mateuz 
 de Gardog, 43 b,45 a. 
VARANHA (de).- 
 Ramundus~ dominus de Gardoch, 43   b,45a,1 
VERGER (del), VIRIDARIO (de).- 
 Bamundus, hér., 43 a~b,44 a,b,45   a,46 ab. 
VILELA (de).- 
 Ava, domina, mater Willelmi, 44 b. 
 Aycelina, (Rog ?) 46 b. 
 Wilelmus, miles, 43 b,44 b,45 b. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Aicelina, socrus Gardog, 45 a. 
Aimengarda, ancilla, Lux, 44 b . 
Ava, uxor Petri, dom. de MG, hér.   43 a. IBona, 
ancilla Issus, 46 a. 
Durantus, nuntius Gardog, 47 a.  
Gauzio, hér., 43 a. 
*Nicholaus, anglicus, *47 a.. 
Petrus, hér. , 47 a. (= Boerii) 
*Rotbertus, franciscus, *47 a. 
Stephanus, nuntius Issus, 46 a. 
Wil!elma, domicella, cognata  Gardog,45 a. 
Willelmus, armiger Gardog, 46 b. 
Willelmus, hér. , 46 a.(Bernardi)  
 
 

_______ 
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DE   BERELLAS  IUXTA  MONTE GALHARDUM 
 
 

 
 
 

1  F° 48 a  Item anno quo supra die pridie kls Iulii1 Ar. Berrelas dominus de Berrelas 
t.i. d. qd vidit Tholsanum Furnerii      .i.t. in dicta villa de Barrelas publice manentem in domo 
propria et per multa alia loca plures alios h. tunc publice existentes, s n a n v a, et sunt XX nni.  

Item d. qd vidit in area ipsius t. iuxta Morovillam B. Bonafos et s.s.h. bis vel ter, s n a 
n v a. Et sunt XX anni. Alibi non...T. Ar. prior S.S. Ar. Cerda et Fr B. inquisitor. 

 
2 Item anno.… P. Berardi t.i. d. qd in nemore quod vocatur in la Selga quod est prope 

Berrellas vidit R. Gros et s.s.h. et v c e Stephanum Donati et Garnerium de Monte Galhardo et 
P. Babau et W. Maurini, s n a n v a.  Et sunt XV anni vel circa. 

Alibi non vidit h. nisi captos et quando publice manebant in Monte Galhardo et per alia 
loca terre, ...,. 

Dixit tamen quod P. Babau et W. Mauri et B. Fornerii cognatum i.t. et Sichardam et 
Sapdalenam dominas de Barrelas et Ramundum filium d. Sicharde cum dictis hereticis, et licet 
d.h. incitarent ipsum et allos ad audienda verba sua, tamen ipsi noluerunt nec adoraverunt nec 
comederunt nec biberunt, sed statim recesserunt. 

 
3 Item, anno et die predictis Forners de Berrelas d. qd. nunquam vidit h. nisi quando 

publice manebant apud Montem Galhardum et Montem Esquivum: et alia loca terre. .. 
 
4 à 6 Item. ..Adam de Berrelas ...P. Fabri qui vocatur P. Pulcher. ..Bernardus 

d'Albeges... 
 
7 Item anno et die p. Poncius Bernardi de Caragodas t. i. d. qd vidit apud Berrelas 

Tholsanum Fornerii publice manentem... 
 

8 Item ...P. Babau t. i. d. qd in nemore qd vocatur La Selaia prope Berrelas vidit a 
longe duos h. quorum nomina ignorat, sed audivit dici qd erant R. Gros et s.s.h., et v i c e 
Stephanum Donati et P. Garnerii de Mqnte Galhurdo et Sichardam et Sapdalenam dominas de 
Berellas, que dicta Sapdalena est ùxor Ar. de Berrelas, et Ramundum filium ipsius Sicharde, s 
n a n v a. Et sunt X anni vel circa. Et tunc i.t. venebatur et Bernardus Furnerii, W. Mauri et P. 
Bernardi, et quisque eorum viderunt eos de longe tunc temporis... 
 

9 Item anno et die p. B. Furnerii t. i. d. qd in nemore de la Selaia prope Berrelas vidit 
R. Gros et s.s.h. et v i c e Stephanum Donati et P. Garnerii de Monte Galhardo et P. Babau et 
W. Maurini et Sichardam et Sapdalenam dominam de las Berrelas, et Ramundum filium 
domine Sicharde, s n a n v a. Et sunt X anni v.c. 

                                                 
1 . 30 juin 1245. 



De Berellas 
 

128 

Item dixit qd vidit apud Berrelas Tholsanum Furnerii h. publice in domo propria 
manentem.. Alibi...  

Dixit etiam qd quando vidit R. Gros et s.s.h. cum p. Stephano Donati et aliis viderunt 
eas sedentes, sed i.t. neque socii sui sederunt ibi, nec audierunt eos nec fuerunt incitati ab 
hereticis de aliquo. Et abiur.. 

Dixit etiam qd sequebatur aprum. 
 

10 Item... Ar. Barravii d. idem per omnia qd Berrelas propedictus. 
 
11 F° 48 b Item anno et d. p. W. Bernardi d. qd vidit apud Montem Esquivum et apud 

Montem Galhardum et apud Berrelas quadam vice et in pluribus aliis locis Tholsanum 
hereticum publice manentem. Et sunt XX anni vel circa, snanva, alibi.. 
 

12 Item...P. 01erii... nunquam" 
 
13 Item ..Bamundus Furnerii t.i. dixit qd vidit Tholsanum Furnerii avunculum i.t. h. in 

area i.t. de nocte et dedit i. h. ad comedendum illa nocte, s n a n v a, Et sunt XX anni. Alibi... 
  
14 Item anno et die p. III ydus marcii1 anno quo supra }} R. Fabri t.i. d. qd vidit 

Tholsanum Forner et s.s.h. in area i.t de nocte, s n a n v a ... 
 
15 Item. ..R. de S.2 ... nunquam. 
 
16 Item anno et die quo supra Ramundus Fabri de Gibel qui nunc manet apud Gibel t.i. 

d. qd vidit apud Montem Esquivum et alia loca terre h. publice manentesn s n a n v a. Et sunt 
XX anni vel circa. Alibi... 

 
17 Item anno qu~ supra nonas Iulii3 P. Capa t.i. d. qd in quodam. nemore quod est inter 

Maire et Godervillam vidit duos h. quorum nomina ignorat, et v i c e Raùundum de Godervila 
et duos alios qui ibant per nemus in medium nemoris, quos non novit, sn a n v a. Et sunt IIIIor 
anni vel circa. Alibi. .. 

 
18 Item... Ramundus de Bosc... apud Montem Galhardum publice... XXX anni... 
 
19 Item Rotgerius Estivus castri Berellas t.i. ... apud Laurac et in multis aliis locis terre 

vid1t h. pub11ce... XXX anni  
 

20 Item. ..Poncius Olerii ...nunquam. .. 
 
21 Item. ..W. Molinerii. . apud Berrelas Tholsanum Fornerii publice existentem, s n a n 

v a. Et sunt XVI annivel circa. Alibi. .. 
 
22 Item W. Barba. ..apud Montem Esquivum et apud Montem Gualhardum ... plures h. 

publice manentes... XXV anni. 
 
Omnes predicti a P. Capa citra abiur... T. Ar. S.S. et Ar. cap. de Beceda et  Fr. B.  

                                                 
1 . 13 mars 1246. n.s.. 
2 . Ou L. 
3 . 7 juillet 1245. 
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inquisitor. 
 

23 Item anno et die quo supra nonas iulii1 Na Sicharda uxor quondam Willelmi Berrela 
t.i. d. qd postquam fuit confessa de heresi Fratri Willelmo Arnaldi et s.s. inquisitoribus apud 
Tholosam non vidit h. ... 

Dixit etiam qd ante d. confessionem vidit casualiter cum ivisset quadam die ad 
vendendum vinum suum cum filio suo Ramundo in quodam nemore quod dicitur la Selaia R. 
Gros et s.s.h., et v i c e Stephanum Donat et Garnerium et Ramundum Berrela filium i.t. et 
Sapdalenam uxorem Ar. Berrela. Et i.t. et o. a. ad. ib.d.h. ter flexis genibus dicendo 
Benedicite. Et non recolit de tempore. 

Item dixit qd W. Mauri et P. Babau, P. Bernardi, B. Forners supervenerunt ibi, s n v 
eos ad.. 

Item dixit qd vidit h. publice stantes apud Berrelas, s n a n v a . Et sunt XXX anni vel 
circa. Pred. h. cred.. F° 49 a ...nec habere ... ipsos, licet ad instanciam S. Donat et P. Mauri ad. 
p.h., nec audivit. .. 

Item d. qd Ramundus filius suus portavit p.h. panem et vinum et omnes comederunt 
cum d.h.. Abiur... T. B. de Caus et.P. rector ecclesie et Fr. B. inq.. 

Postea dixit qd Ste. Donati mandavit i.t. quod iret ad p.h., et petit cum Ramundo filio 
suo et Sapdalena uxor Arnaldi de Berrelas, audivit quod essent heretici, et dolet et penitet quia 
non dixit veritatem quando super hoc fuit requisita. T. predicti.  

 
Item anno quoi supra V° ydus Iulii2 Na Sicharda uxor qùondam Willelmi t.i. d. 

addendo confessioni sue ea que secuntur : Dixit etiam qd vidit R. Gros et s.s.h. in nemore de la 
Selva, et v i c e W. Mauri de Lanervila et B. Fornes et Garner et P. Babau et R. de Berrelas 
filium i.t. et Sapdalenam. uxorem Arnaldi Berrelas et Stephanum Donat et o. et i.t. audiverunt 
pred. d.h. et ad. eos ter flexis... et sunt.XX anni yel circa. Requisita quare nuper negavit 
predtcta, d. qd i.t: et o. p. condixerant inter se qd non confiterentur coram inquisitorlbus. 

ltem dixi t qd ipsa t. et p. Sapdalena dixerunt qd irent ad vendendum vinum suum ad 
hoc qd possent videre p.h. et cognoscerunt qd irent ad p.h. 
Pred. h. cred... 

Item dixit qd vidit Tho1sanum Forner et s.s.h. stantes apud Berrelas s n a, et fuit ante 
pacem. 

Item dixit qd Ramundus Berrelas filius i.t. portavit panem et vinum quando venerunt 
ad d. R. Gros et s.s.h. p., et o. p. comederunt de pane illo. 

Dixit qd filius eius non fuit hereticatus. Abiur... T. Ar. prior S.S. Ar. Cerdan, Fr. W. 
Pelisso et Fr. B. inquisitor. 
 

Anno Domini M°CC°XL°VI°, VI ydus Iunii3 Hec confessio fuit recitata p. Sicharde 
apud Tholosam coram Fratribus inquisitoribus B. de Cautio et Io. de Sancto Petro 
...instrumentum.. T. Ar. prior S.S. Tholose, capellanus de Labeceda et P. Fresapa. 
..instrumentum. 
 

24 Item anno et die quo supra Sapdalena uxor Arnaldi Berrelas t.i. d. qd postquam fecit 
confessionem suam de heresi Fratri Villelmo Arnaldi et s.s. inquisitoribus apud Tholosam non 
vidit h. nec... audivit. Dixit tamen qd ante d. confessionem vidit casualiter cum ivisset ad 
vendendum vinum suum in quodam nemore qd dicitur la Selaia Ramundum Gros et s.s.h., et 
                                                 
1 . 7 juillet 1245. 
2 . 11 juillet 1245. 
3 . 8 juin 1246. 
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v i c e na Sicharda uxor quondam Willelmi Berrela, Ramundum Berela et Ste. Donati et 
Garnerium, et dictus Ramundus Berela portavit panem et vinum dictis h. et o. et i.t. ad. eos et 
comederunt cum eis, et non recordatur de tempore. 

Item dixit qd1 W. Mauri et P. Babau, P. B., B. Forner et s.s.h. publice stantes apud 
Berrelas s n a n v a. Et sunt XX anni vel circa. 

Pred. h. cred. ...Predicta fuit confessa Fra;ri Willelmo Arnaldi inquisitori apud 
Tholosam sed non recolit si dixit in illa confessione sicut modo dixit. 

Et abiur... T. predicti. 
 

Item anno quo supra VilI° ydus Iulii2  p. Sapdalena iterum t.i. d. qd dolet et penitet 
quia ...negavit ea que sequntur. Dixit etiam qd vidit Ramundum Gros et s.s.h. in nemore de la 
Selaga et vidit ibi cum d.h. Willelmum Maurini de F° 49 b Avinione et P. Bernardi et B. 
Forner et P. Babau et Guarnerium et Ramundum de Berrellas defunctum  quondam filium de 
na Sicharda et Ste. Donat et predictam Sichardam uxorem quondam Willelmi de Berrellas. Et 
o. et i.t. audiverunt pred. d.h. et omnes ad. eos ter flexis... et sunt XII anni. 

Dixit etiam qd predicta negavit quia omnes predicti condixerunt inter se qd non 
dicerent veritatem de predictis. Dixit qd p.h. cred. ... 

Dixit etiam qd vidit Tholsanum et s.s.h. in domo ipsius Tholsani h. apud Todelhas vel 
Berrelas publice, s n a eos nec audivit pred. eorum. 

Et abiur. h. ...T. F. W. Pelisso, Ar. Cerda, R. Guiraldi diachonus de Lagarda, et F. B. 
inquisitor. Recognovit etiam qd male fecit quia p. negavit coram F. Willelmo Arnaldi 
inquisitore. T. propedicti. 

 
25,26 Item.. XII kls aprilis3 W. Barrau... nunquam... B. de Albeges iunior... 
Isti abiur. h. et iur. T. B.P. cap. de Monte Ga1hart, Nepos clericus et F.B. inquisitor.  
 
24. Anno Domini Mo CC°XL°VI°, V° idus iunii4 hoc addendum in confessione 

predicta fuit recitata pr. Sapdalené apud Tho1osam coram FF inq. B. et Io. de S.P. 
...instrumentum. T. Ar. prior S.S., W. Ramundi canonicus S. Saturnini et P. Fresapa...  
 

27 Anno Domini M°CC°XL°VI° Ramundus Fornerii t.i. requisitus de veritate dicenda. 
..coram F. B. de Cautio inq. apud Tholosam negavit. ..Dixit etiam qd vidit in nemore de la 
Selaia R. Gros et s.s.h. et v i c e Sapdalenam et Sichardam dominas de Las Barrelas et 
Ramundum filium d. Sicharde et Petrum Guarner et Stephanum Donati qui comedebant 
quando i.t. venit et Petrum Babau et Petrum Bernardi et W. Mauri, et o. et ipse qui loquitur 
audiverunt predicationem d.h. et ad. eos flexis genibus, et sunt XI anni vel circa. Requisitus 
quis invitavit d.t. qd iret ad d.h., dixit qd nullus. Item requisitus si condixit cum a1iquo ut non 
revelaret inquisitoribus quod fuerant cum h., dixit qd non, sed solum qd i.t. et supradicti Petrus 
Forner et P. Babau et Willelmus Mauri condixerunt inter se qd non revelarent p. et hoc propter 
timorem. Alibi non vidit... abiur..  T. Ar. Aurioli cap. Sancti Saturnini, Willel!mus capellanus 
de Sancto Germerio, F. rector ecc1esie de Drulha, et B. de Gaus clericus scriptor Inquisitionis 
. 
 
 

_______ 
 

                                                 
1 . Adde: vidit. 
2 . 8 juillet 1245. 
3 . 30 marq 1246.. 
4 . 9 juin 1246. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
 

_____ 
 
 

 
 
ALBEGES (de).- 
 B., iunior, 48 b. 
*AMELII .- 
 *Petrus, Avellanet, *185 b. 
*AUTAMIR, AUTAMUR.- 
 *Poncius, *184 b. 
 *Willelmus, *184 b. 
 *Willelmus, *185 a. 
 
 
*BABAU.- 
 *Petrus, *48 a, 48 a à 49 b, 184   b,*185 a. 
 *Willelma uxor Petri, *185 a. 
 *Willelmus, *185 a. 
*BARBA.- 
 *W., *49 b. 
BAROT.- 
 Arnaldus, Montgailhard, 184 b. 
*BARRAU. -BARRAVI.- 
 *Ar., *48 a,*185 a,185 b, 
*BERNARDI.- 
 *Petrus, *48 a,48 b à 49 b,184 b, 
  185 a,*185 b. 
 *Poncius, de Caragoudes, *48 a. 
 *W., *48 b. 
*BERRELAS , BERRELAS ( de) .- 
 *Ar., dominus, *48 a-48 b. 
 *Adam, *48 a. 
 Berrella, filia Sicharde,185 b. 
 Ramundus, filius Sicharde,48 a- 
  49 b,184 b,185 b. 
 *Sapdalena uxor Ar. , 48 a, b,49 
  *49 a.b, 184 b,185 a,b. 
 *Sicharda, uxor Willelmi, 48 a, 
  *48 b-49 a,l84 b,185 a,b. 
 Willelmus, 48 a à.49 a. 
*BOERII.- 
 *Manensa, uxor q. Ramundi, Avel- 
  lanet, *185 b. 
*BOSC (del).- 
  *Ramundus, *48 b. 
*BOUVILLA (de).- 
 *R., *185 a. 
BRET.- 
 Ramundus, 185 a. 
 
 
*CAPA, COPA.-*Petrus, *48 b,*185 a,b. 
 
 

 
*COSTANS.- 
 *Guillelmus, *184 b. 
*CORNABOU.- 
 *Martinus, *185 a. 
 
 
*DONADEU.- 
 *Petrus, *184 b. 
DONATI.- 
 Stephanus, Montgaillard, 48 a 
  à 49 b,184 b. 
 Willelmus, frater, 185 a, 
 
 
*ESTIVUS.- (Estieu) 
 *Rotgerius, *48 b. 
 
*FABRI.- 
 *Ramundus, *48 b 
 *Ramundus, de Gibel, *48 b. 
*FORNERII, FORNERS, FURNERII.- 
 *Arnaudus, cognatus P. Bernardi 
  48a-49 a,184 b-185 b,*185 b. 
 *Bernardus, cognatus P. Bernardi, 
  49 a,184 b,185 a,*185 b. 
 Tholosanus, hér., ca 1225, 48 a à 
  49 b,184 b-185 b. 
 *Ramundus nepos Tholosani, *48 b. 
 *X., *48 a. 
 
GARINI.- 
 Petrus, Montgaillard, 18' b,185 b. 
*GARNERII, GUARNERII.- 
 Petrus, Montgaillard, 48 a-49 b. 
 *Bernardus, *185 a. 
GUILABRTI.- 
 Bernardus, Lanta, 185 a. 
 
*MAURI, MAURINI.- 
 *Bernardus, frater Willelmi, 184     
b,*184 b. 
 *Morlana uxor q. Laurencii, *184 b 
  Pëtrus, 185 b. 
 *Willelmus, Avellanet, 48 a-49 b, 
  *184 b-185 a, 185 a,n,*185 b. 
  *Willelma uxor Willelmi, *195 b. 
*MOLINERII.- 
 *W., *48 b. 
 
*OLERII.- 
 *P., *48 b. 
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*PAITES (de).- 
 *Petrus,184 a. 
 
*RAMUNDI.- 
 *Bernardus, 185 a. 
 
 
 
ROQUOVILA (de).- 
 Willelmus, Montgaillard, 184 b. 

 
SALAMON.- 
 Willelmus, hér., 185 a. 
 
 
*THOLOSANI.- 
 *Willelma uxor X., *185 b. 
*TORROZELLA (de).- 
 *Tholosanus, *184 b. 
 *Willelma, *184 b. 

 
 
 
 
 

_______ 
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  1  F° 50 a  Anno Domini M°CC°XL°V° kls Iulii1 W. Podio1a t.i. d. qd postquam 
fecit conf. suam F. W. Ar. non vidit h. Dixit tamen qd ante p. conf. qd vidit iuxta aream 
Ramunde Rasqueiras duos h. nomina quorum i.,. et v i c e W. Pader, P. Garal, Ar. de na 
Sapdalena, P. Bru de Calam, et 'N Amel, P. Moner, et o. et i.t. acceperunt oscu1um pacis ab 
h., sed tamen non reco1it si  i.t. et a. ad. eos. Et sunt IX anni v c..  

Item vidit in area W. Pader Bernardinum et s.e.h. et v i c e i. W. Pader, P. Garraut, sed 
i.t. nec alii ad. ibi d.h.. Et hoc fuit eodem tempore.  

Item vidit iuxta vineam Bernardi Mossat in via duos h. q.n. nescit, et v i c e W. Pader, 
W. Rivala, et P. filium dicti Willelmi, sed nec i.t.nec a. ad. d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in quodam prato iuxta nemus de la Vezan Bernardinum et s.e.h., et v i c e W. 
Pader, Ar. de na Sapdalena, Ar. Costa, sed nec i.t. nec a. ad. d.h.. 

Item vidit jn nemore prope Montem Maurum p.h., et v i c e W. Pader, Ar. Costa, B. 
Gula, et unus illorum dedit duos denarios, sed nec i.t. ...et hoc fuit p. tempore. 

Alibi... cred... IX anni qd primo... Abiur. T. Ar. de Sancto Iuliano et F. B. inquisitor, 
Ar. Cerda. 

 
2 Item anno et die quo supra, B. de Lagrassa t.i. d. qd quando erat puer vidit tres h. 

transeuntes per castrum de Mon Bru, alibi non vidit...T.    predicti. 
 
3 Item... P. de Rival t.i. d. qd iuxta vineam W. Moysset vidit duos h. nomina q. ignorat, 

et v i c e W. de Rocovila qui duxit i.t. ad d.h., W. Pader, W. Podiola et Willelmam matrem i.t., 
sed nec i. nec a. ad. d.h.. Et sunt IX anni vel circa. Et hoc fuit confessus F. Willelmo Arnaldi.  

Dixit etiam qd d.h. dederunt i.t. unum lumbare. Alibi non vidit. .. Dixit etiam qd 
Willelmus de Noguer dicebatur hereticus qui dedit i.t. lumbare erat consanguineus eius. Tunc 
cred. ...et o. p. et i.t. ad. eos flexis...Dolet et penitet ...et negavit ad instanciam W. Pader qui 
dixit ei qd non diceret quando veniret ad inquisitores apud Avinionem. Et abiur. ... 

 
4 Item anno et die quo supra P. den Cat vel Molliner t.i. d. qd vidit in nemore quod 

dicitur les Ferracers B. Bru. et s.e., et v i c e. W. Pader, P. Calvet et B. fratres, B. Garraut, 
Willelmam Rivala, B. Colom de la Terrassa, B. P. Roch, W. Maestre et W. Podio1a, P. 
Garraut, Ar. Delsen, P. Calvet, W. Faure Maiestre, W. de Rocaavila, et omnes comederunt ibi 
cum d.h. sed nec i. t .nec a. ad. ibi d.h.. Et sunt IX anni vel circa. 

Item vidit in area Ramunde Rasqueiras Ger. de Lages et s.e.h. et  o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
o. acceperunt ibi osculum pascis. ..et fuit propedicto tempore.  
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Item vidit ad pontem del Marres Ramundum del Bautz et s.s.h. et vice W. de Rocovila, 

Ar. Bru, R. Moner et Germanum filium W. Pader, 'N Amiel, W. Fabri Maestre, R. Gleisa 
seniorem, sed nec i.t. nec alii ad. ...p. tempore. 

Item vidit in nemore de Saverzu B. Bru et s.e.h. et v i c e Brunum F° 50 b sed non ad. 
d.h. et tunc dictus B. Bru h. dedit i.t. unum cabellum, et fuit propedicto tempore. Et fuit ista 
confessus F. W. Ar. Postea non vidit... Alibi...non cred. ...T. predicti. 
 

5Item... Ar. Allen de la Porta dixit qd postquam fecit conf. ..W. Ar. non vidit h. Dixit 
tamen qd ante p. conf .vidit G. de Lages et s.s.h. in area Ramunde Rasqueiras, et v i W. Pader, 
P. Garraut, 'N Amelh, P. Mo1iner, W. Faure, V. Podiola, P. Calvet,W. Gula, W. de Rocovila, 
B. Colom, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt IX anni vel circa. 

Item vidit in nemore de la Vinal Poncium Server et B. Bru h. et v i c e W. Pader, B. 
Garraut, B. Gula, B. Calvet, P. Calvet, W. Faure., W. Podiola, P. Bru, R. de la Gleisa 
seniorem, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et hoc fuit eodem tempore.  

Item vidit in area Willelmi Pader propedictos h. et v i c e Bercerium qui duxit ibi d.h. 
et i. W.Pader, P. Garrau, B. Calvet, Ar. Bru, W. Pediola, et o. et i.t. ad. d.h.. Et hoc fuit 
propedicto tempore. Alibi non vidit... cred... XV anni qd primo... confessus F. W. Ar.. Et iur. .. 
T. predicti. 
 

6 Item... P. Calvet t.i. d. qd vidit in area Ramunde Rasqueiras duos h. nomina quorum 
ignorat, et v i c e B. Co1om, Ar. Delsen de la Porta, P. Garraut, P. Moner, W. Faure et W. 
Pader, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt XX anni vel circa. 

Item vidit in area W. Pader alios duos h. et nescit nomina eorum , et v i c e i. W. Pader, 
Ar. Bru, W. Podiola, P. Garraut et Ar. A1sen de la Porta, sed non recolit si i.t. et a. ad. d.h.. Et 
fuit eodem tempore. 

Item vidit in nemore de Avezina duos h. et v i c e B. Gula,W. Fabri, P. Garraut, Ar. 
Delsen de la Porta, W. Calvet, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et hoc fuit eodem tempore.  

Item vidit in nemore del Ferracer duos h. nomina q. i., et v i c e P. Garraut, W. Pader, 
W. Fabri, B. Colom, B. Calvet, sed nec i. nec a. ad. et fuit p. temp.. 

Alibi... nunquam cred... Fuit confessus inq.. Testes predicti. 
 

7 Item anno et die quo supra P. Bruni filius Bruni t.i. d. q. vidit in area Ramunde 
Rasqueiras duos h. nomina q. i. et vice B. Gula, W..Fabri, P. Garraut, W. Podiola, P. Moliner, 
W. Pader, P. Calvet, B. Colom, W. de Rocovila qui duxit ibi d.h., et o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
acceperunt osculum pacis ab ipsis. Et sunt IX anni vel circa.  

Item vidit in nemore de la Vezan Bru et s.s.h et v ic e B. Gula, Donatum de Vilanova 
de Avinione qui portavit vinum h., W. Pader, W.Fabri, R. de Ecclesia, et o. et i.t. ad. ibi d.h. 
Et fuit eodem tempore. 

Item alia vice vidit d.h. in predicto nemore et v i c e W. Pader, B. Gola, W. Fabri, et o. 
acceperunt osculum pacis ab i.h. , tamen non recolit si ad. ibi d.h.. Et hoc fuit eodem tempore. 

Et fuit conf. W. Arnaldi ...Alibi... Cred... T. Predicti. 
 
Postea dixit qd dolet et penitet quia nuper in iudicio constitutus celavit de hereticatione 

Bruni patris i.t. quam revelavit Ar.. 
  
8 F° 51 a Anno et die quo supra Ar. Brus t.i. d. qd postquam fecit confessionem suam 

F. Wilielmo Arnaldi non vidit h. Dixit tamen quod ante p. conf. Vidit B. Bru et s.s.h. in area 
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Willelmi Pader et v i c e ipsum Pader, P. Garraut, W. Podiola, Ar. Delsen, sed nec i. nec a. ad. 
ibi d.h.. Et sunt XI anni el circa. 

Item vidit ad pontem del Maresc Ramundum del Bautz et s.s h. et v i c e P. Moliner, 
W. Fabri Maestre, R. de Lagleisa, R. Monier, G filium Willelmi Pader, N Amelh, sed non 
recolit si i. et alii ad. ibi d.h. et hoc fuit p.t. 

Alibi non vidit...T. predicti. 
 
Anno quo supra VII° kls decembris1 Ar. de Bruno filius quondam Bruni de Rainavila 

t.i. addidit confessioni sue ea que sequntur: Dixit enim qd dolet et penitet quia celavit hec 
quando fuit alia vice coram Fratri B. inquisitore apud Tho1osam. Dixit enim i.t. qd ad preces 
et maximam instanciam dicti Bruni patris sui nunc defuncti quesivit h. ad dictum Brunum 
patrem suum hereticandum, sicut i. Brunus pater i.t. dixit ipsi. Dixit enim qd ivit apud 
Sanctum Martinum ad Petrum den Azema et dixit i. Petro qd dictus Brunus pater i.t. 
infirmabatur ad mortem et qd daret sibi consilium de h.. Et i. Petrus del Azema respondit i.t. 
qd non poterat aliquo modo. Tamen postea dixit nimis rogatus ab i.t. qd videret si posset 
consilium invenire, et i. t. et d. Petrus ambo exiverunt de villa Sancti Romani et invenerunt ibi 
prope villam quendam iuniorem filium B. Boerii cuius nomen ignorat de Sancto Romano, et 
ipse dictus Petrus den Azema fuit loqutus cum ipso iuveni aliquantulum, et postea i.t. et i. 
iuvenis ambo iverunt usque ad quoddam rivale super Montem Esquivum in quodam nemore, 
et tunc ipse iuvenis dimisit i.t. ibi et recessit ab eo et dixit ibi i.t. qd expectaret eum ibi 
a1iquantulum, et statim post parvum spacium temporis rediit dictus iuvenis cum Petro Boerii 
et s.s.h. avunculo i.t. et p. iuvenis, et fuerunt loquti cum ipso t., et dixerunt i. t. qd salutaret ex 
parte eorum Germanum filium den Paderz de Rainavila quia i.t. dixerat eis qd plus confidebat 
in eo quam in aliquo alio de villa Rainevvile.  

Et postea d.h. dixerunt i.t. qd i. et d. Germanus expectarent illos illa nocte ad pontem 
del Mares prope dictam villam de Rainavila, qd et fecerunt, et invenerunt in dicto loco de 
Mares Petrum Boerii et B. Colom et alios duos socios eorum hereticos. Et quia erat tunc nimis 
lucens, non ad. nec vidit ad.. Et tunc i.t. et dictus Germanus dicti Pader introduxerunt d.h. et B. 
Colom et s.s. h. in domo i.t. et dimiserunt alios duos h. ibi ad dictum pontem del Maresc, et 
tunc ipsi h. hereticaverunt Brunum infirmum patrem i.t.. Et intelfuerunt illi h. Willelma soror 
i.t. filia hereticati et d. Germanus et i.t., et eadem nocte eduxerunt eos statim inde et duxerunt 
usque ad domum den Pader patris dicti Germani, et d.h. steterunt per tres dies et noctes ibi. in 
domum i. Pader. Et vidit ibi Ramundam uxorem dicti Pader et i. Pader et i, Germanum, et o. et 
i.t. ad. d.h. excepta dicta Ramunda quam non vidit ad.. Et dicta Willelma soror i.t. decoquit 
panem d.h. in domo i. Pader dum fuerunt ibi, et antequam exivissent de villa dicti h. 
visitaverunt bis d. Brunum patrem i.t. hereticatum, et statim obiit de illa infirmitate.  

Et postea quando i.t. et dictus Germanus extraxerunt eos extra villa, ipsi heretici 
dixerunt dicto Germano qd si ille probus homo hereticatus ab ipsis vellet eis aliquid legare qd 
ipse portaret ex parte eorum apud Montem Galhardum Arnalde uxori quondam Willelmi de 
Rocovila cognate ipsius Germani. Et tunc dictus B. pater i.t. hereticatus dixit qd quicquid 
dictus Pader vellet facere de illo suo dictis h. qd illud fieret, et tunc i. Pader voluit qd i.t. daret 
duodecim d. pro helemo1ine patris sui, quod factum fuit, et alios XII d. dedit ipse Pader de 
suo. Et postea processu temporis i.t. et p. Germanus portaverunt illos denarios solos apud 
Montem Galhardum Arnalde predicte cognate illius Germani, sed dicta Arnalda noluit 
recipere dictos denarios, sed fuit loquta aliquantulum separatim cum ipso Gemano, et habito 
consilio exiverunt F°51 b de villa et iverunt ad quandam boariam in qua manet Petrus de 
Rocovila et dictus Germanus dixit i. Petro qd reciperet dictos denarios qui erant h., sed i. P. 
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habuit eos pro s... et noluit eos recipere et recesserunt statim inde et dimiserunt d. denarios d. 
Arnalde. 

Item dixit qd supradictus Pader mandavit i.t. et dixit qd legaret IIII solidos hereticis 
ecclesie de Avinione, quia predicti h. non erant de illa ecclesia, sed causa necessitatis venerant 
ibi. Et i.t. ad preces dicti Pader legavit illos IIII solidos h., sed postea non persolvit, et hoc fuit 
hoc anno ante festum Beate Marie Magdalene per XV dies. 

Postea non vidit h.  Predictos h. cred.. ...V anni qd primo cred... non cred. a vindemiis 
proxime preteritis. Et abiur. et iur. .T. F. W. Pelisso, Nepos clericus, B. de Gaus, et Fr. B. de 
Caucio.inquisitor. Et fuit absolutus ab excommnnicatione sed sollempniter non fuit absolutus 
ab ea. 
 

9 Item anno et die quo supra R. Moner t.i. d. qd in rivali del Maresc vidit R. del Bautz 
et s.e.h. et v i c e W. Faure, 'N Amelh, Ar. den Brus, R. de la Gleisa, W. de Rocovila, et 
Germanum filium Willelmi Pader, P. Moner fratrem i.t., et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt IX anni 
vel circa.    Et hoc fuit confessus alis inq. Alibi non vidit ...abiur.. T. predicti. 
 

10 Item anno et die quo supra Germanus filius W. Pader t.i. d. qd cum esset puer VIII 
annorum vidit apud pontem de Maresc duos h. q. n. ign., et v i c e Ar.Brus, R. Monier, R. 
Gleisa, 'N Amielh, W. Faure, W. de Rocovila1 et Germanum filium Willelmi Pader, et o. et i.t. 
ad. ibi d.h.. Et sunt XI anni vel circa. Alibi... 

 
11 Item anno et die quo supra B. Gu1a t.i. d. qd postquam fecit confessionem suam F. 

Wil1e1mo Arnaldi non vidit h. Dixit tamen qd ante p. conf. vidit in area Ramunde Rasqueyra 
duos h. nomina q.i. et v i c e P. Brus et P. Garraut et W. Pader, W. Podiola, B. Colom, P. 
Moner, W. Fabri, Wille1mam Rivala, et o. et i.t. receperunt ibi oscu1um pacis a d. h., et i.t. et 
P. Brus qui venerunt simul ad. d.h. ad. eos ibi, alios non vidit ad.. Et sunt IX anni vel circa. 

Item vidit in nemore de la Vezan B. Bru et s.s.h. et v i c e B. Colom, W. Pader, P. Bru, 
B. Calvet et P. Ca!vet fratres, sed nec i.t. nec alii ad. d.h. ibi. Et hoc fuit eodem tempore. 

Item vidit alia vice in propedicto nemore p.h. et v i c e P. Bru et W. Prader et Donatum 
de Vilanova de Avinione, W. Fabri, sed nec i. nec alii ad. d. h.. Et hoc fuit predicto tempore. 

Item vidit iuxta molendinum de Mon Maur predictos h. et v i c e Ar. Costa, W. Pader, 
W. Podiola et quilibet istorum dedit d.h. duos d. ad faciendum empastadz de salmone, sed nec 
i.t. nec alii ad. ibi d.h.. Et hoc fuit predicto tempore. 

Item dixit qd ad instanciam et preces Ramundi Deusedz de Avinione nuncii h. i.t. et P. 
Garraut, W. Podiola, W. de Pader, P. Calvet promiserunt bladum h. sed postea non dederunt 
eis. Et hoc fuit eodem tempore. 

Item vidit W. Gula fratrem i.t. et socium eius h. in vinea i.t.. Et sunt XX anni vel circa . 
Item alia vice vidit predictos h. in nemoribus de Gaia et vidit ibi cum eis plures 

homines de terra illa sed neminem illorum cognovit, s n a n v a. Et fuit propedicto tempore. 
Item alia vice vidit p.h. in quadam granga prope Fonterz et v i c e P. Iohannis s n a eos. 

Et sunt X anni vel circa. 
Alibi non... nunquam cred. F° 52 a ...T. predicti. 
 
12 Item anno et die predictis B. Pelisser t.i. d. qd apud Avinionem vidit h. in quadam 

domo ubi duxit i.t. W. Pader, sed quando intravit domum nesciebat ibi esse h., et statim exivit 
de domo et non fuit locutus cum eis. Et sunt XXV annî vel circa. 

Item dixit qd vidit h. publice stantes in terra s n a n v a, et sunt XXX anni vel ca. 
Alibi... T. predicti. 
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13 Item anno et die quo supra R. de Lagleisa t.i. d. qd vidit duos h. nomina q. i. ad 

pontem del Mares, et v i c e 'N Amelh et Germanum filium Willelmi de Pader et R. Monier, 
Ar. Bru, et W. Fabri, et i.t. et R. Moner cum quo ivit ad d.h. ado. ibi d.h., alios non vidit ad.. 
Et sunt lX anni vel circa. 

Item dixit qd cred... XI anni quod primo... VIII anni qd non.. T. predicti. 
 

14 Item anno et die quo supra B. Calvet t.i. d. qd vidit in nemore de la Vezan B. Bru et 
s.s.h., et v.i c e W. Fabri, B. Gula, P. Calvet et i.t. et o. alii ad. ibi d.h.. Et sunt IX anni vel 
circa. 

Item vidit in nemore qd vocatur la Guarriga Ferracers p.h. et v i c e W. Fabri, P. 
Garraut, et N'Amelh, B. Roch, P. Bru, B. Delser, et non recolit si i.t. et alii ad. ibi p.h. sed 
credit firmiter qd sic, et hoc fuit predicto tempore, et Bernarda den Amelh misit ibi d.h. unam 
cucurbitam plenam vini, et i.t. portavit d.h. unum panem. Et fuit ista confessus aliis inq. et 
post non vidit h. Alibi... IX anni qd primo... niai per VIII dies. T. predicti. 
 

15 Item anno quo supra V° nonas Iulii1 Willelmua de Verdrilh t.i. d. qd vidit duos h. 
quos non novit apud Vinestvila in domo Foncii Rotgeri et o. et i.t. comederunt ibi cum d.h., et 
ad. flexis genibus. .. et sunt XV anni vell circa. 

Item d1xit qd P. pater Poncii Rotgeri 1nfirmabatur in domo Poncii Rotger1 p. sed i.t. 
non vidit d. infirmum cum p. h., et postea d. Poncius Rotgeri eiecit i.t. de domo predicta, et o. 
predictos et duxit h.p .ad lectum ubi iacebat pater ipsius Poncii infirmus, sed i.t. nescit quid 
fecerunt ibi illi h. cum d. infirmo. Et abiur. 

T.G. prior Mansi Sanctarum Puellarum et B. de Guaus et F. B. inquisitor. 
 

16 Item anno quo supra III nonas Iulii2 Ramunda uxor Willelmi Pader t.i. dixit qd Ar. 
de Galharvila adduxit ad domum i.t. apud Rainavila duos h. quorum nomina ignorat, et 
steterunt ibi per noctem, et comedebant ibi de hiis que ipsa et Willelmus Pader vir i.t. dederunt 
eis, et i.t. et o. alii ad. d.h., et in mane predicto Ar. de Galharvila extraxit de domo d.h.. Et sunt 
XII anni vel circa. 

Item dixit qd Germanus filius i.t. et Ar. den Brus adduxerunt de nocte ad domum i.t. 
duos h. quorum nomina ignorat, et steterunt ibi per diem et noctem, et venit ibi ad videndum 
d.h. Ar. den Brus et Willelma soror dicti Arnaldi, qui dederunt ad comedendum d.h., et i.t. 
accomodavit eis manutergia ubi comederunt, et misit eis requista per predictum Arnaldum, et 
tunc i.t. inducta per p. virum suum ascendit super solarium in quo erant h. et ad. eos ibi, sed 
non vidit F° 52 b alios ad., et sequenti nocte dictus Germanus filius i. t. et Ar. den Brus p. 
eduxerunt inde p.h. et postea audivit dici qd d.h. hereticaverant patrem dicti Arnaldi in 
egritudine qua decessit, et hoc fuit hoc anno in Purificatione sancte Marie proxime transacta3.  

Item dixit qd d. W. Pader dedit h. unam pelisso et XII d., secundum qd i.t. audivit dici 
ab eo. , 

Item dixit qd4 se credidisse ...Alibi non vidit h. nisi quando fugibant de terra, sed non 
ad., et sunt XXX anni et amplius, et sunt XX anni qd primo... stetit in il1a credulitate usque ad 
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feriam IIam proxime preteritam1, et non fuit coram F. Willelmo Arnaldi inquisitore et s.s. et 
abiur...T. predicti et Ar. Cerda et At. prior S.Saturnini. 

 
17 à 21 Item anno et die p. Ava uxor Petri Sicredi. ..nunquam. ..Ramunda uxor P. 

Calvet... Willelma uxor B. Calvet... Ramunda uxor W. Beseda... Willelma uxor B.P. den 
Bruz... 

22 Item anno et die p.  Galharda de Rainavila t. i. dixit qd vidit h.  fugientes de terra 
ista apud Montem securum, et sunt XXX anni et amplius, s n a eos. 

Alibi. ..audivit.  Et audivit dici ab Arnaldo den Brus qd Brus pater eius hereticatus 
fuerat in obitu suo, et hoc fuit in Purificatione sancte Marie hoc anno. Et recognovit qd male 
fecit quia non revelavit capellano suo de hereticatione predicta. Et abiur. ...T. predicti.  

 
23 à 29 Item. ..Sapdalena uxor Ar. Alzeu ...Bernarda den W. Benet. ..stantes pub. in 

terra... Ramunda uxor quondam Ar. Amelii. ..Audivit tamen dici quod Laura mater i.t. fuit 
hereticata,; sed postquam fuit heretica non vidit eam... Poncia de Na R, ….u:xor Ramundi de 
La B … Poncia Medica uxor Ramundi de Na Fizas. ..Wlillelma Forneira uxor P. Fornerii…. 
..Bernarda Costa ... 

 
30 Item anno et die p. Berengueiria uxor Willelmi Petri Fabri t.i. d. idem qd dicta 

Bernarda Costa, excepto qd vidit h. stantes publice apud Rodelha, s. n. a. eos, et sunt XX anni. 
Et audivit dici qd Iohahnes Forners pater i.t. fecit fieri hereticum; et non vidit eum postea, et 
sunt III anni. 

 
31,32 Item...Petrona,uxor p. Forner... publice in terra. ..XXX anni….Willelma den 

Amielh... 
  

33 Item... Alazais uxor Willelmi Fabri... excepto qd audivit dici qd R de Gardog frater 
i.t. fuit hereticus, et non vidit eum postea, et sunt X anni. 
 

34 Item... Nomda  uxor quondam Poncii Stephani t.i. ..idem ..Costa, excepto qd vidit h. 
fugientes de terra, et sunt XXX anni et amplius. 

Item vidit casualiter apud Tholosam in domo Arnaldi Tor Lauram et sociam eius h. et v 
i c e d. Ar. Tor et uxorem eius cuius n.i., sed i. n a n v a. Et sunt XIIII anni vel circa. . 

Item dixit qd cum i.t. venisset de Beata Maria Rupe Amatoris W. Pader dixit deridendo 
si viderat saltum quem fecerat sancta Maria cum filio suo de rupe in rupe, vel si invenerat 
eam, et dixit i.t. d. W. Pader qd nunquam salvaret se cum hospitalariis, et sunt VII anni. 

Et fuit confessa apud Avinionem Fratri Willelmo Arnaldi inq. F° 53 a et postea non 
vidit h.. Et abiur.h. et iur. etc... T. predicti qui in confessione Ramunde uxoris Willelmi Pader. 

 
35,36 Item. ..Ermessendis uxor Ramundi Parans. ..Willelmi Ramundi... 

 
37 Item ...P. de Calhavel t. i. d. qd vidit apud Montem Auriol in domo Galharde 

Bolbena duos h. quorum n. i. et v i c e d. Galhardam, s n a n va et sunt XX anni. Alibi... T. qui 
in confessione... Pader. 

 
38 à 50 Item... P.B. qui alias dicitur P. de Rasqueiras... nunquam...B. Fornerii... Y. de 

Batinha... d. qd. i.t. et Calhau pater i.t. invenerunt casualiter al Pas de Cagasso in quadam 
barta h. quorum n.i. snanva.. Alibi... B. Sanz... Ramundus d'Alzeu. ..vidit patrem Willelmi 
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Pader et s.s.h. stantes publice apud Ranavila et h. stantes publice apud Montem Esquivum... 
XXIII anni... P. Gasc...Poncius Calvet...publice in terra. ..XXY ahni et amplius. ..P. Forz. 
..publice ...XXX anni. . Ramundus Savarselh... Petrus Costa...Ramundus Savarsal... P. 
Dosca...P. Catala... 

 
Omnes p. ab Ava citra... T. Ar. prior S.S., et P. Boer capellanus de Monte Galhardo et 

Frater B. inquisitor. 
 

51 Item anno quo supra kls Iulii1 W. Pelisser vel Pader i. d. qd postquam fecit 
confessionem suam de h. apud Avinionem F. Willelmo Arnaldi et s.s. inq. non vidit h. ... 
audivit. 

Dixit tamen qd ante dictam conf. vidit B. Pelicer patrem i.t.h. et s.s.h. apud Avinionem, 
et stetit cum dicto patre suo dum erat hereticus per VI annos et afuplius, et comedebat et 
bibebat et iacebat cum d.h., et vidit plures homines et mulieres venientes ad d.h. et ad. eos, de 
nominibus q. non recolit, et vidit qd heretici fecerunt plura apparelhamenta apud Avinionem, 
et i.t. ad. eos pluries, timens qd non manducaret. Et sunt XXX anni vel amplius. 

Item dixit qd v. R. Sancii et s.s.h. apud Avinionem in domo Stephani de Villanova, et v 
i c e ipsum Stephanum de Villanova et Willelmam uxorem eius, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. 
pluries, ter dicendo "Benedicite, boni homines, orate Deum pro nobis", et comedit et bibit cum 
d.h. ibi. Et sunt X X anni vel circa. 

Item vidit apud Avinionem F° 53 b in domo Tholsani de la Sala p.h. et vice i. 
Tholsanum et uxorem eius, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et i,.t. comedit et bibit cum eis. Et fuit 
eodem tempore. 

Item vidit apud Avinionem in domo Willelmi de Calhavel Avam et sociam eius h., et v 
i ipsum Willelmum de Calhavel et uxorem dicti Willelmi et W. Mira et uxor eius que erat filia 
dicti Willelmi de Calhavel, et tunc i.t. portavit d.h. unum capud de salmone ex parte den Estolt 
de Rocovilha, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in domo Petri Quidera apud Avinionem W. Quidera fratrem d. Petri et s.s.h., 
et v i c e ipsum F. Quideira, et Blancham uxorem dicti Petri Quidera, Poncium Quideira 
fratrem dicti Pegtri Quideira, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h., et comederunt et biberunt ibi cum d.h.. 
Et fuit a tempore pacis citra. 

Item vidit in domo Ramundi Segent duas hereticas quas non novit, e v i c e ipsum 
Rammdum Segent et Poncium Segent fratrem: eius et uxorem dicti Poncii Segent, et i.t. et o.a. 
ad. ibi d.h. et comedit et bibit ibi cum d.h.. Et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit in nemore del Valen inter Avinionem et Rainavillam Bernardinus2 et s.s.h., 
et v i c e Bernardum Colom de Rainavila, Bonetum texttorem, Guilhelmum de Rainavila, B. 
Mosser, W. Fabri Maestre, Donatum de Vilanova de Avinione qui duxit ibi d.h., et 
Ramundum de Ecclesia et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. et 
biberunt cum eis de vino quod portaverat eis Donatus de Vilanova et i.t. dedit tunc d.h. XII d. 
et W. Fabri Maestre VII denarios. Et sunt IX anni vel circa.  

Item vidit in dicto nemore alia,vice p.h., et v i c e B. Calvet, W. Faure Maestre, W. 
Podiola, P. Bru, B. Gula, Ar. Costa, B. Colom, et plures alios de q. non r., et i.t. et o..a. ad. ibi 
d.h.. Et fuit eodem tempore.  

Item vidit apud Rainavila in area Ramunde Rusqueira duos h., scilicet Guilhem et 
Petrus Lapacier, et v i c e Willelmum de Rocovila3 de Monte Galhardo qui duxit ibi d.h., et 
Petrum Garraut et Ar. Delsen virum de na Sapdalena, W. Podiola, Petrum Calvet, B. Colom, 
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P. Moliner, Amelium dels Hucs, Petrum Bru, B. Calvet et plures alios... audivèrunt pred... ad... 
eodem tempore. 

Item vidit in area i.t. Bernardinum et s.s.h. et v i c e P. Garraut, Ar. Delzen, W. 
Podiola, Ar. Brus, et i.t. et o. ...eodem tempore. 

 
Item vidit p.h. in nemore del Ferracer et vice B. Calvet,  P.Calvet, P Garraut1, Ar. del 

Zen, B. Colom, Petrus de Terrassa, B. Rog, P. Moliner, W Raula,. et plures alios. 
…comederunt cum d.h. et ad. ... eodem tempore 

Item vidit duos h. quorum n.i. in quadam terra iuxta vineam B. Mosser, et v i c e P. del 
Rival et Willelmum de Rocovila qui duxit ibi d.h. et Willelmam matrem P. del Rival et 
Willelmum Podiola, et o. et i.t. ad ...eodem tempore. 

Item vidit in nemore de Montemaior Bernardinum et s.s.h. et v i c e W. Podiola, Ar. 
Cesta, B. Gula, et i.t. et alii portaveront d.h. duos empastads de salmone et dixerunt d.h. qd 
redderent illos empastadz Ramundo Sanz diachone hereticorum ex parte dicti t. et sociorum 
suorum, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt X anni vel circa. 

Item vidit apud Avinionem in domo de na Sapdalena matris Stephani de Vilanova P. 
Bonum Filium diachonum hereticorum et v i c e Ar. Costa, B. Pelicer, B. de Rocovila militem 
fratrem Estolti de Rocovila et W. de Barreira de Rodes qui solebat ire cum domino Comite, et 
plures alios de societate domini Comitis quorum nomina ignorat, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
comederunt de pane benedicto ab eis, excepto Willelmo de Barreira et sociis suis, sed omnes 
receperunt osculum ab hereticis, et fuerunt ibi fere L persone, et sunt XV anni vel circa. 

Item vidit B. Bonafos et s.s.h. in quodam loco prope Gardog et v i c e Vasegiam de 
Avinione, Ramundum de Varanha, Petrum de la Helena de Gardog, B. Guilabert, de Gardog, 
et i.t. et o. a. comederunt et biberunt ibi cum d.h. et ad. eos. Et sunt XII anni vel circa. 

Item vidit apud Castlar prope Montem Galhardum in domo P. de Rovila2  duos h. quos 
non novit, et v i c e Stephanum Grat qui duxit ibi d.h., Begonem de Rocovila, Bernardum 
Nisets de Monte Galhardo F° 54 a et Pepinum qui moratur apud Yssus et Donatum fratrem 
Stephani Donati et W. de Rocovila fratrem P. de Rocovila et Ermessen matrem dicti P. de 
Rocovila et plures alios, et i.t. et o.a. ad... XIIII anni vel circa. 

Pred.h. cred. … persequeretur eos, et audivit eos dicentes errores de visibilibus pluries, 
quod Deus non fecit ea et qd baptismum et matrimonium non valebant ad salutem ...resurgent, 
et i.t. credebat firmiter sicut ipsi dicebant. 

Item vidit duos h. quos non novit in nemore del Avezan, et v i B. Guilabert de 
Lantario, et W. Ramundi Galairan de Avinione, Ramundum Beneg de Avinione et ...ad. 
comederunt et biberunt... X anni vel circa. 

Item vidit apud Podium Bercer in domo Poncii Faure Bernardinum et quendam fratrem 
dicti Poncii Faure hereticos, et v i c e Willelmum Fabri Maestre, et i. Poncium Faure et..  ad. 
... IX anni vel circa. 

Item vidit in nemore Sancti Romani R. Sancii et s.s.h. et v i c e Bernardum Calveti de 
Rainavila, et Poncium Rotgeri de Avinione et.. ad. ..XI anni v c. 

Item vidit apud Terassam in domo de P. de Laterrassa B. et s.s.h. et v i c e ipsum P. et 
uxorem eius et ad. eos, et fuit eodem tempore. 

Item vidit B. del Prad et Petrum s.s.h. in domo i. t. apud Rainavila in solario domus 
sue, et v i c e Germanum filium i.t., Ar. Bruni et i.t. et d. Ar. Bruni ad. eos, et fuit hoc anno 
inter Nathalem et XLmam. Dixit etiam qd audivit tunc temporis a Gérmano filio suo et 
Arnaldo Bruno qd p.h. hereticaverant Brunum de Rainavila infirmum. Dixit etiam qd 
Ramunda uxor i.t. servit d.h. in domo sua et ad.eos. 
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Item dixit qd Stephanus de Vilanova est receptator hereticorum et in domo sua fuit 
captus Ramundus Sancii diachonus hereticorum. 

Item dixit qd Tholsa de la Sala est receptator et credens hereticorum, et duo h. fuerunt 
capti in domo sua tempore quo Mancipius de Tholosa erat ballivus de Avinione. 

Item dixit qd W. Baudric de Avinione iunior est credens h. et i.t. vidit cum h. et i.h. 
adorantem in domo Stephani de Villanova. 

Item dixit qd mater Willelmi Baudric iunioris est credens h. et vidit eam adorantem R. 
Sans h. in domo Ste. de Vilanova. 

Item dixit qd Petrus de Rocovila et R. de Rocovila del Castlar prope Montem 
Galhardum tenent hodie her. et possent dare consilium de hereticis. 

Item dixit qd Garis de Monte Galhardo est credens et receptator h. et i.t. vidit eum cum 
Petro Sabater et s.s.h. apud Rainavila et in territorio de Monte Galhardo. 

Item dixit qd Stephanus Donat est credens h. et Donatus frater dicti Stepbani, et vidit 
eos i.t. cum h. in domo Petri de Rocovila apud Castlar et ipsi tenebant h. qui fuerunt capti in 
cabana de Parres. 

Item dixit qd Recors de Monte Galhardo est credens h. et i.t. vidit eum cum h. apud 
Castlar et vidit d. Recors ad. P. Sabater et s.s. in domo Petri de Rocovila. Et erant ibi d. P. et 
mater dicti Petri. 

Item dixit qd Ar. de Galevila est credens h. et receptator,et i.t. vidit eum cum h. in 
domo i.t., quos h. duxit Ar. de Galevila ad dornum i. t., et in crastinum duxit eos apud 
Mansum. 

Item dixit quod W. Mauri del Avelanet est hodie credens et receptator h., et i.t. vidit 
eum pluries cum h. in domo eiusdem Willelmi. 

Item dixit qd Petrus Bernardi de Rodeilha nepos Iohannis Forner qui fuit hereticatus 
est credens h. et pluries locutus fuit cum i.t. de heresi. 

Item dixit qd Vasega miles de Avinione fuit hereticatus et hereticavit eum R. Sancii h., 
et d. Vasega dimisit h. C sol. Tholosaaorum quos persolvit d.h. Austorga uxor ipsius Vasega 
Ramundo Sancii h. apùd Gardog extra villam, vero in via, i.t. vidente. 

Item dixit qd W. de Varanha d'Avinho socer Ramundi Stephani fuit hereticatus in 
morte, et hereticavit eum Bonus Filius de Casser diachonus h.. Et Blancha uxor Ramundi 
Peremarti dedit ex parte Willelmi de Varanha CC sol. h. et ipse Willelmus de Varanha fecit 
dictam Blancham liberam et filios suos F° 54 b de homagio liberos qd ei debebant . 

Item dixit qd B. de Mont Esquiu dominus de Calhavel miles fuit hereticatus in morte 
i.t. vidente, et hereticavit eum Ramundus Sancii h.. Interfuit d.h. uxor dicti Bernardi de Monte 
Esquivo, et d. uxor Bernardi de Monte Esquivo tenuit B. Brus h. post mortem d. Bernardi de 
Monte Esquivo per tres annos in domo sua et eadem fecit ...1 d. B. Brus hereticum. 

Item dixit qd vidit in domo Willelmi Coma de Varanha2 h. predictos, et X anni erant. 
Item dixit qd Ademarius de Avinione notarius publicus de Avinione fuit hereticatus i.t. 

vidente, et hereticavit eum B. de Mairevila diashonus de Monte Mauro, et post illam 
hereticationem venit episcopus Tholosanus qui modo superest ad dictum infirrnum et dedit ei 
brodium galline ad bibendum, et postea fuit hereticatus alia vice, et hoc fuit temwre quo 
Fratres inquisitores fuerunt interfecti. Et i.t. et Ste. de Villanova et uxor dicti Ademarii et filii 
eius interfuerunt dicte hereticationi. . 

Item dixit qd B. Guilaberti de Gardog et Poncius Donas et Poncius Guilaber et Petrus 
Pausa sunt credentes h. et Ar. Donas frater Poncii Donas fuit hereticatus in morte in domo i. 
Arnaldi i. t .et Poncio Donas et uxore Poncii Donas videntibus. 
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Item dixit qd Poncius Baussa est receptator hereticorum et credens et tenet prout credit 
h., et i.t. vidit eum p1uries cum Baussana et Rossa hereticis in nemore de Lagarda a tribus 
annis citra. 

 
Anno quo supra VI nonas Iulii1 W. Pader t.i. rediit et addidit confessioni sue ea que 

sequntur : Dixit enim qd vidit B. de Mairevi1a et s.s.h. apud Podium Bercer iuxta domum 
Poncii Fabri in quadam barta et v i c e Petrum Bru Sabater de Avinione et Poncium Fabri et 
uxorem eius et Poncium Rotgeri et Bercer et matrem dicti Bercer, et i.t. et o. a. comederunt et 
biberunt cum d.h. et ad. eos. Et sunt III anni vel circa. 

Item dixit qd P. Brus est credens h. et receptator et adhuc scit h. et tenet et recipit 
denarios et legaciones quas credentes h. legant hereticis, et i.t. vidit eum pluries cum h. sicut 
in a1ia confessione continetur. 

Item dixit qd Ramundus Segans de Avinione est credens h. et si quis credens vellet 
adhuc habere vel videre in morte h. ipse Ramundus daret ei consilium de h. 

Item dixit qd vidit R. Sancii et s.s.h. in domo Ramundi Segans, et v i c e ipsum 
Ramundum Segans et Douzet et Ponciam uxorem quondam Poncii Seganh, et i.t. et o. a. ad. 
ibi d.h.. Et sunt V anni. 

Item dixit qd dictus Douzet de Avinione est receptator et nuncius h. et i.t. vidit eum 
pluries in multis locis cum h. et si quis credens h. vellet hereticari et veniret ad d. Douzet ipse 
daret ei consilium de h. 

Item dixit qd Poncius Fabri de Avinione habet quendam filium hereticum, et idem 
Poncius est credens et receptator h. et si quis credens... consilium2, et i.t. vidit ipsum Poncium 
Fabri cum Ramundo Sancii et s.s.h. in domo i. Poncii et i.t. et d. Poncius ad. ibi d.h.. Et sunt 
III anni ve1 circa. 

Item dixit qd Poncius Rangi de Avinione est credens h. et rec. et adhuc tenet et scit h. 
et si aliquis credens... consilium, et i.t. vidit eum pluries cum h. sicut superius est expilicitum 
predictos h. adorantes (sic) a tribus annis citra. . 

Item dixit qd S. de Vilanova est rec. h. et scit et tenet adhuc, et i. t. pluries... 
confessione continetur, et Ramundus Sancii diachonus h. fuit in domo dicti S. de Vilanova. 

Item dixit qd Tholsanus de la Sala de Avinione est rec. et cred. h. et i.t. vidit eum in 
domo sua sicut... cnntinetur, et duo h. fuerunt capti in domo sua tempore quo Mancipius de 
Tholosa erat baiulus de Avinione. 

Item dixit qd W. de Avinione est credens et rec. h. et i.t. vidit i. in domo Ste. de 
Vilanova cum Ramundo Sancii et s.s.h. et v i similiter cum d.h. Ramundum Baissano, fratrem 
dicti Willelmi Baudric et Willelmam matrem dicti Willelmi Baudric, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. 
Et sunt Ve anni. 

Item dixit qd Vasega de Avinione miles fuit hereticatus in morte et R. Sancii et s.s.h. 
hereticaverunt ipsum, et interfuerunt d.h. i.t. et Poncius de Sancto Germerio et Poncius Rangi 
et Stephanus de Vilanova et Austorga uxor dicti Vasega, et d. Vasega dixit Austorge uxori sue 
qd venderet quandam mulam quam i. Vasega habebat et quod daret denarios quos haberet de 
dicta mula Ramundo Sancii et s.s.h.. Et tunc d. Austorga vendidit d. mulam et habuit ex ea C 
sol. Thol., et i.t. ivit cum d. Ramundo Sancii heretico usque apud Gardog et d. Ramundus 
Sancii remansit extra villam et i.t. ivit ad F° 55 a d. Austorgam et dixit ei qd Ramundus Sancii 
h. volebat recipere il1os C sol. quos Vasega vir d. Austorge legaverat d. Ramundo Sancii h., et 
tunc d. Austorga ivit cum d. t. ad d. R. Sancii h. extra villam et reddidit ei illos dictoS C sol. 
i.t. vidente. Et sunt VII anni vel c. 
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Item dixit qd R. Sancii et s.s.h. hereticaverunt W. de Varanha socerum Ramundi 
Stephani de Tholosa et interfuerunt d.h. Donatus de Vilanova et Ademarius notarius de 
Avinione et Poncius Rangi et i.t. et Bernarda uxor dicti Willelmi de Varanha, et tunc dictus 
Wi11elmus de Varanha fecit Blancham uxorem Ramundi Peiravari et filios dicte Blanche 
liberos ab homagio qd debebant dicto Willelmo de Varanha, et dicta Blancha debuit propter 
quitationem illam dare CC solidos Wille1mo de Varanha, et d. W. de Varanha legavit illos CC 
sol. dicto Ramundo Sancii et s.s.h.. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item dixit qd p. Ramundus Sancii et s.s.h. hereticaverunt in morte B. de Monte 
Esquivo dominum de Calhavell militem, et interfuerunt d.h. R. de Varanha, B. de Gardog, R. 
Segant qui adduxit ibi d.h. et i.t. et uxor dicti B. de Monte Esquivo et d. B. de Monte Esquivo 
legavit tunc d.h. C sol. thol. quos persolvit Ramundus Segans d.h. quia d. Ramundus Segans 
debebat illos C. sol. dicto Bernardo de Monteisquivo pro quadam terra quam emerat ab eo. 

Item dixit qd d. uxor B. de Monte Esquivo tenuit in domo sua Ramundum Bru h. per 
tres annos, et i.t. audivit dici quod ipsa sciens quod d. hereticus volebat converti ipsa domina 
fecit interfici, et interfecit eum sicut i.t. audivit dici a Bernardo de Monte Esquivo filio spurio 
dicti Bernardi de Monte Esquivo. Et sunt VIII anni vel circa. 

Item dixit qd Bernardus de Mairevila et W. Quideira heretici hereticaverunt in morte 
Ademarium de Avinione notarium publicum, et interfuerunt dicte h. Ste. de Vilanova et B. 
Ademarii et W. Ademarii filii  d. Ste., et i.t. et uxor dicti Ademarii, et tunc dictus Ademarius 
legavit d.h. L sol. thol.. Et hoc fuit quando F. Willelmus Arnaldi et socii sui apud Avinionem 
fuerunt interfecti. 

Item dixit qd vidit apud Castlar prope Monte Galhardum in domo Petri de Rocovila et 
Ramundi de Rocovila fratrum Petrum Sabater et s.s.h. et v i. c e Garnerium de Monte 
Galhardo, Recorz, Step. Donati, Donatum fratrem eius, Remeg de Monte Galhardo et 
Ermessendam matrem dicti P. de Rocovila, et o. et i.t. ad. i d.h.. Et sunt tres anni vel circa. Et 
firmiter credit et scit d. P. de Rocovila et Ramundum fratres esse suspectos et credentes et 
receptatores h., quia tenebant B. de Sancta Colomba et s.s.h. qui hereticaverunt Brunum de 
Rainavila hoc anno a festo Nathalis domini citra. 

Item dixit quod Garnes de Monte Galhardo est credens et rec. h. et tenet et celat adhuc, 
et i.t. vidit cum h. prout dictum est superius, et vidit eum similiter apud Rainavila in area Ar. 
Pediola cwn P. Sabater et s.s.h., et vidit ibi similiter cum d.h. Amelium del Huc, W. Podiola, 
P. Molinerii, B. Calvet, R. Moliner, et Ar. Dalzen de la Porta et i.t. et o.a. audiverunt pred. d.h. 
et ad. eos, et tunc d. Garner rediit cum d.h.. Et sunt IIII anni vel circa. 

Item dixit qd Stephanus Donat et Donatus fratres qui morantur apud Montem 
Galhardum sunt rec. ut cred.h. et recipiunt pecuniam quam credentes donant h., et i.t. vidit eos 
cum h. in dcmo P. de Rocovila sicut superius dictum est et i. tenebant illos h. qui fuerunt capti 
in cabana de Parres. 

Item dixit quod Recordz de Monte Galhardo est rec. h., et i.t. vidit eum in domo Petri 
de Rocovila sicut superius est expositum. 

Item dixit qd Ar. de Gal1evila de Tresbons duxit duos h. quorum n. non recolit ad 
domum i.t., et vidit ibi cum eis Ramundam uxorem i.t., et i.t. et o. a. ad. ibi d.h., et in 
crastinum d. Ar. de Gallevila duxit d.h. apud Mansum. Et sunt XIIII anni vel circa. 

Item dixit qd vidit P. Sabater et s.s.h. in domo Willelmi Maurini et uxoris eius, et i.t. et 
o.a. ad. ibi d .h. et sunt IV anni vel circa, et ideo scit ipsos credentes h. 

Item dixit qd P. Sabater et s. h. hereticaverunt in morte Ar. Donas de Gardog, et int. 
d.h. i.t. et P. de la Gleisa et P. Pausa et B. Guilabert et Poncius Donas frater Ar. Donas et 
Iohanna uxor d. hereticati, et i.t..et o.a. ad. ibi d.h., et d. Ar. Donas legavit tunc d.h. XX sol. 
thol.. Et sunt XII anni vel circa. 
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Item dixit qd P. de Rodeilha nepos Iohannis Forner locutus fuit i.t. pluries XV diebus 
citra de F° 55 b hereticis et ideo scit i.t. qd. P. sit credens h. 

Item dixit qd vidit Reissac et s.s.h. in quodam nemore inter Gardam et  Rainavilam et v 
i c e W. Baussa, de La Garda, B. Colom, de Laterrassa, P. de Laterrassa, et i. t. et o. a. ad. ibi 
d.h.. Et sunt III anni vel circa.  

Item dixit qd vidit apud Varanha in domo Wi1lelmi Coma B. Coma filium Wi1lelmi 
Coma et s.s.h., et v i c e Donatum de Varanha et uxorem eius, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt 
V anni vel circa.  

Item dixit qd P. Baussa de Gardog dixit i.t. a Pascha citra quando i.t. interrogabat 
ipsum P. si fuerat coram inquisitoribus, et d. P. Baussa respondit qd ipse manserat coram 
Predicatoribus, "et cavi michi ne dicerem aliquid de vicinis nostris".  

Pred.h. cred. Requisitus quando dimisit ultimo fidem hereticorum, dixit qd quando 
vidit primo hiis diebus Fratrem Bernardum inquisitorem.  . 

T. Ar. Cerda, P. Fresapa, et Frater W. Pelisso de ordine Predicatorum et Frater B. de 
Caucio inquisitor. 

Dixit etiam i. t. primo jn confessione qd sunt XL anni qd primo cred sed postquam fuit 
confessus Fratri Willelmo Arnaldi inq. non credidit. Postea fuit confessus primo Fratri Petro 
Silhani apud Tholhosam et postea Fratri Willelmo Arnaldi inq. apud Avinionem. 

 
Anno Domini M°CC°L°II° k1s Madii1 hec confessio fuit dicto Willelmo Pader per Ar. 

cap. ecclesie Tholosae recitata quam concessit se fecisse et veram esse. 
Anno Domini M°CC°L°III°, II° nonas martii2 p. confessio fuit sibi iterum recitata 

coram domino Richardo inquisitore. T. Bonus Macip, Hugo de Muro notarius qui 
superscripsit. 
 

52 Anno quo supra K1s Iulii3 Ramundus de Ecclesia t.i. d. qd dum i.t. esset X annorum 
fuit infirmus apud Montem Maurum et in illa infirmitate P. de Ecctesia frater i.t. fecit portari 
i.t. ad domum Willelmi Teisseire heretici et s.s. et tunc dicti h. hereticaverunt i.t. et stetit h. 
cum d.h. per X annos. Et vidit ibi c h plures homines et mu1ieres ad. ibi d.h. et i. t.. ad. eos 
pluries et tociens qd non recolit, et postea dimisit sectam h. et fuit reconciliatus ab episcopo 
Tholosano domino Fulqu~e. Et sunt XL anni vel circa. 

Item vidit in nemore del Avezam inter Rainevila et Avinionem Bernardinum et s.s.h. et 
v i c e W. Pelicer vel Pader, P. Garraut, Ar. Dalzeu,et plures alios de quibus non recolit, et i.t. 
et o. a. ad. ibi d.h. ter flexis genibus... Et sunt IX anni vel circa. 

Pred. h. cred. ...sed non cred~ postquam fecit conf. suam F. Wille1mo Arnàldi et s.s. 
apud Avipionem. Alibi non vidit ..et abiur. T. Ar. prir S.S et Galhardus prior de Manso 
Sanctarum puellarum et Ar. Cerdan et Fr. B. inq.. 
 

53 Anno et die p. Bernardus Colom t.i. d. qd postquam conf .fecit de heresi Fratri W. 
Ar. inq. apud Avinionem non vidit h. nec cred. Dixit tamen qd ante d. conf. vidit duos h. quos 
non novit in nemore des Ferracers, et v i c e Amelium dels Hucs, B. Calvet, W. Pelicer qui 
dicitur Pader, P. Mo1inerii et B. Bercer qui duxit ibi d.h. et Willelmam del Rival. Et i.t. et o.a. 
comederunt ibi cum d.h., sed i.t. non ad. n v a. Et sunt X anni vel circa. 

Item vidit in area de na Rusqueira Geraldum del Lager et s.s.h. et v i c e P. Calvet, W. 
Pelicer qui dicitur Pader, P. Brus et W. de Rocovila qui duxit ibi d.h. et Àmelium, s n a n v a. 
Et fuit eodem tempore.  
                                                 
1 1er mai 1252. 
2 . 6 mars 1254 n.s.. 
3 . 1er juillet 1245. 
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Item vidit in nemore de Avezan B. Bru et.s.s.h. et v i c e Brunum, Bernardum Gula, 
W.Faure Maestre et W. Pelicer qui vocatur Pader et Donatum de Villanova, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h. ter. .. Et sunt VII anni vel circa.  

Item vidit duos h. quos non novit in nemore de Bosc Condran, et v i c e Poncium Faure 
de Podio Bercerio et Michaelem Renho clericum de Avinione, W. del Rival ballivum de 
Lagarda, R. Gronha de Lagarda et B. Bru de Avionione et plures de quibus F° 56 a non 
recolit, et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et sunt VIII anni vel circa. Pred. h. cred... XX anni qd primo 
nisi per annum. Abiur. T. pred.. 
 

54 Anno et die predictis W. de Verrezilh t.i. d. qd vidit apud Vinestvila in domo Poncii 
Rotgerii duos h. quos novit, et v i c e quendam qui vocabatur Vitalis qui morabatur apud 
Marestvila et ipsum Poncium Rotg. et uxorem eius amita i.t., et comederunt ibi d.h., s n a n v 
a. Et sunt II anni vel circa.  

Item d. qd obviaverat tribus hominibus quos non novit, sed postea audivit dici qd h. 
erant. Et sunt VI anni ve)circa.  

Annoo quo supra V nonas Iu1ii1 W. de Verezil addidit confessioni sue, dicens qd vidit 
duos h. quos non novit apud Venastvila in domo Poncii Rangi, et v i c e Donatum de 
Venastvi1a et Poncium R. et Ponciam uxorem Poncii Rangi et o. et i. t. comederunt et biberunt 
ibi cum d.h. et ad. eos flexis genibus... Et sunt XV anni vel circa.  

Dixit etiam quod tunc infirmabatur ibi Poncius Rangi pater dicti Poncii Rangi, ad 
lectum cuius dictus Poncius Rangi filius dicti infimi duxit  p.h. et fecit exire i.t. de domo et 
omnes alios preter hereticos, et nescit i.t. quid fecerunt ibi p.h. cum dicto infirmo. Âlibi non 
vidit... conf. aliis inq.. Et abiur.. T. predicti. 

 
55 Anno et die p. W. Faure Maestre t.i. d. qd postquam ..W. Ar. .non vidit h.. Dixit 

tamen qd ante d. conf. vidit in nemore del Avezan inter Avinionem et Rainavila R. Sanz et 
s.s.h., et v i c e Ar. Costa qui duxit i.t. ad d.h. et P. de Rainavila, s n a n v a, et sunt XII anni 
vel circa. 

Item vidit in eodem loco B. Bru et s.s.h., et v i c e W.Pelicer qui vocatur Pader, R. de 
Ecclesia, B. Mosser et Ponciam uxorem quondam Ramundi Pelicer et P. Moliner et Petrum 
Brus, et i.t.et o.a. ad. ibi d.h. ter... Et sunt XX anni vel circa, et comederunt o. ibi cum d.h. et 
i.t. dedit tunc d.h. VI denarios et W. Pelicer qui dicitur Pader dedit tunc similiter XII den. thol. 
h. 

Item vidit in nemore del Avezan Bernardum Bruz et s.s.h. et v i c e Pader, B. Calvet, 
Ar.Darzen, P. Brus, P. Calvet,B. Gula, P. Garraut et plures alios de quibus non recolit modo, 
et i.t. et o.a. ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Lomaresc in quodam blado R. de Sancio et s.s.h. et v i c e Ar. Brus, 
Germanum filium dicti Pader, R. de Ecclesia iuniorem, R. Moliner, P. Brus, W. de Rocovila2, 
P. Moliner, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et fuit eodem tempore 

Item vidit in area Ramunde Rusqueira duos h. quorum nomina ignorat. et v i c e d. 
Pader, P. Garraut, P. Calvet, et Amelium, B. Calvet, Ar. Dalzen, P. Bruz, et i.t. et o a ad. ibi 
d.h.. Et fuit eodem tempore.  

Item vidit in hemore dels Ferracers B. Bruz et s.s.h. et v i c e d. Pader, B. Colom, P. de 
la Terrassa, W. Ralha Ferrer vel Terrassa, B. Calvet, B. Bercer, P. Garraut, Willelmam Rivala, 
Bernàrdum Rog et plures àlios de quibus n. r., s n a n v a. Et fuit eodem tenpore. 

Pred.h. cred. ...XVII anni qd primo... non cred. VII anni sunt. 

                                                 
1 . 5 juillet 1245. 
2 . En marge: Contra W. de Rocovila. 
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Item dixit qd apud Los Ferracers vidit cum h. P. Garraut qui portavit d.h.vinum, 
panem, et quedam mulier nomine Bernarda que morabatur apud Rainavila in domo Amelii 
portavit d.h. plenam cucurbitam vini. 

Item vidit apud  Podium Bercer in nemore Ramundum..dels Bausz  F°  56  b et s.s.h. et 
v i c e Pader et Poncium Baure de Podio Bercer, et o. ad. eos, et sunt IX anni. 

Dixit etiam qd Iohannes Furnerii socer i.t.. de Rodeilha recessit XIIII anni sunt, et 
credit qd factus est hereticus. Abiur... T. predicti. 
 

56 Anno et die p. P. Garraut t.i. d. qd postquam... non vidit. Dixit tamen qd ante d. 
conf. vidit in area Ramunde Rasqueira Geraldum et s.s.h. et vice W. Pader, Ar. Delzen, 
Petrum Calvet, W. Podiola, B. Calvet, B. Colom, W. Faure Maestre et Amelium, B. Gula, P. 
Brus et plures alios de quibus non reco1it, et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. ter... Et sunt IX anni vel 
circa. 

Item vidit apud Los Ferracers Bernardinum et s.s.h. et v i c e Pader, B. Callvet, P. 
Calvet, W. Faure Maestre, B. Roch, B. Colom, P. de Laterrssa et Amelium del Huc, 
Willelmam Rivala matrem dicti Petri den Rival, Bercer qui moratur apud Avinionem qui duxit 
ibi d.h., et plures alios de quibus non recolit, et i.t. portavit d.h. ex parte Bernardi Calvet 
vinum et panem et Bernarda den Amiel que postea fuit heretica transmisit d.h. plenam 
cucurbitam vini, et tunc i.t. et omnes alii comederunt de pane bendicto ab h. et ad. eos. Et fuit 
eodem tempore. 

Item vidit in nemore del Avezan B. Bru et s.s.h., et v i c e Pader 1oripedem, B. Calvet, 
B. Gula, W. Podio1a, Ar. Delsen et plures alios de q. n.r., et i.t. et o.a ad. ibi d.h.. Et fuit 
eodem tempoee. 

Item vidit in domo W. Pader p.h. et v i c e ipsum Pader cum . . .qui duxit ibi d.h., Ar. 
De1zen, P. Calvet, Ar. Bru et p1ures alioe: de q.n. r., et i.t. et o. a. ad. ibi d.h. .. 

Pred. h. cred. ...nisi per medium annum. 
Item dixit qd W. Pelicer qui dicitur Pader fecit collectam de b1ado ad opus 

hereticorum ab i.t. et a p1uribus aliis de Rainavila, sed non habuit ex i.t. nec ab aliis qd ipse t. 
sciat, 1icet dictus Pader et W. Daros de Avinione nuncius hereticorum quesissent ab i.t. Et 
abiur... T. predicti. 
 

57 Anno et die p. Amelius de Rainavila t.i. d. qd postquam fecit confessionem suam de 
h. coram FF Wille1rno Ar. et s.s. inquisitoribus apud Avinionem non vidit... Dixit tamen qd 
ante dictam confessionem vidit in Garriga dels Ferracers Bernardinum vel B. Bru et s.s.h., et v 
i c e Pader, B. Calveti, B. Co1om, P. Calvet, B. Rog et plures alios de q.n. non r., s n a n v a. 
Et sunt IX anni vel circa. 

Item vidit in area Ramunde Rasqueiras duos h. q.n. ignorat, et v i c e Petrum Garraut, 
W. Pader, W. Faure Maestre, P. Bru, B. Calvet, et plures.. reco., et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter... 

Item vidit apud rivum de Maresc R. del Baus et s.s.h. et v i c e P. Moliner, R. Mo1iner 
fratres, R. de Ecclesia, W. Faure Maestre, Germanum et plures alios... recolit, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h.. Et fuit eodem tempore. 

Pred. h. cred. ...XIIII anni vel circa qd primo... VII anni qd non...T. predicti. 
 

58 Anno et die p. B. Roch t.i. d. qd postquam conf. ...Dixit tamen qd ante d. conf. vidit 
in garriga dels Ferracers duos h. quos non novit et v i c e W. Pader, B. Colom, P. de la 
Terrassa, B. Calvet P. Ca1vet, W. Faure, P. Moliner, P.Garraut Ferrassa, et Willelmam del 
Rival matrem P. del Rival F° 57 a et B. Bruz et plures alios de q. non recolit, et i.t. et o.a. ad. 
ibi d.h. ter flexis genibus ...et sunt IX anni vel circa, et comederunt de pane benedicto ab i.h. 
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Alibi non vidit... nec cred... nec ad. nisi cum W. Pader p. ad instanciam i. Willelmi1 ad. 
eos et postea noluit eos videre... T. predicti. 

59 Anno et die quo supra Willelma uxor Rainundi de Ecclesia t.i. d. qd Fabrissa mater 
i.t. fuit heretica, et i.t. stetit cum dicta matre sua et cum aliis hereticabus per duos annos, et fuit 
i.t. hereticata apud Avinionem in dmmo Ramundi de Varanha, et interfuit hereticationi i.t. R. 
de Varanha et B. Coz, R. Oths. Et B. de Vilanova hereticus et s. eius hereticaverunt i.t.. Et 
sunt XXX anni, et pluries i.t. ad. h.. Et dum i.t. cepit habere memoriam noluit stare cum ipsis 
et duxit maritum. Et sunt XL anni2  vel circa. Alibi... et fuit confessa F. W. Ar. apud 
Avinionem. Et abiur ..T. predicti. 

 
60 Anno et die p. Willelma uxor quondam Poncii den Rival t.i. d. qd postquam fuit 

confessa...W. Ar. ... Avinionem, non vidit...Dixit tamen qd ante.. vidit in quadam garriga  
Ferracers duos h..quos non novit, et v i c e B. Calvet, W. Faure Maestre, B. Colom, B. Regi et 
W.Pader et Amelium et plures alios...et i.t.et o.a. comederunt ibi de pane benedicto ab eisdem 
et ad. eos, et sunt IX anni vel circa.  

Item vidit apud la Garriga duos h. quorum n. non rec. et v i c e P. de Rival filium i.t. et 
W. de Rocovila3 qui duxit ibi d.h. et W. Pelicer vel Pader, et W. Podiola, et i.t. et o.a. ad. d.h.. 
Pred. cred. ..XI anni, per duos annos...T.p. 

 
Anno quo supra IX kls decembris4 Willelma Rivala iterum t.i d. addendo confessioni 

sue qd apud Avinionem extra villam prope Montem Galhardum vidit  Iohannem Sabater et 
s.s.h. et v i c e W. de Rocovila defunctum qui incitavit i.t. qd iret ad h. pred., et i.t. attulit tunc 
panem d.h. et i.t. et d. W. de Rocovila ad. h.. Et sunt X anni vel circa. 

Alibi... T. qui in conf. sequenti. 
 
1O Anno quo supra V° kis Iulii5 Germanus filius Willelmi Pader t. i. d. qd cum esset 

puer VIII annorum vidit ad pontem del Marez duos h. quorum n. ign., et v i c e Ar. Bruz, R. 
Moner, R. Gleisa, 'N Amielh, W. Faure, W. de Rocovila, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et sunt IX 
anni vel circa. 

Et fuit conf. aliis inq.. Alibi... T. predicti. 
 
Anno et die p. Germanus filius W. Pader iterum t.i. d. qd vidit apud montem6 de 

Maresc h. q.n. ign. et v i c e Ar. Bruni, quondam filium Bruni, et duo ex i.h. remanserunt 
ibidem. et i.t. et p. Ar. introduxerunt alios duos apud Rainavjla in domum Bruni nunc infi:rmi, 
et tunc d.h. hereticaverunt d. Brunum infirmum de morte, et interfuerunt d. hereticationi i.t. et 
p. Ar. Bruni et Willelma filia d. Bruni, et i.t. et alii p. ad. p.h. flexis genibus.. et postea eadem 
nocte i.t. et d. Ar. introduxerunt p.h. in domum Willelmi Pader patris i.t. in solarium, et v i c e 
d. patrem suum, et ambo et i.t. ad. eosdem h. ibidem et retinuit ibi d.h. per duas noctes et 
unum diem, et postea d.t. et d. Ar. adduxerunt h. p. apud pontem del Maresc, et ibi dimiserunt 
eos, et fuit hoc anno inter Carniprivium et Natale. Et post mortem dicti Bruni . . .7 ipsius F° 57 
b conduxerunt cum i. t et d. Arnaldo . . . predicti hereticati matrem Ar. consanguinei i.t. que 
fuit uxor W. de Rocovila apud Montem Galhardum. Et dolet et penitet... Abiur. et iur. etc... T. 
F. W. Pelisso, R. de Ladinhac, Ar. Cerdani et Fr. B. inquisitor. 
                                                 
1 . En marge : Hic est nunc cathenis. 
2 . Sic. 
3 . En marge : Contra W. de Rocovila. 
4 .23 nov embre 1245. 
5 . 5 juillet 1245. 
6 . Corr.: pontem. 
7 . Non lu. 
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61 Anno quo supra III ante nonas Iulii1 Guiralda uxor Willelmi Fabri t.i. d. qd habuit 

quandam infirmitatem in face ivit apud Sac2  ad W. B. d ' Airos h., sed nesciebat i. esse 
heeticum, et d.h. noluit recipere ipsam in cura sua, Et non ad. d.h. nec vidit ad.. Et sunt XVIII 
anni vel circa. 

Item vidit apud Tholosam h. disputantes cum clericis. Et sunt XXX anni ve1 circa. 
Alibi ...audivit. 

 
62 Anno et die p. Pauca uxor quondam Ramundi Pelicer t.i. d. qd vidit duos h. in 

nemore del Avezin et v i c e W. Fabri et W. Costa, s n a n v a et sunt XII anni vel circa. Alibi . 
… 

 
63 Anno et die p. P. de Savalz t.i. d. qd vidit duos h. quorum n. i. apud Gardog in domo 

P. de la Oleira,et v i c e P. de la Oleira et uxorem i. Petri et Romanha, et d. Romanha ad. ibi 
d.h. Alios non vidit nec i.t. ad., et sunt XVI anni val circa. Item non vidit ..T. Ar. prior S.S. et 
F. B. inq.. 
 

64 Anno et die p. WilJelma uxor3 quondam Bruni de Rainavila t. i. d. qd in domo i.t. 
vidit duos h. q.n.i. et v i c e Ar. fratrem i.t. et Germanum filium den Pader de Rainavila, et 
dictum Brunum patrem i.t. tunc infirmum, quem d.h. hereticaverunt i.t. vidente,. et i.t. et o. ad. 
d.h. et postea eadem noote d. Ar. frater i.t. et Germanus filius den Pader eduxerunt de domo 
i.t. et duxerunt eos ad domum den Pader patris d. Germani, et decoquit ibi postea panem i.t. ad 
opus predictorum de farina propria, sed non ad., et fuerunt d.h. in domo supradicti Pader per 
duos dies vel per tres, sed antequam recederent a villa venerunt visitum bis d. patrem i.t. 
hereticatum ab eis, et fuit hoc anno inter Natale et Carniprivium.. Alibi... Pred. cred...  
predicti. Et fuit absoluta ab excommunicatione... sed non fuit sollempnitas adhibita ex causa. 

 
65 Anno et die p. B. Mosset t.i. d. qd vidit duos h. quorum n. ign. in nemore del 

Avezan, et v.i. W. Pader qui duxit i.t. ad d.h., et ambo ad. ...et fuit conf. aliis inq. Alibi... 
audivit. 
 
 
 

______ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
1 .5 juillet 1245. 
2 / Corr.: Saxiacum. 
3 . Corr.: filia. 
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TABLE  DES  NOMS  DE  PERSONNES 
 

______ 
 
 

 
 
*ALGARN.- W. *53 a. 
*ALSEN ( d .) , DALZEN, DELSEN .- 
 alias de NA SAPDALENA. 
 *Ar., de la Porta, 50 a,b, *50 b, 
  51 a,52 a,b,53 b,55 a à 56 b. 
 *Ramundus, *53 a. 
 *Sapdalena uxor Ar., *52 b,53 b. 
*AMELII, AMIEL, AMELIUS, 'N AMELH, 
 alias DE RAINAVlLA, DEN HUC.- 
 *Ramunda uxor Amelii, *52 b. 
 *En, 50 a à 52 a,55 a à 56 b, 
  *56 b, 57 a . 
 Bernarda den, hér., 52 a,56 a,b. 
AYROS (d').- 
 W.B., hér., medicus, 57 b. 
AZEMA , ADEMARIUS .- 
 P. den, St-Rome, 51 a. 
 X., notarius, Avignonet,héréti- 
  qué, 54 b,55 a. 
 B. filius, 55 a. 
 w., filius, 55 a. 
 
 
BARRElRA ( de) .- 
 W., Rodez, famulus Comitis,53 b. 
*BATINHA (de).- 
 *W., *53 a. 
 Calhau, pater, 53 a. 
BAUSSA, BAUSSANA, BAUSSANUS.- 
 Poncius, Gardouch, 54 b,55 b. 
 Ramundus, frater W. Baudric, A- 
  vignonet, 54 b. 
 X., hér., (Baussana), 54 b. 
BAUDRIC.- 
 Willelma, Avignonet, 54 b. 
 Willelmus, filius, ibid.,54 a,b. 
BAUTZ, BAUZ (del) .- 
 Ramundus, hér., ca 1236'.:;0 a,51 
  a,b,56 a,b. 
BENEG.- 
 Ramundus, Avignonet, 54 a. 
*BENET.- 
 *Bernarda den W.,*52 b. 
BERCER, BERCERII.- 
 B., 50 b,54 b,55 b,56 a. 
BERNARDI.- v. RODELHA (de) 

 Petrus, nepos J. Fornerii, 54 a, 
  55 a. 
 
 
 
*BESEDA .- 
 *Ramunda uxor W.,*52 b BOLBENA.- 
BOLBENA.- 
 Ga1harda, Montauriol, 53 a. 
BOERII.- 
 B., St-Rome, 51 a. 
 Petrus,hér., avunculus Ar. Bru, 51   a. 
BONAFOS.- 
 B., hér., Gardouch 1233, 53 b. 
BONETUS.- 
 X., textor, 53 b. Avignonet. 
BONUS FI1IUS.- 
 X., diacre hér., Avig. 1230, 53     b,54 a. 
*BRU, BRUNI, BRUZ (den).- 
 *Arnaldus, filius Bruni, 50 b,*51    a,b,51 b,52 
a,b,53 b,54 a,56 a,57  b. 
 B., Bernardus, Bernardinus, hér.,   50 a,b,51 b,52 
a,53 b à 56 b. 
 *Willelma uxor B.P.,*52 b. 
 *Willelma filia Bruni, 51 a,52  b,*57 a,~ 
 B., Brunus, Brunus de Rainavila,   hérét., 50 a à 51 
a,52 b,54 a,55  a,b,57 a,b. 
*BRU DE CA1AM.- 
 *P., Petrus, filius Bruni, 50   a,b,*50 b,51 b,52 a,53 
b,54 b,55  b,56 a,b. 
BRU SABATER .- 
 Petrus, Avignonet, 54 b. 
*BRUSQUEIRA.- 
Ramunda uxor q. Willelmi Ramundi,   *53 a. 
 
 
*CALAHAVEL (de).- 
 *P., *53 a. 
 Willelmus, Avignonet, 53 b. 
*CALVET.- 
 *B., Bernardus, 50 a,51 b,*52 a,53   b,54 a,b,57 a. 
 *P., Petrus, 50 a,b,*50 b,51 b,52   a,53 b,55 a, à 56 
b. 
 *Poncius, *53 a. 
 *Ramunda uxor Petri, *52 b. 
 Willelma uxor B., 51 a. 
CAT, v. MOLINER. 
*CATALA.- 
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 *P.*53 a. 
COLOM.- 
 B. , hér. , 51 a. 
 B., de la Terrassa, 50 a à 51 b. 
 *B, Bernardus, de Renneville, 53   b*,56 a,b. 
 
COMA.- 
 B., hér., 1240, 55 b. 
 Willelmus, pater, Baraigne, 54   b,55 b. 
*COSTA.- 
 Ar., 50 a,51 b,53 b,56 a. 
 *Bernarda, *52 b. 
 *Petrus, *53 a 
COZ.- B., Avignonet, 57 a. 
. 
 
Dalsen, Dalzen, v. ALZEN. 
DAROS .- 
 W., nuncius hér., Avig., 56 b. 
DEUSEDZ .- 
 Ramundus, id. ibid., 51 b. 
DONAS .- 
 Ar., hérét., 54 b,55 a. 
 Iohanna, u:xor, 55 a. 
 Poncius, Gardouch, 54 b,55 a. 
DONAT, DONATI, DONATUS.- 
 Donatus, 54 a,55 a. MG 
 Stephanus, ibid., frater, 54 a, 
  55 a. 
 X., Baraigne, 55 b. 
 X., Vieillevigne, 56 a. 
*DOSCA.- 
 *P., *53 a. 
DOUZET.- 
 X., nuncius hér., Avig., 54 b. 
 
 
*ECCLESIA (de), GLElSA, LAGLElSA (de) 
 P., Gardouch, 55 a,b. 
 *Ramundus, senior, 50 a à 51 b, 
  *52 a,53 b,56 a,b. 
 *Ramundus iunior, *55 b,56 a. 
 *Willelma uxor R., *57 a. 
 
 
*FABRI, FAURE.- 
 *Alazais, uxor Willelmi, *52 b. 
 *Guiralda uxor Willelmi, *57 b. 
 Poncius, Podium Bercer, 54 a,b 
  55 b,56 b. 
 X., frater, hér., 54 a. 
 Poncius, Avig., 54 b. 
 X., filius , hér., 54 b. 
*FAURE MAESTRE.- 
 *Willelmus, 50 a à 52 b,§3 b, 
  54 a,55 b, *56 a,b, 56 b. gener 
  Iohannis Fornerii. 
 *Berengueria, uxor, *52 b. 
 

*FORNERII.- 
 *B., 52 b,*53 a. 
 *Willelma uxor,*52 b. 
 Iohannes, hér., 52 b,54 a,55 a, 
  56 b. 
 *Petrona uxor P., *52 b. 
*FORZ.- 
 *P., *53 a. 
 
 
GALEVlLA, GALLEVILA, GALHARVlLA (de).- 
 Ar., Trebons (?) 52 a,54 a,55 a. 
GARDOG (de).- (Gardouch) 
 B., 55 a. 
GARIS.- 
 W., Montgaillard, 54 a. 
GARNERIUS, GARNES .- 
 X., Montgaillard, 55 a. 
*GARAL, GARRAUT. - 
 *P., 50 a à 52 a,53 b,55 b,56 a, 
 *56 b,56 b. 
*GASC. 
 *P., *53 a.  
GOLAIRAN.- 
 W. Ramundi, Avig., 54 a. 
GRONHA.- 
 R., Lagaràe, 55 b. 
GUILABERTI.- 
 B., Gardouch, 53 b,54 b. 
 B., Lanta, 54 a. 
 Poncius, Gardouch, 54 b. 
*GULA.- 
 *B., 50 b,*51 b,52 a,53 b,55 b,56   a,b. 
 W., hér., ca 1225, 51 b. 
 
 
HELENA (de la).- 
 Petrus~ Gardouch, 53 b. 
HUCS (den).- v. Amelii. 
 
 
LAGER, LAGES (de).- 
 Gera1dus, hér., ca 1236, 50 ~,b,55   b,56 
LAPACIER.- 
 Guille1mus, hér., 53 bo 
 Petrus, hér., 53 b. 
 
 
Maestre, v. FAURE MAESTRE.- 
MAIREVILA (de) .- 
 Bernardus diacre de Montmaur, 54   b,55 a. 
MAURI.- 
 W., l'Avelanet, 54 a,55 a. 
MIRA.- 
 W., gener W. de Calhavel, Avig., 53 b. 
*MOLINER, MONER, MONIER.- 
 *P., alias den Cat, 50 a,*50  a.b,50 b à 52,53 b,55 a 
à 56 b. 
 *R., frater, 50 a,5l a,b,*51 b,52  a,55 a,56 a,b. 
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MONTESQUIU, MONTE ESQUIVO (de).- 
 B., miles, hérét., dominus de   Calhavel,54 b,55 a. 
 Bernardus, spurius, 55 a. 
 X., uxor B., 54 b,55 a. 
*MOSSER, MOSSET, MOYSSFJr.- 
 *B.,Bernardus,50 a,53 b,56 a,*57  
*NA FIZAS (de) .- 
 Ramundus, 52 b. 
 Poncia, medica, uxor, *52 b. 
Na Sapdalena, v. ALSEN. 
NISET.- 
 Bernardus, Montgaillard, 53 b. 
NOGUER (de).- 
 Wille1mus, hér., ca 1236,50 a, 
  consanguineus P. de Rival. 
 
 
OLEIRA (de la).- 
 P., Gardouch, 57 b. 
OTHS .- 
 R., Avignonet, 57 a. 
 
 
Pader, v. PELICER. 
*PARANS.- 
 *Ermessendis uxor Ramundi,*53 a. 
PAUCA.- v. PELICER. 
 P., uxor q. R. Pelicer,57 b. 
PAUSA.- 
 Petrus, Gardouch, 54 b. 
PEIREMARI , PEREMARTI. - 
 Blancha, uxor Ramundi, serve, 
 Av., 54 a,55 a. 
*PELICER, PELISSER.- 
 B., hér., Raineville, ca 1222 
 B., Avign., 55 b. 
 *B., *52 a. 
 *Germanus, filius Willelmi, 51 a 
  b,*51 b, 52 a,54 a,56 a,b,*57 a.b, 
57 b. 
 *Ramunda uxor Willelmi,*52 a.b.54 a 
 *Willelmus, alias PADER, loripes, 
  filius B. hér., 50 a à 53 b, 
  *53 a à 55 b,55 b,56 a à 57 b. 
 Ramundus, 56 a. 
 *Poncia, uxor, 56 a,*57 b. 
PEPINUS. - 
 X., 54 a. 
 
*PODIoLA.- 
 *W., *50 a,50 b,5l a,b,53 b,56 b, 
   57 a. 
 Ar., 55 a. 
PRAD (de).- 
 B., hér., 1245 Renneville, 54 a. 
 
 
QUIDElRA.- 
 Blancha uxor P., 53 b. 

 Petrus, Avign. 53 b. 
 W., frater, hér., 53 b,55 a. 
 
 
RAIMUNDI.- 
 Poncius, Vieillevigne, 56 a. 
*RAINAVILA (de).- 
 Brunus, v. BRU. 
 Amelh, v. AMELII. 
 *Galharda, *52 b. 
 Guillelmus, 53 b. 
 P., 56 a. 
RALHA FERRER, vel TERRASSA.- 
 W. , 56 a . 
*RASQUEIRAS, RUSQUEIRAS .- 
 *P., alias P.B., *53 a. 
 Ramunda, 50 a,b,55 b,55 b,56 a,b. 
RECORS.- 
 X., Montgaillard, 54 a,55 a. 
REMEG .- 
 x. , ~lontgaillard, 55 a. 
REISSAC.- 
 X., hér., 1242,55 b. 
RANHO.- 
 Michael, clericus, Avig., 55 b. 
*RIVAL (de), RIVALA.- 
 P., 50 a,53 b. 
 *Willelma, uxor Poncii, mater P., 50 a,51 b,53 b,55 
b,56 a,b,*57 a. 
 W., ballivus, Lagàrde, 55 b. 
*ROCH, ROG.- 
 *Bernardus, P., 50 a,52 a,56 a,b,    *56 b-57 a, 57 a. 
ROCOVlLA (de).- 
 Arnalda uxor Willelmi, 51 a,57 b. 
 Bec, Bego, 53 b,54 a. 
 Ermessen, mater fratrum, 54 a,55   a. 
 Estolt, 53 b. 
 Petrus, 51 b,53 b,54 a,55 a. 
 Wllelmus, Montgaillard, 50 a,b,5l a,54 a,55 b,56 
a,57 a. 
 Ramundus 54 a,55 a. 
RODELHA (de).- v. BERNARDI. 
ROMANHA.- 
 X., Gardouch, 57 b. 
ROSSA.- 
X., hér., 54 b. 
 
 
ROTGERII, RANGI.- 
 Poncius, hérét., Vieillevigne, 56   a. 
 Poncius, filius, ibid., 52 a,56 a. 
 Poncius, Avig., 54 a à 55 a. 
 Poncia uxor, 56 a. 
 
 
SABATER, SABATERII.- 
 Iohannes, hér., ca 1235, 
 Petrus, hér., 54 a,55 a. 
SALA (de la).- 
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 Tho1sanus, Avig., 53 b,54 a, 
SANCII, SANCIO (de), SANZ. 
 Ramundus, diacre hér., capturé 
 à Avignonnet, 53 a à 55 a,5 
SANCTA COLOMBA ( de).- 
 B., hér., Rennevl11e,1245,55 
SANCTO GERMERIO (de).- 
 Poncius, 54 b. 
*SAVARSELH , SAVARSAL.- 
 *Ramundus, *53 b. 
*SAVALZ (de).- 
 *P.,*57 b. 
SEGANT , SEGENT , SEGANS.- 
 Poncia uxor P., 54 b. 
 Poncius, Avig., 53 b,55 a. 
 Ramundus, frater Poncii, nu 
  hér., ibid., 53 b,54 b,55 
SERVER.- 
 Poncius, hér., ca 1236,50 b. 
SICHAL.- 
 Petrus, inq., (?) 55 b. 
*SICREDI.- 
 *Ava uxor Petri, *52 b. 
STEPHANl.- 
 Ramundus, gener W. de Varanha, 
  Tou1ouse, 54 a,55 a. 
 
 
TEISSEIRE.- 
 Wil1e1mus, hér. maison à Mont- 
  maur, 1215, 55 b.   
TERRASSA ( de la).- 
 P., la Terrasse, 54 a,55 b,56 a,b 
THOLOSA (de).- 
 Mancipius, ballivus Avign., 54 a,b 
THOLOSANUS Comes,53 b.- Episcopus, 
 54 b. 
TOR.- 
 Arnaldus, Toulouse, 52 b. 
 
 
VARANHA (de).-(Baraigne) 
 Bernarda uxor W., 55 a. 
 Ramundus, Avig., 53 b,55 a,5' 
 W., socer R. Stephani, 54 a,: 
 
 
 
VASEGA.- (Baziège) 
 Austorga, uxor X., 54 a à 55 
 X., miles, hérét., Avig., 53 
  a à 55 a. 
*VERDRILH.- (de).- 
 *Willelmus, *52 a. 
*VERESILH, VERAZILH. (de).- 
 *W., *56 a. 
VILANOVA (de).- 
 B., hér., Avig., 1215,57 a. 
 Donatus, Avig., 50 b,51 b,53 b,55   a,b. 

 Sapdalena, mater, 53 b. 
 Stephanus, frater, 53 a,54 a,b. 
 Willelma, uxor Stephani, 53 a. 
VITALIS.- 
X., Marestvila, 56 a. 
 
 
 
Bernarda, 56 a. 
Fabrissa, mater Willelme de   
 Ecclesia, her., Avign.,1215,57 a. 
Fulque, épisc. Tholosanus, 55 b. 
Ava, hér., Avignonnet, 1235,53 b.;Lux.~As~ 
Laura,mater Ramunde Amelii, hér.,  Toulouse, 
1231,52 b.  
Petrus, hér., 54 a, = SABATERII.  
 
  
 

___
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DE  VAZEGA 
 

_____ 
 

 
 

1  F° 58 a Anno Domini M°CC°XL°V° nonas Iulii1 B. R. t.i. d. qd vidit h. stantes apud 
Belfort s n a. , et sunt XVI anni ...  audivit. 
 

2 Item... W de March t.i. ...publice apud Montem Galhart... 
 
3 Item ...Ar. Barraire... publice apud Durfort...  
 
4 Item. ..Ramunda uxor quondam Willelmi de Dornac t.i. d. qd. Arnalda mater i.t. fuit 

heretica, sed i.t. non vidit ipsam ex quo fuit heretica. Dixit tamen qd libenter vidisset ipsam si 
potuisset ipsam invenlre. Item d. qd. nunquam... , 
 

5 à 7 Item B. Anglas. ..nunquam ... Ar. Bruguerii ... publice apud Lantar ... W. B. ... 
non ... 

8 Faure de Bagan ... in Tholosa in domo de na Grazida apud Mont Aygo, et v i c e 
Vazega dominum de Vazega, s n a n v a et sunt XX anni ... 

9 W. Mir ... idem quod W.B.. 
10 P. ... vidit tres hereticos Tholose in domo Vazega prope macellum, et v i c e Vazega 

dominum de Vazega et Austorgam uxorem eius et Faure de Bagan, s n a n v a. Et sunt XX 
anni.. Item dixit qd dedit semel ad comedendum Alamando de Roaxio condemnato. Et sunt III 
anni...Alibi...  
 

11 Wille1ma uxor Ar. Gasc idem qd W.B.. 
12 B. Faure vidit Sauram matrem den Vazega et s.s.h. stantes publice apud Vazegam, s 

n a n v a. Et sunt XXX anni. Alibi. ....  
13 à 27  W. de Lanta ...B. Richart ... Ramunda ux. quondam Ramundi Ioulen 

...Galharda uxor P. ... Dulcia uxor quondam Ramundi Galterii ... Ramunda uxor     ...Iohannes   

... Ramundus   ... R.    ... B. Huc ... 
Omnes p. abiur. her. ...T. Ar. prior S. S. 8aturnini,P. Ayros, cap. De Monte Iovis et F. 

B. inquisitor. 
 

22 Item anno quo supra IIIIor nonas Iulii2 P .B. Bernardi filius quondam P. B. t.i. dixit 
qd nunquam... 

 

                                                 
1 . 7 juillet 1245. 
2 . 4 juillet 1245. 
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23 Item anno et die quo supra B. Bascol t.i. d. idem qd propedictus P. Bernardi, 
excepto qd vidit h. stantes publice apud Morrovila et euntes et redeuntes publice per vias, sed 
non ad.. Et sunt XVI anni vel circiter. 

24 F° 58 b  Item. ..Ramundus Bauda ... 
Omnes illi... T. Ar. prior S.S., Ar. cap. de Besceda et F. B. inquisitor. 

 
25 Item anno quo supra nonis Iulii W. Gasc t.i. d. qd nunquam. ..Item d. qd vidit 

Alamandum de Roaxio  de heresi condempnatum pluries, et comedit et bibit cum eo, et sunt 
duo anni vel circa et scripsit bis vel ter instrumentum publicum de feudis  

 
26 Item anno quo supra nonas iulii  Poncius Estieu t.i. d. qd postquam fuit confessus de 

heresi FF W. Ar. et s.s. inq. apud Tholosam non vidit ...audivit. 
Dixit tamen qd ante ipsam confessionnem vidit apud Tholosam in domo Ramundi 

Garsias de Mont Aygo Ramundum Ymberti et s.s.h. et v i c e uxorem ipsius Ramundi et 
fami1iam domus, et i.t. ad. eos ter... XXX anni vel circa. 
  Item vidit Tholose in domo Arnaldi Rotger patris Ramundi Rotger in parrochia Sancti 
Saturnini predictum Ramundum Ymberti et s.s.h., et vice ipsum Ar. Rotger et uxorem dicti Ar. 
Rotger et familiam domus, et Fratres P. Cellani qui iverunt cum i.t. et disputaverunt cum d. 
heretico. Et non recolit si ad. eos ibi vel non. Et sunt XXX anni vel circa. 

Item vidit in domo Pètri Maurandi Tholose predictos hereticos, et v i c e i. P. Mauran 
et familiam domus et R. Garsias qui duxit i.t. illuc, et i.t. et p. P. Mauran et R. Garsias ad. eos, 
sed n v alioq ad.. Et sunt XX anni vel circa. 

Item vidit in domo Pictavini qui stabat in carreria de Ulmo sicco Bernardum de Mota 
et B. de Soler, et v i c e quendam qui dicebatur Nadals et ipsum Pictavinum et i.t. et d. Nadal 
ad. ibi d.h.. Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit qd vidit h. publice stantes spud Mont Alza et in pluribus aliis locis. 
Pred. h. cred. ...dimisit fidem eorum .. 
Item dixit postea qd vidit R. Gros et s.s. Tholose in domo den Nadal et vice i. Nadal et 

uxorem i. Nadal et Ar. filium dicti den Nadal, et plures alios de quibus non recolit, s n a n v a.  
Item vidit in domo quadam ante domum Bernardi de Rivis B. de Nots et s.s.h., et v i c 

e Nadal, et ambo ad. eos. Et sunt XV anni. Et sunt XXXV anni qd primo. ..XII anni qd non. 
Predicta fuit confessus aliis inq. apud Tholosam, et non habuit penitentiam.  

Item vidit in domo Alamandi de Roaxio Tholose B. Mota et W. Salamo, et vice i. 
Alamandum et uxorem eius. 

 Et abiur.. T. Ar. prior S.S., Ar. Cerda, et ~F. B. inq.. 
 
27 Item. ..Bernardus Bug t. i. ...publice apud Caramsnh, s n a n v a ... ante pacem. 

 
28 Item. ..R. Ssncii T      publice stantes per terram...XXX anni. 

 
29 Item... P. Pons de Vazega ...publice apud Montem Auriol... XXV anni. ... 
Item dixit postea qd vidit in domo sua apud Vszegam Willelmam Salomonam 

hereticam consangujneam uxoris i.t. que exiverat de carcere episcopi Tholosani, et tam cito 
vidit eam reddidit eam capellano de Vazega, et dictus cspellanus reddidit eam domino 
episcopo Tholosano. Et sunt tres anni vel circa. 

 
30 Item. .W. Paire. ..nunquam. F° 59 a  Item dixit postea qd vidit Willelmam 

Salomona hereticam quando exiverat de carcere domini episcopi Tholosani et  erat soror 
Ramunde uxoris i.t. et i.t. noluit eam recipere, ymo reddidit eam cum Petro Poncii de Vazega 
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cspellano de Vazega et d. capellsnus reddidit eam domino episcopo Tholosano Et sunt duo 
anni vel circa.  
 

31 Item anno et die quo supra Ar. Rasaire t.i. d. qd nunquam... Item dixit qd vidit 
Alamandum de Roaxio et R. Rotger de heresi condempnatos in quodam campo Petri Arnaldi 
apud Vs:iegam, et comederunt et biberunt ibi cum Petro Arnaldo panem et aquam, et non 
habebat aliud quod daret eis. Et sunt V anni. Et fuit hoc confessus aliis inquisitoribus.  

 
32 Item anno et die quo supra B. de Sancto Iuliano t.i. d. qd qusndo. erat puer vidit 

Avam hereticam apud Vazegam stantem publice in domo sua s n a n v a. Et sunt XXX anni 
vel circa. Alibi. .. 

 
33 Item anno quo supra VI nonas Iulii1 V. den Abal t.i. d. qd stetit cum Marquesia de 

Folcalvsl que fuit heretica, et ivit cum ipsa ad Montem Securum, et stetit cum ipsa Marquesia 
in castro de Monte Securo de Epiphania ad Carnipriuium, et dicta Marquesia stabat in 
hospicio Ramundi de Perrella et uxoris ipsius Ramundi Corba que erat filia dicte Marquesie, 
et i.t. venit ex parte dicte Marquesie tunc Tholose ad Ramundum Gros hereticum, et dictus 
Ramundus Gros misit dicte Marquesie duos nuncios (Destantar et Bacalhar) ipsius R. Gros in 
domo R. de Montoti et in domo de na Ondrada, et pluries ad. eos ibi..  

Item dixit qd pluries ad. h. apud Montem Securum, et vidit dictam Marquesiam et 
Ramundum de Perelha et Corbam uxorem dicti Ramundi. 

 Pred.h. cred. ... VII anni qd prlmo ...postquam fu1t confessus... T. qu1 in confessione 
Poncii Estiu.  
 

34 Item ...Willelma uxor P. Mascharel... nunquam. 
 
35 Item. ..Domenga uxor Wille1mi Amielh ...nunquam. Dixit postea qd vidit in domo 

Bernardi den Colomber apud Godervila Bernardum del Coromber fratrem i.t. et s.s.h., s n a n 
v a. Et sunt X anni vel circa. 
 

36,37. Item Willelma de Vazega. ..nunquam ...Ramunda uxor quondam Ar. de Laura 
...nunquam.  

Omnes isti quorum conf. est neg. abiur... T. Ar. prior S.S., Prior de Manso, Ar. Cerda 
et Fr. B. inq.. 

 
38. Item... III nonas Iulii2 W Amelii t.i. d. qd. vidit Avam de Vazega hereticam 

dominam castri de Vazega et socias suas hereticas stantes pubice apud Vazegam, sed non ad. 
eas. Et sunt XXX anni et amplius. Alibi. ..: 
 

39 Item anno et die quo supra Bernarda Hospitalaria t. i. d. idem qd propedictus 
Willelmus Amelii, excepto qd vidit hereticos stantes publice in terra... Dixit tamen qd B. de 
Lagranha pater i.t. fuit hereticatus in egretudine sua quadam, et heretici portaverunt eum apud 
Montem Esquivum, et Marcensa mater i.t. absolvit dictum B. de Lagranh maritum suum 
hereticis, s n a n v a. Et sunt LX anni vel circa.  
 

                                                 
1 .6 juillet 1245. 
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40 à 43  Item... P. Jorde ... nunquam... W. Berenguer...F° 59 b Rixendis uxor B. 
Anglici.. ...Bernardus Anglici.. .. 

Omnes predicti abiur.h. etc.. T. Fr. B. inq..  
; 

44 Item anno quo supra III nonas iulii1 Poncius Vitalis qui vocatur Poli t.i. d. qd bene 
sunt XIIII anni qd B. Bonafos misit pro P. de Monte Lauro milite ut exiret ad eum loqui extra 
Vazegam, et fecit se assecurari, et dictus P. et i.t. et Willelmus Arnaldi Poli frater i.t. et P. 
Gros exiverunt a Lateraza et invenerunt ibi dictum B. et s. eius h. et locuti fuerunt cum eis 
querendo de fide eorum et disputando. Et rogaverunt d. B. ut converteretur ad fidem 
catholicam et facerent sibi bonum. Hoc dicebant quia fuerat d. B. hereticus de familia Sichardi 
de Monte Alto cum quo i.t. et dictus P. consueverant ire quando faciebant gratie pro Ecclesia, 
et non ad. ibi nec vidit ad.. Alibi non... T. Ar. prior S.S. et F. W. Pelisso et F. B. inq.. 

Hoc fuit conf. in crastinum domino episc. Tholosano. 
 
45 Item ...W. Ar. Poli t.i. d. idem qd P. frater eius de facto iam dicto B. Bonafos 

hèretici et confesàionis episcopo Tholosano. 
Item dixit qd quadam vice cum esset apud Gardog in domo de na Merens matris den 

Gardogt2 B. Bonafos et s.s.h. et i.t. disputavit cum eis et habuit mala yerba cum eis et 
dementavit d.h.. Et v i c d.h. dictam Merens et d. Gardogs et R. de Vazega militem et W. de 
Casalha militem et Marquesiam filiam Ar. de Monte Esquivo et P. de la Oleira, et omnes p. 
vitaverunt i.t. habentem pro malo quia sic locutus fuerat d.h.. Et declinavit i.t. de domo, et 
omnes remanserunt in d. domo cum d.h.. Et sunt XIIII anni vel circa. Alibi...  
 

46 Item anno et die quo supra W. Venator t.i. d. qd nunquam. Item dixit qd quando i.t. 
cepit hereticos in domo Willelmi de Tholosa de Gomervlla et Boncii de Gomervila apud 
Gomervilam, Guillelmus de Gomervila tenebat IIIIor hereticos in domo ipsius Willelmi sicut 
dixit i.t. Gelis de Gomervila et W. Fornerii. 

Item dixit qd credit qd Willelmus Vasco notarius de Vazega est credens h. propter hoc 
quia est familiaris credentium h., et quia fuit heresi condempnatus, et i.t. invenit cartas in 
cabanîs hereticorum quando capiebat eos, quas quartas scribebat d. W. Vasco sicut dictum est 
i.t., et abiur... T. predicti. 

 
47 Item anno et die p. B. Venator t.i. d. idem qd d. W. Venator frater i.t., preter hoc 

quod non audivit a p. Gelis et a Wi11elmo Fornerii  que dicta sunt de Guillelmmo. Dixit 
tamen qd i.t. vidit foveam in qua d. Guillelmmus tenuerat h. 

 
48 Item anno et die quo supra W. Ma1da1a t.i. dixit qd ante pacem vidit Calme1 

hereticum in domo Jordani de Lantar in Tholosa et n a n v a, et v i c d.h. ipsum Iordanum 
de3,Gera1dum fratrem d. Iordani et B. de Gomervi1a et Ramundum fratrem eius, et d. 
Iordanus et G. fratres tenebant d.h. in dicta domo.  

Alibi... T. Ar. prior S.S., W. cap. de Vazega. 
 
49,50 Item ...S     de    nunquam ... W. Vasco filius W. Vasconis scriptoris... nunquam. 

 
51 F° 60 a Item anno et die p. Wil1e1mus Bertrandi t.i. d. qd vidit apud Vazegam in 

domo den Vazega militis domini de Vazega III h. quorum nomina ignorat, et v i c e dictum 

                                                 
1 . 6 juillet 1245. 
2 . Adde : vidit. 
3 . Adde: Lanta. 
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.Vazega militem et Austorgam uxorem eius et Bernardum de Vazega filium eorum, et 
steterunt ibi d.h. per XV dies in quodam sotulo, s n a n v a. Et sunt XVII anni ve1 circa. 
Alibi... 
 

52 Item ...Ar. Gasc... nunquam... 
 
53 Item... Ar. Huc t.i. dixit se vidisse Avam de Vazega et s.s. hereticas stantes publice 

apud Vazegam, et vidit similiter h. stantes publice apud Montem Esquivum, s n a n v a. Et 
sunt XXX anni vel circa. Alibi. ..audivit. 

 
54,55 Item. ..Iohannes C ...nunquam. ..W. Cabiro1. ...  

 
56 Item anno et die quo supra Ramunda uxor W.P. de Vazega t.i. d. qd vidit 

Willelmam sororem suam de heresi conversam ante hostium domus sue et tunc d.t. et maritus 
eius reddiderunt d. Willelmam capellano suo et ballivo domini Comitis et ipsi reddiderunt eam 
domino episcopo Tholosano. Et sunt III anni vel circa. Alib. audivit. 

 
57 Item Stephana uxor B. de Sancto Iuliano... 
 
58 Item anno et die quo supra Richartz Poncii clericus t.i. d. qd vidit apud Tholosam in 

domo Sicardi de Gamavila in carreria ubi manebat Dominicus de Castelnou hereticos quos 
non novit intrantes et exeuntes de domo, et vidit ibi Ar. B. de Mota et vidit Mabrianam 
uxorem Bertrandi de Sanct Lop et Constanciam uxorem de Castronovo et Aurimundam 
uxorem Poncii de Gamevila et plures alios de quibus non reco1it, et i.t. ad. ibi d.h. s n v a. Et 
sunt XX anni vel circa.  

Item dixit qd vidit h. pub1ice stantes apud Montem Esquivum, et vidit ibi plures 
homines et mulieres de villa de quibus nominibus non recolit, et pluries ad. eos. Et sunt XXX 
anni ve1 circa. Pred. ..XXX anni, Predicta fuit confessus F. W. Ar. et socio suo inquisitoribus 
apud Tholosam. 

 
59 Item. ..Ramunda Martina ...publice stantes apud Montem Galhardum. . 

Alibi... 
60 Item...  Alazais uxor Ramundi Ays ...nunquam... 
 
61 Item ...Nabrel uxor Ramundi den Randelh t.i. d. idem1  qd vidit Avam hereticam 

publice stantes2 apud Vazegam, s n a n v a. Et sunt XXX armi vel circa. 
 

62 à 65 Item. ..R. Ays. ..nunquam. F° 60 b Willelma uxor Ramundi Rainart. ...P. 
Dalverga ...W. Mauri ... 

66 Item ... Raina uxor P. Mauri... Avam h. stantem publice. ..XXX anni. 
67 à 73 ...Ramunda Carreira... Poncius Carreirius ...W. Iordani... W. Carles ...P. Forz 

...W. Benech... W. Engelbert... 
 

74 Item W. uxor P. Pontz t.i. d. qd vidit Willelmam den Reissag que fuerat heretica, 
sed tunc erat conversa et exlverat carcerem domini episcopi, et tunc maritus i.t. reddidit eam 
capel1ano suo. Et sunt IIII anni vel circa. Alibi 
 
                                                 
1 . Sic. 
2 . Sic 
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75 Item Petrona Mascharela... nonquam ... 
 
76 Item.. R. Bordeira t.i. d. qd vidit h. publice stantes et transeuntes per terram quando 

fugiebant apud Montem Securum, s n a n v a. Et sunt XX anni vel circa  
Item dixit qd Iohanna soror sua fuit heretica, sed non vidit eam postquam fuit heretlca. 

Item dixit qd vidit Avam et s.s.h. apud Vazegam in quodam orto, s n a n v a. Et sunt XX anni. 
Alibi... 

 
77 Item ... Poncius Gari...  
78 Item ...Hugo Teuler... nunquam. Dixit tamen qd vidit homines quos non novit in 

nemore prope Vazegam, sed postea audivit dici quod Alamandus de Roaxio erat 
condempnatus de heresi, et est annus. 

79,80 Item W. Lo Valador... nunquam... Agnes uxor Willelmi Lo Valador .. 
81 Item R. de Na Ricxen t.i. d. qd vidit Avam hereticam stantem publice apud 

Vazegam, s n a n v a. Et sunt XXX anni vel circa. Aiibi...  
82 à 86 Item .. Bernarda Mascarela. ..Wil1elma uxor Willelmi Sancii...  P. Mascharel... 

Ar. de Vazega... Vitalis Navarra... 
 
87 Item W. de Sanct Michael t.i. d. qd vidit h. publîce stantes apud Sanctum 

Michaelem, s n a n v a. Et sunt XXX anni v-l cîrca. Alibi. .. 
 

88 à 114 Item anno et die quo supra II° ydus Iulii1 Ste. Sancïi... nunquam...F° 61 a  R. 
Mauri... Bertranda de Vazega... W. Gros... N'Alazais uxor Ar. Hugonis... Willelma de Lerm... 
Bernarda uxor Ar. Gros...W. del Alafa... Ricsens uxor Wil1elmi Poncii... idem qd W. de la 
Sala... P. Engelbert.. Willelma uxor P. Hugonis... P.del Fraysa...P. Garners... .Avam h. p. 
stantem apud Vazegam,XXX anni. ."Stephana den Mauri... Audiart uxor Willelmi P. Estiu...  
Sapdalena uxor quondam Willelmi Gasc... W. de Roserz ... Richarz Giga... Sapda uxor 
quondam Ramundi Barrau. h. publice stantes apud Lanta...ante pacem.. .Susanna uxor B. de 
Marailh... B. de Lautrex... publice stantes apud Montem Esquivum et pluribus aliis locis... 
XXV anni... P. Bandeira... Bernarda Colardeira... Willelma Granesa ..S .del Frayse...  
N'Arsens uxçr Ramundi Sancii ... .Na Plazansa uxor Ramundi de Pinal. ... ., 

Omnes p. ...T. Ar. Prior S. S., et B. Peire cap. de Sancto Germer et F. B. inquisitor. 
 
115 à 138 Item anno quo supra II nonas2 iulii Willelma Boera... Esclarmonda 

Engilberta... Audiarz uxor Willelmi Arnaldi... R. de Pinal..  W. Ponz de Vazega... W. Laurac.. 
F° 61 b  P. de Cairel... R. Sancii... Na Petrona uxor Ramundi Sancii... Willelma uxor B. 
Hugonis... R. Borrel... W. Teuler... P. de Causag... B. de Belacosta... R. de Savardu'... Huga 
uxor Arnaldi Barréira... P. Anelher... Avam..apud Vazegam.. XXX anni ...B. de Rosers... Ar. 
Calmel.. W. Azemar... Boshom de Sanct Avena ...R. Damsau... P. Hospitalers... publice 
stantes apud Laurac.. XXX anni...Ar. Garners... 

Omnes predicti abiuraverunt heresim et iuraverunt etc ..T. Ar. prior Sancti Saturnini et 
W.P. capellanus de Sancto Germerio et Frater Bernardus inquisitor. 
 
 

_______ 
 
 
 

                                                 
1 .14 juillet 1245. 
2  6 juillet 1245. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
 
 

____ 
 
 

 
  

 
*ABAL.- (den) 
 *W., *59 a.. 
*AMELII , AMIELH.- 
 *Domenga, uxor Wil1elmi, soror B. 
  del Colomber, *59 a. 
 *W., *59 a. 
*ANELHER .- 
 *P., *61 b. 
*ANGLAS , ANGLICI .- 
 *B., *58 b. 
 *Bernardus, *59 b. 
 *Rixendis uxor Bernardi, *59 b. 
*ARNALDI.- 
*Audiars uxor Willelmi, *61 a. 
 Petrus, 59 a. 
*AYS.- 
 *A1azais, uxor Ramundi, *60 a. 
 *Ramundus, *60 a. 
*AZEMAR.- 
 *W., *61 b. 
 
 
*BAGAN (de).- 
 *Faure, *58 a,58 a. 
*BANDEIRA.- 
 *P., *61 a. 
*BARRAIRE , BARRElRA .- 
 Ar., 58 a. 
 *Huga uxor, *61 b. 
*BARRAU .- 
 *Sarda uxor q. Ramundi,*61 a.  
*BASCOL.-  
 *B., *58 b. 
*BAUDA.- 
 *Ramundus , *58 b. 
*BELACOSTA ( de} .- 
 *B., *61 b. 
*BENECH.- 
 *W ., *60 b. 
*BERENGUER.- 
 *W., *59 a. 
*BERNARDI.- 
 *P.B. , filius P., *58 a. 
 *W., *58 a. 
 

 
 
*BERTRANDI.- 
 *Willelmus, *60 a. 
*BOERA.- -- 
 *Willelma, *60 a. 
BONAFOS.- 
 B., hér. de familia Sichardi 
 de Monte Alto, Baziege 1231,59 b. 
*BORDEIRA.- 
 Iohanna uxor R, hér. 60 b. 
 *R., *60 b. 
 
 
*CABIROL.- 
 *W., *60 a. 
*CAIREL (dë) (Cairol ?) 
 *P., *61 b. 
*CALMEL.- 
 *Ar., *61 b. 
 X., hér., Toulouse ante pacem,59b  
*CARLEZ. - 
 *W., *60 b. 
*CARRElRA , CARREIRIUS .- 
 *Poncius, *60 b. 
 *Ramunda, *60 b. 
CASALHA (de).- 
 W., miles, Toulouse~ 59 b, 
CASTELNOU, CASTRONOVO (de).- 
 Constancia, uxor Dominici, 
 Dominicus, Toulouse, 60 a' 
*CAUSAG (de).- 
 *P., *61 b. 
CERDANI.- 
 P. O.P. Toulouse, 1215, 58 b. 
*COLANDEIRA.- 
 *Bernarda, *61 a. 
COLOMBER (del).- 
 Bernardus, hér., Goderville,      
  1235, 59 a. 
 
 
*DAMSAU.- 
 *R., *58 a. 
*DORNAC.- 
 *Ramunda uxor Willelmi, *58 a. 
 
*ENGELBERT, ENGILBERTI.- 
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 *Esclarmunda, *61 a. 
 *W., *60 b. 
*ESTIEU.- 
 *Audiart uxor W.P., *61 a. 
 *Poncius, *58 b. 
 
 
*FABRI, FAURE.- 
 *B., *58 a. 
FOLCALVAL (de).- 
 Marquesia, her., mater Corbe 
  de Perella, 59 a. 
FORNERII.- 
 W., Gameville, 59 b. 
FORZ.- 
 P., 60 b. 
*FRAISSE (del).- 
 *P., *61 a. 
 *P., *61 a. 
 
 
*GALTERII.- 
 *Dulcia uxor q. Ramundi, *58 a. 
GAMEVILA (de) .- 
 Aurimonda uxor Poncii,60 a. 
 Poncius, 60 a. 
 Sichardus, Touiouse, 60 a. 
GARDOG.- (Gardouch) 
 X., en, Gardouch, 59 b. 
 Merens, mater, 59 b. 
*GARI.- 
 *Poncius, *60 b. 
*GARNERS .- 
 *Ar., *61  b. 
 *P., *61 a.. 
GARSIAS.- 
 Ramundus, Montaygon,Toulouse, 
  58 b. 
*GASC, VASCONIS.- 
 *Ar., *6O a. 
 *Sapdalena uxor q. W., *61 a. 
 *Wi11elma uxor Arnadi, *58 a. 
 *Willelmus, notarius, *58 b,59 b . 
 *W., filius Willelmi, *59 b. 
GELIS.- 
 X., Gamevil1e, 59 b. 
*GIGA.- 
 *Richarz, *61 a . 
GOMERVlLA {de).-  
 B., 59 b.  
 Guillelmus,~Gomerville, 59 b. 
 Poncius, ibid. 59 b. 
 Ramundus, frater B., 59 b. G *GRANESA .- 
 *Wil1e1ma, *61 a. 
*GROS.- 
 *Bernarda uxor Ar., *61 a. 
 P., 59 b. 
  
 R., hér., Tou1ouse 1230,58 b,59 a 

 *W., *61 a. 
 
 
*HOSPITALARIA , HOSPITALERS .- 
 *Bernarda filia B. de Lagranh, 
  *59 a. 
 *P., *61 b. 
*HUC, HUG, HUGONIS.- 
 *Ar., *60 a. 
 *Bernardus, *58 b. 
 *B., *58 a. 
 *Wi11e1ma uxor B., *61 b. 
 *Wil1e1ma uxor P., *61 a. 
 
 
*IORDA, IORDANI.- 
 *P., *59 a. 
 *W., *60 n. 
*IOULEN.- 
 *Ramunda uxor Ramundi, *58 a. 
 
 
LAGRANH (de) .- 
 B.. hérétiqué, 59 a. 
Marcensa, uxor 59 a. 
*LANTA, LANTAR (de) .- 
 Geraldus, 59 b. 
 Iordanus, Toulouse, 69 b. 
 *W., *58 a. 
*LAURA (de).- 
 *Ramunda uxor Ar.,*59 a ~. 
*LAURAC (de).- 
 *W., *61 a. 
*LAUTREC (de).- 
, *B., *61 a. 
 
 
*MALDALA .- 
 *W., *59 b. 
*MARAILH ( de) .- 
 *Sûsarma uxor B., *61 a. 
*MARCHAU (de).- - 
 *W., *58 a. 
*MARTINA.- 
 *Ramunda, *60 a. 
*MASCHAREL.- 
 *Bernarda, *60 b . 
 *Petrona, *60 b. 
 *P., *60 b. 
 *Wi1lelma uxor P., *59 a. 
MAURAN, MAURANDI. - 
 Petrus, Tou1ouse, 58 b, (1225). 
*MAURI.- 
 *R., *61 a. 
 *Raina uxor P., *60 b. 
 *Stephana den, *61 a. 
 
MONTE ALTO (de).- 
 Sichardus, 59 b. 
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MONTE LAURO (de) .- 
 P., miles, Baziège, 59 b. 
M0NTE ESQUIVO (de).- 
 Ar., 59 b.  
 Marquesia, filia, 59 b. 
M0NTOTI (de) .- 
 R., Toulouse, 59 a. 
MOTA (de).-  
 Ar. B., 60 a. 
 B., hér., Toulouse 1225,58 b. 
 
 
NADALS , NADAL .- 
 Ar., filius I., 58 b. 
 W., Toulouse, 1225,58 b. 
*NA RICXENS (de).- 
 *R., *60 b. 
*NAVARRA.- 
 *Vitalis, *60 b. 
 
 
OLEIRA (de la).- 
 P., 59 b. 
 
 
*PAIRE.- 
 *W., *58b-59a. 
PERELLA(de).- 
 Corba, uxor, filia Marquesie 
de Folcalval, 59 a. 
 Ramundus, 59 a. 
(PERERII) .- 
 Na ondrada, Toulouse, 59 a. 
*PETRI.- 
 *Ramunda uxor Wil1elmi, *60 a. 
PICTAVINI.- - 
 X., Toulouse 1225,58 b. 
*PINAL (de).- 
 *Na Plazansa uxor R., *61 a. 
 *Ramundus, *61 a. 
*POLI.- (v. VITALIS) 
 *W. Ar., frater Poncii Vitalis, 
  59 b,*59 b. 
*PONCII, PONTZ.- 
 *Richarz, *60 a. 
 *Rixen uxor Willelmi, *61 a. 
 *Willelma uxor P., *60 b. 
 *W, *61 a. 
*PONZ DE VAZEGA.- 
 *Petrus, *58 b,59 a. 
 
 
*RAINART .- 
 *Willelma uxor Ramundi, *60 b. 
*RAMUNDI.- 
 *B.,*58 a. 
*RANDELH (den).- 
 *Nabrel uxor Ramundi, *60 a. 
RASAIRE.- 

 Ar., 59 a. 
REISSAG (de).- 
 Willelma hér., fug. 60 b. 
*RICHART.- 
 *B., *58 a.. 
RIVIS.- (de).- 
 Bernardus, Toulouse, 58 b. 
ROAXIO (de).- 
 Alamandus, condem., 58 a,b,59a,  60 b. 
*ROSERZ , ROSERS ( de) .- 
 *B., *61 b . 
 *W., *61 a. 
ROTGER.- 
 Arnaldus, Toulouse, 58 b. 
 Ramundus, filius, 58 b,59 a. 
 
 
*SALA (de la).- 
 *W., *61 a. 
SALAMO.- 
 W. , hér. , 58 b. 
 Wille1ma, hér., 58 b. 
*SANCII.- 
 *n'Arsens, uxor Ramundi, *61 a. 
 *Petrona uxor Ramundi, *61 a. 
 *R., *61 b. 
 *R., *61 b. 
 *Ste., *60 b. 
 *Willelma uxor Wil1elmi, *60 b. 
*SANCT AVENA (de).- - 
 *Boshom, *61 b. 
*SANCTO IULIANO (de).- 
 *B., *59 a. 
 *Stephana uxor, *60 a. 
SANCT LOP (de).- 
 Bertrandus, Toulouse, 60 a. 
 Mabilia uxor, 60 a. 
*SANCT MICHAEL (de).- 
 *W., *60 b. 
*SAVARDU (de).- 
 *R., *61 b. 
SoLER (de).- 
 B. (sic) hér., Toulouse 1225,58 b. 
 
 
*TEULER.- 
 *Hugo, *60 b. 
 *W., *6l b. 
THoLOSA (de).- 
 Wi1le1mus, Gameville, 59 b. 
 
 
*VALADOR (lo).- 
 *Aignes, uxor W., *60 b. 
 *W., *60 b. 
*VAZEGA (de).- 
 *Ar., *60 b. 
 Austorga uxor R., 58 a,60 a. 
 Ava, mater R., her., 58 a,59 a, 
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  60 a à 61 b. 
  
*VENATOR1.- 
 *B., *59 b. 
 *W., *59 b. 
*VITALIS.- 
 *Poncius, v. POLI. 
 
 
YMBERTI.- 
 Ramundus, hér., Toulouse, 58 b 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . Surnom, probxablement pour Casseire. 

 
 
 
 
 
*Galharda, uxor Petri, *58 a.  
Willelma, soror Ramunde Petri,  
 hér., 59 b. 
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DE  GODERVILA 
 

_____ 
 
 
 

 
1 F° 62 a Item anno et die quo supra kls iulii1 Esc1armunda uxor quondam Poncii Bret 

t. i. d. qd vidit h. publice stantes in terra et sunt XXXV anni vel circa.  
Item vidit eodem tempore Ramundam Bretam socrum i t. hereticam pluries in domo 

propria i.t. et viri sui et pluries comedit cum ipsa, sed postmodum dicta socrus sua fuit 
reconci1iata. Et nunquam cred. ..audivit … 

Postea dixit  qd cred. h. esse bonos hommines. ...non fecit visibilia, .hostia sacrata 
...matrimonium... sed non credidit XXX anni sunt. Et sunt XL ann1 quod primo cred.. Dixit 
etiam quod seme1 ivit ad sermonem haereticorum apud Montem Esquivum, et tunc B. de 
Mota fuit confirmatus in episcopum hereticorum, et ibi multe domine ad. B. de Mota 
episcopum h. et a1ios h. f1exis. ..sed i.t. nunquam ad. licet socrus i.t. multociens rogaverit i.t..  

Et abiur. ...T. Ar prior Sti Saturnini, R. Ferrio1, Ar. Cerda. 
Dixit etiam quod vidit in domo viri sui Bertrandum de Rocavila et socium s. h. et v c e 

Poncium Bret virum suum et fami1iam suam et omnes et i. audiverunt pred. h., et credit quod 
vir suus ad. eos, et sunt XL anni.  Dixit etiam quod vir suus non fuit hereticatus .T. predicti et 
fuit confessus2  inquisitoribus apud Avinionem.. 
 

Anno quo supra V° nonas iulii3 anno quo supra4 Esclarmunda uxor quondam Poncii 
Bret t.i. dixit addendo confessioni sue qd vidit in area Raimundi de Godervi1a generi sui B. 
Co1umbessa et soc. s. et v i c e R. Bret filium i.t. et Septalinam filiam i.t. ad. d.h. f1exis... et 
fuerunt VI anni in hac estate. 

Dixit etiam qd audivit dici a Poncio Dominici capto in castro Narbonense qd B. de 
Branca1s et R. de Godervi1a gener suus viderant p.h. in dicto loco. 

Dixit etiam quod cred. p.h. esse bonos homines, sed non credit V anni sunt, et 
recognovit quod male fecit. ..negavit propter verecundiam. ..negavit coram inquisitoris Fratri 
W° Arnaldi apud Avinionem. Dixit iterum quod vir suus Poncius Bret non fuit hereticatus nec 
peciit h. nec i.t. monuit eum quod haberet h..  

Et abiur. ...T. Prior de Manso Sanctarum Puel1arum, Ar. prior S.S. , Ar. Cerda, W. 
Bayasc et Fr. B. inquisitor. 

 
Anno Domini M°CC°XL° sexto hec confessio fuit recitata dicte Esclarmonde apud 

Tholosam coram Fr. B. de Caucio et Iohanne de Sancto Petro inqu., quam confessionem 
concessit esse veram. T. Ar. p. S.S. Thol., Bernardum Isarni cape1lanum de Salvenx, W. 

                                                 
1 . Sic, 1er juillet 1245. 
2 . Sic. 
3 . 3 juillet 1245. 
4 . Sic. 
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capellanus de Vasast, Fratres Otho et Ar. Gari ord. Pred., et P. Fresapa publicus notarius qui 
hoc scripsit. 

 
2 Item anno quo supra B. Bret t.i. d. qd vidit h. stantes pub1ice in terra quando erat 

puer, sed non cred. ... audivit. 
 

3 Item anno et die predictis B. de Branca1s t.i. d. qd vidit W. del Soler et soc.s.h. 
transseuntes per viam, et sunt XVI anni ve1 circa. Alibi... audivit. 
 

4 Item anno et die quo supra R. de Godervi1a gener dicte Esc1armunde t.i. d. qd 
postquam fuit confessus Fr. W. Ar. non vidit h., sed ante predictam confessionem vidit h. 
pub1ice stantes in terra, sed non cred. nec ad., et sunt XXXV anni vel circa. 

Item dixit qd ad instanciam Guira1di Moret duxit W. B. Unaut patrem i. t. h. et a1ios 
duos h. de nemore de Laval usque ad campmasium de Reiols, et invenit ibi Guilabertum de 
Castris et soc. s.h., et erant ibi cum d.h. R. de Rocovila et Bego et Bernardus fratres et p1ures 
alii milites quos non novit, et i.t. et R. San Marti et W. Daut Val duxerunt d.h. usque prope 
Laurac, et dimisit eos i.t. in quadam barta, et B. Sanmart et W.  F° 62 b  d'Autval remanserunt 
cum d.h. et recepit p. h. P. Caraba miles, sed i.t. n a n va. Et sunt XVI anni vel ca. 

Item dixit qd ad preces Alamandi de Roaxio i. t. et dictus Alamannus associaverunt B. 
de la Mota et W. de Soler de Monte Sancti Germani prope Tholosam usque ad Lantar extra 
villam, et d.h. intraverunt domum Bertrandi Unaut quondam que est ad pedem castri de 
Lantar, et dictus Alamannus remansit ibi cum d.h. et i.t. recessit, sed i.t. n a n v a. Et sunt XI 
anni vel circa.  

Item dixit quod i.t. et R. Bret sororius suus iverunt venatum quadam die et obviaverunt 
in quodam nemore Raimundo Gros et Bernardo Engilbert h. quos ducebant P. de Rodelha et 
B. Gualhabert de Lantar, s n a n v a. Et sunt XVII anni vel ca.. 

Predicta omnia fuit confessus aliis inq. et post non vidit h. nec cred. ... non cred. 
predictis erroribus.  

 
Item V° nonas anno quo supra1 R. de Godervila t.i. dixit qd vidit G. de Lager et s.s.h. 

in area i. t. apud Godervila, et v i c e Poncium Dominici de Tholosa, et i.t. et d. Poncius 
audiverunt pred. eorum et ad. flexis... et sunt VII anni ve1 circa. 

Item vidit B. Engilbert et socium suum Cabiro1 h. apud Reio1 in quodam viridario, et 
vidit Bego de Rocovila et Estout fratrem eius et R. de Rocovila et Unaut, et o. et i.t. ad. eos 
flexis... et sunt XIII anni. 

Testes abbas et prior Sancti Papu1i, B. prior de Vauro, W. cape11anus de Manso 
Sanctarum Puel1arum, Ar. capel1anus de Beceda. 

 
5 Item anno et die quo supra P. de n'Ermessen t.i. dixit qd nunquam... 
6 Item anno et die predictis W. Gasc t.i. dixit qd quadam nocte obviavit duobus h. in 

montana de Saysac et sunt XII anni vel ca.. Alibi non ...audivit.  
7 Item anno et die p. W. Verme1h t.i. dixit qd vidit h. publice stantes in terra, sed non 

cred. ...audivit. 
8 Item ...B. Gasc. 
9 Item ...P. Teuler ...publice stantes ..XL anni vel ca ...audivit. 

 
Omnes p. abiur. ...T. Ar. prior S.S. et Gua1hardus prior de Manso et Ar. Dastarac 

cape11anus de Podo Laurentio et Frater B. inq.. 
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1 V° ydus martii1 anno quo supra dicta Esclarmonda uxor Poncii Bret in iudicio 
constituta coram Fratribus B. et Io. inqu. iurata et requisita dixit qd nunquam cred. h. esse 
bonos homines nec unquam adoravit eos. T. Ar. prior de Manso Sanctarum Puel1arum, Nepos 
c1ericus, P. de Bradas canonicus, B. cape11anus de Fano Iovis et B. Poncii notarius Tho1ose.  
 

Anno Domini M°CC°XL° sexto, IIII ydus maii2 hec confessio fuit recitata dicte 
Esclarmonde apud Tho1osam coram Fratribus B. et Io. inq., quam conces-sit esse veram, et 
ob1igavit se et sua ad parendum. ..T. Ar. prior S.S., W. cap. de Vazeia, W. Ysarni et P. 
Ariberti publicus notarius.  
 

10 Item anno quo supra IIII nonas iulii3 Ramundus de Bret t.i. dixit qd apud 
Maure1mont vidit in quodam nemore R. Gros et s.s.h. et d.t. venabat in dicto nemore cum R. 
de Godervi1a et quidam alii de quibus non reco1it, et licet ipse Ramundus de Godevila 
loqueretur cum d.h., tamen i.t. non locutus fuit cum eis, et n a n va, et p. hom. ibant per dictum 
nemus pro predicris hereticis quos non novit. Et sunt IX anni vel ca.. 

Item alia vice vidit in area R. de Godervila duos h. quorum nomina ignorat, et v c e 
Esc1armondam matrem matrem4 i.t. F° 63 a et Sapdalenam sororem i.t. et Poncium Dominici 
qui manet Tholose, et o. preter i.t. ad. d.h. Alibi...duxit. 
 

Anno Domini M°CC°XL° sexto IIII ydus maii5 1) dictus Ramundus Bret iuratus et 
requisitus et in iudicio constitutus coram Fratribus B. et Io. inq. apùd Tholosam recognovit qd 
vidit h. apud Maurelmont in area Ramundi de Godervila, qualibet die adoravit eos. T. Ar. prior 
S.S., W. Ysarni et P. Ariberti p. not.. 

 
11 Item anno et die quo supra Poncius Bret filius Esclarmonde t.i. dixit qd nunquam... 

duxit. 
12 à 14 Item ...Vitalis Guerrer... Poncius Bret. Item ...Petrus Gasc...Item Bartholomeus 

Laurencii. .. 
15 Item. ..Ramundus Pastre t.i. dixit qd apud Montem Esquivum vidit h. publice 

manentes, sed nunquam ad. ...duxit . 
16 à 22 Item Ramundus Brami ...Item ...Petrus Got...Item B. Andorra...Item ...Iohannes 

den Vermel...Item ...Poncius Caluz...Item ...Petrus d'Albeges...Item. ..Bernardus Massager 
23 Item anno et die predictis Englesia uxor P. Teulerii t. i. dixit qd nunquam...audivit. 
24 à 27 Item ...Gualharda... Englasia... Item Bonesias Gascha ...Item ...Sauma uxor 

quondam Raimundi Pastre...Item Ramunda uxor P. de Narmessan... Bonassias... 
 

28 Item anno et die p. Genser uxor Wille1mi de Marquielh t.i. dixit idem qd propedicta 
Englesia. "Et rogat vos, Frater Bernarde, ipsa quod, ipse Wille1mus de Marcelh vir i.t. non 
vivit cum teste, et ipse est modo in curia vestra, et supplicat vobis ut sitis rogatus de facto 
suo".  
 

29 à 36 Item anno et die p. Stephania uxor Willelmi Vitalis de Godervila t.i....Englasia. 
Item ...Maria Gascha...Item ...Lucia Gascha...Item ...Jagina uxor Vitalis Garric ...Item 

                                                 
1 . 15 mars 1246 n.s. 
2 . 22 mai 1246. 
3 . 4 juillet 1245. 
4 . Suppr. matrem. 
5 .12 mai 1246. 
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Ramunda uxor Petri Calumi. Item Magna uxor Willelmi Clareda...Item ...Ramunda uxor 
Wi1lelmi Vermal ...Item ...Willelma Gascha ...Bonassias.  

F° 63 b  Omnes predicti abiur. ...T. Ar. prior S.S. et Ar. ca. de Beceda et Fr.B. 
 

37 Anno Domini M°CC°XL° sexto Vto ydus maii1 Sapdalena uxor Ramundi de 
Godervila requisita de veritate dicenda super crimine heresis et valdesie de se et de aliis vivis 
et defunctis t.i. dixit qd nunquam vidit...audivit. 

Dixit tamen quod Poncius Domerc venit quadam die apud Godervila in area i.t. et viri 
sui et dixit Esclamonde matri i.t. quod volebat loqui secum, et tunc Esclamonda mater i.t. ivit 
loqui cum dicto Poncio Domerc in quadam cabana, et statim dictus Poncius Domerc vocavit 
i.t. et Ramundum Bret fratrem i.t. et dixit i.t. qd Bernardus Colomessa hereticus volebat ipsam 
videre et qd iret loqui cum eo, qd i.t. facere noluit, ymo statim recessit cum Ramundo Bret 
fratre suo et Esclarmonda mater i.t. sequta fuit eos, et i.t. non loquta fuit cum dicto h. nec vidit 
eum, sed bene credit quod Esclarmonda mater sua vidit eos sed non i.t. vidente. Et sunt X anni 
vel ca.. Et abiur. ... 

Hec deposuit apud Tholosam coram FF B. de Caucio et Iohanne de Sancto Petro inq. 
T. Ar. prior S.S., Fr. B. de Fuxo, prior Pred. Tholose, et Fr. W. Pelisso eiusdem ordinis et P. 
Fresapa publicus notarius Inquisitorum. 
 

Anno et die quo supra Sabdalena uxor Ramundi de Godervila soror Ramundi de Bret 
requisita de se et de aliis vivis et defunctis meram et plenam super crimine heresis dicere 
veritatem t.i. d. qd in area Ramundi de Godervila viri sui vidit B. Co1omessa et soc. s.h. et v i 
c e Poncium Domerc et R. Bret fratrem suun et Esc1armondam matrem i.t., et i.t. et o.a. ad. ibi 
d.h. flexis ...predicationem eorum. Et sunt XII anni vel ca. 

Item dixit qd in domo propria i.t. et Ramundi de Godervila viri sui vidit duos h. 
quorum nomina ignorat, et v i c e predictam matrem eius, et R. Bret fratrem suum et Poncium 
Domerc, et o. p. preter i.t. ad. d.h. ibi et audiverunt pred. èorum, et fuit eodem tempore.  

Item dixit qd cred. ...et audivit h. dicentes quod Deus non faciebat florere nec granare 
sed terre hoc faciebant per se, et quod matrimonium non valebat, ymmo erat peccatum, sed i.t. 
non cred. predictis erroribus. Alibi ...audivit. Et recognovit. ..et promissum fuit ei qd si meram 
et plenam diceret veritatem reciperetur in tempore gratie. 

Anno et die quo supra hec deposuit apud Tholosam coram FF B. et Io. inq.. Et abiur. 
...instrumentum. T. predicti. 
 

10 Item anno et die quo supra IIII ydus maii2. Ramundus Bret de Godervila requisitus 
...defunctis, t.d. dixit qd in nemore quod dicitur de Maurelmont vidit R. Gros, B. Bonafos her. 
et v i c e R. de Godervila et B. Guilabert de Lantari, et i.t. et alii duo ad. p.h. ibi ter ...et sunt 
XII anni vel ca. 

Item dixit qd in area Ramundi de Godervila vidit duos h. quorum nomina ignorat, et v i 
c e Esclarmondam matrem i.t. et Sapdalenam sororem i.t. et Poncium Domerc, et i.t. et p. due 
mulieres ad. d.h. ter ...predicationem eorum. Et fuit circa predictum tempus. 

Item dixit qd in domo Ramundi de Godervila vidit duos h. quorum n. i. et v. ibi 
predictam matrem suam et Sapda- F° 64 a linam predictam et Poncium Domerc, et i.t. et o. a. 
ad. h. ter... predicationem eorum et fuit ca predictum tempus. 
Item dixit qd cred. h. esse bonos homines ...qd diabolus fecerat omnia visibilia et i. cred. sicut 
ipsi dicebant, et sunt XV anni qd primo credit et sunt XII anni qd non cred.. 
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De aliis erroribus non audivit eos loqui. Alibi...audivit, et recognovit ...Et abiur. 
...instrumentum. T. Magister Marcialis capellanus de Monte Guiscart, R. ca. de Fanoiovis, W.  
cap. de Vaseia, magister Nepos et Petrus Ariberti pub1icus notarius.  
 

2 Anno et die quo supra B. Bret requisitus ...nunquam... T. predicti.  
 

3 Anno. ..B. de Brancals ...t.i. dixit quod cum ipse erat puer XIIII annorum et 
custodiret in quodam campo pecudes vidit W. del Soler et soc. s.h. per stratam transeuntes, sed 
i.t. non fuit locutus eis nec vidit aliquem cum eis. Et sunt XVI anni ve1 ca. 

Item dixit quod Poncius Domerc dixit i.t. quod Esclarmunda uxor Poncii Bret et 
Sapdalina uxor Ramundi de Godervila et ipse R. de Godervila viderant h. in area dicti 
Ramundi de Godervila, sed i.t. non fuit ibi cum d.h. nec vidit nec audivit eos ibi. Et sunt III 
vel IIIIor anni.  Alibi..audivit.  

Hec deposuit apud Tholosam coram F.F B. et Io. inq. Et abiur. ..T. Magister Marcialis 
ca. de Monteguiscart et R. ca. de Fanoiovis et Nepos clericus et P. Ariberti publicus notarius.  
 

38 Anno Domini M°CC°XL° VI, XV k1s iulii1 1,} R. Wille1mi de Deime2 requisitus 
de veritate dicenda ...Valdesie t.i.. d. qd quadam die W. P. del Luc de Monte Esquivo rogavit 
i.t. qd associaret eum usque ad domum dicti Willelmi Petri, qd et fecit i.t., et vidit ibi Bonafos 
et socium eius h. et statim i.t. quando vidit p.h. voluit exire domum, sed dictus Wil1elmus 
Petri non permisit i.t. ex ire, et vidit ibi cum p.h. ipsum W. P. del Luc et B. de Monte Esquivo 
et Ayericum de Vilela, Petrum Raimundi Gros, et tunc i. t. et o.p. audierunt predicationem 
d.h., s n a n v a. Et sunt X anni vel circa. 

Item vidit ibidem predictos h., et v i c e Aymericum de Vilela, B. de Monte Esquivo, P. 
Ramundi Gros et W. P. del Luc et W. de Vilela. Et tunc dictus B. Bonafos legit in quodam 
libro, et i.t. et o. a. adierunt predicationem h. et ad. eos ter flexis... Et fuit eodem tempore. 

Item dixit quod dum Ava mater Willelmi de Vilela esset infirma...3  
 
 

 
________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 .12 mai 1245. 
2 . En marge : De Audemont prope Godervilam. 
3 . Lacune. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
 

_______ 
 
 
 

 
*ALBEGES (d').- 
 *Bernardus, *63 a. 
*ANDORRA.- 
 *B., *63 a. 
AUTVAL (d').- 
 W., miles, 62 a,b. 
 
BONAFOS.-  
 B., hér., ca 1233,63 b,64 a. 
*BRAMI.- 
 *Ramundus, *63 a. 
*BRANCALS (de).- 
 *B., 62 a,*62 a,*64 a. 
*BRET {de).- 
 *B., *62 a,*64a. 
* Esclarmunda, uxor Poncii, ~ 
 *62 a,62 a,*62 b,63 b. 
 Poncius, 62 a, b. 
 *Poncius, filius, *63 a. 
 Ramunda, mater Poncii, hér.,ca 
  l210, 62 a. 
 *Ramundus, filius Poncii, 62 b, 
  *62 b-63a.63 b,*62 b-64 a. 
 Sapdalina, v. GODERVILA. 
 
CABIROL.- 
 X., hér., 62 b. 
*CALUZ, CALUMI .- 
 *Poncius, *63 a. 
 *Ramunda uxor Petri, *63 a. 
CARABA.- 
 P., miles, Laurac, 62 b. 
CASTRIS (de).- 
 Guilabertus, hér., 62 a. 
*CLAREDA. -. 
 *Magna uxor Willelmi, *63 a. 
COLOMESSA , COLUMBESSA.- 
 B., Bernardus, hér., ca l239, 
 
  62 b,63 b. 
*DEIME (de).- 
 *R. Willelmi, Audemont, près 
Goderville, *64 a. 
DOMERC, DOMERSC, DOMINICI. - 
 Poncius, Touluuse, 62 a à 64 a 
 
ENGILBERT.- 
 Bernardus, hér., 1228,62 b. 
 

 
FAURE.- 
 B., 64 a. (rég. Montesquieu) 
FORSA (de la).- 
 R., (rég. Montesquieu),64 a. 
 
*GARRIC.- 
 *Jagina uxor Vita1is, *63 a 
*GASC, GASCH, GUASCH.- 
 *Bonassias, *63 a. 
 *Lucia, *63 a. 
 *Maria, *63 a. 
 *Petrus, *63 a. 
 *Wi11e1ma, *63 a. 
 *W., *62 b. 
*GODERVILA (de).- 
 *Ramundus, filius Unaut, W.B., 62   a,*62 a.b,63 
a,b. 
 *Sapta1ina, Sabda1ina, uxor, fi1ia     Esc1armunde 
Bret, 62 a,63 a,*63 b,  
  64 a. 
*GOT.- 
 *Petrus, *63 a. 
GUILLABERT .- 
 B., Lanta, 62 b,63 b. 
*GUERBER. - 
 *Vita1is, *63 a. 
GROS.- 
 Petrus Ramundi, Montesquieu, 64 a. 
 Ramundus, hér., 1228, 62 b,63 b. 
 
LAGER.- (de).- 
 G., hér., ca 1238, 62 b. 
*LAURENCII.- 
 Bartholomeus, *63 a. 
LUC (de1).- 
 Wi11e1mus Petri, Montesquieu,64 a. 
 
*MARCELH, (de), MARQUEILH (de).- 
 *Genser uxor Wi11elmi, *63 a. 
 *Wi11elmus, *63 a. 
*MASSAGER.- 
 *Bernardus, *63 a. 
MONTE ESQUIVO (de).- 
 B., 64 a. 
MORET.- 
 Guira1dus, Lanta (?) 62 a. 
MOTA (de), (de 1a).- 
 B., episc. hér., 62 a,b. 
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*N'ARMESSAN, N'ERMESSEN ( de) .- 
 *P., *62 b. 
 *Ramunda uxor P., *63 a. 
 
*PASTRE.- 
 *Ramundus, *63 a. 
 *Sauma uxor q. R., *63 a. 
 
ROAXIO (de).- 
 A1amannus, 62 b. 
ROCOVlLA, ROQUAVILA (de) .- 
 Bego, 62 a,b.  
Bernardus, 62 a. ~ 
 Bertrandus, hér., ca 1205,62 a. 
 Estout, frater Begonis, 62 b.  
 R., id., 62 a,b. a. 
RODELHA (de) .- 
 P., à Lanta, 62 b. 
 
 
SAN MARTI. - 
 R.B., miles, 62 a. 
 
 
 

 
SOLER (de), (del).- 
W., hér., ca 1229,62 a,b,64 a. 
*TEULER, TEULERII.- 
 *Englasia, uxor P., *63 a. 
 P., 62 b. 
 
UNAUT.- 
 Bertrandus, Lanta, 62 b. 
 W.B., pater R. de Godervila,Lanta 
  62 a. 
 
VALETA (de la ).- 
 A. , 64 a. 
*VERMEL (den) , VERMAL, VERMELH.- 
 *Iohannes, *63 a. 
 *Ramunda uxor Willelmi, *63 a. 
 W., 62 b. 
VlLELA (de) .- 
 Aymericus. 64 a . 
 Ava. mater, 64 a. 
 W., 64 a. 
*VITALIS.- 
 *Stephana uxor Willelmi, *63 a. 
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DE MONTE  GUISCARDO 
 

_______ 
 
 
 

1  F° 64 b Item anno quo supra XII kIs iulii1 I) Estolt de Rocovila miles t.i. d. qd vidit 
in pluribus locis hereticos publice manenties, sed tunc nullam familiaritatem habuit cum eis. 
Et sunt XXX anni vel ca . 

Item apud Mansum Sanctarum Puellarum vidit Guilabertum de Castris et s.s.h. in 
domo i. t., et v i c e B. de Manso dominum illius castri et Saurimundam uxorem i.B. et Metam 
sororem ipsius B. et Willelmum dei Mas fratrem ipsius B. et Ar. de Canast et Guiraldam 
uxorem i.t. et Gualhardam sororem eius, et plures alios de quibus non recolit. Et i.t. et o.a. ad. 
eos et p.h. pred. et etiam iacuerunt. Et sunt XXV anni. 

Item apud Mansum in domo Iohannis Auric vidit Ar. Hugonis et s.s.h. et v i c e 
Poncium Gasc et Ar. de Canast, et i.t. et alii ad. eos ibi. Et fuit eodem tempore. 

Item in domo Ar. de Canast vidit p.h. et v i c e p. Ar. de Canast et B. de Manso militem 
et p. Saurimundam et predictam Metam et Finas filiam predicte Mete, et plures alios de quibus 
non recolit, et i.t. et o.a. ad. eos ibi. Et fuit eodem temp.. 

Item in castro quod dicitur als Cassers vidit pluries Bosfilh et s.s.h. in domo ipsius h. et 
v i c e R. de Rocovila et B. de Rocovila fratres i.t. et Petrum Bofil fratrem d.h. et Ar. dels 
Cassera et matrem i.t. et plures alios de q.n.r., et i.t. et o.a. ad. i.e.. Et fuit eodem tempore.  

Item apud Montem Guiscardum in domo i.t. vidit Vigorosum de Bacona et s.s.h., et v i 
c e B. de Durfort militem qui duxit ibi d.h. et B. et2  fratrem i.t. et Guiraldam uxorem i.t., et i.t. 
et o.a. ad. e. et p. iacuerunt ibi per noctem. Et sont XX anni 

Item apud Tholosam in domo i.t. vidit pluries Bernardum de Mota hereticum et plures 
alios h. et v i c e Bernardum et Ramundum de Rocovila fratres i.t. et Alamandum de Roaxio et 
Ar. de Vilanova et Iohannem Saladi et R. Unaut filium Willelmi Unaut, et Assaut uxor eius, et 
i.t. et o.a. ad.e.i.. Et fuit eodem tempore.  

Item dixit quod tenuit h. et hereticas Tholose in domo sua quandoque per VIII dies, 
quandoque per XV dies, et tociens ad. eos quod non recolit, et fuit e.t.. 

Item dixit quod ipse duxit B. de Mota et s.s.h. de Monte Securo usque ad Cassers et 
habuit pro ducatu XX sol. Thol.. Et sunt XX anni vel amplius.  

Item dixit quod pluries recepit ab hereticis Tholose frumentum et avenam, camisias et 
caligas. Et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod omnia hec et plura alia de quibus non recolit fuit confessus aliis inq. 
Tholose, sed post predictam confessionem vidit apud Montem Guiscardum in domo Willelmi 
de la Verselh duos h. quorum nomina ignorat, sed non fuit locutus ibi cum eis, sed 
incontinenti unus illorum h. sequtus fuit i. t. per carreriam de noote, et dixit i.t. quod.mitteret 
XXti sol. cuidam heretico consanguineo i.t., sed i.t. noluit facere. Et vidit cum d.h. in p. domo 
                                                 
1 . 20 juin 1245. 
2 . Suppr.: et. 
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p. W. de le Verselh et uxorem i. Willelmi et Ramundum filium ipsorum, sed i.t. non a. e. n va. 
Et sunt V anni. 

Item dixit quod hoc quod predictum est de domo Willelmi de le Verselh fuit confessus 
FF inq. Willelmo Arnaldi et soc. s. apud Vilamur1. 

Item dixit qd cred. h. esse b.h. et veraces et amicos Dei licet sciret. .. hostia sacrata, ... 
matrimonium:.. baptismum, :.. carnis resurrectio... et i.t. cred. ...XXV anni, ...XII anni quod 
non credidit. 

Item dixit quod in domo i.t. Tholose, cum infirmaretur Poncius de Mazerolas miles, 
venerunt ibi duo h. quorum n.i. et heretitaverunt p. Poncium videntibus i.t. et Petro de 
Mazerolas et Arnaldo de M. fratribus et Bernardo fratre ipsius et uxore i.t., et pluribus aliis de 
quibus n. r. Et sunt XVIII anni vel circa.  

Item vidit R. Gros et B. B. Bonafos in foro de Manso Sanctarum Puellarum, et inde 
duxit d.h. cum Willelmo de Manso Samora usque ad fontem de Guaia, et habuit ab illis pro 
conductu X sol. Thol.. Et fuit ante Pacem.  

Item recognovit qd male fecit... coram inq. Tholose vidit apud Montem Guiscardum in 
domo Willelmi de le Verser hereticum F° 65 a in carrera dicti castri. Dixit tamen quod tunc 
non misit eis panem nec ad.. Et abiur.h. T. Ar. prior S.S., Ar. Cerda et Frater Bernardus 
inquisitor. 

 
Anno Domini M°CC°XL° sexto VIII kls iuiii2 hec confessio fuit recitata p. Estolt apud 

Tholosam quam concessit esse veram coram FF B. et Io. inq., et recognovit... instrumentum. 
T. Ar. prior S.S. Fr. B. Bernardi ordinis Pred., magister B. de Planis, B. de Gaus et P. Ariberti 
p.n.. 

 
2 Item anno quo supra VIII ydus Iulii3 Willelmus del Cavarselh t.i. dixit qd vidit apud 

Avinionem in domo Wil1elmi de Calhavelho Bofil del Casser et s.s.h., et v i c e Ramundum 
Guarraut et Ramundum Vitalem de Varanha et dictum W. de Calhavelho et Ademariam 
uxorem eius et Iohannam Corna de Varanha et alios de quibus non recolit, et o. et i.t. ad. ibi 
d.h. et aud. pred. eorum et pacem acceperunt ab eis. Et sunt XX anni vel circa.  

Item vidit apud Montem Guiscardum in domo Willelmi Calveira B. Bonafos et s.s.h. et 
v i c e d. Willelmum Calveira et Poncium Adalvert et Petrum Calvet et Bec de Rocovila et 
EstoIt de Rocovila fratrem eius et Guiraldam uxorem dicti Estolti, et o. et i.t. ad. ibi d.h. et 
aud. pred. e. et acc. pacem ab eis, et sunt XX a. vel circa. 

Item dixit quod Estolt de Rocovila adduxit ad domum i.t. apud Montem Guiscart B. 
Boerii et s.e.h. quos i.t. receptavit per diem et noctem.Et erant ibi i.t. et Bernarda uxor i.t. et 
Ramundus filius eisdem t. et d. Estolt et o. et i.t. ad. i. d.h.. Et sunt VIII anni vel circa.  

Item dixit qd Esto1t de Rocovila adduxit ad domum i.t. apud Calhavelhum 
Gualhardam sororem B. de Manso militis et matrem eius hereticas quas i.t. receptavit ibi per 
XV dies, et d. Estolt mittebat eis ad comedendum, et erant ibi i.t. et Bernarda uxor i.t. et d. 
Est01t. sed i.t. non ad. n v a, et sunt XX anni vel circa. 

Item dixit quod i.t. receptavit in domo i.t. apud Montem Guiscardum P. Guasc et s.s.h., 
et erant ibi i.t. et Bernarda uxor i.t. , s n a e, et i.t. in crastinum extraxit et duxit inde d.h. et 
assoctavit eos usque ad Sanctum Michaelem, et intravit cum eis domum P. de Lerac, et v i c e 
d. P. de Lerat et uxorem eius cuius nomen ignorat. Et ibi i.t. et d. P. de Lerat comederunt cum 
d.h. in eadem mensa et de pane benedicto ab eis, et Ramundus Aymerici misit nuces eisdem h. 
per dictum P. de Lerat, s. i. t. n a d h n va. Et sunt X anni vel circa. 
                                                 
1 . En marge: H. addidit apud Villam. Et reddidit se ad nutum eorum. 
2 . 24 juin1245. 
3 . 8 juillet 1245. 
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Item dixit qd Estolt de Rocovila adduxit ad domum i.t. B. Bonafos et s.s.h., quos i.t. 
receptavit per noctem, et in crastinum i.t. associavit d.h. ad preces d. Esto1t usque ad Sanctum 
Georgium, et ibi i.t. ad. eos in recessu et d.h. dederunt ipsi t. XII d. Thol.. Et fuit eodem 
tempore. 

Item vidit in domo i.t. Bernardam et Garsen sociam eius h. quas ibi i.t. receptaverat per 
XV dies et amplius, et ibi dicte h. comederunt de hiis que i.t. emebat de denariis earum, et v i 
c e Bernardam uxorem i.t. et Bec de Rocovila qui dedit duos denarios d.h. s n a eas n v a. 
Postmodum i.t. eduxit inde d.h. et associavit eas usque ad Gomarvila et dimisit eas ibi in domo 
Willelmi de Gomervila et v i c e d. Willelmum et uxorem eius, sed i.t. n a n v a. Et sunt XV 
anni. 

Item vidit apud Montem Guiscart in domo Estolt de Rocovila Ramundum Sanz et 
s.s.h., et v i c e d. Estolt et uxorem eius et Blancham filiam dicti Esto1t et Bec de Rocovila et 
Ar. Arczerz et Finas amasiam den Tres Camas1 et o. et i. t. audierunt pred. d.h. sed n.a. eos. Et 
sunt XIIII anni vel circa.  

Item vidit in domo i.t. P. Ymbert et s.s.h., et v i c e d. Estolt de Rocovila et B. Bru et 
Bernardam uxorem i.t. sed i.t. non adoravit nec vidit adorare, F° 65 b et d. Estolt extraxit inde 
d.h. et duxit eos cubitum ad domum suam. Et sunt XVII anni vel circa. 

Item vidit Tholose Bonum Filium et s.e.h. in domo Arnaldi Roggerii quam conducebat 
eis, et v i c e B. Bru et P. Bru filium eius de Avinione qui stabant ibi cum d.h. simul in eadem 
domo, sed i.t. n a d h n v a. Et sunt XV anni vel circa. 

Item dixit se credidisse h. ...baptismus aque non valet ...et sunt XX anni quod primo 
credidit, et stetit in illa credencia per X annos et fuit confessus Tholose Fratri Willelmo 
Arnaldi et Fratri Stephano olim inq. et postea non vidit h. nisi F. Ymbert et B. Bonafos et 
socios eorum h. sicut dictum est. Et sic confitetur se scienter deierasse et in abiuratam heresim 
recidisse. 
 

3 Anno quo supra pridie ydus Iulii2 Domina Wil1elma uxor Ramundi Wi1lelmi de 
Dezme militis3 t.i. d. qd apud Vi1amur in domo Arnaldi de Gleiso1as vidit Poncium 
Guilaberti et tres alios socios suos h. et v i c e Wil1elmam uxorem i. Arna1di de Gleisolas, P. 
de Vilamur domicellum et Gualhardam uxorem Petri Bedos et quosdam alios de quibus n.r., et 
licet ipsa t. et alii audirent pred. d.h. non ad. eos n v a. Et sunt XV anni vel circa. 

Item apud Montem Esquivum in domo P. Ramundi Gros militis vidit duos h. quorum 
nomina ignorat. et v i c e dominam Marquesiam uxorem ipsius P. Ramundi Gros militis dicte 
domus et dominam Yrlandam uxorem Willelmi de Vilala militis, Na Elis uxorem domini 
Bernardi de Monte Esquivo militis et dominam Avam matrem dicti Willelmi de Vilela nunc 
defunctam et Lombardam sororem i.t. uxorem quondam Aymerici de Vilela militis4 et Corbam 
uxorem Ramundi de Peirelha militis et quosdam alios de q.n.r.. Et i.t. et o.a.. audiverunt 
aliquantulum pred.d.h. et ad.. Et sunt VII anni vel circa. 

Item alia vice in domo Willelmi Petri de Lux militis vidit duos h. quorum nomina non 
rrecordat, et v i c e Bernardum de Mont Esquiu et P. Ramundi Gros milites et Aymengart 
Gazina ancillam domus, et i.t. et o.a. audierunt pred. eorum et ad. e.. Et fuit predicto tempore. 

Alibi non vidit... Item de erroribus requisita dixit quod bene audivit qd omnia visibilia 
facta fuerant de voluntate et nutu Dei, tamen ipse non fecerat ea. De baptismo et matrimonio 
et de hostia aacrata non audivit eos loquentes, de aliis sacramentis non audivit eos loquentes.  

 

                                                 
1 . Corr.: Eminas. 
2 . 14 juillet 1245. 
3 . En marge : H. confessio est de Deime. 
4 . En marge : Contra dominos de Monte Esquivo.  
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Item dixit quod postquam fuit confessa F.. Willelmo Ar. Tho1ose non vidit ...abiur. et 
iur. etc... 

T. Ar. prior S.S., Ar. Cerda et Fr. B. inq..  
 
Anno Domini M°CC°XL°VI, X° kls iunii1  hec confessio fuit recitata dicte domine 

Willelme apud Tholosam coram FF B. et Io. inq., quam concessit esse veram. Et abiur. 
instrumentum. T. Nepos clericus, magister B. conversus et P.Ariberti pub1icus notarius. 
 

4 Anno quo supra 1111° kls marcii2 Petrus Razet t. i. d.qd. nunquam. 
5 à 15 ...Anno et die q.s. Poncius Fabri t.i. dixit idem. W. Brus de Roseas... W. 

Moliner...Petrus Brumel hospitalarius...B. Montaner...B. de Beca qui dicitur Vergi...B. 
Guilabert...Petrus Vitalis... Poncius Montaner... Iohannes...W.P. del Esparsal. ..B. Aurelhas. ... 
Ar. Fortunh. ..Poncius Fabri filius quondam… W. Fabri... R. de Sancto Paulo... 

16 à 64  F° 66 a  Anno et die Simon Mauri... W. Rotlandi...Iohannes de Frozi... B. 
Vitalis... Vitalis de Gibel...W. de Sopaz...R. del Burgal...W. Pastre...P. Estolt...R. Andreas... 
Ar. Gasc...P. Boca...Ar. Fabri...B. Fabri...Petrus de la Vaisera...W. Aya... Ar. Furnerii... P. 
Ramundi.. .R. Amelii... Guiraldus de Podio...Petrus de Rivali... R. Guaraut... B. de Gibel... 
Petrus Danhas... Fetrus Randolf.. W. Maestre Lemovicensis... W. Garaut... Bartholomeus 
Salamonis... B. de Bellopodi… R. Barrau...Ar. Barrau...R. Furnerii...Iohannes Martini... B. de 
Frosi ...Ar. Magistre... R. de Rivo... B. de Samolha...Stephanus del Castlar... Ar. Estolt...Ber. 
Guasc... Ber. de Barsa. ..Marques. ..Thomas. .Poncius de Barsa. ..W. Ramundi.. Petrus de 
Gamevila... Bernardus Textor... Ar. de Gleisolas ... idem. 

Omnes isti abiur. h. et iur. ..T. B. prior de Vauro, Ca de Monte Guiscardo et P. 
Fresapa. 
 

65 Anno Domini M°CC°LX°V° IIII° kls marcii3 Domina Geralda uxor Estolt de 
Rocovila militis t.i. d. qd vidit apud Mansum Sanctarum Puel1arum dominam Guarsendam 
amitam i.t. et Gualhardam filiam ipsius Guarsendis sociam s. hereticas publice existentes. Et 
tunc dicta t. puella parvula mansit cum dictis hereticabus sicut i.t. credit per VIII dies, 
docebant ipsam quomodo ad. h.. Et sunt XXXV anni vel circa.  

Item vidit apud Tholosam in domo Estolt de Rocovila viri i.t. et fratrum i. Estolti 
militum prope Crucem den Varanho B. de Mota et Ger. de Gordo et Guillelmum del Soler et 
R. Gros et Guilabertum de Castris et plures alios h. pluries, non simul sed divisim, et v i c e 
dictum Estolt virum i.t. et Bec et R. et Tresminas fratres et R. de Montoti defunctum de 
Tholosa et Petrum de Mazerolas tunc de heresi condempnatum et Ar. et Poncium de 
Mazarolas fratres et Ar. de Villanova de Tholosa militem defunctum, non simul sed divisim, 
et dominam Assaut uxorem quondam Ramundi Unaut, nunc uxorem Ramundi de Castronovo, 
et i.t. et o.a. ad. ibi d.h. ter. ...exceptis Petro et Arnaldo et Poncio de Mazerolis fratribus quos 
non vidit qd recolat adorantes. Et sunt XVIII anni vel circa.  

Item vidit apud Montem Guiscardum in domo propria i.t. et dicti Estolti viri sui 
Vigorosum de Vacona et s.s.h. et v i c e dictos Estolt virum i.t. et Bec fratrem, et tunc F° 66 b 
dicti h. comederunt ibi et i.t. et o.a. ad unam mensam cum eis et ad. eos. Et sunt XIIII anni vel 
circa.  

Item vidit apud Vairanhe in domo propria i.t. supradictas Guarsendem amitam i.t. et 
Gualhardam h. et v i. c e d. Estolt v.s. et ancillam i.t. cuius nomen non recordatur, et tunc i.t. 
ad. d.h. s n v a et sunt XXV anni vel circa.  
                                                 
1 . 23 juin 1246. 
2 . 26 février 1246 n.s.. 
3 . 26 février 1245 n.s. 
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Item dixit quod cum i.t. pateretur quadam vice tersanam, misit Begonem de Rocovila 
militem sororium i.t. ad W. B. d'Airos h. medicum, et ipse Bego adduxit eum ipsi testi ad 
Montem Guiscardum et fuit d.h. in domo.i.t. et viri sui Estolt per unam diem et noctem, et 
quia erat c1rca mensem Augusti, noluit lpsam t. recipere in custodia neque facere ei aliquam 
curam, et v i c e dictum Begonem s n a n v a. Et sunt XIIII ann1 vel circa.  

Pred. h. cred. ...XXXV anni quod primo...XV anni. qd ultimo... qd matrimonium nichil 
aliud erat quod meretricium. ..et fuit confessa Fratri Stêphano olim inq. in Lantares apud 
Lafaia in domo propria i. t. et postea non habuit aliquam participationem... iur. coram FF B. et 
Io. inq. apud Tholosam. T. Ar. prior S.S. et Marcialis ca de Monte Guiscardo. 

 
66 Anno quo supra kls marcii1 Petrus Willelmi de Rocovila miles qui dicitur Tres 

Eminas t. i. d. qd post confessionan suam FF Willelmo Ar. et s.s. inq. apud Tholosam non 
vidit h. nisi captos nec cred. ...audivit. 

Dixit tamen qd ante dictam confessionem vidit apud Montem Regalem et in aliis locis 
terre hereticos publice existentes s n a n v a. Et sunt XL anni vel ca..  

Item apud Tholosam vidit in domo i.t. et R. et Estolti et Begonis de Rocovila fratrum 
prope Crucem den Baranho B. de Mota, R. Gros, W. de Solario, et plures alios h. et hereticas 
pluries, non simul sed divisim, et v c e dictos Ramundum et Estoltum fratres i.t. et Petrum de 
Mazerolas nunc de heresi condempnatum et Ar. et Poncium fratres i. Petri de Mazerolis et 
Guiraldam uxorem d. Estolti fratris i.t., et o. et i. audierunt pred. d.h. et ad. eos, et vidit qd 
dictus Petrus de Maserolas cum esset vulneratus quodam vulnere de quo obiit dederit se 
hereticis, et  recepit eum W. de Solario h. in domo i.t. et fratrum suorum. Et sunt XXV anni 
vel ca.   

Item vidit Alazaisiam matrem i.t. et sociam s.h. et plures hereticos et hereticas publice 
existentes apud Montem Esquivum et apud Los Cassers, sed nunquam ad. n v a. Et sunt XL 
anni.  

Item dixit quod tempore quo comes Montisfortis tenebat totam terram preter villam 
Tholose i.t. erat tunc faiditus, et cum ipse insidiaretur exercitui domini comitis quadam die 
cepit tres clientes qui erant faiditi de Tholosa et tenuit eos in quodam clusello prope Recinga 
per duas noctes, quos postea vendidit civibus Tholose, et quando ipse tradidit dictos clientes 
captos quibusdam nunciis dictorum civium de Tholosa, tunc unus dictorum clientum dedit se 
hereticis sicut i.t. aud1vit dici ab eodem cliente. Requisitus quis hereticavit ipsum clientem, 
dixit quod dicti nuncii qui venerant pro dictis captis recipiendis adduxerunt hereticos ibi, sed 
i.t. omnes penitus ignoravit. Et tunc W. Ramundi Golairan de Avinione qui interfuit 
înterfectioni fratrum inquisitorum erat socius i.t. et particeps captionis dictorum clientum.  

Item dixit quod confessionem quam fecit Fratri Willelmo Arnaldi credit esse veram ... 
iur. etc. apud Tholosam coram FF B. et Io. inq. T. Marcialis ca de Monte Guiscardo, B. de 
Gaus, Fortis ca. de Drulha.  

 
Anno quo supra VI ydus marcii2 dictus P. Willelmi de Rocovila qui vocatur Tres 

Eminas addidit confessioni sue dicens quod apud F° 67 a los Cassers vidit Bofils et soc. s. et 
plures alios h. publice existentes in domibus eorum propriis, et i.t. et W. Poncii et Bego et R. 
et Bernardus de Rocovilla fratres i.t. iverunt pluries ad domum dicti Bonfilh et s.s.h. pluries, et 
ib1 ad. eos flexis. ..et sunt XL anni vel circa.  

Item vidit apud Guaiha in domo Poncii del Capela B. de Mairevila et s.s.h., et v i c e 
Petrum de Maserolas et Ar. fratres et dominam Helis matrem eorum et quosdam alios homines 
de villa quorum n.i.. et o. et i.t. ad. ibi. eos. Et sunt XX anni vel circa.  
                                                 
1 . 1er mars 1246 n.s. 
2 .  1er mars 1246 n.s. 
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Item vidit apud Laurac in domo Willelmi de Insula nunc defuncti Bertrandum Martini 
et s.s.h., et v i c é Bernardum de Sancto Marttino et dictum W. de Insula et dominam 
Miraclam uxorem ipsius W. de lnsula et Geraldum de Sancto Salvatore et R. Ysarni de 
Alborenx et B. Alaguer, et o. et i.t. ad. ibi d.h.. Et fuit propedicto tempore.  

Item vidit alia vice apud Cuilha in domo Ysarni de Fanoiovis W. B. d'Airos medicum 
et s.s.h., et v i c e dictum Ysarnum et dominam Ransanam uxorem ipsius Ysarni et quosdam 
alios de familia domus quorum n.i., et d.t. venerat ibi tunc ad videndum dictum Hysarnum 
tunc infirmum quem habebat in cura sua dictus W.B. d'Airos h. medicus, s.i.t. non credebat ibi 
esse h. quando venit et non ad. n v a. Et sunt X anni vel circa. 

Pred. h: cred. ...XXX anni qd primo... non cred. postquam fuit confessus F W. Ar. apud 
Tholosam nec postea vidit... male fecit... iur. coram FF B. et Io. inq. T. B. prior de Vauro, W. 
ca de Manso, B. de Gaus, Fr. W. Pelisso ordinis Pred.. 
 

Anno quo supra VI p:dus marcii dictus P. W. qui dicitur Tres Eminas t.i. addidit 
confessioni sue, dixit qd ultra Gaia in territorio eiusdem ville in quadam cabana vidit Ar. dels 
Cassers h., et i.t. tenebat viam suam versus Fanumiovis, et ibi fuit locutus aliquantulum cum 
dicto heretico, sed non descendit de equo suo et non ad. nec v. a., et non recolit si hoc fuit ante 
dictam confessionem Fratri W.Ar. vel post. T. Ar. prior S.S., B. de Gaus, B. ca de Fanoiovis. 
 

67 Anno Domini M°CC°XL°VI° ydus maii1.  Sichardus de Gavaret miles de Monte 
Guiscardo requisitus de veritate dicenda de se et de aliis vivis et mortuis super crimine heresis 
et valdesie t. i. d. se vidisse Berengariam matrem i.t. et sociam eius hereticas apud Vitrac in 
Caramanes in domo hereticarum quam tenebant ibi publice, et v i c e Bertrandum de 
Montelauro filium Willelmi Petri de Monte Lauro qui adduxit ipsum t. ibi, s. i.t. n a d.h. n v a. 
Et sunt XX anni et amplius.  

Item dixit se vidisse pluries dictam matrem i.t. et socias eius h. stantes publice apud 
Seguervilla in domibus suis et v i c e Begonem de Rocovila et Estoltun de Rocovila et W. de 
Bresseilhas et alios de quibus n. r. et ibi i.t. pluries comedit cum d. hereticabus in eadem 
mensa et de pane benedicto  ab eis, sed i.t. n a d.h.n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Tholosam dictam matrem i.t. et s.s.h. in domo Willelmi B. de Lantario 
patris Iordani de Lantario, et v i c e W.B. predictum et Iordanum de Lantario filium eius et W. 
de Vilela et Guiraldum Unaudi fratrem dicti Iordani et alios  F° 67 b  de quibus n.r. s n a n v a. 
Et sunt XX anni vel ca. 

Item dixit qd i.t. receptavit dictam matrem i.t. et sociam s.h. apud Tholosam in domo 
quam conducebat i.t. a domina Ramunda de Albigesio per IIIIor vel Ve menses de consilio 
Alamandi de Roaxio et Gualhardi de Segervilha avunculi i.t., et erant ibi i.t. et Gualharda uxor 
i.t. et dicta Ramunda. Et venerunt ibi ad videndum d.h.  W.Petri de Monte Lauro et Petrus 
Ramundi de Monte Lauro fratres avunculi i.t., s n a n v a. Et sunt XVII anni vel circa. 

Item dixit qd cum Berengaria mater i.t. et socia s.h. essent capte in quodam nemore de 
Seguervi1a Arnaldus de Auriaco liberavit d. matrem i.t. et quia erat de nobili genere, et tunc 
i.t. venit ad dictam matrem i.t. et inde i.t. de quodam paleario extraxit matrem suam predictam 
et duxit eam apud Montem Guiscart ubi tenuit eam in domo i.t. per XV dies vel ca, et dabat ei 
ad comedendum, et post XV dies i. t. eduxit inde d. matrem suam h. et duxit eam apud 
Avinionetum ubi introduxit eam in domo Ramundi Visegia qui recepit eam in castro, s n a n v 
a. Et sunt XII anni vel ca. 

Item vidit postea semel dictam matrem i.t.h. in propedicta domo et vidit i c ea 
Ramundum Seganh et Poncium Seganh fratres et uxorem dicti Poncii s n a n v a, et fuit eodem 
tempore. 
                                                 
1 . 11 mai 1246. 
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Item vidit dictam matrem suam et sociam s.h. apud Avinionetum in domo Donati 
Sopentz de Vilhanova, et v i c e d. Donatum et uxorem eius et matrem eius, s n a n v a. Et fuit 
eodem tempore. 

Item vidit predictas h. apud Avinionetum in domo Wi11elmi de Borgrafre et v i c e d. 
Wil1elmum de Borgrafa et Bertrandum de Quiders de Avinione qui adduxit i.t. ibi, s n a n v a. 
Et sunt XII anni vel ca. 

Item dixit quod cum dicta mater i.t. esset capta in dicta domo Willelmi de Borgrafre et 
duceretur apud Tholosam ad cremendum, misit i.t. quendam nuncium de Avinione qui 
cognominatur del Pi quod accederet ad eam si volebat eam videre, quod facere noluit i.t.. Et 
fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Montem Guiscart in domo Estolti de Rocovila B. Engelberti et duos 
socios eius h., et v i c e d. Estoltum et Guira1dam uxorem eius et Bec de Rocovila et R. Lager 
qui postea fuit hereticus, s n a n va. Dixit etiam quod cum tunc dicti h. vellent videre Petrum 
de Montbru et Poncium Vitalis et W. Arna1di de Vasega, i.t. de mandato dicti Estolti fecit 
venire propedictos homines de Vasega ad d.h. prope ecclesiam de la Brugueira, et ibi 
disputaverunt de matrimonio, et confabulabantur ad invicem inter se, quo facto dicti h. 
recesserunt et tenuerunt viam suam versus Montem Esquivum, s n a n v a. Et sunt X anni vel 
circa. 

Item vidit in propedicta domo Willelmum B. d'Airos medicum et s.s.h. qui medicavit 
dictam Guiraldam uxorem Estolti de Rocovila de quadam infirmitate, et v i c e d. Estoltum et 
Begonem fratrem eius et B. Nisetz et Petrum Valen, s n a n va. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Montem Guiscart in domo Bernardi Calveira duos h. quorum n. i., et v 
i c e d. Bernardum Calveira et uxorem eius et Begonem de Rocovila et Bernardum Nisetz et 
Petrum Valen et Ar. Homenel, s n a n v a. Et sunt VIII anni vel ca. 

Item interrogatus dixit quod nunquam cred. ... audivit. De erroribus non aud...nisi quod 
semel audivit a Bernardo Engilberti qd matrimonium non valet, tamen i.t. non cred. 
...confessus Fr. W.Ar. olim inq.. ..Hec deposuit apud Tholosam coram FF. B. de Caucio et 
Iohanne de Sancto Petro inq.. Et abiur. ..F° 68 a ... instrumentum.  
 

Anno quo supra in nonis maii1  T. p. addens confessioni sue dixit quod quando vidit 
W. B. d'Airos medicum et s.s. in domo Estolti de Rocovila et Begonis fratrum apud Montem 
Guiscat ad instanciam eorumdem recepit d.h. in domo i.t. fere per unam diem, et vidit ibi 
Petrum Valens et B. Nizetz et in vespere i.t. et B. Nisetz et d. Estolt et Bego fratres eduxerunt 
inde eos extra villam usque ad capud malho1ii dels Leraz et ibi recepèaunt d.h.- Treseminas 
frater dictorum Begonis et Estolt et Iordanus Mor et Vasega consanguineus eorum, sed non 
recolit si ad. ve1 v a. Et suntXII anni vel ca. 

Item dixit quod cum i.t. esset XII annorum vidit Berengariam matrem i.t. et Aicelinam 
de Altaripa hereticas apud Tholosam prope Crucem den Baranho, sed ignorabat domum in qua 
manebant cuius esset, et v i c e quandam ancillam earum cuius n. i., s n a n v a.  Et sunt XXV 
anni vel ca.  

Item dixit qd audivit dici a dicta Berengaria matre i.t. h. qd ipsa deposuit bene circa 
IIIIor modios bladi penes Arnaldum Una in Tholosa et i. Arnaldus retinuit de illo blado circa 
VI sextaria frumenti, sed totum aliud recuperaverunt d. mater sua et s.s.h., et invenerunt illud 
bladum d.h. in domum Willelmi de Cavaldols Als Aseraitados, et ibi vendiderunt illud.  

Item dixit quod vidit apud Falgairac dictam Belengariam matrem i.t. stantem ln domo 
Stephani Bordel cum socia sua h. et v ipsum Stephanum Bordel et uxorem Ste. Bordel et 
quosdam alios quorum n. nescit, s n a n v a. Et fuit circa predictum tempus. Et tunc manebant 
publice in terra.  
                                                 
1 . 7 mai 1246. 
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T. Petrus Ariberti p.n. et B. de Gaus scriptores. 
Dixit etiam quod fecit confess~onem suam FF W. Ar. et s.s. inq. apud Tholosam et 

ipsam credit esse veram. 
 
68 Anno et die predictis Poncius Maurini t. i. d. qd nunquam. ..audivit. 
 
69 Anno Domini M°CC°XL°VI° II° kls iunii1 Bernardus Nisetz requisitus ...Valdesie 

t.i.. d. qd vidit apud Montem Guiscardum in domo Begonis de Rocovila et Estolti fratrum 
Bernardum de Lamota et socios h. et v i c e ipsum Begonem de Rocovila et Geraldam uxorem 
dicti Eatolti et Raimundum Lager ballivum domus qui postea fuit h., s n a n v a nec audvit 
pred. eorum,. Et sunt XXti anni v c.  

Item vidit apud Montem Guiscardum in domo B. Càlveira B. Bonafos et socios eius h., 
et vidit ibi Begonem de Rocovila et Sichardum de Gavarret et Petrum Valenzt et ipsum B. 
Calveira et Bernardam uxorem dicti B. Calveira neptem i.t., sed i.t. nec alii audierunt pred. 
d.h. nec ad. eos. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit apud Montem Guiscardum in domo Sichardi de Gavarret W. B. d'Airos et 
socios s.h. et v i c e Begonem de Rocovila, Sicharcum de Gavarret et P. Valens et ipsum B. 
Calveira et Bernardam uxorem d.B. neptem i.t. etc. .. 

Item vidit apud Montem Guiscardum in domo Sicardi de Gavarret W.B. d'Airos et 
socios s.h. et v i c e Begonem de Rocovila, Sichard de Gavarret P. Valent et Poncium 
Adalberti, et statim dum d.h. W.B. d'Airos vidit i.t. osculatus fuit eum, s n a n v a. Et fuit 
eodem tempore. 

Item dixit qd tunc i.t. et Bego de Rocovila et Sichardus de Gavarret associaverunt d.h. 
usque ad quandam vineam extra Montem Guiscart et steterunt ibi cum dictis h. per multum 
spacium, s n a n v a. Et fuit eodem tempore. 

Item vidit in quodam manso in quo stabat W. de Rocovila et Petrus fratres Ramundum 
Laget et s.s. h., et v i c d h Begonem de Rocovila et Petrum Valent de Monte Guiscardo et 
Paderium de Rainavila loripedem et B. de Laurac nepotem i.t., Stephanum Donat et 
Guarnerium de Montegalhardo et tunc unus illorum h. legebat in quodam libro, sed i.t. n a e 
F° 68 b n v a. Et sunt xv anni vel circa. 

P. h. non cred. ... fuit confessus Fr. W. Ar. et s.s. inq. apud Tholosam et postea non 
vidit h. nisi captos ...Et postea recognovit quod adoravit h. sicut in confessione quam fecit FF 
Ar. et s. inq. continetur, et abiur. ..instrumentum. 

T. Garssias cap. de la Gasconia, R. Ferriol, cap. Sti Juliani, Ar. cap. Sti Pauli (de) 
Corpore Sancto et P. Fresapa p.n. qui inde fecit p. instrumentum de consensu et auctoritate 
eiusdem.  
 

70 Anno et die predictis B. de Laurac requisitus. ..t.i. d. qd vidit apud lo Castlar prope 
Monte Gualhardum in domibus Petri de Rocovila militis et fratrum suorum Ramundum Lager 
et s.s.h. et v i c e Begonem de Rocovila et Bernardum Nizet avunculum i.t., Petrum Valent de 
Monte Guiscardo avunculum i.t. et Paderium de Rainavila et Bernardum de Rainavila de 
Monte Guiscardo et totem familiam domus, s n a n v a. Et sunt VIII anni vel X. Et tunc unus 
illorum h. legebat in quodam libro, et comederunt ibi d.h. ipso t. vidente qui iacebat in lecto. 

Alibi non vidit. ..instrumentum. T. Ar. Cerda et P. Fresapa...eiusdem. 
 

 
 
 

                                                 
1 . 31 mai 1246. 
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71 Anno Domini M°CC°XL°V° XVl° k1s aprilis1  Blancha uxor Petri Fabri t. i. dixit 

quod nunquam ...audivit.  
72 à 93 Anno et die predictis Bernarda uxor Stephani del Castlar. ..Petrona Guascha, 

...Ramunda uxor Bernardi Devesa. ..Richarz uxor den Bournha. ..Dominica uxor Willelmi 
Anha. ..Bruna uxor B. Fogassa. ..Manesa uxor Ar. Fogassa. ..Esclarmunda uxor den 
Esquirrier. ..Ramunda uxor Arnaldi Radolph. ..na Nomais uxor quondam den Marrel 
...Willelma uxor quondam Willelmi Radolph. ..Ramundam uxor Willelmi de Sopelz. 
..Fabrissa uxor Ramundi de Na Blancha. ..Alazaisia uxor Ramundi de Rival. ..India uxor 
quondam den Remegh ..Peirona uxor Ramundi Cau. .. Bona uxor Poncii Joglar. ..Bernardus de 
Ranavila. ..Esclarmunda uxor Ramundi del Beugall. ..Pagana uxor quondam Willelmi 
Rainaut. ..Ramunda Salamona. ..Alazaisia Barrava. idem.  

Omnes predicti abiur.h. etc... T. Fr. B. de Caucio inquisitor, P. Aribert et B. de Gaus 
clerici. 

 
 

 
________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . 17 mars 1246 n.s.. 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
 

_______ 
 
 

 
ADALBERBI, ADALVERT.- 
 Poncius, 65 a,68 a. 
ALAGUER. - 
 B., Laurac, 67 a. 
AlROS (d').- 
 W.B., h~r., medicus, 66 b, 67 a,b 
  68 a. 
ALBORENX (de) .- 
 R. Ysarni, à Laurac 1225,67 a. 
*ANDREAS .- 
 R., *66 a. 
*ANHA, AYA.- 
 *Dominica uxor Willelmi, *68 b. 
 *W., *66 a. 
*AMELII .- 
 *R., *66 a. 
ALTARIPA{de).- 
 Aicelina, hér., Toul. ca 122( 
  68 a. 
ARCZERS.- 
 Ar., 65 a. 
*AURELHAS .- 
 *B., *65 b.  
AURIACO (de).-  
 Arnaldus, 67 b. 
AURIC.- 
 Johannes, Le Mas SP, 64 b. 
AYMERICI.- 
 Ramundus, St-M. de Lalande,65 a. 
 
  
BACONA (de), VACONA (de).- 
 Vigorosus, hér., à Mtgiscard 
  1225, 64 b,66 a. 
*BARSA (de).- 
 *Ber., *66 a. 
 *Poncius.- *66 a. 
*BARRAU.- 
 *Alazaisia, *68 b. 
 *Ar., *66 a. 
 *R., *66 a. 
BEDOS.- 
 Gualàarda uxor Petri Will. 
  65 b. 
*BELLOPODIO (de).- (Belpech) 
 *B., *66 a. 
 

 
 
*BEUGALL, BURGALL.- 
 Esclarmunda uxor R., 68 b. 
 *R., *66 b. 
*BOCA, BECA.- 
 *P., alias VERGI, *65 b. 
 *P., *65 b. 
BOERII.- 
 B., hér. ca 1238,65 a. 
BOFILH, BOSFILH.- 
 Petrus filius X., les Cassès, 64   b. 
 X., hér., les Cassès, 1205,1220,   64 b,65 a,67 a. 
BONAFOS.: 
 B., her., ante Pacem, 64 b,65 a,b,  68 a. 
BORDEL.- 
 Stephanus, Falgairac, 68 a . 
BORGRAFRE, BURGRAFE(de).- 
 Willelmus, Avignonet, 67 b.  
*BOURNHA.- 
 *Richarz uxor den, *68 b. 
BRESSEILHAS (dè).-  
 W., Segrevil1e (?) 67 a. 
BRU.- 
 B., Avignonet, 65 a. 
 P., filius, 65 a. 
*BRUMEL.- 
 *Petrus, hospitalarius, *65 b.. 
*BRUS DE ROSEAS.- 
 *X., *65 b. 
 
. 
CALHAVELHO (de).- 
 Ademaria, uxor Willelmi,Avignonet, 
  65 a. 
 Willelmus, 65 a. 
CALVEIRA .- 
 Bernarda, uxor Bernardi, 68 a. 
 Bernardus, 67 b,68 a. 
 Willelmus, 65 a. 
CALVET.- 
 Petrus, 65 a. 
CANAST (de) .- 
 Ar., Le Mas SP 64 b. 
 B., ibid., 64 b. 
 
 
 



De  

180 

 
 
CAPELA (del).- 
 Ponci.us, Gaja,67 a. 
CASSERS ( dels ) .- 
 Ar., Les Cassès, 64 b. 
*CASTLAR (dèl).- 
 *Bernarda, uxor Stephani, *68 b. 
 *Stephanus, *66 a. 
CASTRIS ( de).- 
 Guilabertus, hér., au Mas SP 1220,      
  Toulouse 1227, 64 b,66 a. 
*CAU.- 
 *Peirona uxor Ramundi, *68 b. 
CAVALDOLS (de) .-- 
 Willelmus, Toulouse, 68 a.. 
*CAVARSELH, VERSELH (de le),   
 EVERSEN (del).- 
 Bernarda., uxor Willelmi,65 a.. 
 Ramundus, filius W., 64 b,65 a. 
 *Willelmus, 64 b,*65 a. 
CORNA.- 
 Iohannes, Baraigne, 65 a.. 
 
 
*DANHAN. - 
 *Petrus, *65 a. 
*DEVESA. - 
 *Ramunda uxor Bernardi, **68 b. 
*DEYME (de).-  
 *Wille1ma uxor Ramundi Willelmi, 
  (Deyme), *65 a. 
 Ramundus Willelmi miles,65 a. 
DONAT.- 
 Stephanus, Montgaillard,68 a. 
DURFORT.(de).- 
 B., miles, 64 b. 
 
 
ENGELBERTI.- 
 B., hér., Mtgiscard 1235,67 b. 
*ESTOLT.- 
 *Ar., *66 a. 
 *P., *66 a.  
*ESPARSAL (del).- 
 *W.P., *65 b. 
*ESQUIRRIER. - 
 *Esclarmunda uxor den, *68 b. 
 
 
*FABRI.- 
 *Ar., *66 a. 
 *B., *66 a. 
 *Blancha uxor Petri, *68 b. 
  *Poncius, *65 b. 
  *Poncius filius W., *65 b. 
FANOIOVIS (de).- 
  Ransana, uxor Ysarni, 67 a. 
 Ysarnus, Queille,1235,67 a. 

 
 
*FOGASSA.- 
 *Bruna uxor B., *68 b. 
 *Marcesa uxor Ar., *68 b. 
*FORTUNH.- 
 *Ar ., *65 b. 
*FROZI ( de) .-  
 *Iohannes, *66 a. 
 *B., *66 a. 
*FURNERII.- 
 *Ar., *66 a. 
 
 
*GARAUT, GUARAUT, GUARRAUT .- 
 *R., *66 a. 
 Ramundus, Avignonet, 65 a. 
 *W., *66 a. 
*GASC, GUASC.- 
 *Ar., *66 a. 
 *Ber., *66 a. 
 P., hér., 65 a. 
 Poncius, le Mas SP, 64 b. 
GAMEYILA (de) .- 
 Petrus, 66 a. 
GAVARRET (de) 
 Berengaria, mater Sichardi, her., 
  comb., 67 a,68 a.         
 Gua1harda, uxor Sichardi, 67 b. 
 Sichardus, miles,*67a à 68 a.68 a. 
GAZINA.- 
 Aymeengart, ancilla des Lux, 65 b. 
*GIBEL (de).- 
 *B., *66 a. 
 *Vitalis, *66 a. 
*GLEISOLAS (dë).- 
 Ar., Villelmur, 65 b. 
 Wille1ma uxor Ar., ibid~, 65 b. 
 *Ar., *66 a. 
GOLAlRAN.- 
 W. Ramundi ~ Avignonnet, 66 b . 
GOMERVILA (de).- 
 Willelmus, Gomerville, 65 a. 
GORDO. (de).- (Gourdon) 
 G., hér., Toul. ca 1227, 66 a. 
GROS.- Marquesia uxor P. R. militis      
  65 b. 
 R., hér., ante Pacem, 64 b,66 a,b. 
GUARNERIUS.- 
 X., Montgaillard, 68 a. 
*GUlLABERT, GUlLABERTI.- 
 B.,*65 b. 
 Poncius, hér., Villemur 1230,65 b. 
 
 
HUGONIS.- 
 Ar., hér.  le Mas SP, 64 b. 
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INSULA (de) .- 
 Mirac1a, uxor Wi11e1mi, Laurac,67 a   
 Wi11e1mus, Laurac, 1225 67 a. 
 
*IOGLAR.- 
 *Bona uxor Poncii., *68 b. 
 
LANTARIO (de).- v. UNAUDI. 
 Jordanus, 67 a. 
 Willelmus B., pater, Tou1ouse 
  1225, 67 a. 
*LAURAC (de).- 
 *P., nepos B. Nizet, *68 a. 
LAGER, LAGET.- 
 Ramundus, bayle des Roqueville 
  puis hér., 67 b,68 a,b. 
LERAC, LERAT, LERAZ ( èls ) .- 
 P., St-Michel de Lanès, 65 a. 
 Els, Montgiscard,67 b. 
LUX (de).- (Lux) 
 Willelmus Petri, miles, 65 b. 
 
 
*MAESTRE, MAGISTRI.- 
 *Ar., *66 a. 
 W., lemovicensis, *66 a. 
MAlREVILA ( de) .- 
 B., hér., à Gaja 1225,67 a. 
MANSO -de) .- 
 Bernardus, le Mas SP 64 b,65a 
 Garsenda, mater, hér. ,Baraigne 
  1220,66 a,b. 
 Gailharda, soror B., hér.,65 a 
 66 a,b. 
 Saurimunda, u xor B., 64 b. 
 Wil1elmus frater B., ibid.,64 b. 
MANSO SAMORA (de).- 
 W., 64 b. . 
*MARREL. - 
 *Nomais uxor den, *68 b. 
*MARTI, MARTINI.- 
 Bertrandus, hér. , Laurac 1225, 
  67 a. 
 *Iohannes, *66 a. 
*MAURI, MAURINI.- 
 *Poncius, *68 a. 
 *Simon, *66 a. 
MAZEROLAS (dë).- 
 Ar., 66 b,67 a. 
 Petrus frater, hér.blessé,66 b, 
  67 a. 
 Poncius frater, Toul.,1227,64 b 
  66 b. 
 Hélis, mater eorum,Gaja 1225, 
  67 a. 
*MOLINER.- 
 *X., *65 b. 
*MONTANER. - 
 B., 65 b. 

 *Poncius, *65 b.  
MONTBRU (de).-  
 P., 67 b. 
MONTELAURO (de).-  
 Bertrandus filius Wil1elmi Petri, 67 a. 
MONTESQUIVO {de).- 
 Bernardus, miles, 65 b. 
 Elis uxor Bernardi, 65 b. 
MONTISFORTIS 
 Comes, 66 b. 
MOR.- 
 Jordanus, Baziè§e, 67 b. 
MOTA (de).- 
 Bernardus, hér., Toulouse 1225, 
  64 b,66 a,b,68 a. 
 
 
*NA BLANCHA (de).- 
 *Fabrissa uxor R., *68 b. 
*NISETZ, NISET.-  
 *Bernardus, 67 b,68 a,*68 a,b.68   b. 
 
 
PADERIUS.- 
 X., Rennevi1le, loripes, 68 a,b. 
*PASTRE.- 
 *W., *66 a. 
PERELHA (de).- 
 Corba uxor Ramundi, 65 b. 
 Ramundus, 65 b. 
PI.- (del).- 
 X.., noncius, Avignonnet, 67 b. 
*PODIO (de).- 
 *Guiraldus, *66 a. 
 
 
QUIDERS (de).- 
 Bertrandus, Avignonnet, 67b. 
 Wilèlma,Meta, Le Mas SP,64 b.     
 Fina, filia  Willelme, 64 b. 
 
 
*RADOLF, RANDOLPH.- 
 *Petrus , *66 a. 
 *Ramunda uxor Ar., *68 b. 
 *Willelma uxor Willelmi, *68 b. 
*RAINAUT.- - 
 *Pagana uxor Wille1mi, *68 b. *RAINAVlLA 
(de).- 
 *Bernardus, *68 b. 
*RAMUNDI.- 
 *P., *66 a. 
 *R., *66 a. 
 *W., *66 a. 
*REMEGH.- 
 *India uxor den, *68 b. 
*RIVALI (de).- 
 *Alazaisia uxor Ramundi, *66 a. 
 *Petrus, *66 a. 
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*RIVO (de).- 
 *R,, *66 a. 
ROAXIO { c . 
 A1amandus~ Tou1ouse,64 b,67 
*ROCOVlLA (de).- 
 A1azaisia, mater fratrum, hér 
  ca 1205,66 b. 
 Bego, Bec, 65 a,66 a à 68 b . 
B. , Bernardus, frater,64 b,67 a. 
 *Esto1t, frater, 64 b-65 a,65 a 
  à 68 a. 
 *Guira1da nëptis Garsendis del 
    Mas, uxor Esto1t, 64 b,65 a, 
Ramundus, filius Willelmi, 64 b. 
 Assaut, uxor, 64 b. *66 a,b,66 b,67 b. 
  B1ancha filia Esto1t, 
*Petrus Wi11e1mi, aljas Tres~ 
  eminas, *66 b-67 a,68 a, b. 
 Wi11elmus Poncii, frater,67 a, 
  68 a. 
ROGGERII.- 
 Ar., Toulouse, 65 a. 
*ROTLANDI.- 
 *W., *66 a. 
SALADI.- 
 Iohannes, Toulouse, 
*SALAMONA, SALAMONIS.- 
 *Bartholomeus, *66 a. 
 *Ramunda, *68 b. 
*SAMOLHA (de) .. 
 *B., *66 a. 
SANCTO MARTINO (de).- 
 Bernardus, Laurac, 67 a. 
*SANCTO PAULO (de).- 
 *R., *65 b.  
SANCTO SALVATORE (de).- 
 Geraldus, Laurac, 67 a.  
SANZ.- 
 Ramundus, her., Mtgiscard,  1231, 63 a. 
SEGUERVlLA (de).-  
 Gualhardus, avunculus S. de     
  Gavarret, 67 b. 
SOLER, SOLARIO (de, del) .- 
 Guillelmus, hér., Toul. 1227;  
  66 a,b. 
*SOPELS, SOPENTZ, SOPATZ (de).-  
 Donat, Villeneuve, Avignonnet, 
  67 b. 
 *Ramunda uxor, *68 b. 
 *W., *66 a 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* TEXTOR.- 
 *Bernardus, *66 a. 
 
 
UNAUDI, UNAUT, UNAU.- 
 Guiraldus, filius W.B. de Lantario, 67a 
  Arnaldus, Toulouse, 68 a. 
 Ramundus,filius Willelmi, 64 b. 
 Assaut; uxor, 64 b. 
 
 
 *VAISEIRA (de 1a).- 
 *Petrus, *66 a. 
VALEN, VALNZ, VALENTZ.- 
 Petrus, avunculus P. de Laurac, 
 67 b,68 a,b.   
VASEGA, VISEGIA (de).- 
 Ramundus, Avignonet,  b 
 W. Arnaldi, 67 b. 
Verselh, voir CAVARSELH  
VILAMUR (de).-  
 P., domicellus, 65 b. 
VILANOVA (de).- 
 Ar., Toulouse, 64 b. 
VILELA (de).- 
 Ava, mater Willelmj, 65 b. 
 Aymericus, 65 b. 
 Lomharda,uxor Aymerici, soror   
 Willelme de Deyme, 65 b. 
 Willelmus, 67 a. 
 Yrlanda, uxor Willelmi, 65 b. 
*VITALIS.- 
 *B.,*68 a. 
 *P., *65 b. 
 Poncius, 67 b. 
 Ramundus, Baraigne, 65 a 
 
. 
YMBERT .- 
 P., hér., Mtgiscard 1228,65 a,b. 
 
 
Bernarda, hér. , 65 a. 
Galharda, soror Geralde de   Rocovila, (= de 
Manso) 64 b. 
Garsen, hér., (= de Manso), 65 a. 
Finas, amasia Tres Eminas, 
*Iohannes, *65 b. 
*Marques, *66 a. 
*Thomas, *66 a. 
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DE  LA  GUARDA 
 
 

_______ 
 
 
 
 

1 F° 69 a Anno Domini M°CC°XL°V°, II nonas Iulii1 P. Fortz t.i. d. qd postquam fuit 
confessus Fr. Willelm Ar. et soc. s. inquisitoribus apud Avinionem non vidit h..  

Dixit tamen qd ante predictam confessionem v1d1t ln loco qui dicitur Bosgontron W. 
Richart et socios s. h., et v i c e Michaelem Ranho de Avinione, Ponc1um Fabri, P Bru 
sutorem de Avinione, W. Bauza, B. Colom de Laterassa, P. Front de Bou, W. de Got, sed nec 
i. nec alii ad. d.h.. Et sunt IIII anni vel circa.  

Item dixit qd i.t. et Ar. de Na Alamanda obviaverunt quadam viee duobus h. in area 
Ramundi de Gronha, sed non ad. d.h.. Et sunt V anni vel circa.  

Alibi non vidit h. nec cred. ...audivit.  
Dixit etiam quod in predicto loco de Bosgaurton vidit cum p.h. et credentibus quondam 

Guitarda et Rixen Goda et Ramunda uxor B. Textoris, Ramundum Fabri, R. Guasc, B. de 
Gamevila, Ar. P. de Rivalh, baiulum de Lagarda, et omnes tam isti propedicti quam predicti et 
i.t. audierunt pred.h. et ad. eos ter...,et omnes comederunt ibidem excepto dicto scriptore2  qui 
non ad. qd ipse recolat. Et sunt IIIIor anni vel V°.   

Item dixit qd W. Richart et soc. s. h. p. credebat vel credidit esse bonos homines et 
habere bonam fidem et amicos Dei et esse veraces, et audivit eos dicentes errores de 
visibilibus qd Deus non fecit visibilia... et cred. ...sed non cred. postquam fecit conf. suam. ..et 
sunt IIIIor anni qd primo cred..h.  

Dixit etiam qd Poncius Faber portavit h. vinum in loco predicto. 
Et recognovit qd male fecit quia negavit veritatem de p. coram FF. inq. apud 

Avinionem. Iur. et requisitus abiur.h. et iur. etc...  
T. Ar. prior S.S., B. Geraldus diachonus de la Guarda et Fr. B. inq.  

 
2 Item anno et die p. W. Got t.i. d. qd vidit W. Richart et soc.s.h. in nemore quod 

dicitur Bosgontron, et v i c e Poncium Fabri, P. Bru, Michaelem Ranho, P. Fort, R. Gronha, 
sed nec i.t. nec alii ad. ib1 d.h.. Et sunt IIIIor annJ. vel ca, et fuit confessus Fr. Willelmo Ar., 
et postea non vidit h. Alibi... 

Anno et die p. W. iterum t.i. d. qd vidit W. Richart et soc.s.h. in loco qui dicitur 
Bogronto inter la Garda et la Terrassa, et v i c e B. de Gamovila vel de N'Alamanda, W. Joan, 
W. Baussa, B. Texstorem, R. Segui, P. Fort vel Oler, R. Fabri de Sancta Gamela, R. Gronha, 
R. Gasc, Ar. Petri filium Petri Sabater, W. del Rival, Rixen Goda uxor ipsius t., Ramundam 
uxorem B. Textoris, Ramundam Guitardam de Laguarda, B. Colom, P. de Laterassa, vel Front 
de Bou, Poncium Fabri, Michaelem Ranho scriptorem, P. Bru sartorem de Avinione, et o. et 
i.t. audierunt pred. d.h. et ad. eos ter... Et sunt Ve anni. 
                                                 
1  6 juillet 1245. 
2 . (Ranho). 
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ltem recognovit qd male fecit ...et dixit qd negavit predicta coram inq . quia sic 
condixerunt inter se i.t. et omnes a1ii p.. Et abiur... T. Ar. prior S.S. B. Guira1di diachonus de 
La Garda, Ar. Cerda et Fr. B. inquisitor. 

 
3 Item anno et die p. vel quo supra P. Sabater t.i. d. qd vidit h. publice stantes in terra 

sed non cred. nec ad., et sunt XL anni vel circa.    Alibi non... T. pred1cti.  
 
4 Item anno et die p. R. Gronha t.i. d. qd in quodam nemore inter la Terrassa et 

Lagarda vidit W. Richart et soc.eius h. et v i c e B. Colom vel de la Terrassa, P. Front de Bou, 
Poncium Fabri, F. Bru sutorem, Michaelem Ranho, W. del Rival, W. Baussa, sed nec 1. t. nec 
alii ...Et sunt Ve anni. vel circa. Alibi.. ..audivit.  
 

5 Item anno et die quo supra R. Segui t.i. d. qd vidit in nemore qd dicitur Bosgontron 
IIIIor h. nomina quorum ignorat, et vidit ibi c e Poncium Fabri et P. Bru de Avinione, 
Michae1em Ranho scriptorem, B. Colom de La Terrassa, W. F° 69 b Baussa, W. Rivali, sed 
nec i. nec a. ad. ibi d.h.. Et sunt IIII anni vel ca.  

Item dixit qd cum i.t. secaret herbam in prato suo cum Ramundo Gronha venerunt ibi 
duo h. quorum nomina ignorat, et vo1uerunt ibi predicare, sed i. t. noluit eos audire nec ad. 
nec v a. Et sunt VI anni vel circa.  

Et fuit confessus aliis inq. et postea non vidit. ..T. predicti.  
 

6 Item anno et die p. Ramunduis Gronha t.i. d. idem qd p. W. Got de hereticis et de 
circumstantibus et qd non vidit B. de Gonovila1,et W. Joan et Ar. P. cum h., et excepto qd non 
ad. n v ad. et excepto qd non audivit pred. h.. 

Addidit tamen qd vidit duos h. in area i. t., et v i c e Ar. de Na Alamanda et P. Fort, Ar. 
del Capela, quos i. t. invenit ih dicta area cum p.h., s n a n v a quïa statim recessit et dimisit 
eos in dicto loco. Et sunt IIIIor anni vel Ve.  

Et abiur. etc.. T. predicti.  
 
7 Item anno quo supra III° nonas Iulii2 W. de Rivali t.i. d. qd in nemore de Bozgontron 

inter Gardam et Terrassam vidit W. Richardi et s.s.h. et v i c e Poncium Fabri de Avinione et 
Michaelem publicum notarium Avinionis et Petrum Brun de Avinione qui dîsputaverunt tunc 
cum h. et B. de Alamanda et Bernardum Textorem et W. Got et Ramundam Guitardam et 
Rixen uxorem i. Willelmi Goth, et Bernardum Colom de Terrassa et P. de Terrassa et 
Ramundum Segui et Deusaiuda qui attulit ibi ficus et W. Baussa et Ramundum Gasc et 
Petrum 0lerii, et o.p. ad. h. excepto i.t. qui inclinavit tamen caput. Et sunt Ve anni ve1 circa.  

Item alia vice dum veniret quadam nocte i. t. de custodienda vinea sua vidit in area dels 
Arzalens que est Ramundi Gronha W. de Mota et soc. s.h. et v c e Arnaldum de Alamanda et 
Ar. de Capella et P. 01erii et dictum Ramundum Gronha qui veniebat de dicta vinea cum i.t., 
et d.h. rogaverunt i. et dictum R. Gronha ut audirent verba eorum. sed ipsi noluerunt ymmo 
recesserunt protinus, et i.t. .et d. Ramundus Gronha dimiserunt alios ibi cum d.h., s n a n v a. 
Et sunt Ve annl. vel ca.. 

Item alia vice in fundo vinee capellani de Garda prope quandam gardam in crepusculo 
noctis dum quereret quendam bovem quod non poterat invenire, vidit W. de Raissac et s.s.h. et 
v i c e W. Johannis et W. Ger et W. Baussa et non ad. n v a. Et sunt Ve anni vel circa. Et i.t. 
recessit et dimisit alios ibidem.  
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Item dixit quod apud Gardam vidit W. de Solario et soc. s.h. in platea publice 
predicantem et quiàapigebat quosdam de villa moverunt maximas rixas catholici cum 
credentâmus her., et in nocte in domo Arnaldi Buscal ubi iacuerunt dicti h. vidit dictm 
Arnaldum Busca1 et Ar. de Ademaria ad. h. Et sunt XVIII anni. 

Item d1xit qd nunquam cred. ...confessus apud Avinionem alliis inq....  
T. Ar. prior S.S. et Ar. Cerda et Fr. B. inq.. 
 
8 Anno quo suprà III° nonas Iulii1 W. Baussas t.i. d. qd postquam fecit conf... Dixit 

tamen qd ante p. conf. vidit W. de la Mota et soc.s.h. in area Ramundi Gronha, et v i c e ipsum 
Ramundum et Ar. de Na Alamanda, Ar. del Capela, W. de Rivali et P. Forz, s n a n v à. Et 
sunt VII anni vel circa. 

Item vidit ih prato de las Conquas B. Sabater et S. eius h. et v i c e B. Textorem, R. 
Segui, R. Gronha s n a n va, et hoc fuit predicto tempore. 

Item vidit in nemore quod dicitur Gontron W. Richart et s. eius h. et v i c e W. Got, P. 
Oler, R. Gronha, W. de Rivali, R. Gasc, B. de Na Alamanda, B. Teisseire, Poncium Fabri,P. 
Bru, Michaelem Ranho, B. Colom de la Terrassa et Deus aiuda rasorem, Ramundam 
Guitardam, Ricsen uxorem Willelmi Got, Ramundam uxorem B. Textoris, et o. et i.t. ad. ibi 
d.h. excepto R. Gronha, Michaele Ranho, B. Colom et Petro de la Terrassa, quos non vidit F° 
70 a ad., et fere omnes comederunt ibi c h. panem, vinum, ficus et racemos. Et sunt Ve anni 
ve1 circa. 

Item vidit in quodam prato prope nemus Gontron W. de Mota et s.s.h. et v i c e Ar. de 
na Alamanda, B. Textorem, s n a n v a.  Et sunt VI anni vel ca. 

Item vidit in area Iohannis de Ressac B. Sabater et soc. e. h. et v i c e Deus adiuda et 
ipsum Iohannem de Ressac s n a n v a. Et sunt Ve anni vel ca.. 

Alibi non vidit. ..et sunt VIII anni qd primo cred. et sunt IIIIor anni qd u1timo dimisit... 
fuit confessus ...apud Avinionem sed non credit dixisse veritatem de se et de aliis, et dolet et 
penitet... Et abiur... T. predicti. 

 
9 Item anno et die p. W. Carpa t.i. d. qd nunquam... audivit... predicti. 
  
10 Item anno et die p. B. Textor t.i. d. qd vidit in nemore quod dicitur Gontron W. 

Richart et soc. e.h. et v i c e Poncium Fabri, B. Colom de la Terrassa, Michaelem Ranho, P. 
Bru de Avinione, P. de la Terrassa, W. Baussa, P. Oler, W.Got, W. de Rivali, R. Gronha, R. 
Segui, R. Fabri, Rixen Goda, Ramundam Guitardam socrum del Gasc, Ar. de na Alamanda et 
Ramundam uxorem i.t., et o. et i. t.ad. ibi d.h. excepto Michaele Ranho, R. Gronha, R. Segui 
et uxore i.t. quos non vidit ad., et omnes comederunt ibi cum d.h. panem vinum, ficus et 
racemos.  

Item vidit in prato de las Concas duos h. de nominibus quorum non recolit,  " et v i c e 
W. Baussa et R. Gronha et R. Segui, s n a n v a. Et sunt IIIIor anni v ca. 

Item vidit in quodam prato prope nemus Gontron W. de la Mota et soc.e.h., et v i c e 
W. Baussa et Ar. de Na Alamanda s n a n v a. Et sunt VI amri vel ca. 

Alibi non vidit, et fuit confessus et postea non vidit. ..nunquam audivit h. loquentes de 
visibilibus, de baptismo, de hostia sacrata, de matrimonio nec de resurrectione carnis. Et sunt 
VII anni qd primo. ..et sunt IIIIor anni qd ultimo dimisit. Et abiur... T. predicti. 

 
11 Item anno et die p. Petrus Sutor iterum t. i. d.qd vidit W. de Rassac generum suum 

et soc. s.h. in nemore iuxta malholium qd dicitur den Guitatro, et vidit ibi W. Baussa qui duxit 
i.t. ad d.h. et Iohannam que dicitur Faidida et Willelmam uxorem d. Willelmi Baussa, et tunc  
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d. h. W. de Raissac h. monuit i.t. qd dimitteret uxorem suam et fieret hereticus s n a n v a. Et 
sunt V anni vel VI. Et d. qd dolet et penitet qd nuper negavit p. coram inq. iur. et requisitus; et 
p. negavit et celavit ad instanciam d. Willeltni Baussani. Et v i c e Deusaiuda et filium suum 
dicti Deusaiuda et W. Baussa s n a n v a nec aud. pred. p.h.. Et sunt VII anni. Et abiur. et iur. 
etc... T. predicti. 
 

12 Item anno et die p. nonas Iulii1 Stephanus Scolaris t.i. d. qd cum esset puer ivit cum 
h. de Monte Esquiuus~que ad Lantar et usque ad Viridifolium, et ipsi heretici fecerunt i.t. fieri 
hereticum, et stetit i.t. indutus habitu hereticali per annum et duos menses cum d.h. et postea 
gratis recessit ab eis. Et de hoc fuit confessus bone memorie. Falconi episcopo Tholosano 
predecessori episcopi Ramundi de Moromundo2 et secundum qd sibi fuit visum iniunxit i.t. 
penitentiam. Et sunt XL anni, et ab illo tempore in antea stetit in fide catholica. 
  Item dixit qd p.h. cred. esse bonos homines et amicos Dei et veraces et habere bonam 
fidem et esse salus in ipsis, et tunc ipse credebat sicut ipsi dicebant. Alibi non vidit h. nisi 
quando publice manebant in terra... et de hoc fuit confessus Fratri Willelmo Arna1di et socio 
suo inqussitoribus apud Avinionem et domino episcopo Tholosano apud Bautavil1am, qui 
iniunxit sibi etc... 
 

13 Item anno et die p. Iohannes Olerii t.i. d. qd nunquam vidit..F° 70 b  ..nec duxit.  
 
14 Item ...Ramundus.Iohannis; t.i. d. qd apud Fanum Iovis vidit h. publice manentes... 

XXX anni. Alibi non ... 
 

15 Item anno et die p.Iohannes de Raissac t.i. d. qd in area i.t. vidit Bernardum 
Sabaterii et s. s. h., et v c e W. Baussa et Deusaiuda s n an v a. Et sunt X anni vel ca.  
      Item dixit qd quondam habuit fratrem hereticum, sed nunquam vidit ipsum postquam fuit 
hereticus.  

Item d. qd apud Montem Esquivum vidit h. publice manentes s n a n v a et sunt XXX 
anni. Alibi ... 

16 Item ...Arnaldus Ademarii t.i. d. qd apud Gardam in platea qd3  vidit W. de Solario 
et s.s.h. publice predicantem et sunt XX anni. Alibi non. .. 

 
17 Item. ..Poncius Guarini. ..idem qd Ar. Ademarii. ..non vidit apud M. Esquivum. 

 
I8 Item... Ar. Busscal t.i. d. qd apud Guardam v. W. de Solario in platea publica 

predicantem, et iacuit jn domo i.t. per noctem, s n a n v a. Alibi non vidit h. nisi quando 
publice manebant apud Montem Esqulvum, nec cred ... 

 
19 Item. ..Wil1elmus Ramundi. ..nunquam. .. 

 
20  Item. ..Ar. Segui t.i. d. qd in nemore de Serra quadam vice vidit unam cabanam 

in quadam barta ubi manebant heretici, et quando ipsi h. viderunt ibi i. t. acceperunt secures 
suos et inceperunt persequi ipsum, et ipse nimius exterritus arripuit fugam et voce magna 
clamav1t, et audientlbus homlnibus de Garda vocem suam convenerunt il1uc et combussarunt 
dictam cabanam, et d.h. auffugerunt. Alibi non vidit... 
                                                 
1 . 7 juillet 1245. 
2 . Corr.: de Miramonte. 
3 . Suppr.:  qd. 



De La Guarda 

187 

21 Item. ..Bernardus Melo ...nunquam. .. 
22 Item. ..Ramundus. ..publice manentes apud Montem Esquivum. ... . 
23 à 28 Item ...Poncius Baussa ...W. Segui...Bernardus Got... Petrus Malo... Ar. Vigarii 

apud Avinionem publlce manentes. ..Petrus de Montorg.  
 
29 Item... w. Criveler t.i. d. qd apud Gardam vidit in platea W. de So1ario publice 

predicantem s n a n v a. Et sunt XXV anni. Alibi non. ..'; 
 

30 Item anno et die p. Ar. del Capella t.i. d. qd in area Ramundi Gronha vidît 
Colomassam et s.s. h. et v i c e W. de Rivale et W. Baussa et P. Olerii et Ar. de Alamanda, 
Ramundum Gronha, et o. preter i.t. inclinaverunt capita sua coram d.h.. Et sunt Ve anni. Alibi 
non... 
 
 31 Item ... Willelmus Bernardi ... nunquam. 
 
 32 Item ... Ramundus Guitardi t.i. d. qd apud Guardam vidit Willelmum de Solario in 
platea publice predicantem  F° 71 a  s.n.a.n.v.a.. Et sunt XX anni. Alibi non ... 
 
 Omnes isti abiur. et iur. etc... T. Ar. prior S.S. et magisgter Ar. Pelisso et Fr. B. 
inquisitor. 
 
 33 à 36 Anno quo supra V° kls marcii1 Martinus de Rivali ... nunquam ... Ar. Guitalis 
... Petrus Iohannis … W. Arnaldi ... 
 Omnes p. abiur. h. et iur. stare ... etc. T. Fratres B. et Iohannes inq., Bertrandus de 
Melgor. ca. de Avinnione et B. de Gaus. 
 
 
 

_______ 
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TABLE DES NOMS DE PERSONNES 
____ 

 
 
 

 
*ADEMARII, ADEMARIA (de) . 
 *Arnaldus, 69 b,*50 b. 
*ARNALDI. - 
 *w., *71 a. 
 
*BAUSSA, BAUZA, BAUSSANI.- 
 *Poncius, *70 b. 
 Willelma uxor Willelmi,70 a. 
 *Willelmus, 69 a,b,*69 b,70 a, b. 
*BERNARDI.- 
 *Willelmus, *70 b. 
BRU, BRUNI.- 
 P., sartor, sutor,Avignonet, 
  69 a,b,70 a. 
*BUSCAL, BUSSCAL.- 
 *Arnaldus, 69 b,*70 b. 
 
*CAPELLA (del).- 
  *Arnaldus, 69 b,*70 b. 
*CARPA.- 
 *W., *70 a. 
COLOM.- 
 Bernardus,La Terrasse, 
  69 a,b,70 a. 
COLOMASSA.- 
 X., hér. 1240, 70 b. 
*CRIVELER.- 
 *W., *70 b. 
 
DEUSAIUDA, DEUSADIUDA.- 
 X.., rasor, 69 b,70 a,b. 
 
FAIDIDA.- 
 Iohanna, dite, 70 a. 
FABER, FABRI.- 
 Poncius, Avignonet , 69 a,b, 
  70 a, 
 Ramundus, 69 a,70 a. 
*FORT, FORTZ.- 
 *P., alias OLER, *69 a,70 a,b. 
FRONT DE BOU.- 
 P. alias de la Terrasse, 69 a,b.  
 
GAMEVILA (de) .. 
 B., 69 a,b.(v. Na Alamanda). 
GASC.- 
 Ramundus , 60 a,b,70 a. 

 
*GOT, GOTH, GOT (de).- 
 *Benardus, *70 b. 
 Rixen, uxor Willelmi, 60 a-70 a. 
 *Willelmus, 69 a,*69 a,69 b,70 a.  
*GRONHA.- 
 *Ramundus,69 a,*69 a,69 b,*69 b, 
   70 a,b. 
*GUARINI.- 
 *Poncius, *70 b. 
*GUITALIS.- 
 *Analdus, *71 a. 
*GUITARDI, GUITARDA.- 
 Ramunda, socrus del Gasc,69 a à 70    a. 
 *Ramundus, *70 b-71 a. 
 
*JOAN, JOHANNIS.- 
 *Petrus, *71 a. 
 *Ramundus,*70 b. 
 Willelmus, 69 a,b. 
*MELO.- 
 *Bernardus, *70 b. 
 *Petrus, *70 b. 
MIRAMUNDO (de).- 
 (Ramundus) episc. Thol. 70 a. 
*MONTORG (de).- 
 *Petrus, 70 a. 
MOTA (de).- 
 W., hér., Lagarde 1240, 69 b,70 a. 
 
NA ALAMANDA (de), N'ALAMANDA (de).-    
Arnaldus, 69 a à 70 b . 
 B., alias de GAMEVlLA, 69 a,b. 
 
*OLER, OLERII.- (v. FORT) 
 *Iohannes, *70 a. 
 
P.- 
 Arnaldus,69 a,b. 
 
*RAISSAC, RESSAC ( de) .- 
 *Ioàannes, frater her., 70 a,*70    b. 
 W., hér., Lagarde 1240,70 a. 
*RAMUNDI.- 
 *Wi11elmus, *70 b. 
RANHO.- 
 Michae1, scriptor, publicus   notarius,Avignonet, 
69 a à 70 a. 
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RICHART.- (= RAISSAC ?) 
 W., hér., Lagarde 1241,69 a à 70  a. 
*RIVALH, RIVALI {de).- 
 *Martinus, *71 b. 
 *W. , bayle de Lagarde, 69 a, b,     *69 b,70 a,b. 
 
*SABATER, SABATERII.- 
 Arnaldus Petri, filius Petri, 69   a. 
 Bernardus, hér., ca 1238,69 b,70  a,b. 
 *Petrus, 69 a,*69 a. 
*SCOLARIS.- 
 *Stephanus, *70 a.. 
*SEGUI.- 
 *Ar., *70 b. 
 *Rainundus, *69 a,69 b,70 a. 
 *W., *70 b . 
SOLARIO (de).- 
 W. her., Lagarde 1227, 69 b,70 b. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*TEISSEIRE, TEXTOR.-  
 *Bernardus, 69 a,b,*69 b,70 a,b. 
 Ramunda, uxor, 69 b. 
TERRASSA (de la).- v. FRONT DE BOU 
 
*VICARII.-  
 *Ar., *70 b. 
 
 
 
 
Falco, episc. Thol., 70 a. 
*Petrus, sutor, gener W. de   Raissac,*70 b. 
*Ramundus, *70 b.   
 
 
 
 

______ 
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DE  VERDUNO  PROPE  SAISSAC 
  

ET  DE  VILAMANHA  EIUS  PARROCHIA 
 

_____ 
 
 
 

 1 à 35 Anno Domini M°CC°XL°V°, IIII° kls marcii1 W. Andreas...dixit quod 
nunquam ... Ar. Daniel ... Grimaut ... Ar. de la Tor ... B. Bola ...W. del Bos ... P. Garaut 
R.Auffrey ... P. Folquer ... Ar. Faure ... B. Garaut ... B. Faure ... W. de Tholosa ... Ar. Ribeira 
... Adalbert Rasi... P. Ar. ... Poncius Caro ... B. Carreir ... P. Oliba ... B. Ramundi ...Ar. G. 
Samensal ... Poncius Fabri ... B. Vezia ... R. Castelnau ... B. Calvet ... P. Pola ... P. de Miral ... 
R. Barreira ... B. Durandi ... R. Bernardi ... P. Calvet ... Ar. Savaric ... R. Bartholomeu ... B. 
Calhavel ... Vefra. 
 Omnes p. negativi abiur. h. et iur. etc... T. B. prior de Vauro, W. cap. de Manso 
Sanctarum Puellarum, Slvent capellanus de Viridifolio et Ar. de Astaraco capellano de Podio 
Laurentio et Frater B. inquisitor. 
 
DE VILAMANHA 
 

1 à 15 Anno et die p. B. Ademari ...nunquam... Iohannes d'Arago... Florença uxor B. 
Ademar... Flors ...W. Clerge...P. Assuau... P. Irat... Chatbert Adalbert...Jacobus 01ric...B. 
Capella... Bertholomeu dê Prat... W. Costa... B. Arlan...B. Ar. ... 

Omnes isti abiur. h. et iur. etc... T. B. prior de Vauro, W. ca. Sanctarum Puellarum, 
Silvent ca. de Viridifolio et Frater Bernardus inquisitor. 

 
______ 
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